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INTRODUCTION

The Soviet people undertaking enormous effort in all areas of the work to build communism have already

achieved great successes in developing productive forces, economic and social relations, socialist

democracy, and cul tur e, and in moulding the new m
stage of developed socialism. The attainments scored by the Party and the people have been recorded in

the updated edition of the CPSU Programme adopted by the 27th Party Congress.

The historic achievements of the Soviet people in building a new society, their victory in the Great

Patriotic War of 1941-4 5 the countrybés confident advance towa
cultural progr e s s , and the growth of the Soviet Unioné6s i
inseparably linked with the Communist Party s activities. It is the inspirer and organiser of the creative
endeavour of the peopl edingSroevlbdeytthe Batychids &ltancedithe | eadi ng
strategy of accel eetowdomit davgloprcht @hich ipaimedtatracgobslishisgmc i 0
gualitative change in all aspects of the Soviet p

The impressive social and economic changes that have taken place in the country and the peaceful
creative work of the Soviet people have embodied the dreams and truly heroic efforts or many
generations of revolutionaries, above all, political figures and statesmen of the Leninist school who have
entered the political arena in the revolutionary epoch.

Felix Dzerzhinsky, one of the great revolutionaries, was a steadfast Communist, a staunch defender of the

revolution, a fighter for a better future for his own country and people and the whole of mankind. He was

a man to be feared by the enemies of the revolution, a man whose life was a never-ending struggle to

realise the ideals of communism. Though short, his life was full and eventful. A convinced Bolshevik-

Leninist[ 1], who had spent eleven yearsd a quarter of his lifed in prison and exile, Dzerzhinsky helped

govern the worldodés first socialist state of worke
terror into the bourgeoisie. Fellow- Bolsheviksnick-n a med hi m Ai r on F aslloyakydo, payi
to the cause of revolution.

Dzerzhinsky joined the ranks of fighters for the emancipation of the working class at the age of 17. His
career as a revolutionary began in the working-class environment of Kaunas and Vilnius in Lithuania.
Soon, he was a professional revolutionary, a leader of the working-class movement in the Northwest of
the Russian Empire and in Poland. His dedicated work had done much to unite the Polish and Russian
revolutionary movement, enhance internationalism among the Polish working class, bring the two
fraternal proletarian parties closer together, and strengthen the Bolshevik Party.

Dzerzhinsky was a consistent and firm Leninist. He became personally acquainted with Lenin in 1906 at

the Fourth Congress of the Russian Social-Democratic Labour Party (RSDLP)[2] in Stockholm. But at a

much earlier time he had fAmeto Lenin through his
activities as an organiser of the Communist Party and the fact that he consistently championed a truly

revolutionary strategy and tactics in the working-class movement.

Dzerzhinsky was directly involved in the preparation and accomplishment of the October 1917 armed
uprising in Petrograd. He was one of the members of the Party Centre directing it, and was personally in
charge of key sectors of the revolutionary struggle which effectively foiled the counterrevolutionary plans
of the bourgeoisie.

After the revolution, Dzerzhinsky was appointed by the Party and by Lenin personally as head of the All-
Russia Extraordinary Commission to Combat Counter-Revolution, Sabotage and Profiteering (Vecheka).
Since its establishment, the Commission acted as an alert and capable guardian of the young Soviet



Republic, and it is as its #neenaddstiutclaBolsh&ikwerez hi nsky 6
most clearly revealed.

Since March 1919, Dzerzhinsky had headed the Peop
with the Extraordinary Commission, and actively participated in the creation of the Soviet state apparatus.

He made an important contribution to the establishment and maintenance of revolutionary law and order

throughout the country.

In April 1921, Dzerzhinsky was also appointed head of the Commissariat for the Transport. He
personally did a greatdealto r ehabi |l it ate the countryds transport
condition for overcoming economic dislocation, famine and territorial isolation.

Another responsible position held by Dzerzhinsky was that of Chairman of the Supreme Economic

Council . I n that capacity, he made a great person
and the Partybdés economic policy of the countryos
establishment of ferrous and non-ferrous metallurgy, the aviation industry, and tractor- and agricultural
machine-building. Dzerzhinsky stressed the importance of scientific research and was known for his

efforts to promote science in the Soviet Union.

From the very first days of the existence of the Soviet state, Dzerzhinsky was repeatedly elected a

delegate to congresses of the Soviets, and to the All-Russia Central Executive Committee and the USSR

Central Executive Committee (since 1924), the hig
actively involved in solving various issues of state-building in the young republic, distinguished himself

again as head of the All-Russia Central Executive Committee commission on the improvement of the

condition of children. This work revealed his kindness and humanitarian qualities.

Felix Dzerzhinskyb6s career was fruitful, mul ti fac
Leninist school, he was i n c haadrorgasisationil wickeNeedlsse ct or s
to say, he invariably enjoyed the complete confidence of fellow Bolsheviks.

Dzerzhinskyb6s work as a state, public and economi
20, 19260 a soldier killed in battle. The Party Central Committee and the Central Control Commission
stated in an address to all/l Party members, the worKki

torture-chambers of tsarist Russia and in Siberian exile, during the interminable years of penal servitude,
in prison and during the years of freedom, in underground work and when holding government jobs, in
the Extraordinary Commission and at the head of construction workd Felix Dzerzhinsky was forever in
the |Iine of fire...O

% 3k ok

We offer the reader a scientific biography of Felix Dzerzhinsky, which, we believe, can give a complete
and accurate idea or his life and versatile work. It is based on the works of Lenin, the documents of Party
congresses and conferences, plenary meetings of the CPSU Central Committee, the Social-Democracy of
the Kingdom of Poland and Lithuania and the Communist Party of Poland (1918-1938), and the writings
of Dzerzhinsky (letters to relatives and Party comrades, a prison diary, reports on Party work, speeches at
Party congresses and conferences and statements to the press, etc.). The authors have extensively
researched archival documents, numerous memoirs devoted to him (in Russian and Polish), his earlier
biographies (especially those written by his first biographers, many of whom knew him personally: Jakub
Hanecki, Yu. Krasny, Felix Kon, Adolf Warski), and other works dealing with the various aspects of
Felix Dzer zhi ns lAytliedime o GreaeBattlew Th et baooky Dzer zhinsky
provided much useful information. It was published in the Soviet Union and was also published in the



Polish Peoplebs Republic. It is valwuable not only

probably stood closest to Dzerzhinsky, but also because of the wealth of facts it contains which describe
the epoch and the people who worked side by side with this great man.

The authors have also used extensive literature on the history of the CPSU, the USSR, and the
i nternational communi st movement . The book
and name index.

The biography was written by a team of authors, including Sejriyon Khromov (editor-in-chief), Hya
Doroshenko, Sofia Dzerzhinskaya, Alexander Khatskevich, Vassily Korovin, Mikhail Kozichev, Isabella
Mishakova, Velmira Nevolina, Alexander Solovyov, Alexei Velidov, Nina Vinogradova and Rozaliya
Yermolayeva.

Notes
[1] Bolsheviksd followers of Lenin who received the majority (bolsbinstvoin Russian) vote at the
elections to the leading Party bodies at the Second RSDLP Congress. Their opponents were called the

Mensheviks (members of the menshinstvaminority).

[2] The name of the Communist Party of Russia and then of the Soviet Union between 1898 and 1917

cont ai



Chapter One
CHILDHOOD AND YOUTH. EARLY CAREER AS A REVOLUTIONARY

At the end of the 19th century, the revolutionary working-class movement in Russia entered a new period
of development. It became a massive one in scope, and in addition, since the mid-1890s social-democracy
in Russia had become not only an ideological trend but an active political force closely associated with
the working-class struggle.

In the autumn of 1893 Lenin moved to St. Petersburg, where he began the historic trail along which he
led the proletariat, all working people of Russia to the overthrow of the autocracy and bourgeoisie, the
victorious socialist revolution.

That was the background of Felix Dzerzhinskyods yo

His father, Edmund Dzerzhinsky, came from the Polish poor small gentry and worked as a schoolteacher.

Out of the ten Dzerzhinsky brothers, only Edmund and Felicjan managed to obtain a higher education. In

1863, Edmund graduated from the physics and mathematics department of St. Petersburg University and

three years |l ater moved with his family to Taganr
and boys®é gsrammar school

Edmund was consumptive, and hard work made his health rapidly deteriorate. In 1875, he took his family
back to his native parts, the Dzerzhinovo estate near the Nalibokskaya Pushcha where, on August 30
(September 11, New Style) 1877[1], in the small house [2] by the rapid Usa River, Felix Dzerzhinsky was
born.

His mother, Helena, nee Januszewska, came from the intelligentsia. For many years, her father was a
professor at St. Petersburg Railway Institute, and her two brothers were transport engineers.

Edmund gave free lessons to peasant children, teaching them reading, writing, arithmetic and physics.

Local peasants, who were brutally oppressed by landowners, kulaks (wealthy peasants) and the police,

felt free to appeal to him for advice at any time. He had a reputation as a just man. He died of

consumption in 1882 at the age of 42, leaving a 32-year-old widow with eight children. They subsisted on
Edmundés small pension and the tiny rent they rec
Kazimiera Januszewska, was able to assist her daughter financially; the sum, though not large, was

regular.

From earliest childhood, the Dzerzhinsky children were used to working quite hard, to doing things for
themselves, and to helping each other. The atmosphere in the family was warm and friendly. Helena did
her best to bring up her children strong in health and in spirit. In summer, her sons took long boating trips
along the Usa, a tributary of the beautiful Niemen, and went on hiking tours to the distant fairy-tale
corners of the Nalibokskaya Pushcha. They had many friends among village children.

Felix was a high-spirited and sensitive child. Though sometimes naughty, he was never cruel or rough.

He was fond of animals and could not bear to see them maltreated. He loved nature and enjoyed

wandering in forests, picking flowers, berries and mushrooms, swimming in the river, and catching fish

and crabs. The boyés contributions were a wel come

From his friendsd village children mostlyd he leamed how hard the poor peasant
|l abourersdé |lives were, and it is probably at that
sown in his soul...



Need did not prevent Helena, an intelligent and morally strong woman, from giving her children adequate
opportunities for physical, moral and intellectual development. Family life, and especially the example
set by his mother, were among the major formative influences on Felix. Later, writing to his sister Aldona

on the subject of famil y upbringi ng, Dzerzhi nsky wiandniakesit AiLove I
strong, kind and responsive, while fear, pain and shame only warp it. Love is the source of all that is
good, nobl e, strong, warm and bright. o

When Felix was a child, the 1863 uprising for the national emancipation of Poland and Lithuania was still

fresh in peoplebdbs memori es. It was not easy to fo
Muravyov against Poles, Byelorussians, and Lithuanians, as well as against the Russian officers and men

who sympathised with the insurgents. Felix was aware of the oppressive policies of the autocracy and the

inhuman way the landowners and kulaks treated the poor peasants. All this made a strong impression on

the sensitive boy.

Manyyear s | ater, in a letter to his wife written on
nights at our small country house when our mother told us stories by the light of a lamp, and the trees

were whispering outside ... her stories about the indemnities levied against the people, the reprisals

against them, and vexing taxes... This was the moment of truth. This, among other things, led me to

choose the road that I later traversed, and every violent act I learned about, I felt as an act of violence

against me personally. o
That Dzerzhinsky deeply | oved his mother is evide
me my soul and filled it with | ove, opened my hea

At the age of six, Felix learned to read and write, first in Polish and then, at the age of seven, in Russian.
His first teacher was his mother. Later, his elder and favourite sister, Aldona, prepared him for attending
school in 1887. It was at that time that the family moved to Wilno (now Wilnius, the capital of the
Lithuanian SSR).

The family spent the summer in Dzerzhinovo. Felix went there for the last time before the revolution in

1892. He would never lose his love for wild life and the memory of Dzerzhinovo. In prison and exile, he

would dream about the time when the autocracy would fall, and he could go back home to join the people

he | oved. Characteristically, he wrote | ater: il
made me think about our idea... That beauty, that nature should never be rejected. It is the temple of the

wanderers ... who have happened to find themselves homeless but will gain a whole world if they follow

the road of the proletariat. o

From 1889 to 1895 Felix attended a boarding school. He and his brothers lived under the watchful eyes of
school headmasters and supervisors, whose goal was to turn out loyal servants of tsarism. There were
constant drills and strict rules; and also tale-bearing, informing and cramming. Felix found it all
exceedingly difficult to bear. He fearlessly rose in defence of those unjustly punished and persecuted and
earned himself a reputation of being constantly dissatisfied, a young man critical of the school customs
and traditions. The most reactionary tutor, the German master, even demanded that Felix be expelled
altogether.

He read a lot at school. He loved books, especially poetry, and tried his hand at writing verse. He had a
good knowledge of the Polish and Russian classicsd Adam Mickiewicz, Marja Konopnicka, Ludwik
Kondratowicz, Boleslaw Prus, Alexander Pushkin, Mikhail Lermontov and Nikolai Nekrasov. He also
liked to read Nikolai Gogol and Mikhail Saltykov-Shchedrin, and studied the works of Vissarion
Belinsky and Alexander Herzen.



Having many friends among workers in Wilno, Dzerzhinsky gained a close view of the condition of the
working class and could not help trying to find the answer to the obvious question: why the masses must
work, and even so many still starve to death, while a handful of exploiters enjoy a life of leisure?

Beginning with the sixth grade, his faith in God began to waver, and in the seventh, it crumbled
altogether. Since that time, Dzerzhinsky was an avowed atheist who did his best to grasp the laws of
social life and find radical ways to put an end to injustice.

At that time, Marxist literature was banned. It was hard to find, being distributed mostly illegally.
Dzerzhinsky wrote about that period: Al had to gr
anyone. 0 But t hgelsaw henhik whicloht sorMlaow manage&ta obtain and

thoroughly studied, clarified many things. The Marxist philosophy became his credo and shaped his

world outlook.

Attheage of 17,asaseventh-gr ader , Dzer zhinsky | oedemoeraicsdfn 1| | egal
development group. This is when he first read the Manifesto of the Communist Pawtyitten by Marx and

Engels, The Origin of the Family, PrivatBroperty and the Stateby Engel s ,ThePl ek hanovoés
Development of the Monist View of History, and the Erfurt Programme of the German Social-

Democracy, among others.

Dzerzhinskyds |l etters to relatives and friends re
communism and Marxism.

Since his childhood Dzerzhinsky had been devoted to his people, loved Polish literature and art, and had
a good knowledge of Polish history. But even as a child he had many occasions to witness how Polish
landlords and capitalists, who existed hand in glove with the Russian autocracy, exploited and maltreated
the working masses, regardless of their nationality.

Even as a youth Dzerzhinsky was a consistent and convinced internationalist. He appreciated the strength

and significance of the revolutionary movement in
and Lithuaniabés capitalist way of devel opment. He
proletariat could the working people of Poland and Lithuania attain social and political freedom. Lenin

wrote i n 1914:-DeindciatewerPtheteforesqghite riglat im i.. pointing out that the

national question was of secondary importance to Polish workers.... in proclaiming the extremely

important principle that the Polish and the Russian workers must maintain the closest alliance in their

class struggle."[3]

Having joined the revolutionary movement, Dzerzhinsky soon became an experienced agitator and

populariser well versed in the methods of secret work. He was the organiser of youth study groups at the

girl s6 school andnothgc WA il maold shif alc t vatyo alp,prent i ces,
He livened up the meetings by discussing interesting topics. Even then, he realised the need to link

working conditions at a particular factory with the more general goals of the class struggle, and to give

the men a motive for joining the struggle.

While still at the boarding school, Dzerzhinsky strictly observed the rules of secrecy and was very
cautious. It was at that time that he developed the traits essential for underground work: reserve, ability to
swiftly assess a situation, and to act daringly and resolutely.

Dzerzhinskyb6s associ at e i-ctassjodt AndragjiGalenowger, thus nd wor k,
described him: AComrade Jacdad kd)wdazfieryecaghriyontls kty 6 s unde
meetings, he did not deliver long speeches or reports. He spoke concisely and clearly and willingly



plunged into the work... He was indefatigable and it rubbed offo N us . 0O

The year 1894 mar ked a cr uci aslwastwhemrhe fogetiger withoai nt i n D
small group of friends, swore on the Mountain of Gediminas in Wilno to devote his entire life to the

struggle against evil and injustice, and for the freedom and happiness of the working people. It was an

oath he would keep until his final heartbeat.

The year 1895 was a notable one in the history of the Russian revolutionary working- class movement: in
St. Petersburg, Lenin set up the League of Struggle for the Emancipation of the Working Class, the
nucleus of a proletarian party which opened up a new, proletarian stage in the liberation movement in
Russia. The League, headed by Lenin, soon began to conduct mass activities among the workers, and
succeeded in uniting Marxism with the working-class movement.

In the autumn of 1895 at the age of 18 years, Dzerzhinsky joined the Social-Democratic Party of
Lithuania. His propaganda and organisational work was gaining in scope, and e remained active among
the handicraftsmen and workers of Wilno. At that time, he had several Party pseudonyms, but his
favourite one was Jacek. That was the name given him by the young railroad workers of Wilno whom he
instructed at youth group meetings.

In October 1895 his grandmother, Kazimiera Januszewska, moved to Wilno. She took a house at 26
Poplawska St., and her grandchildren came to live with her. It was with great relief that Felix and his
brothers left the loathsome boarding school.

Felix used the wing attic to print illegal leaflets. He and his fellow-revolutionaries plastered them around
the city at night. The strictest secrecy was maintained, and no one ever learned about the existence of an
underground press in his grandmotherds house.

But Felix did not spend all his time writing and mimeographing leaflets. In the basement of St.

BernardinuCathe dr al , he equi pped another underground pr e:c
pamphlets and | eafletsKozhiemhanseecsekaWMari aTVWei s&ew
surroundings ... made us closely watch every movement and listen to every sound. Our nerves were

strained. Felix, who was totally engrossed in wha

hectograph in another district not far from a police station, where no one ever thought of looking for
subversive activity.

InDecember 1895 he represented the Lithuanian youth a
Warsaw. Their purpose was to study Polish (which was banned at educational establishments) and the

history of Poland, and to involve young people in the struggle against the autocracy. The majority of

congress delegates, as wel | as its | eader s, hel d
established him as a resolute champion of proletarian internationalism. He spoke with confidence of an

inevitable victory, was adamant in his demands and filled with revolutionary enthusiasm. According to

Bronislaw Koszutski, who thought like Dzerzhinsky, their position at the congress was shared by only

three or four other delegates belonging to a small group of left-wingers.

Persistent work in educating the masses about revolutionary theory finally yielded results. In 1896,
Dzerzhinsky organised the first (in Wilno) congress of social-democratic students, which approved a
curriculum for stuthezedzhi oy bdr awnhive Wwiarticip

At that time, his motherés health began to fail
treatments. He was devoted to her, and her illness disturbed him deeply. He frequently came to visit her
i n hosfpertwawdnt Iiy hope that mother wil/ be all righti



But Helena grew worse and worse, and died on January 14, 1896. It was a severe blow for Felix,
however, he refused to be overcome by grief and redoubled his efforts as a Party member.

Dzerzhinsky was doing well at school, but the atmosphere of the establishment made him detest it.
Studies took up a great deal of his time and interfered with his work in the revolutionary movement. But
his mother had wanted him to get an education and, not wishing to upset her, Felix carried on at school.

However, after her death and having given serious thought to his future, he decided to leave school in the
spring of 1896, his last, eighth year. The school management had no idea of his illegal activities and was
unable to accuse him of anything undesirable.

Having made his decision to |l eave school, he once
of the most hated and reactionary tutors, chauvinist Mazikov. The flabbergasted tutors had to listen to his
views of education in tsarist Russia.

Felixds aunt Zofja Pilar requested the headmaster
certificate stating that student of the 8th grade of the First Wilno School Felix Dzerzhinsky terminated his
studies in accordance with his auntés request. Th

exams in another town and enter a university without entrance exams.

After leaving school, Dzerzhinsky became a full-timep r of es si onal revolutionary.
by deeds, and one must be closer to the masses an
autobiography. His activities were mostly among the working class. He lived the life of workers and

fought for their interests. On August 29, 1916, he wrote to his brother Wladyslaw that he had become a

part of the broad proletarian masses and shared all their strivings, torments and hopes with them. He also

stated that he felt he had found a way straightto t he peopl eds hearts and seem
The social conditions in which Felix worked gave him the opportunity to gain invaluable experience of

the revolutionary struggle, and to study the theory, strategy and tactics of Marxism, the international

doctrine of the proletariat.

Throwing himself wholeheartedly into his work, Jacek asked to be sent to the people, to carry out
assignments that would be more fulfilling than te
agitator, 0s haeu tworboitoeg rianp hhyi, - cléis¢ sttata whéch hadthitherté bhee wor ki n g
unt ouched by revolutionary propaganda. 0

Among Dzerzhinskyo6s closest friends were Al eksand
working-class background, Waclaw Balcewicz, a shoemaker and revolutionary Social-Democrat, and
Andrzej Gulbinowicz.

Felix and his friends were working against great odds. Wilno workers were mostly employed at small

factories or in workshops scattered all over the city, so agitation and propaganda consumed a great deal of

time and energy. The disunited proletarian masses had to be helped to evolve a socialist consciousness

and roused to take part in concerted action. At the same time, it was essential to combat the Polish
Socialist Party (PSP),[4]whi ch was doing its best to take advant
backwardness and lack of unity to extend its influence over them.

Wilno workers celebrated May Day 1896 in secret gatherings out of town. They were sponsored and

organised by Social-Democrats, including Dzerzhinsky. Preserved in the manuscript section of the

archive of the Central Library of the Lithuanian
down. The contents reveal quite clearly that at that time he was already a competent propaganda worker

trying to el evatoemstcheouwsanrelsesr.sdecleddsctively promo

10



education and involved the working-class strata into the revolutionary movement. In his speech,
Dzerzhinsky levelled criticism against the PSP accusing it of chauvinism, setting workers of different
nationalities against each other, and failure to fight for working-class interests. He emphasised that a
mass proletarian movement was instrumental in this struggle.

On May 1, the First Inaugural Congress of the Social- Democratic Party of Lithuania (SDPL) was held at
the flat of doctor Anton Damaszewicz. Here a difference of opinion on the national question became
apparent. The Marxist, revolutionary wing of the SDPL was represented by true internationalists Felix
Dzerzhinsky, Aleksander Birinczyk, Waclaw Balcewicz, J. Janulewicz, G. Malewski and others. Anton
Domaszewicz and Alfons Morawski, who headed the Party, and held erroneous views, were instrumental
in having a petty-bourgeois and nationalist programme adopted.

Dzerzhinsky took part in the work of the congress as a representative of the Social- Democratic youth. He
vigorously championed the Marxist principles of the class struggle and proletarian internationalism, but
he and his supporters were in the minority.

In Wilno and later in Kowno (now Kaunas, Lithuanian Soviet Socialist Republic) Dzerzhinsky worked to
bring the Lithuanian Social-Democrats closer to the Russian Social-Democrats and the Russian working-
class movement, and did a great deal to introduce the principles of proletarian internationalism. He took
part in a mass campaign aimed at giving the workers a correct understanding or pressing political and
economic issues and the more general goals of the class struggle.

After the death of his mother in 1896, Dzerzhinsky made his home for a while with his sister Aldona. But
in January 1897, not wishing to further i nconven
Zarechnaya St., where he lived up to February 1897.

The revolutionary outbursts in the spring and summer of 1897 had begun to annoy the police in Wilno.
The gendarmes were particularly interested in the activities of Felix Dzerzhinskyd Jacekd who was very
popular among Wilno workers. His arrest seemed imminent.

With the upswing in the revolutionary movement, the Party sought to extend its activities to other
Lithuanian towns, especially the industrial town of Kowno, which did not have a social-democratic
organisation. It was decided to send Dzerzhinsky there since he was the best propagandist and organiser.
Leaving Wilno in early March 1897 Dzerzhinsky registered himself in Kowno as an aristocrat from
Wilno Gubernia who was himself a student and instructed others. And that was the truth. In Kowno he
had acquired a great deal of knowledge as a political leader and organiser of workers.

Dzerzhinskydéds task was by no - thepalicehad e@nslyy . I nf or mer
disbanded the organisation of the PSP; factories and workshops employed workers of many

nationalitiesd Lithuanians, Byelorussians, Jews, Poles, Russians, and Letts; workshops had from two to

five workers, while large factories, for instance those belonging to Tilmans and Rekos, employed from

500 to 800 workers, many of whom were poverty-stricken, ignorant people. There was a great deal for

Dzerzhinsky to do in Kowno.

To gain the workersé confidence, he got a job at
the police or his landlord. This work allowed him to develop the skills required for secret activities. He
l earned to Ado up" various documents (i-.e., conce

Democrats who were forced to work underground.

At the workshop Dzerzhinsky had the opportunity to procure paper and paint for printing revolutionary
leaflets and newspapers. Besides, his work as a bookbinder gave him a means of subsistence, although a

11



very meagre one. His working hours were long and the wages extremely low. Not infrequently he went

hungry. To earn a little extramoney,he gave | essons. Speaking about t ha
smell of pancakes or something else made my mouth
flat. Sometimes, I would be invited to dinner, but I refused, saying that I had already eaten, although my

stomach was empty. o

During the five months of his stay in Kowno Felix demonstrated his tremendous capacity for work,
ability to think quickly and clearly, and a gift for attracting people, getting to understand them, stirring
them to action and inspiring faith in the final victory of the proletariat.

In his work as an agitator and propagandist, Dzerzhinsky repeatedly focused on the struggle waged by
workers of other nationalities, particularly the citizens of St. Petersburg. Exposing the nationalist
ideology and policies .of the PSP, he tried to make it clear to the workers that only joint action with the
Russians would enable Lithuanians, Poles and other nationalities to abolish the autocracy and capitalist
oppression and exploitation, and gain true freedom.

Dzerzhinskyb6s work in Kowno demonstrated his poli
and populariser. At factories and workshops, he singled out and trained the most promising workers, both

men and women, who were later to make up the nucleus of the social-democratic organisation in Kowno.

AiThe work went well and yielded good results. Con
Dzerzhinsky later. His closest associate at the time was Juzef Olechnowicz.

Dzerzhinsky knew how to efficiently use oral and written propaganda. Arriving in Kowno in March 1897
he published the first (and, unfortunately, last) issue of the illegal paper Kowienski Robotnikkowno
Worker) as early as April 1. The newspaper was small, written and mimeographed by Dzerzhinsky
himself. On one of his numerous visits to Wilno, the Wilno Committee of the Social-Democratic Party
discussed the issue of the Kowienski Robotnike had brought with him.

AfWe noticed, 0 wrote An ttrpzs yere Grittenlnia ¢cleor wnd degant harflt hat t h
the others, in very small and often illegible print... He [Felix] explained that he had been pressed for time,

having to write the entire paper himself, and that he also had to print and distribute it running from

factory to factory and talking to workers. o

The articles printed in the paper vividly reflected the situation prevailing at Kowno factories, where
workers had to toil for 13-14 hours for a pittance. The paper depicted their hard and hopeless existence
and urged them to take action to protect their rights.

Forced to work with the utmost secrecy due to the threat of police reprisals, Dzerzhinsky was of course

unable to openly advocate the establishment of a social- democratic organisation. But the meaning of his

essays was clear enough. He al so wrote and mi meog
Wor kersé Holidayo, which was distributed in Kowno
consciousness explain to his brothers what we should do, what we can attain and how, and what sort of

force we shall represent when everyone comes to understand our cause and express solidarity with us,

i.e., when everyone will stand up for all, and all for one ... let the fraternal ties of unity be established

among us from this day,; l et this holiday be the d

Dzerzhinsky also wrote for the Wilno Echo Zycia robotniczego Ec h o o f LiftYend flir éh¢ s 0
Robotnik LitewskjLithuanian Worker) printed abroad. His articles discussed pressing issues of the

working-class movement.

In his party work, Dzerzhinsky emphasised the political education of the proletariat and its class struggle
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against the autocracy and bourgeoi sie. I n an essa
fi P dchl freedom is our watchword in the struggle against the government. And when we shall

overthrow the tsarist government, when we shall have a chance to unite and openly discuss our affairs,

when we shall have an opportunity to openly enlighten our uninformed comrades, then the solidarity and

strength of the working class will grow, and, having put an end to the rule of tsarism, we shall then also

put an end to the rule of capitalists. Factories, mines, railways, all land and implements of labour will

become the property of all, everyone will work as much as necessaryd socialism will come. The whole

working world is striving towards socialismd | e t us, t oo, strive for emanci

While in Kowno, Dzerzhinsky kept up the proletarian struggle with many strikes, trying to make them

organi sed and directed towards clearly defined go
received the practical experience needed to stage
Kowno suburb, was particularly successful: the working day was reduced by three hours. That strike had

not only economic but major political significance for Kowno workers, and for the entire Lithuanian

proletariat.

Dzerzhinskyds &awrenski Robaintkid thanleaflett ho wrdtethedped to enhance the

wor kersodé class consciousness, urged them to join
proletarian solidarity. In his addresses to workers, he always urged them to link their concrete economic

demands with the pressing political tasks of the proletariat.

In his article AHow Should We Fight?06, he stated
stage them. He stressed the need for strict organisation, explained the negative consequences of
spontaneous outbursts, and the senselessness of destroying equipment and machinery.

Anot her important article written by Dzerzhinsky,
proletariat, particularly the activities of St. Petersburg workers. Dzerzhinsky pointed out the important

contribution of their organised strike movement to improving the conditions of workers throughout the

country, including Lithuania, and called upon Lithuanian workers to follow in the steps of their St.

Petersburg comrades.

While in Kowno, Dzerzhinsky worked with extreme caution. Even at that early stage of his career as a

revolutionary, he realised the grave danger posed by political provocations staged by tsarist authorities,

and the need to combat the actions of agent-provocateurs. AThere must not be trait:
betray their brothers to our foe... Let the tyrants perish, let the blood-suckers perish, let the traitors perish,

and |l ong |ive our holy workers cause!"™ he wrote i

Theupsurge of the workersé campaign i ppwikkowno fact ol
Gendarmes suspected that an experienced propagandist and organiser was operating in the town. For

quite a long time the police were unable to track Dzerzhinsky down due to the secrecy of the underground

work, and the efforts of the workers to protect their leader. However, on July 17, 1897, the gendarmes

managed to capture him with the assistance of an agent provocateur. In Kowno, he was arrested and

served a prison sentence for the first time in his life.

According to the report of a police colonel, a se
ipermitted and banned" papers, and | egal and ille
the workers, on the one hand, and the police and the troops, on the other, both in Russia and abroad.
Dzerzhinskyds notes of his talks with workers, an
employed at them. Also found was a postal sheet stating the condition of peasant holdings in Russia, as

wel | as a handwritten excerpt from the poem AThe

Dzerzhinsky had a small library (36 books in all) of popular scientific books and fiction, up to 5 copies of
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each, and a catalogue.

A search of the arrested workersdé rooms conducted

from Dzerzhinskyds | ibrary, and he was charged wi
materials were insufficient for a conviction, partly because Dzerzhinsky was still a minor. However, even
during the investigation fAthat dangerous politica

penal servitude. He was repeatedly locked up in the punishment cell without food or water, and several
times he was beaten unconscious.

There were endless confrontations, intimidation, threats, blackmail and promises designed to force
Dzerzhinsky to reveal his contacts. He spent about a year in prison before trial, and behaved honourably
during his first severe ordeal. He retained his cheerful disposition and his belief in a brighter future for his
people. His brother Stanislaw sent him books, and he began to learn German.

Trying to cheer up his sister Aldona, he wrote: i A | t hl enuhgrdiin prison, I am not depressed...
Prison is frightening only for those who are weak

Dzerzhinsky secretly slipped out letters and essays for the Echo Zycia robotniczegin which he
described the harsh prison life. When he learned that Domaszewicz was trying to engineer a split in the
working-class movement, he lashed out against nationalist views and did what he could to unite the
SDPL and the RSDLP. Despite the restrictions of prison life, he managed to keep in touch with people
outside.

On June 10, 1898, the superintendant of the Kowno prison informed Dzerzhinsky that, in conformity with

the Aroyal command" issued by Tsar Nicholas I1, D
under police surveillance to Vyatka Gubernia for a term of three years. On June 13, he was to begin his

journey.

Aldona waited for him by the prison gates the entire night of June 12. Finally, the sun rose, and, bound

together, the prisoners began to troop out surrounded by mounted and unmounted guards. Felix was thin

and pale, but his head was raised as proudly as ever. His eyes lit up with joy at the sight of his sister. She

ran up to him but a gendarme pushed her roughly aside. Aldona ran along the pavement trying to keep up

with Felix, tears streamingdo wn her f ace. AiDondt cry, sister, | an
a loud and firm voice.

The prisoners travelled in overcrowded convict coaches. Political prisoners were kept together with

murderers and thieves. I spent more timeinprison cel | s t han on the road, 0 wr
worst of the journey began after the stay in Kaluga prison. The prisoners were kept in the tightly closed

hold of a ship. They suffered from thirst and hunger; many were unable to bear the privations and died on

t he way. Al sailed along the Okas; aVdlegla 6ahrod dKa rha .k
sardines in a tin. There was not enough | ight and
the tsarist empire&Gs deyndgtsedm whfi cehl iwmaisn atpipm g viedi by

The number of political prisoners continued to grow. Dzerzhinsky made friends with some of them and,
as an old-timer, tried to make things easier for them. In turn, new arrivals told him about the latest
revolutionary developments in Russia. Thus Dzerzhinsky came to know Russian Social-Democrats and
was later able to establish contacts with the Bolsheviks.

On July 27, 1898, Dzerzhinsky arrived in Vyatka (now Kirov). Governor Klingenberg assigned him to

the small town of Nolinsk. But the ship that he was to sail on failed to arrive because of low water.
Nearly all his comrades had already been sent on their way, but Dzerzhinsky remained under guard. He
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was exhausted by the journey and fell ill.

On August 6 he wrote to the Governor requesting that he be allowed to travel to Nolinsk at his own
expense. Finally, on August 14, he was released from prison, and on the 15th received permission to sail
on a small private steamer unescorted and paying his own fare. A Polish engineer, one Zawisza, who was
working at a railroad construction site, helped him to get hold of some money and clothes.

Nolinsk was a small town of about 5,000 residents with a tobacco factory, a library and a hospital. There,
Dzerzhinsky met and became friendly with Margarita Nikoleva, also a political exile.

On December 1, 1898, Dzerzhinsky began to keep a diary, which now makes profoundly moving reading.
It just shows how strong and honourable young Dzerzhinsky was, how he devoted his life to the cause of

revolution, and how critically he judged himsel f.
she puts the personal soul, personal qualities above all else. She believes that the important thing is to

develop personal feelings, suchasc o mpassi on, responsiveness, truthfu
awaken a person of action in her, a fighting pers

he did help her to understand many complicated issues, such as social relations.

On Wednesdays the exiles assembled to discuss political questions, the latest development, and new
books. Dzerzhinsky was the centre of these gatherings thanks to his intelligence, extensive knowledge
and firm principles.

Soon after his arrival in Nolinsk, he found a job at the tobacco factory as a cloth- printer. Working hours
were from 6 a.m. to 8 p.m., and the wages extremely low. Tobacco dust made his eyes smart and ate into
his lungs. But he was happyd he felt at home among the workers and enjoyed trying to awaken their
desire for social emancipation. His popularity among the exiles, local residents and factory workers
evoked the sharp displeasure of the police and the factory owners, and he was fired.

Dzerzhinsky was kept under constant open police surveillance in Nolinsk. Gendarmes often broke into
his room, eavesdropped, and instructed his landlords to observe the activities of their tenant and his
visitors. It was an intolerable existence and he was forced to change flats often.

AAs | vaem fcohraengi ng fl ats, 0 he wrote to his sister,
straight to the post office in Nolinsk. o

Constant hunger and poor living conditions aggravated his illnesses. His trachoma grew worse: he was

threatened with blindness. Finally, he ended up at the local hospital. However, even there the police did

not | eave him alone. At the Governoros order he w
weather, taken to the village of Kaigorodskoye, 400 versts (some 265 miles) north of Nolinsk. With him

went Alexander Yakshin. Dzerzhinsky had spent about five months in Nolinsk.

On the eve of year 1899, Dzerzhinsky found himself in the farthermost corner of Vyatka Gubernia. In
winter, it was bitterly cold (the temperature dropped below 40°C; in spring and autumn, the roads were
completely impassable, and the summer was scorching hot. The village stood in the midst of bogs which
emitted a putrid miasma. Clouds of gnats and midges made life miserable. Kaigorodskoye was a truly
god-forsaken hole, which seemed to have no contact with the outside world. The pub and church were the
N s pi centrés'Uofithe settlement, which consisted of about a hundred ramshackle huts sitting low in a
hollow.

Dzerzhinsky suffered tremendously. Thec | i mat e was making him very il]l,
nor drugs were available. He lived in constant need, did not have enough to eat and was poorly clothed.
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The worst thing, however, was the isolation from his friends and from revolutionary work. Afterwards,

Dzerzhinsky remarked that the time in Kaigorodskoye was the worst of all. But even during that period

he remained an optimist, still believing in a brighter future and continuing to further his education. His

eyes hurt, buthereadallthes ame. A The future will require that we
Margarita Nikoleva on January 29, 1899.

Despite the constant surveillance and strict censorship, Dzerzhinsky managed to keep in touch with his
friends outside. Through exiles living in Nolinsk and Slobodskoye, he received news of the activities of
Party comrades. Although thousands of kilometres lay between him and Wilno, he tried to remain part of
his friendsd struggl e.

Dzerzhinskyo6s |l etters from KmtergtghisiMdrsskwoyde descri be
outlook, and personal qualities of integrity.

On November 5, 1898, he wrote to Al dona, AMy vVview
it owi || never change me ... only the grave will t
His letters to Margarita Nikoleva reveal that the young revolutionary had gained a clear understanding of
the complex questions of social life, political economy, philosophy, and ethics. He thoroughly studied the
second vol uOagtal.d Re Mabnvkeb gpelen doing mostly political
Ni kol eva on January 21, 1899. Al o6m terribly inter

i.e., average rate of profit, and the way the theory of value (i.e., surplus value.d Auth.)rel at es t o it . o

A knowledge of Marxism enabled him to level bold and well-founded criticism against such a
distinguished bourgeois scholars as the British subjectivist philosopher John Stuart Mill, the Russian
il egal Mar xi st" Bul g@uksanPopulisgspnd | i ber al Narodni ks

Critically analysing Mill s utility theory, Dzerzhinsky also set forth his own views of psychology and

ethics. Al am interested in morality as a soci al
of social development, the development of social relations among the people stemming from economic

relations, which in their turn depend on the development of productive forces and the technical form of

these forces. My view proceeds from my overall world outlook... It is not the consciousness of men that
determines their existence; but their social exis

Dzerzhinsky worked out a plan for the systematic study of fundamental works. Of great interest are his
synopses of the second volume of Capitaland Milld s wor ks whi ch he sent t o Ni
his ability to deal with complicated issues.

Dzerzhinsky thought highly of group discussions, and sympathised with Margarita Nikoleva in one of-

his letters: It is, however, not verypleassant t o study on oneds own. I know
And indeed, his very serious studies must have required a great deal of time and energy, especially in the

remote Kaigorodskoye, where he had neither books nor friends. From time to time he managed to obtain

permission to travel to the bigger village of Slobodskoye (and sometimes went secretly), where Social-

Democrats, including the Marxist Pyotr Stucka, were living in exile.

Dzerzhinskyds notes on t he c ahudbeeh foundand eifiscgped a s ant h
during the search of his Kowno flat show that he had carefully studied rural economics. While in Nolinsk

and Kaigorodskoye, he continued to work on this question. His letter to Aldona written from Nolinsk on

November 5,189 8, contains an exhaustive description of t
trends, and notes, among other things, the ruin of many peasant farms and the growing tendency among

the peasantry to leave the land and seek employment elsewhere.
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Criticising liberal Narodniks, Dzerzhinsky pointed to the process of stratification under way among the
peasant r vy .-whdtiVit rdally dkg?dt is h lifefful of ignorance, full of petty cares, a life that is
not the same for everyone ... life of gradual impoverishment of the majority and its enslavement by the
kul aks. o

While in Kaigorodskoye, Dzerzhinsky spent much time among local peasants. Frequently, he could be
seen helping them to take in the harvest or lay in a supply of fodder. He tried to awaken their
consciousness and make them see the need for protesting the exploitation and arbitrary rule of the tsarist
authorities. The peasants changed his first name to Vassily, which sounded better to the Russian ear.
Dzerzhinsky helped the peasants as much as he could, mostly by drawing up requests for the division of
land or property. He was always ready to come to the aid of a friend. He lent moral support to Margarita
Nikoleva when she was feeling low, and was invariably attentive and considerate towards A. Yakshin,
whose life had been full of hardships, Dzerzhinsky did his best to bolster his faith in his own strength and
the ultimate victory of revolution.

Dzerzhinsky was a man of principle, and one of the things he could never accept was grovelling before
the police authorities. He was self-critical and constantly worked to eradicate his own weaknesses. He

would cl osely analyse his behaviour, desires, fee
throw away everythtagNukwbevay, dl hei wr obecome, an
and if at times I feel terribled well, that means that the struggle goes on, and it is a good thing, since I

wi || emerge from it ready for action. I owi | i ve
Evenatthebeginni ng of his revolutionary career, Dzer zhin
and | ove stemmed from his world outlook. He was ¢c
public activities. HAltds eaectwodtd feclinks: atpdisenal feeliga s | u st
and its supportandbasis a publ i c feeling.d He believed that | o
energy and strength, building up a personbs wil/|l

feel i ng gives strength. AWe can allow only that fee

On February 15, 1899, Dzerzhinsky was given a medical examination and declared unfit for military
service. He was told he would certainly die young. But that horrible prognosis failed to crush his will. He
was not afraid of death and would not humble himself to beg the Governor to transfer him to another,
healthier, place of exile.

What tormented him, though, was his belief that he had done too little for the emancipation of the people.

Ailt is indeed a bitter, an unbearably painful tho
not hing with me. .. No, this wild/ not be, o he wrot
order to accomplish as muchashecould i n the time that was | eft him. I
so as to |live it as ful |l as possible, 0 he wrote

y
boardds report had been made f omcominglin® émsaotwith t o pr e
servicemen.

As spring drew near, Dzerzhinsky began to prepare his escape in earnest. He went on long hunting trips
so that his guards would not get alarmed at a long absence. This also gave him a chance to thoroughly
acquaint himself with the locality and map out his escape route, and to somewhat improve his health.

More than anything else, Dzerzhinsky missed taking part in revolutionary activities. He was spoiling for a

fight. In a | etter t o Alnd. othehomelahdahatas so groevn intoimy mi s s e d
soul that nothing can tear it out, for it is a part of my heart... Passing before my eyes were the images of

the past and still more vivid pictures of the future... This life ... was poisoning me... I gathered my last

strength and escaped. o
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Not later than August 27, 1899, he fled unnoticed from Kaigorodskoye, though the police were keeping
an eye on everyone. On October 30, a circular from the police department instituted a search for
Dzerzhinsky throughout the Russian Empire.

The escape route mapped out by Dzerzhinsky was not an easy one, and quite different from what the

police expected. Alone, he courageously sailed a small boat along the upper reaches of the Kama, whose

banks were overgrown by thick forests. After safely reaching a railway station, he boarded a train and

arrived in Wilno much earlier than the arrival of
criminal o.

AiSo | was back at Wilno, 06 he wB8ood-Bemocratswere S aut obi o
engaged in talks with the PSP on the subject of unification. I was the most resolute opponent of

nationalism... When I got back to Wilno my old comrades were already in exile, and students were

calling the tune. I was kept away fromt he wor kers and told to go abroad.
go abroad but rather travelled secretly to Warsaw.

Thus ended an important stage in the life of Felix Dzerzhinskyd six years of serious studies, the
assimilation of Marxism, and constant revolutionary struggle.

September 1899 opened a new page in his career; he became actively involved in the Polish revolutionary
working-class movement.

k ok 3k

Notes
[1] Old Style is used in the book up to February 14, 1918.

[2] In 1880, a nephew, architect Justyn Dzerzhinsky, helped Edmund build a new and larger log house
with a garret, where Felix spent his childhood.

[3] V. I . Lenin, AThe -Bé gét mioGdladibdotbbdksNa. 20t Rrogresse | f
Publishers, Moscow, 1964, pp. 433-34.

[4] The Polish Socialist Party-a reformist nationalist party established in 1892. In 1906 it split into the

PSP Left-wing (Polish Socialist Party-Lewisa) and the PSP Right-wing,so-c al | ed fAr evol uti ona
The PSP Left-wing, which was under the influence of the Social-Democracy of the Kingdom of Poland

and Lithuania and the growing working-class revolutionary movement gradually adopted a revolutionary

stand. In December 1918, it joined the Social-Democratic Party of the Kingdom of Poland and Lithuania

tofoomt he uni ted Communi st Workersoé6 Party of Pol and
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Chapter Two
PARTY WORK ON THE EVE OF AND DURING THE FIRST RUSSIAN REVOLUTION (1899-
1907)

By the time Dzerzhinsky had arrived in Warsaw, the major industrial and cultural centre of the Kingdom

of Poland,[ 1] the revolutionary Polish working-class movement had gained substantial experience in its

class struggle. I n March 189 3,0 thaSoddaDenoé¢rasytofthwor ker s 0
Kingdom of Poland (SDKP). Its organisers and theoretical leaders were Rosa Luxemburg, Julian

Marchlewski, Leon Jogiches (Jan Tyszka) and Adolf Warski.

Its central organ, Sprawa Robotnicz@rinted in Paris), as well as leaflets and appeals urged the Polish
workers to fight the autocracy and capitalism in collaboration with the Russian proletariat, popularised
the Marxist principles of the class struggle and of proletarian internationalism, and directed sharp
criticism against the nationalist programme and tactics of the PSP, whose leadership was spreading
mistrust and hostility against the revolutionary working-class movement in Russia and substituting the
ideas of socialism and proletarian internationalism with a bourgeois chauvinistic programme.

After 1896, the work of the SDKP was seriously crippled as a consequence of mass arrests and the
effective banning of the activities of most of its branches.

When Dzerzhinsky arrived in Warsaw, the SDKP organisation there was practically nonexistent.

Propaganda work among the workers was conducted by the PSP and the Bund.[2] The Social-Democrats

who had escaped arrest did not carry out any organisational activities among the masses but confined
themselves to working in isolated workersé6é and st
the situation, got in touch with the leading social- democratic workers (specifically, shoemaker Jan Rosol

and his son Antek), and set out to restore the Social-Democratic organisation. His very first talks, which

he gave under the name of the Astronomer, demonstrated that many worker members of the PSP did not

really support that partyds programme an-d tactics
democratic organisation and because they could have access to banned literature. Together with Jan and

Antek Rosol, Dzerzhinsky initiated a campaign among the working-class members of the PSP to win

them over to the side or Social- Democracy. Their efforts were the most successful among shoemakers,

who numbered about 45,000 in Warsaw at the time.

The shoemakers worked mostly at home, taking the finished footwear to their contractor once a week.

Generally the whole family was involved with the work. The conditions of their life and labour were

abysmal. They worked 14-18 hours a day but earned barely subsistence wages. Given this sort of
exploitation, even the workersd most el ementary n
conditions of their life and work and. gathered them for talks. One such gathering attracted some 200

people (during a st r nlksapeeahtDzehinskyetrniedt@ekpini ia sinploamp a ny ) .
concrete terms the essence of capitalist exploitation. He suggested ways in which the workers should

conduct talks with the management and talrked abou
wages with the struggle to overthrow tsarism.

One of the men at the gathering, Jan Lesniewski,
memory. It was the first such large-scale meeting between Felix Dzerzhinsky and the shoemakers of
Warsaw.He won the confidence and affection not only

After four months of propaganda work, Dzerzhinsky and the Rosols managed to get away from the PSP a
large number of workersd carpenters, metalworkers, shoemakers and bakers and, in the autumn of 1899,
to restore the Social-Democratic organisation under the name of the Working-Class Union of Social-
Democrats.

19



The principal goal was to win over the rest of the working-class members of the PSP. With this end in

view, Dzerzhinsky wrote a popular essay containing well-considered criticism of the nationalist

programme advanced by the PSP and set forth the goals of Social-Democrats. He also touched on the
guestion of Polandés i ndepende walthat PSMéndersheret he PSP
employing the slogan of Polish independence as a smoke-screen for their activities, that they were

intentionally silent on the issue of political rights that the i i n d e pdemoaagcrPdlish republic” was

supposed to grant the workers.

Dzerzhinsky wrote: AfConseque
to t

Y, it is the s
and it would be Utopian k S

OCl a
about its establ
Under the conditions prevailing in the country at that time, the call to establish an independent Poland
could only have an adverse effect on the working-class movement in Lithuania and Poland, where the

working population was made up of Poles, Jews, Lithuanians, Letts, Germans and Russians.

Working-class agitators copied the essay in longhand and distributed it through the city in an attempt to
acquaint the workers with the goals of the revolution.

The Warsaw Social-De mocr ati ¢ branch headed workersoé strikes
and set up five study groups to train agitatorsd three among shoemakers and bakers and two among

carpenters and metalworkers. The classes, which were conducted by Dzerzhinsky, studied the Party

programme and tactics and discussed current affairs.

The organisation was in dire need of banned Marxist literature. Therefore, oral propaganda became very
important. Despite the constant threat of arrest, Dzerzhinsky took an active part in this work. Daily, he
spoke at workerso6 clandestine meet kstabishcontaftsl mysel f
with the intelligentsia and imminene ugl toaldnbtstopmyhe wr ot e
wor k, for the workersodo needs had to be satisfied.

He also kept in touch with Lithuanian Social-Democrats who held internationalist views in the hope of
eventually uniting the Social-Democrats of Poland and Lithuania into a single party. In late December
1899 Dzerzhinsky held a meeting in Wilno with local Social-Democrats Mieczyslaw Kozlowski, Edward
Sokolowski, and Piotr Sunkielewicz. There he set forth his plan of party unification and explained why he
felt there was a need to decisively combat the PSP and consolidate the links between the working-class
movement in Lithuania and the Kingdom of Poland on the one hand and the Russian proletarian
movement on the other. It was also decided at this meeting that the Warsaw organisation of the SDKP,
the Working-Class Union of Social-Democrats, would prepare and publish a draft programme of the
united party, and an inaugural congress was mapped out for early 1900.

A provisional organisational centre was elected. It was headed by Dzerzhinsky and also included Jan
Rosol, Mieczyslaw Kozlowski and Edward Sokolowski.

Upon his return to Warsaw, Dzerzhinsky mimeographed the draft programme. Thus work began to set up
a partyd the Social-Democracy of the Kingdom of Poland and Lithuania (SDPKP and L). The congress
of the Partyds groups abroad held in Leipzig in F

party.

In January 1900 Dzerzhinsky and his comrades set out to organise an underground printing press.

However, their efforts were stopped short due to
1900, at a meeting of one of the wor ker sRBlokgr oups,
of the Warsaw Citadel. On the night of the same day, 18-year-o | d Ant ek Rosol , Dzer zhi
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associ at e, was arrested at his parentsé fl at.

The arrest of Dzerzhinsky and other active Social- Democrats dealt a severe blow to the young and still
not very stable party. However, Jan Rosol and the activists who had managed to escape arrest soon
relaunched the work of the Warsaw Social-Democratic branch. In June 1900, the Party committee
consisting of five members was set up and prepared for its second congress.

In August of the same year, a congress of the Social-Democratic branches of the Kingdom of Poland and

Lithuania was convened in Otwock (not far from Warsaw). It announced the establishment of a united

party, the Social-Democracy of the Kingdom of Poland and Lithuania. It also adopted a decision to

establish closer contacts with the Russian Social-De mocr at s, and el ected the Part
members.

According to the Rules, branches in the Kingdom of Poland and in Lithuania were autonomous, with each
electing its own Central Committee of five members.

In the meantime Dzerzhinsky remained in prison (first in Warsaw and later in Siedlce) undergoing a
preliminary investigation. Every effort was made to gather enough evidence to incriminate him.

Hi s prison dossier reads, in part: AThe | eader of
the Bookbinder, who delivered a speech on the nee
Social-Democrats in order to overthrow tsarism, and promised to supply those present with banned

|l iterature printed in St. Petersburg. 06 The invest
with tuberculosis, not only physicaliteypthbbut mor al I
revolutionary struggle. But they reckoned without
Although only 23 years old, he behaved with courage and dignity, and openly admitted that he was a

convinced Social-Democrat and opponent of the autocracy, that he lived in Warsaw illegally and was

engaged exclusively in popularisation activities among workers.

Proof of his moral strength and indomitable spirit is found in his letter to Aldona written from the Siedlce
prison on Oc tnonueh younger, thanly®u@rd, but I fhihk that in my short life I have
absorbed so many different impressions that they would suffice for an old man... I cannot either hate or
love half-heartedly. I cannot give away only half of my soul. I will either give it all, or give nothing. I
have drained not only the bitter cup of life but its sweet cup, too, and if somebody says to me: look at
your wrinkled forehead, your exhausted body, your present life, look and realise that life has broken you,
I will reply: it is not life that has broken me but [ who have broken life; it is not life that has drained me
but | who have taken all | could from it.o

These words accurately characterise the young revolutionary. Even as a child, he had never tried to
appear anythingthan what he really was. Al n {3niesverreyvtachlintgi ova
genuine and honest: his | ove and his hatred, hi s

When the investigation was over, the Minister of Justice suggested that Dzerzhinsky be exiled to
Archangel Gubernia under police surveillance for four years, counting the time of the preliminary
investigation. However, the police departmentdi d not agree with this Al eni en

In early January 1902 Dzerzhinsky was transferred from the Siedlce prison to the Moscow central
deportation prison, whence, following an Imperial decree, he was transported to Eastern Siberia for five
years. The place of his exile was to be the town of Vilyuisk, 610 km north of Yakutsk. While in the
Moscow prison, Dzerzhinsky had taken part in a manifestation of political prisoners to mark their
solidarity with a group of political exiles being deported to Siberia. For this he was deprived of the right
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to write to his relatives and receive letters or visits from them for one month.

In late February, he was brought to the Alexandrovskoye deportation prison near the city of Irkutsk. On
March 5, he wrote to Aldona that he was in Eastern Siberia, more than 6,000 km away from home, and
that in spring, when the rivers would become navigable, he would be taken to Vilyuisk, another 3,000-
4,000 km to the north. A large number of prisoners at the Irkutsk prison were waiting for the authorities
to name their destination.

The time passed slowly, and the gendarme s wer e i n no hurry. Finall vy, Dz
end. Together with a group of political exiles, he addressed a written appeal to the prison superintendent

demanding to know where they were to be sent, and to be transported there immediately. The

superintendent forwarded the letter to the Governor of Irkutsk.

It was almost May, but no reply was forthcoming. The prisoners, headed by Dzerzhinsky, demanded that

their appeal be answered. Instead, the authorities sent in a group of rapists and murderers sentenced to

penal servitude for life to deal with the political exiles. The political prisoners were not intimidated and

surrounded the criminals. Dzerzhinsky knocked down the most formidable-looking man and wrenched a

knife away from him. Having arrived at the scene, the prison superintendent ordered the criminal to be

put in the punishment cell and fapologisedo to th

After the incident, the political prisoners were worse off than ever. Dzerzhinsky conceived a bold plan.

Next morning, during their walk, the prisoners were to attack the wardens, disarm them and drive them

outside the prison gates, thus placing themselves in charge. On the morning of May 6, 1902, the plan was

brilliantly executedunderDz er zhi nskydés | eadership, and a red fl ¢
word AFreedom!" written on it. The territory of t
Dzerzhinsky elected its chairman.

In fright the prison authorities summoned the troops and mounted police, and the Irkutsk Vice-Governor
arrived in the village of Alexandrovskoye.

News of the event reached St. Petersburg. The orders received were to deal with the conflict by peaceful
means. For two days the authorities conducted talks with the prisoners over the prison fence. They were
told to remove the barricade blocking the prison gates, take down the red flag, and return to their cells.
But the prisoners, showing a great deal of courage and determination, refused to obey.

On the third day, special messenger informed Dzerzhinsky that the Governor had agreed to meet some of

the insurgentsdé demands. However, Dzerzhinsky tur
AThere are 44 of us here, o0 he replikdtermia@nd each
met . O

Fearing publicity, the prison authorities were obliged to give in and comply with the major demands of
the political prisoners. Only after that, at 2 p.m. on May 8, the prison gates were opened, and the uprising
was over.

On May 12, 1902, Dzerzhinsky and the other political prisoners temporarily detained at the
Alexandrovskoye prison were transported to Verkholensk via the Yakutsk road. On the way, they made a
stop at the village of Kachug, about 25 km from Verkholensk. From that point, the Lena was navigable,
so the exiles boarded a steamer which took them further north to Yakutsk. The men disembarked at the
places to which they had been assigned by the authorities.
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While still en route to his destination Dzerzhinsky was already considering an escape plan. He confided
his intention to Henryk Walecki, a PSP member, and later a Social- Democrat, whom he had met during
his imprisonment, in No. 10 Block in Warsaw and who met him in Kachug. It was decided that
Dzerzhinsky and Sladkopevtsev, an SR,[4] would stay on in Verkholensk feigning illness and supposedly
awaiting the arrival of the next group of exiles. Preparations began. The men bought a boat which they
would use to sail down the river at night to the village of Zhigalovo, from whence they would make their
way to the Siberian railroad by the highway.

The escape was carried out on June 12, 1902. Dzerzhinsky and Sladkopevtsev left Verkholensk forever,
and, having surmounted grave difficulties, were free once again. On the 17th day after the escape from
Verkholensk, Dzerzhinsky was back in Warsaw. Then he went to Berlin, where the leaders of the Social-
Democracy of the Kingdom of Poland and Lithuania were residing. That was the first time Dzerzhinsky
met Rosa Luxemburg, Julian Marchlewski, Jan Tyszka, Adolf Warski and Jakub Hanecki.

I n Berl i n, he had a chance t tskraleeardi nt VehatuWRdorBks i

Done?and other literature. Since he had been unable to read contemporary political writings during his

twoyears of imprisonment, Dzerzhinsky, in the

Mar xi st | iterature, swallowing books in Pol

In August 1902, a conference of the Social-Democracy of the Kingdom of Poland and Lithuania was held
in Berlin. Among the proposals put forward by Dzerzhinsky and adopted by the conference were those to
establish a Committee of the Party Abroad, found a Party newspaper, Czerwony Sztandabuild up Party
branches in Warsaw, Lodz, Bialystok and other towns of the Kingdom of Poland and Lithuania, and step
up Party activities among young people. The conference elected Dzerzhinsky a member of the Party
Committee Abroad and appointed him its secretary. He had become one of the acknowledged and most
popular leaders of the Social-Democracy of the Kingdom of Poland and Lithuania.

After the conference, friends persuaded Dzerzhinsky to go to Switzerland for a while to build up his
health which had greatly deteriorated during his years in prison and exile. He reluctantly agreed, but even

in Switzerland he continued his political educat.
work for about 6 or 8 hours a day, so thereos

is health had improved somewhat, he moved to Krakow, a town on the border of the Russian Empire on

the side of Austro-rHungary. Here he again became engrossed

moved to Krakow to act as a liaison and assist the Party from abroad. Since that time I came to be known
as Jozef."

While in Krakow and acting on Party orders, Dzerzhinsky launched the Czerwony Sztanddé.] He also
arranged for the newspaper and other banned literature to be smuggled into the kingdom of Poland,
although this was certainly no easy matter. He established contacts with underground groups of the Party,
and himself made frequent trips to Warsaw and other cities to recruit and train agitators on the spot, hold
Party meetings and conferences, and conduct other preparations for forthcoming revolutionary activities.
In Krakow, he set up a Party section embracing the Social-Democrats and engaged in propaganda work
among the Polish émigrés. A heavy work schedule (18-20 hours a day) and the wet autumn weather,
which was always a bad time for Dzerzhinsky, aggravated his tuberculosis. His old friend Bronislaw
Koszutski, who at that time was employed as an assistant at the Fraternal Help sanatorium for students in
the town of Zakopane, asked him to take a treatment there. Dzerzhinsky agreed and was admitted under
the name of Yuzef Domansky, a dentist college student. Dzerzhinsky stayed in the sanatorium for two
months, till late December 1902. Then, feeling somewhat better, he returned to Krakow and once more
plunged into work.

At the order of the Party Main Board, he visited Party groups abroad to gain an idea of their work and to
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allocate tasks. He continued to keep an eye on the Czerwony Sztandasittended sessions of the editorial

board, suggested subjects, looked for suitable material, often worked as a proofreader, and found reliable

ways to smuggle the newspaper across the border into the Kingdom of Poland. Dzerzhinsky corresponded

with underground Party groups and provided the ciphers and new addresses. He worked from dawn till

the early hours of the morning. It often happened that he had no time to write even a few lines to Aldona.

When he did manage to write, he sometimes complained that he was homesick and that he would have

been glad to | eave Krakatw;| hlmevelvere, woao kil rwiqluli r e

During this time, Lenin, still in exile, and the newspaper Iskrahe had founded, were conducting vigorous
preparations for the Second RSDLP Congress. The Organising Committee asked the SDKP and L Main
Board to send its delegates and acquainted them with the agenda.

A consistent advocate of jDemoadts, Daezitinsky actingomidsn g al | R
own and Warski6s behalf, sent a | etDtnwaatic®arty Jul y 7,
Abroad proposing that a congress be convened to discuss the union of the Social- Democracy of the

Kingdom of Poland and Lithuania with the RSDLP and to elect delegates to the Second RSDLP

Congress. His suggestion was accepted, and the Fourth Congress of the Social-Democratic Party, held in

July 1903, adopted the following decision-concern
Democratic organisation for a whole Russian state. This is the major task of the given moment and is of
fundamental signific a n c e , in relation to which the organisat|

The congress also stated that in all intra-party matters concerning agitation and organisation within the
Kingdom of Poland and Lithuania, the Polish Social-Democrats should enjoy complete independence,
and that the Central Organ (CO) of the RSDLP should include a Polish member. The decisions of the
congress were to be outlined to the RSDLP Second Congress by Warski, Hanecki, and Dzerzhinsky.
Dzerzhinsky was elected to the Main Board of the Social-Democracy of the Kingdom of Poland and
Lithuania.

In July and August 1903, Brussels, and later London, became the site of the Second RSDLP Congress,
which completed the unification of the revolutionary Marxist organisations of Russia along the
ideological, political and organisational principles evolved by Lenin. A party of the new type was formed,
a party of the working class, whose work was based on the principles of scientific communism and whose
aim was to accomplish a socialist revolution and build a socialist and then communist society.

However, the Social-Democracy of the Kingdom of Poland and Lithuania and the RSDLP failed to unite
due to the faulty position adopted by Warski and Hanecki on the nationalities question.[6] They protested
against including the point on the right of nations to self-determination into the Party Programme.
Afterwards they left the congress, having submitted a statement substantiating their point of view.

The Second RSDLP Congress instructed the newly elected Central Committee to resume talks with the
Social-Democrats of the Kingdom of Poland and Lithuania on the issue of uniting the two parties.

In 1903 and 1904 Dzerzhinsky continued his work i
Board. He made trips to Warsaw, Lodz and the Dabrowa coal-mining basin, where he headed Party
conferences, spoke at workers6 meetings, and freq
period, he persistently advocated uniting the Polish Social-Democrats with the RSDLP. He stated that the

country was in great need of a single social-democratic party built on the principle of proletarian

internationalism. He wrote that fAthere cannot exi
must be a singleproletarian movement, a Singlesocial-democratic party, which will strive to embrace all
the proletariat irrespective of nationalities. 0
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In January 1904, the Russo-Japanese war broke out. The Russian tsar hoped that a victory would bolster
the autocracy and stifle the revolutionary movement. But things worked out differently.

Dzerzhinsky and other Party | eaders shared Lenino
defeat of tsarism in a war that was unjust on both sides. The CzerwonySztandarmnd the printed appeals

of the Main Board distributed in the Kingdom of Poland exposed the imperialist nature of the war and

called on the Polish proletariat to use the weakening of the autocracy to overthrow it by acting jointly

wi t h the Rus s hwiththewwocrdcy® Iroms live fodlsm Let us declare war on war!

We want bread and work!"d these were the slogans printed by the illegal Polish Social-Democratic Party

press at the time of the Russo-Japanese war.

Dzerzhinsky wanted to organise an exhibition of propaganda and cartoons of tsarism in connection with
its defeats in the war in the Far East. Ample material had been collected, but the Austrian authorities
banned the exhibition for fear of offending a Afr

Dzerzhinsky was anxious to join the front ranks of the revolutionary fighters. Early in 1905 he moved to
Warsaw to directly guide the mass action. Warsaw workers remembered him from his work in 1899-
1900. Ailn the Party environment , OtheSostffehrlassabdz e r z
selfless Party activist, and stories were tol

hins
d ab
Dzerzhinsky attracted the workers and Social-Democrats of Warsaw by his seemingly inexhaustible

energy, revolutionary enthusiasm, courage, selflessness, and unshakeable faith in the proletarian victory.

Adol f War s ki wWr ot e: nJozef, |l i ke Rosa Luxemburg,
the Polish working class. And since that time, Polish Social- Democrats could not even imagine the Party
without Jozef.

fJozef never had enough ti me a(nthevictoryofsociplishi t o bal a
Auh. ) and his deedsd6; the day was too short for hi
movement advanced and the year 1905 drew nearer, Jozef demonstrated enormous reserves of will and

energy. And when January arrived and he moved to Warsaw permanently, his strength increased tenfold;

he was everywhere, filled with fresh initiative and energy; he was indefatigable and infected the others

with his will and enthusiasm. o

That was what Dzerzhinsky was like on the eve of the first Russian revolution of 190507. He was
performing a great service enhancing the political awareness of the Polish proletariat and prepare it for
the decisive battle with the Russian autocracy.

% 3k ok

January 9, 1905, marked the beginning of the first Russian revolution. The news that peaceful
demonstrators had been shot down by government troops at the Winter Palace in St. Petersburg spread
throughout the Kingdom of Poland. Revolutionary activities there were headed by the Social-Democratic
Party, which remained loyal to its internationalist revolutionary commitments.

Dzerzhinsky, who had just arrived in Warsaw, found himselfinthe midstof t he wor ker sd r evc
action.

On Monday, January 10, Polish Social-Democrats had already issued a leaflet commenting on the events

in St. Petersburg and urged support for the Russian revolution. In a show of solidarity, Polish workers
stopped work at factories, railways and mines and announced a general strike in Warsaw, Lodz,
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Czestochowa and some other towns.

Lenin, who at that time was living in exile in Geneva, was closely following the revolutionary

devel opments in Rusib &. hfeTlwe ou er.i diiFrog cleasaaglae st f
South, the Caucasus and Poland are ready to join the proletariat of St. Petersburg. The slogan of the

workers has become7]lO6Ddanbaoy EReed®MMbOoOhe& wrote:
spreading to the provinces... The workers are demonstrating in Lodz, an uprising is being prepared in

Warsaw."[8]

The revolutionary wave in Warsaw and other industrial centres was rising. At the end of January,

Dzerzhinsky informed the Committee of the SDKP and L Abroad about the general strike in Warsaw.

Specifically, he wrote that the proletariat was ready for the struggle, that smaller factories and workshops

were joining | arger ones, and that tranggee@rt wor k
indicatest hat the troops will follow tomorrow. 0

Dzerzhinsky was the soul of the proletarian movement in Warsaw and the leader of Party work. Adolf

War s ki wrote | ater: Aln the tide of theldéforces of
action, Josef lived to the fullest: he was in his element, this was his life, seething, full, rich in the joys of
Party successes and in the growing movement. o0 He

from one factory to another to talk to workers, give advice, and encourage them to be staunch and
courageous in the fight against tsarism. He controlled all contacts, secret addresses, finances, and the keys
for decoding cypher messages. The revolutionary wave was sweeping across the other industrial centres

of the Kingdom of Poland; the movement was gaining momentum. On January 22, 1905, Dzerzhinsky
arrived in Lodz, where he got in touch with the Party committee and with the centrala g i t gréup r s 0
operating there. He saw with satisfaction that Party influence on the workers was growing.

Nearly every i ssue oHForwdrd)peintediB Switzsrland, Veatuked anticles/ sbquta p e r
the general strikes in Warsaw and in Lodz, the working-class movement in the Dabrowa coal-mining
basin, Katowice, Kalisz, and other towns.

Lenin was informed about the movement that had been launched in Poland as a sign of solidarity with the

workers of St. Petersburg, and himself wrote a piece about the events in Warsaw and Lodz for the

Forward. This and other articles which Lenin began to write after the first days of the revolution were

designed to focus the attention on the struggle of the Polish proletariat, which, headed by the Social-

Democratic Party, was advancing the same demands as those inscribedon t he red fl ags of
workers.

Demonstrations, political strikes, and armed outbursts of the workers required that the Party exercise
some sort of control over their struggle. Dzerzhinsky worked hard to consolidate local Party committees
which were to lead the mass action of the people. He visited Party organisations, gave them useful tips on
conducting agitation and propaganda, and urged them to involve more young people into the movement.
He drew up a plan of Party work in the provinces and carefully studied the conditions of workers.

Jakub Hanecki, a member of the Party Main Board w
is difficult to imagine the formidable, inexhaustible energy which he put into his work. Night rest was

mostly non-existent for him. He sometimes had to be forced to eat. He worked 18- 20 hours a day. Today

he would be in Warsaw, tomorrow in Lodz, the day after in Czestochowa, in the Dabrowa area,

Lithuania. He organised and built up local committees, spoke at workersme et i ngs, wr ote | eaf
minute the threat of arrest hung over him.

Dzerzhinskyb6s |l etters rMarwml emdwwihtalmr dt thed itwsarsd swv.o r fi
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already four in the morning, and tomorrowd well, today reallyd | 6 gottobeupatei ght . 0

Dzerzhinsky helped set up new party committees, recruited new cadres, and did much to train and
educate professional revolutionaries. In one of his letters he wrote about the establishment of a Russian

Social-Democratic group consisting, asheputi t , of MAcompetent and energeti (
objectives as f ol | o-wdscationfaqouisition df practacdl wosk ekillsf agitation and
organisational work among the Russian workers and the intelligentsia, material and technical aid0 . He f el

back on this group when the need arose for people to conduct propaganda work in the army in Russian.

He was pleased when local Party branches were successful in organising strikes, took up relevant
revolutionary slogans, and displayed initiative, independence, and vigour.

He underscored the importance of the ideological education of Party personnel, expansion of the group of

activists, agitators and propaganda workers, and their adequate training. He assisted committee members

in setting up study groups of agitators in the same trade, which, together with teaching Marxist theory,

discussed current political issues. In Warsaw, the most active section was that of the metalworkers. Its

members formed Social-Democratic branches at factories and held meetings of their representatives. In

this work Dzerzhi nsky 0waus caghfactadyench a dronghdldefithe n 6s advi ¢
proletarian party. Such groups also included masons, shoemakers, saddlers, carpenters.

Well-trained people were requiredto gui de and organise the work of th
view, 0 wrote Dzerzhinsky to coll eagues abroad, i w
worker from among the intelligentsia (who would accumulate some experience of Party work there and

would | ater be able to become a | eader). o0 At Dzer

closely on work with the more conscientious workers and intellectuals and encouraged them to join the
Social-Democratic Party. The revolution of 1905-07 made a major contribution to the training of Zosia
Muszkat (in future, wife of Dzerzhinsky), Edward Prochniak, Stanislaw Bobinski, and Stefania
Przedecka, who later became prominent members of the Polish, Russian and international working-class
movement.

Dzerzhinsky carefully and patiently selected and trained people for organisational and political work
among the masses, and made sure that the Party activists had access to information.

He himself often spoke at itedofiVBasaevdodn Czestachowdkther s 6 gr o
Dabrowacoall-mi ni ng basin and at meetings and other gath
people gain confidence, o wrote Dzerzhinsky of one
to acquire courage and faith in their strength when I started talking to them about the great goals set by

the working class, the unity of the proletariat o
democratic party, and about the freedom and political rightst hat t hey need just as th

The workers were attracted by the ease and simpl.
brave and steadfast fighter for the proletarian cause. His example helped persuade many to become Party

activists.

In the first days of the revolution, when the social vigour of the working people was rapidly growing,

there was a shortage of propaganda | iterature. AT
abroad, Ahas s ho wapolitidalagitation, evhicnid quite impoksidle given tha s

number of leaflets I receive here. I am convinced that we must launch local production in all towns; we

are working hard to carry this out, and, | hope,

After two underground printing presses were opened in Warsaw and Lodz, Dzerzhinsky requested the
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Party leadership abroad to send over leaflets written in code or in invisible ink for printing at the local
presses.

He also stressed the need for the people to quickly receive the leaflets. In his letter of March 30, 1905, he
wr ot e: AThe May Day | eafl et mu st be distributed
manuscript. o

Preparation for the celebration of May Day in Warsaw began well in advance. In mid- April 1905, a

speci al commi ssion and detachments of armed wor ke
Dzerzhinsky. ASo are the speakers and the detachm
in charge of that. o The Ilec8cidl-Demoicsatéd Pwurtlye iMaly
workers in the town and the country" was printed and distributed in good time, so the workers had a

chance to read it and prepare for the celebration. Other May Day literature was also received by the

committees in time.

On May 1, Warsaw workers staged a work stoppage and went out into the streets to take part in meetings
and demonstrations. Preparing for the decisive battle against the autocracy and bourgeoisie, the Polish
proletariat launched its most significant mass action led by Dzerzhinsky, Hanecki and Warski.

The demonstration of the Warsaw workers lasted two hours. They marched bearing red banners and flags,
sang revolutionary songlévetahned gcehnaenrtaeld Mahye Dsal yo gsatnrsi k
theeightth our wor ki ng day'! Long |ive socialism!/!od, ADowl

When the demonstrators reached the Jerusalem Alleys, a pistol shot sounded, then the firing began.

Tsarist troops shot at workers, women and children. Dzerzhinsky was among the demonstrators and saw

the dead and wounded fall. Sofia Dzerzhinskaya wr
away the wounded, hid them from the police and ha

The day after the shooting Dzerzhinsky summoned the Warsaw committee of the Party. A strike of
protest against the shooting of the demonstrators was scheduled for May 4.

On May 2, the Warsaw committee publishedaa | eafl e
on May 4, an organised strike was held. Factories, workshops, offices, theatres and shops stopped work.

The events of May 1-4 in Warsaw revealed the maturity of the Polish proletariat and the strength of the
Social- Democratic Party. They ultimately led to an armed uprising in Lodz, which took place in June
1905.

The uprising of Lodz workers evoked a response throughout Russia. Dzerzhinsky and other Party
members immediately printed a series of leaflets urging the workers to launch a general strike of
solidarity with the workers of Lodz.

However, the Lodz committee of the Social-Democratic Party was caught unawares by the sweep of
events, and failed to live up to its role as the organiser of the strike or to supply the insurgents with
weapons. This demonstrated that the Polish Social-Democrats had underestimated the need to guide the
movement politically and organisationally, and that their technical training was inadequate.

The lessons of the armed uprising in Lodz helped Dzerzhinsky to finally evolve a Leninist view of the
function of the proletarian party in revolution as the organiser, leader and educator of the masses. Always
in the thick of the revolutionary struggle, Dzerzhinsky greatly helped the Social-Democratic committees
master all of its forms.
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The Warsaw Committee of the Social-Democratic Party designated July 17, 1905, as the date of an inter-
regional Party conference. Around noon, participants began to arrive to Dembe Velke station by the
Warsaw train whence they made their way to a nearby forest where the conference was to be held. The
police had received information that members of the Warsaw committee would be among those present,
and sent troops and its men to the site of the conference where they surrounded the participants.

Dzerzhinsky, wh o was already there, commanded in a stroncg
youbdbve got with you. |l 6ve nothing to |l ose in case
Bol s hevi k sRioletarg(Tths Rrodetaran). Soon, the Warsaw police department found out that

the prisoner who called himself Jan Krzeczkowski was in fact Felix Dzerzhinsky who had escaped from

exile. Also arrested were Wincenty Matuszewski, A. Krajewski and some other leaders of the Social-

Democratic Party. For the third time in his life, Dzerzhinsky was taken to prison.

In the meantime, the Bolsheviks were mustering forces for conducting mass political strikes and an armed
uprising. The strike that began i n Modsstwadw on Oct o
centres and became general. Frightened by the mounting scope of the revolution, the tsarist government

agreed to make concessions hoping to save the autocracy. On October 17, the tsar issued a manifesto

which promised freedom of assembly, freedom of speech and some other rights, which, however, the

authorities had no intention of observing. Under pressure from the revolutionary movement, the tsar

declared an amnesty, and on November 2 Dzerzhinsky walked out of the prison gates into the streets of

Warsaw. The strike was still on in the city. Neither the transport nor hansom cabs were running. Henryk

Walecki, who was released at the same time as Dzerzhinsky, wrote that as the two were walking,
Dzerzhinsky kept r ep e autidnd)dy not efitcDain illnsiors, dotnat avbrsetout t hei r ¢
of the underground. 0o

Together with other released Party members, Dzerzhinsky arrived at the conference held by the Warsaw

committee of the Social-Democratic Party in connection with the revolutionary fervour which continued

to mount in view of the October strike which had
them can easily be imagined, 06 wrote A. Kraj ewsKki
immediately passed his functions over to Dzerzhinsky.

Yu. Krasny had always vividly recalled one, very
conference: O6The time has come to take up arms an
struggle, filled the entire speech,and it sti || rings in my ears.o

Dzerzhinsky advocated the proletarian forms of the revolutionary struggle that Lenin had developed. He
believed that the ultimate goal should be to overthrow the autocracy and establish a democratic republic
by force of arms.

Dzerzhinsky frequently went further than his Party comrades outlining the goals of revolution. On a
number of occasions he was known to criticise the leaflets and manuscripts brought in from abroad as not
filling the needs of the moment. He thought not only the content important but the tone and clarity, did

not want the | iterature to $andirdada exctléernowledte Dzer z
of the make-up, needs, working conditions and life of the working peopled convinced him that the men

had to have clearly defined political goals. The
action by the printed word, to make the most effi
all means, 0 he vhepopranmaebpemghhbout AAIl I points of oul

supplied with an explanation of the historical process which will lead up to socialism, and an explanation
of the concept of class and class character, political party, dictatorship, attitude to other parties, and the
tactics of our party. o
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Dzerzhinsky stressed the importance of oral and printed propaganda to liven up the strike movement, and
repeatedly requested Rosa Luxemburg and other Party members abroad to send more literature,
particularly popular leaflets intended for peasants, intelligentsia and the army. He was aware that Party
slogans make a stronger impact when they are addressed to workers in a particular trade or profession.

AfEach group, each trade wil | hslywebelgwdaiatehs si on al ag
Partyds propaganda should reach workers of all na
Poland.

The Social-Democratic Party had not advanced any agrarian programme, and its branches in the
Kingdom of Poland had no clear-cut instructions as to work among the peasants. However, following the

events of January 1905, mass peasantsd movement b
asked Rosa Luxemburg to write and publish a manifesto intended for peasants. It was at his suggestion

that the Main Board of the Socia-De mocr ati ¢ Party issued AA Word to (
AiTo the Countryfolk!" wurging the peasants to join

the Main Board had in mind mostly hired agricultural labourers, more or less ignored the poorer peasants,
and completely disregarded the middle peasants.

Dzerzhinsky personally persuaded the local Party branches to extend their activities to rural areas and try

to exercise leadership over the peasant movement. Speaking at the fifth Congress of the SDKP and L in

June 1906 he stated that sociali st oigahsaiacnofhad r eac
agricultural labourers is stillnone X i st ent 0, al tndicated thahthe Partyeshowddistartumas¢ i o n i
agitation among the peasants so as to win them over to the side of the proletariat.

Dzerzhinsky was also concerned with reaching the troops. Revolutionary events and the Social-
Democratic propaganda work had stirred up unrest among the garrisons stationed in Poland. The
Bolsheviks considered conducting and agitation in the army and involving the troops in the revolutionary
campaign a major objective in the overall struggle against the autocracy. On the territory of the Kingdom
of Poland this work was conducted by the Revolutionary Military Organisation (RMO) of the RSDLP
which had been set up back in 1904 and closely cooperated with the SDKP and L.

Dzerzhinsky was in fact the organiser and leader of revolutionary-military work among the troops, and

was responsible for the contacts between the SDKP and L and the RMO of the RSDLP. He reported to

the Party branch abroad that the Southern Committee of the SDKP and L was doing a great deal of work

in the army, and had i r cdutionisede nt i r e r e gi me n mmedof 1905,itha SDKawydL i n t he
and the RSDLP agreed on conducting joint work in the tsarist troops stationed on the territory of the

Kingdom of Pol and. Dzer zhi nsky 0 sletlasfpdssible. t s wer e one

Party work in the army was gaining in scope and was closely linked with the overall activities of the

SDKP and L. Dzerzhinsky had become convinced as had Lenin before him, that the army would play an

important part in any armed uprising. At a regional Party conference held in November 1905 he

remar ked: AOur present work in the army should ai

The conference was convened in Warsaw while the revolution continued to seethe. Taking part were
Felix Dzerzhinsky, Julian Marchlewski, Adolf Warski, Jan Tyszka, Zdzislaw Leder, Josef Unszlicht,
Jakub Hanecki, Bronislaw Wesolowski. The Polish Social-Democrats discussed the current situation and
the tasks of the Party, the trade unions, the attitude to the peasant movement, and work in the army. The
conference members were cr i t i c al of t 1Y eManifegoaanddwarnedOtise tworkes and 1
peasants not to take it at face value but to continue their campaign to overthrow the existing system.

Dzerzhinsky reported on Party work among the troops, stressing the need to step up propaganda and
agitation. The conference adopted a number of decisions aimed at uniting the Polish and Russian
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revolutionary movement to overthrow the autocracy, eliminate the bourgeois landowner class, establish a
democratic republic, attain autonomy for Poland, and convene an all-Russia constituent assembly. The
conference was an important event that promoted the mass revolutionary movement in Poland.

Dzerzhinsky was convinced that for propaganda work among the various strata of the Polish population

and other nationalities to be effective, adequate information should be provided about events underway in

other parts of the Russian Empire. This would make it possible to compare the achievements scored in

di fferent parts of the country and | earn by each
Russian literature: nearly each letter to the Main Board contained requests for it.

The Polish Social-Democrats had tried to help the Polish workers realise that their interests were identical
with those of Russian workers, and that only through their joint effort could success be achieved. The
front ranks of the Russian and Polish proletariat were ready to unite in a single party, and the Social-
Democracy of the Kingdom of Poland and Lithuania had even drawn up the terms of such a merger.

Dzerzhinsky, Warski and Hanecki were to represent the Party at the Fourth (Unity) RSDLP Congress
held in April 1906 in Stockholm. There, Dzerzhinsky first met Lenin, who was to become his life-long
friend, teacher and associate.

The organisational unity of the two parties that the congress managed to attain had major political
significance for drawing the Polish and the Russian proletariat closer together. The traditional union
between the two parties was formalised by forming a single social-democratic Marxist party.

In a speech welcoming this event, Lenin stated that it would serve as the most reliable guarantee for
future success and the consolidation of an indestructible union.

In June 1906, soon after the Fourth (Unity) Congress of the RSDLP, the Fifth Congress of the SDKP and

L was held. The report of the Main Board to the congress was delivered by Dzerzhinsky. This was an

important document both politically and historically, for it contained reliable and exhaustive information

about the state of the Polish working-class movement in the first year of the revolution, the advancement

of the Polish proletariatos pleshocilaldDémoceatn & kagersi nv ol v e
of the movement, and the growing solidarity between the Polish and the Russian working class.

Dzerzhinsky advocated a dialectical approach to forms of action which were to be modified depending on

the course of events. His ideas on the mass political strike as an effective form of the proletarian struggle

echoed Leninds vVvi e wsalepolHieal pdp@dal actieny, such asthéiMay Day ar g e
demonstrations in Warsaw and Lo caignd smermed fAbut a st
upri singo.

The Polish proletariat welcomed the merger of the two parties. Its significance for the working-class
struggle was vividly described by Dzerzhinsky:
the working class should exist, and the establishment by both sides of the fact that both organisations

adhere to a purely class point of view based on proletarian socialismd these prerequisites were sufficient

for our Party to strongly strive towards unification with the Russian Social-De mocr at i ¢ Labour P
The congress approved the report of the Main Board of the Social-Democracy of the Kingdom of Poland

and Lithuania, adopted the new Party Rules drafted by Dzerzhinsky, and voiced its gratitude for his

indefatigable work.

=1}
—

The position of the Polish Social-Democrats promoted the consolidation of the general anti-Menshevik
front and cooperation of a large group of Polish revolutionaries with Lenin, with Bolsheviks. Further
contacts between the SDKP and L and the RSDLP were to be maintained by representatives of the Main
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Board in the Central Organ (CO) and the Central Committee (CC) of the Bolshevik Party, which was
provided for by the terms of the merger of the two parties and the organisational rules adopted by the
Fourth (Unity) Congress of the RSDLP. One of the representatives of the Polish Social-Democratic Party
in the CO was Dzerzhinsky. On August 7, 1906, he arrived in St. Petersburg, where Lenin was residing at
the time. Lenin did a great deal of work heading the RSDLP Central Committee, the legal Bolshevik
newspaper Novaya ZhizrifNew Life), and guiding the entire revolutionary work of the Bolsheviks.

Dzerzhinsky arrived in the city at the time when the controversy between the Bolsheviks and the

Mensheviks on major theoretical and practical issues was at its sharpest. From the beginning, he

unhesitatingly took the side of the Bolshevik members of the Central Committee. He spoke at Central

Commi ttee meetings defending the Badtlhedmmniticck S0 st an
of the Social-Democracy of the Kingdom of Poland and Lithuania, established and maintained contacts

between the leaders of the Polish Social-Democrats and the editorial boards of the Bolshevik press. From

t hat ti me onwaworkwasnatmwele. zhi nskyods

His correspondence with Warsaw makes it clear that he enjoyed the complete confidence of the
Bolshevik leaders, was informed in detail of their plans, and that persistent efforts were made to more
actively involve the Polish Social-Democrats in the Bolshevik press.

The decision of the Warsaw Social-Democratic Party committee of the SDKP and L on the need to
convene another RSDLP congress, which Dzerzhinsky forwarded to the Proletarynewspaper, was of
considerable importance to Lenin. The conflict between the majority of the Party and the Menshevik

Central Commi ttee was mounting. Dzerzhinskyés sup
Bol shevi ks wi || rai se the issue tomorrow, and | w
conveyed the tense atmosphere at the Central Committee meetings which discussed the question of

convening an extraordinary congress. Al't even cam
and cursed them (the Mensheviks. T Auth.) for their opportunism." He was with the Bolsheviks on all

i ssues. AAs you see, I fight and submit proposal s
Bolsheviks say that my presence here is useful, that as a result of this struggle the Central Committee

tendstorec k on wi th us more, and that my 6furyd has mad
confidence. o

While in St. Petersburg, Dzerzhinsky attended Bolshevik meetings and talked with Lenin and his

foll owers. He was i nstr ume other8blshevikliteraturelingp®dlandn g L eni n
Lenin and other Bolsheviks increased Dzerzhinskyéo

the revolutionary struggle of both the Polish and the Russian proletariat.

In November 1906, the Second (First All-Russia) RSDLP Conference was held in Tammerfors.
Dzerzhinsky was one of the delegates of the Social-Democracy of the Kingdom of Poland and Lithuania.
All Polish Social-Democrats unconditionally sided with the Bolsheviks, but the majority voted for the
Menshevik resolution permitting alliances with the liberal bourgeoisie. To oppose it, Lenin entered the
so-cal | ed A Mi n[®]r.d., & Bolsh&ik platfornote vehich Dzerzhinsky and other
representatives of the Social-Democracy of the Kingdom of Poland and Lithuania ascribed.

Straight from the Tammerfors Conference Dzerzhinsky headed back to Warsaw, where the Polish Social-
Democrats had launched a large-scale propaganda campaign under Bolshevik slogans.

In December 1906 Dzerzhinsky visited Lodz, where factory owners had declared a lock-out and threw

thousands of workers out into the street without any means of sustenance. Dzerzhinsky compiled a report
on the lock-out at the Lodz factories and the condition of the working class in that major industrial centre.
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Upon returning to Warsaw, Dzerzhinsky went to a secret address which the police had been surveilling
for three days. Dzerzhinsky and some other Party activists were arrested and taken to the city hall where
they were put into a cramped and dirty cell.

Dzerzhinsky was not in the best of health, but he could not remain idle in the circumstances. He arranged

for the wardens to bring him a brush and some wat
fellow-prisoners, i € v e r in thdicelld dhe floor, the doors, the walls, the windowd was scrubbed

cl ean. Dzerzhinsky worked with such abandon, as i

Dzerzhinsky was detained at the city hall for three weeks and then transferred to a prison to await trial.
The cells were six steps long and three steps wide. For Dzerzhinsky, who was suffering from a lung
disease, the conditions were particularly hard, but he was as animated as ever. First he was elected head
of the Social-Democratic group of prisoners, and then set up a school where, depending on their
educational level, prisoners could take classes ranging from elementary reading to the theory of Marxism.

Dzerzhins Ky, who was jokingly nicknamed #fAinspectoro b
make the best possible use of their time in prisond to improve the political knowledge they would need
to continue their struggle against the autocracy.

At the time of Dzer zhi iDankcyady sfthé¢ Kimgdoni of Rolandedadn t , t he So
Lithuania was preparing to take part in the Fifth RSDLP Congress. Local Party committees were holding

conferences to elect delegates to the congress, which was scheduled for May 1907 and was to be held in

London.

The confrontation with the Mensheviks was as sharp as ever. The resolute support rendered by the Polish
SociaklDemocrats to the Bolsheviks helped to reveal t
platform. On all major issues, the Polish delegates at the congress sided with the Bolsheviks.[10]

In his absence, Dzerzhinsky (he was still in prison) was elected to the RSDLP Central Committee. Three
days after the congress closed, he was released on bail thanks to the efforts of his relatives and friends.

Now he lived under even stricter police surveillance. Having spent some time at his brother s country-
house and in somewhat better health, he again became wholly engrossed in Party work.

k ok %k
Notes

[I]A part of Poland which was incorporated into th
between Austria, Prussia and Russia in the late eighteenth century.

[2]The Bund, the Gener a lLithuhreayPbladand\Riassiakwvessesupin 189Y.i on o f

[3] Clara Zetkin (1857-1933)-a prominent figure of the German and the international working-class
movement.

[4] SRs (Socialist-Revolutionaries)-the largest petty-bourgeois party in Russia between 1901 and 1923;
prior to the October 1917 Revolution it operated underground.

[5] The first issue appeared in November 1902, the lastd in July/August 1918. The first editors of the
paper were Adolf Warski, Julian Marchlewski, and Jan Tyszka.
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[6] Since the Second RSDLP Congress requested that two and not three delegates be sent, Dzerzhinsky
was not present at it.

[71V. | . Lenin, A RCGoNecddWoks, Woh8, i9%, p.Rlussi ao,
[8]V . . Lenin, AThe Begi nnColleaed\Wdrksyioln8el1978e.980 1 ut i on i n
[9]See: V. I . Lenin, i Mi n RuosdiatCynfer€qe iofnthe RSPLPEOn Behatf e d a't

of the Social-Democratic Delegates of Poland, the Latvian Territory, St. Petersburg, Moscow, the Central
Il ndustri al Re gi o @GollextaddVortkdyd. 411660, ¢g. 488.Ar e a 0 ,

[10]See: V. . Lenin, iThe FiDemo Cromtgir e s |€allaetbd rt hRRa rRt
Works,Vol. 12, 1962, p. 469.
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Chapter Three
THE YEARS OF REACTION AND THE NEW REVOLUTIONARY UPSURGE. PRISON AND
EXILE (1907-February 1917)

The First Russian Revolution was suppressed, and, beginning in 1907, political reaction set in.

Thousands of workers and peasants were shot or hanged on sentences passed by court martials or by
punitive detachments without trial. In 1909, the prisons held 170,000 people. Repressions were
particularly severe when it came tbanmmeBol shevi k gr o

In the Kingdom of Poland, reaction was worse than elsewhere. Martial law was introduced throughout the
country, and court martials routinely meted out harsh sentences.

The SDKP and L was doing its best to expose the ruthlessness of the autocracy and bolster confidence in
a new revolutionary upsurge.

Dzerzhinsky plunged into work with renewed vigour. Above all, he took pains to liven up the activities of
the Warsaw Social-Democratic organisation. He also toured many industrial centres, restoring disrupted
Party contacts and establishing new secret addresses, and supervising the .printing and distribution of
underground literature, newspapers and leaflets. As always, he was especially concerned with recruiting
and educating propaganda workers.

In the autumn of 1907, Dzerzhinsky made several trips to Lodz. There, as in the other towns of the

Kingdom of Poland, harsh repressions were in full swing. As a sign of protest, the workers went on strike.

At Dzerzhinskyods suggestsiautheevients @ Lddzandt only@B@thear d s e n't
underground Polish press but also to foreign news
throughout Europeo.

Later, Dzerzhinskyds wife wrote about altosragy i gor ou
he demonstrated, and his ability to inspire faith in the ultimate victory of the revolution:

Al came to know him better in the beginning of 19
reaction. The Party organisation was almost entirely smashed, the prisons were overcrowded. The
vacillating elements turned away from the Party. In Warsaw, only about 5 or 6 Party activists were left.

We met seldom, and with difficulty. The people were often late. Work was slack.

ABut t hen 0JaerzZnecf. anththedP®@ty oagimisatiop was galvanised into immediate action.

Everyone | ooked rejuvenated, filled with new ener
meetings appeared as if by miracle. Party discipline was re-established without a word from @Juzef He
inspired us all by his enthusi asm, his faith in a

On April 3, 1908, Dzerzhinsky was arrested again and put into the No. 10 Block of the Warsaw citadel.
This was his fifth arrest, and he spent 16 months in prison. As before, the police failed to make him utter
a single word about the Party organisation or his contacts.

Hi s mor al courage and revolutionary optimism are
l'iving, & zwriontse&kyDzien his diary in May 1908, dif man
socialism, the star of the future.o

Twice, in January and in April 1909, the Warsaw court sentenced Dzerzhinsky to life exile in Siberia and
deprivation of all civil statusti ght s f or escaping from exile and fipa
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(i.e., work in the underground Social-Democracy of the Kingdom of Poland and Lithuania).

On August 31 he was deported, and in mid-September brought to Krasnoyarsk. A few days later, he was
told of the decision concerning his future domicile: the remote village of Belskoye in the taiga, 300 km
from Krasnoyarsk.

On September 24, 1909, Dzerzhinsky arrived at Belskoye, but did not stay there long. The police and the

cl ergy fdiiscarermad iiomr mani festation of arrogance
their best to get rid of him. In early October 1909, he was transferred to a still more distant spot, the

village of Sukhovo, and from there, a month later, to the village of Taseyevo. Dzerzhinsky took a room in

the house of the local blacksmith, a former exile, Anton Krogulsky (in some documents, Rogulsky), who

hadparti ci pated in the Polish uprising of 1863. The
death.

On November 13, 1909, Dzerzhinsky escaped from Taseyevo. The secrecy of his escape was such that a
search for him began only three months later, by which time he was thousands of kilometres away from

Taseyevo, on the Italian island of Capri. The Main Board of the SDKP and L had sent him there to take

treatment.

Having spent nearly two years in prison and in exile, Dzerzhinsky needed time to find his bearings in the
situation prevailing in the country and the Party. While on Capri, he read Social-Democratic publications
for the years 1908 and 1909, and Party documents forwarded to him by friends in the Party Main Board.

On return from Capri, Dzerzhinsky travelled to Berne, Zurich and Berlin on Party business, and gradually
came to realise that the best thing would be for him to move secretly to St. Petersburg in order to keep the
Main Board informed of the situation in the RSDLP and maintain constant ties with the Central
Committee Russian Bureau.

However, the Party leadership suggested that he return to Krakow, where he arrived in March 1910 to
take up the job of secretary and treasurer of the SDKP and L Main Board. Once in Krakow, he acquainted
himself with the state of affairs in the Party branches of the Kingdom of Poland. It was far from
encouraging. There were not enough people and printed material, and the people sent from abroad were
often apprehended. In the absence of timely information and specific instructions from the Main Board,
many wunderground groups wer e fist etauticnoughtdheadthehei r ow
mounting revolutionary movement. The immediate task was to build up the underground organisations
ideologically and politically. While in Krakow, Dzerzhinsky had to re-establish contacts, render
assistance to Party groups, maintain ties with the Main Board and the Party Bureau of Foreign Groups,
keep in touch with the Krakow printing press which dealt with Party publications and do the proof-
reading. His job as Party treasurer consumed a great deal of time and effort, and he was also responsible
for storing and transporting Party literature to the Kingdom of Poland, supplying underground activists
with documents, looking for new addresses to which the Party correspondence could be sent, and keeping
the Party archives in order.

In August 1910, he reported on the political situation and the tasks of the Party at the regional conference

of the SocialkDe mocr ati c Party held in Krakow. Hi s report
strengthen the organisational and political work of the Party at the time of the growing revolutionary

movement, and to continue to level daily just criticism against the bourgeois and petty- bourgeois parties.

Dzerzhinsky called on the Party to step up its propaganda activities among the working-class members of

the left wing of the Polish Socialist Party and win them over to the position of the Social- Democratic

Party.
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The work of the Krakow Branch of the Party grew markedly livelier. In late May 1910, it established a
self- education club for Krakow and Galician workers. The first talk, about the history of the class
struggle in France, was given by Dzerzhinsky.

Despite his enormous work load, Dzerzhinsky found time to further his own education. A systematic

method of studying scientific literature that he had evolved back at the beginning of his revolutionary

career was proving most helpful. I n Krakow, Dzer z
philosophical works, including The Poverty of Philosophy, Afilitihring, Ludwig Feuerbach and the End

of Classical GermahilosophyL e n iMatériglism andEmpirio-Criticism, works by Kant, Mach and

some other bourgeois philosophers. In addition, he went back to his study of the theory of rent and other

categories of the Marxist political economy which first he had begun in Wilno and Kowno and continued

in his Vyatka exile.

The Krakow police kept Dzerzhinsky under secret surveillance and sometimes summoned him for
questioning.

Dzerzhinsky was very concerned about the state of affairs in the RSDLP, where the controversy between
the Bolsheviks on the one hand and the Mensheviks and other opportunist groups on the other was
mounting. As a member of the RSDLP Central Committee, he took a lively interest in intra-party issues.

In February 1911, he wrote to Tysz k a : AfAs concerns the polllicies of 1t
subscribe to them to the extent of my knowledge of these matters; I even go further, for I agree with
Leninés policy. You know what my position is.o

To bolster the work of underground Party organisations, in May 1911 Dzerzhinsky made trips to Warsaw,
Lodz and other towns of the Kingdom of Poland, where he lent a hand in the distribution of underground
literature, held several Party meetings, and ascertained the situation for himself.

Between May 28 and June 4, 1911, Dzerzhinsky and Tyszka took part in the conference held by the eight

members of the RSDLP Centr al Committee residing a
Paris and consideredit he i ssue of t he rnendtéen comdctiorowith tte dverdl he Cent
position of the Partyo. The report was delivered

The conference also discussed the question of preparing a general Party conference. A commission was
set up to deal with this matter.

At the conference, Dzerzh i nsky spoke out in defence of Leninés
conference, he wrote from Paris that he had had meetings with Lenin, that the Bolsheviks regarded the
present Centr al Commi ttee as 0a destshouldbdpmrggdof or pse o0,

traitors who must not remain Party members.

On May 29, the second day of the conferenceds wor
guestion under discussion. 't i s cl| endé¢nindnd om Lenin
Juzef o, that Dzerzhinsky supported expelling the
stated firmly.

After the conference, he returned to Krakow, but still maintained contact with the Bolshevik Centre in
Paris. In one of his letters of July 1 1911 he wrote that Krakow was a more convenient spot than Paris for
directing the RSDLP practical work in Russia, and reported on the opportunity to ensure a safe crossing
of the border for Party activists.

AFor many r e a sionbsginconvehieat towandmct peacticaliwbrk from Paris... If here (in
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Krakow.0 Auth) s omeone should undertake it, it would be e

probably taken this letter into account when deciding to move from Paris to Krakow in the summer of
1912.

In mid-November 1911 Dzerzhinsky left for Brussels on Party business. On his return trip, he spent a few
days in Paris, and then proceeded to Berlin, where he stayed until the end of December.

In January 1912, the Sixth All-Russia Conference of the RSDLP chaired by Lenin was held in Prague. It
defined the tactics of the Party in view of a new revolutionary wave in Russia. Having analysed the
political situation in the country, the conference stated that the overthrow of the autocracy and seizure of
power by the proletariat in alliance with the peasantry was still the objective of a democratic overturn in
Russia.

The conference elected a Central Committee comprised of seven members and headed by Lenin.

Dzerzhinsky was deeply troubled by the fact that the Social-Democracy of the Kingdom of Poland and

Lithuania had sent no representatives to the Prague Conference. He voiced his concern in a letter to the

Main Board, and in March 1912 asked forafir e par Leni nds conf erehinke 0. | n t
tried to persuade the Main Board to allow him to leave Krakow and settle somewhere in the Kingdom of

Poland.

Finally, permission was granted. Prior to leaving for Warsaw on March 22, 1912, Dzerzhinsky wrote and
forwarded to t hteerMatin NBy aCamriiaAd dsed , which was to |
arrest. AOut of the | afislt hladv ey esapresn to fs inxy iln fper,ios ohne
not be sorry to DC exiled again if this would help the Party cast off the alien elements which penetrated it
during the rising of the revolutionary wave and a

Back in Warsaw, Dzerzhinsky was very busy. He hel
taught workersodé groups, uadergraund liteathre douddrbe kepeandhald dr e s s e
it smuggled to Polish towns.

The revolutionary movement continued to rise. The events of April 4, 1912[2] acted as a powerful
impetus. Learning of the incident, Dzerzhinsky addressed a letter to the Main Board asking that an appeal
be issued and then sent to him. At his suggestion, the appeal urged the Polish workers to respond to the
events on the Lena by determined action. In May 1912, 25,000 people in Warsaw and 10,000 in
Czestochowa staged a strike in response to the appeal of the SDKP and L.

Dzerzhinsky received valuable assistance in his work from Sofia (Zosia) Dzerzhinskaya (nee Muszkat), a
professional revolutionary and member of the SDKP and L. The two met in 1905 when both were
involved in underground work in Warsaw. Sofia was a propaganda worker and a member of first the
district and then the city (Warsaw) Committee of the SDKP and L. She often took part in Party
congresses. In 1906 she was arrested and put into the Warsaw prison, where Dzerzhinsky was also being
detained at the time. Having served her sentence, Sofia continued underground work in a number of
Polish towns. In 1909 she was arrested for the second time in Warsaw, and three months later was
deported abroad. She settled in Krakow where she again met Dzerzhinsky, who had returned from his
Siberian exile. The two worked together to put the Party work in order, establish secret correspondence
with Party committees and copy manuscripts of essays and other materials for the Czerwony Sztandar
that were sent in from Berlin (where the Party Main Board had its headquarters). Sofia would forward
these materials to Warsaw, where the newspaper was printed at an underground press. The work was of
great importance for the Party and required a great deal of patience and care. Sofia was active in the
Krakow branch of the SDKP and L, where she was en
contacts.
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Felix Dzerzhinsky and Sofia Muszkat fell in love and were married in August 1910. But their happiness
was soon disrupted. In November 1910 Sofia was sent by the Party to do underground work in Warsaw,
and in late December she was arrested.

In June 1911, while still in prison, Sofia gave birth to a son and named him Jan. The baby remained with

her in the prison cell for the first eight months of his life. The tsarist court sentenced her to the

deprivation of all civil status rights and life exile in Eastern Siberia. The child, very weak and sickly, was

placed in a private nur sugkatyamedicahdocer, took tkeohilduadérs uncl e
his care, and the boy recovered.

In the autumn of 1912 Sofia escaped from exile and safely made her way to Krakow, where she hoped to
join her husband. But upon reaching the Russian-Austrian border, she learned that Dzerzhinsky had been
arrested for the sixth time a few days before, on September 1, 1912, while he was in the midst, of some
important Party work.

The report drawn up by the police department on S
Dzerzhinsky. It stated that he had set up and headed a new Warsaw committee acknowledged by the
Main Board, and fAat the same time engaged in Part

to the workers concer ni nofticatlifier Durmgsix moaths derhdd esidéddn  wor k e
in Warsaw, Dzerzhinsky had made trips to Lodz and also went to Krakow to make reports to the Main

Board on the results of his work?o. I't was obvious
aboutDzer zhi nskybés activities.

Soon after his arrest, the Main Board featured his letter written on March 22, 1912, in the Party press,
supplying it with the following foreword:

AfEach of you knows him. Out of t hesondhmllmoreghanr s of hi
one year in exile. He joined the movement at the age of 17 and worked in Warsaw for 12 years.

Everywhere he was in the front ranks, where the work was hardest, the responsibility the greatest, the

dangers the worst. An organiser, agitator and Party leader, he was ready at any time to do anything to

promote the cause, from the pettiest, most trivial technical matters to jobs requiring the broadest

knowledge of political thought. Showing iron strength and fiery enthusiasm, he worked to restore Party

organisations smashed by the enemy or disintegrating through slipshod work... He laid at the altar of the

Party his yout h, his health, and his private 1|ife

The investigation into Dzerzhinsky6wmehawatkepvai t i es |
the No. 10 Block of the Warsaw Citadel. His court trial was held on April 29, 1914; Dzerzhinsky was

sentenced to three years of hard labour for his escape from Siberian exile. His participation in the

underground Party activities was still being investigated.

In July 1914, in connection with the start of the First World War, 502 prisoners, Dzerzhinsky among
them, were transferred to a prison in the town of Orel in Russia. He remained there until April 21, 1915,
and was then taken to Orel central prison.

Kept in the same cell with Dzerzhinsky were mostly young weavers from Lodz. Dzerzhinsky had always
found it easy to mix with workers. He divided them into two groups and started teaching them Polish and
Polish 1 iter at wyitgen.theid bimks,tthh ywungmerelistened t9 Bzerdhinsky talk about
political topics and recite passages from the classic writers of Polish literatured Adam Mickiewicz,
Juliusz Slowacki, Henryk Sienkiewicz, Marja Konopnicka and Eliza Orzeszkowa.

While in Orel prison, Dzerzhinsky carried on a never- ending campaign against the Mensheviks and the
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Bund. He was also exhorting the prisoners to fight for better conditions and against the arbitrary rule of
the authorities.

Dzerzhinsky did not even suspect that his fate was a matter of grave concern for Lenin, Nadezhda
Krupskaya, Lenindéds wife and also a professional r
Assistance to Political Prisoners, which had established its headquarters first in Krakow and later in

Switzerland. Correspondence between Sergiusz Bagocki, the Union chairman, and Nadezhda Krupskaya

and Sofia Dzerzhinskaya for the year 1915 shows that Krupskaya was aware that Dzerzhinsky had no

money and therefore requested that he be given material assistance.

In late March 1916 Dzerzhinsky was transferred to Moscow, first to the Taganka and then Butyrka

prison. In May of the same year, he was sentenced
activities in 1910-1 2 , ilexcl udi Begvedtindeethe teitence & theyWarsaw ggional court

passed on April 29, 19140.

After the new sentence had been passed, the Moscow court approximately calculated the sentence to be
served beginning in May 1916 to be concluded only in May 1919.

Whether he was a prisoner or a free man, Dzerzhinsky never lost his faith in the inevitability of another

Russian revolution in the near future. A worker and Social-De mocr at , Ml i nar ski, who
fellow-prisoner in Orel and was kept in the next cell in the Taganka prison, wrote that even in prison
Dzerzhinsky used to say that better days would be
war, 0 he said.

Ailt might blkashatandt héde waar, t he waforksevills and pe
wipe out the autocracy; a revolution will take place, and we shall go home. Of course we shall return not

to sit out the difficult times but to fight against the old world and build a new happy life for all these

working people."

Dzerzhinsky was released from the Butyrka prison by Moscow workers on March 1,

1917. He was not yet 40, and had given 22 years to the revolutionary movement.

Notes

[1] The Central Organ was at that time the SotsiatDemokratnewspaper. Lenin was on its editorial board
and in fact headed its publication.

[2] On April 4, 1912, troops shot down a peaceful march of strikers at the gold mines near the River Lena
in Siberia.
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Chapter Four
FIGHTING FOR THE VICTORY OF THE SOCIALIST REVOLUTION (MARCH-OCTOBER
1917)

As a result of the bourgeois February Revolution of 1917, the autocracy was overthrown, and a peculiar

political situation evolved in the country. There were two governments, two dictatorships: the bourgeois

Provisional Government was the vehicle of bourgeois dictatorsh i p, whi |l e t he Soviets o
Sol di ersdé Deputi es r-denoeragicsdietatorsiepof the prodetarfateandthd ut i onar vy
peasantry.

The Bolshevik Party, which was no longer obliged to remain underground, had to tackle new tasks
stemming from the transition to the socialist stage of the revolution. These were defined by Lenin in the
very first days of the revolution in his ALetters

After his release from prison, Dzerzhinsky spent some time in Moscow. He was ill and worn out but in

high spirits. He was not in the habit of concentrating on his personal life or his illness, and plunged into

revolutionary work straight away. In the evening of March 1, 1917, he was already speaking at the second
sitting ofthe Mosc ow Sovi et of Workers6 Deputi es, where he
Dzerzhinsky hailed the victory of the Russian revolution and congratulated the revolutionary workers and

soldiers who had overthrown the autocracy.

The meeting adopted important decisions designed to promote the revolution. The Soviet requested the
workers employed in the services to resume work. The rest of the factories were to continue the strike in

order to consolidate the vi ctnitteeywembeingshtwp,ardev ol uti o
sol diersd representation was introduced. The sol d
Deputies.

Dzerzhinsky also spoke at a workersdé6 and sol diers
sisterJ. Dzerzhi ns kaya, who was |living in Moscow at the ti
times before Moscow workers and got back home to me only at night, still wearing prison clothes. At that

time I was living with my daughter in Krivoy Alley. Felix made his home with us.

AHIi s friends were always in and out of the fl at.
refugeesd Auth.) Ibrought coats and suits for my brother and his friends. Our room was very damp and
dark and Felix, my daughter and Imovedt o anot her room at 5 Uspensky Al |

On assignment from the Moscow Committee, he spoke
all over Moscow, explaining to his audiences the
Mens heviSBs66 paoodd ci es, and calling on the people to

withdrawal of the country from the imperialist war.

Dzerzhinsky thought it very important to work in the Polish community (in the war years, about 3 million
Poles were living on Russian territory). Most of the Poles were soldiers who had been recruited by the
tsarist army in the first days of the war, railway and industrial workers evacuated from the Kingdom of
Poland, refugees, and prisoners whom the revolution had set free. This motley assembly of people
comprised quite a few members of the SDKP and L, the PSP and other Polish political parties, including
those of the bourgeoisie.

Bourgeois and pseudo-socialist parties were making a great effort to persuade Polish workers and soldiers

not to O6interfere into Russian affairso. At the s
detachments to be used against the revolution and for the restoration of the Polish bourgeois state.
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Dzerzhinsky and the other Polish revolutionaries who had arrived in Petrograd and Moscow from prison,
exile and through emigration were faced with the need to organise the Polish Social-Democrats residing
in Russia along Bolshevik principles and launch a determined propaganda campaign to win Polish
workers and soldiers over to the side of the revolution.

On March 3, 1917, the first, organisational meeting of the SDKP and L members was held in Moscow.
About 50 people met and unanimously adopted a resolution which confirmed the community of interests
of the Polish and Russian proletariat and called on Polish workers to extend support to the revolution in
Russia.

The SDKP and L group assisted by the Moscow Party Committee began an active organisational and

political campaign among the Polish workers evacuated to Moscow. Dzerzhinsky was a driving force

behind the new tactics. Nearly every day he coul d
held a Polish meeting, at which Dzerzhinsky proposed adopting a resolution which stated that the Polish

and Russian workers were striving towards the same goals. The resolution was adopted by a 700 to 5 vote

majority. On March 12, a proletarian demonstration organised by the Moscow Party Committee was held

in the city. Taking part in it alongside with Russian workers and soldiers were about 6,000 Poles who

carried banners of the SDKP and L and the PSP.

The hard work and tension became too much for Dzerzhinsky, and he fell ill in mid-March. He wrote
about his condition to his wife, who at that time was in Switzerland with their son Jan.

AiFor several days now | have been taking it easy
impressions and frenzy of the first days of freedom and the revolution proved too strong, and my nerves,

weakened as they are by all those years of prison silence, failed to stand up to the burden placed on them.

I fell slightly ill, but now, after a few days in bed, the fever is completely gone and I am feeling quite

well . The doctor hasnét found &eaktiinhhe thigk ofahinggr mi ng e
in a week at most.

ing the time to fildl in the gaps i n my Kknc
s in some sort of order... | am totally en

-
o O

I 6dm wus
hought
On March 26, 1917, Dzerzhinsky chaired the conference of the Moscow group of the SDKP and L, which
confirmed the decision adopted on March 3 and unanimously approved the resolution on the unity of

action with the Bolshevik Party and the advisability of joining it.

The addressissuedby t he conference, fATo Al Russian Wor ker
the banner of social-democracy address you so that all the world may hear what you already know: we

are with you, comrades. We are with you now as we were with you before, throughout the time of our

suffering and our glorious struggle of 1905. Our joint effort and our sacrifices have not been in vain. We,

the people and the soldiers have dealt a powerful blow to the autocracy, which has fallen for good. The

executioner ofthewo r ki ng cl ass and all peoples inhabiting F

Carrying out the orders of the Moscow Party Committee, Dzerzhinsky did a great deal of work among the
evacuated Polish rail waymen, who formedn a separ at
attended its meetings, as well as general assemblies of railway workers, talked to the men about the goals

of the working class and its Party in the revolution, and helped draw up resolutions.

In late March-early April 1917, the Executive Committee ofthe Mo s cow Sovi et of Wor ke

was re-elected at the suggestion of the Moscow Party Committee. Dzerzhinsky was among nine
Bolsheviks on a list of candidates to the Moscow Soviet Executive Committee, and was elected at the
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plenary meeting of the Moscow Soviet held on April 11.

The leadership of the Bolshevik Party, including Dzerzhinsky, stressed the importance of the work among
the soldiers of the Moscow garrison, which numbered about 50,000 men. Dzerzhinsky was active in the
Military Bureau of the RSDLP (B) Moscow Committee.

In April, the Moscow Committee formed a special commission, headed by Dzerzhinsky, which was

entrusted with restoring Bolshevik organisations in the army, and to start creating the Red Guards.

Dzerzhinsky tackled the new task in his usual vigorous manner. Soon, a large-scale propaganda campaign

was under way in the army. Soldierséd groups or se
garrison which worked in cooperation with district Party organisations. At factories, workers began to

form the first Red Guards detachments and detachments of armed workers consisting of Party members.

The garrison had quite a number of Polish soldiers; the most active were united into a group under the
Moscow Committee Military Bureau. Dzerzhinsky often attended and spoke at the meetings of Polish
soldiers. It is interesting to read a short report which he wrote in Polish, probably for the Polish section of
the Moscow Party Committee. It is an account of a meeting (held not earlier than April 17) of Polish

sol diers employed at the Moscow heavy artillery w
the report. AThe subjects under discussion were t
requested that we regularly send our people to tell them about the situation and settle organisational

matters. The meetings will convene on Supnday morn

large number of Social-Democrats among the soldiers.

Dzerzhinskyo6s pt &ashe Mgoew Party drgarpsatign Wednténwed td grow. He was
directly involved in the work of city Party conferences and meetings and helped draw up resolutions. The
first city conference held in April 1917 elected him its deputy chairman.

The conference ended in a demonstration of delegates and the workers and soldiers who had joined them
to mark the fifth anniversary of the events on the river Lena. Meetings were held at which Dzerzhinsky,
Ivan Skvortsov-Stepanov and other leaders of the Moscow Bolsheviks spoke about the need to form a
united revolutionary front of workers and soldiers.

On April 3, Lenin returned to Petrograd from exile. Thousands of workers, soldiers and sailors assembled

in the square at the Finland Railway Station to greet him. Standing on an armoured car, Lenin made a

speechd the first for many yearsd voicing his appreciation of the feat performed by the workers and

soldiers Awho had succeeded not only in |iberatin
revolution on an international scale...".[1]

On April 4, Lenin spoke before the Central Committee, the Petrograd Committee and the Bolshevik
delegates of the Al-Russi a Conference of Soviets of Workersbo
entitled AThetBhaskd ofn tthe MPrelsent Revol utionbo, 0
answers to the questions posed by the revolution: the transition from the democratic to the socialist stage,

the attitude of the proletariat and its Party to the war and the bourgeois Provisional Government, the

republic of Soviets, the ways of gaining a majority in them, the urgent changes to be introduced in town

and the countryside, the tasks of the Party in the new historical situation, and the establishment of the

Third, Communist International.

I n April , Moscow hosted three Party conferences t

Theses. Dzerzhinsky was present at all of them. The Second City Conference elected him a delegate to
the Moscow Regional and Seventh All-Russia Party conferences.
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The latter was held in Petrograd in April 1917. Apart from Dzerzhinsky, Polish Social- Democrats
Stanislaw Budzynski, Julian Leszczynski and Josef Unszlicht took part in the conference.

The conference discussed and adopted decisions on major political and organisational issues. Lenin spoke
about 30 times: he delivered reports on the main items on the agenda, was very active in the debate, and
drew up almost all draft resolutions. He supplied answers to all the principal questions posed by the war,
peace and revolution, carried further and specified the points he made in the April Theses.

Uni versal approval was extended to Leninbs resolu
that socialism was capable of winning in one individual country, i.e., Russia.

The resolution on the agrarian question which Lenin proposed provided for the confiscation of landed
estates and nationalisation of all land in the country.

Dzerzhinsky, who spoke in the debate on the national question, held the erroneous opinion that the
principle of self-determination for every nation was incompatible with internationalism, and that this
principle would play into the hands of bourgeois nationalists and separatists, and as far as Poland was
concerned, would bolster the campaign of Polish nationalists and chauvinists.

Lenin, who had profound respect for Dzerzhinsky, tried to convince him not only at the meetings but in

private talks during the breaks that his views were unsound and should be revised. Lenin appreciated the

Polish Socia-De mocr at sd6 i nternationalist stand and the st
countries, but contended that to promote internat
What you have to do is to stress, in Russia, the freedom of secession for oppressed nations and, in Poland,

their freedom to unite. Freedom to unite implies freedom to secede. We Russians must emphasise

freedom to secede, while the Poles must emphasise freedom to unite."[2]

L e n iefifiofis svere not in vain. His draft resolution on the national question was adopted by a majority
vote.

Later, after the October Revolution, Dzerzhinsky criticised the erroneous views of Polish and Lithuanian
Social-Democrats and his own initial ideas on the national and certain other questions. He stressed that

Leninbds proposal was the only way for the working
independent socialist state.

The April Conference proposed electing Dzerzhinsky as a member of the Central Committee, but he
requested that his candidature be withdrawn due to his bad health, and his request was granted.

The conference elected a new Central Committee headed by Lenin, which acted as a legal collective Party
organ.

Having returned to Moscow from the conference, Dzerzhinsky and other Party leaders began work to

carry out its decisions. Preparations for the socialist revolution were proceeding. The Moscow City
Conference held in May 1917 appr ovedoulliehwhat 6s cour
had to be done to further build up the Party.

Thanks to the thorough and persistent campaign of
Soviets!" was growing more and more popular, and Dzerzhinsky was one of the people who had helped

promote it. But in May his health sharply deteriorated, and the Moscow Party Committee decided to send

him to Orenburg Region to drink k 0 u s(tféeir ment ed mar eds mil k), which w
TB cure.
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In June 1917, a Central Executive Committee of the groups of the Social-Democracy of the Kingdom of
Poland and Lithuania in Russia was set up in Petrograd. Its members were Stanislaw Bobinski, Stanislaw
Budzynski, Felix Dzerzhinsky, Julian Leszczynski, Josef Unszlicht, Edward Prochniak, and Jakub
Fenigstein (Dolecki). Candidate members of the Central Executive Committee were Stefania Przedecka,
Samuel Lazowert, Bronislaw Wesolowski, and Mieczyslaw Warszawski (Bronski).

The Committee was to coordinate the work of all SDKP and L groups in Russia, keep in touch with the
Social-Democratic Party in Poland, represent it in the SDKP and L and prepare and convene conferences
of the groups in Russia. It was also to supervise the publication of the printed organ, the Trybuna
newspaper, which began to circulate in Petrograd on May 27, 1917, and enjoyed the support of the
Bolshevik Party Central Committee.

Dzerzhinsky returned to Moscow in early July. By that time, the situation and the alignment of class
forces in Russia had changed dramatically.

Af t er ydbdoting ofdanlonstrations of workers and soldiers in Petrograd, the SRs and Mensheviks
had voluntarily surrendered power to the bourgeoisie. The dual power was no longer in effect. The
peaceful stage of the revolution was over; counter-revolution assumed the offensive.

On July 5, military cadets raided the headquarters of Pravda;its publication was banned along with that
of Trybuna The Trybunast af f was arrested, and on July 7 the g
arrest.

In light of the July events the Bolshevik Party was faced with new tasks: to explain to the people what
had happened and to work out a new tactics which would be effective under the changed circumstances.

On July 10, Lenin wrote fAThe Pahidedtand abetttdbySHet uat i on o
Mensheviks and SRs, counter-r e vol uti onary el ements had seized sta
i nsurrection, o he wrote, Afican only be to transfer
with a view to putting our Party programme into effect."[3]

He suggested, in view of the changed situation, t
temporarily withdrawn, for it was effective only as long as the revolution developed peacefully and had

lost its validity after the July events.[4] Now Lenin called on the Bolsheviks to regroup and employ both

legal and underground forms of work. His views on the more important issues of the revolution and its

new tactics formed the basis of the decisions adopted by the Sixth RSDLP(B) Congress held in Petrograd

from July 26 to August 3, 1917. Party conferences of more than 20 major Party organisations were held

prior to the congress.

Dzerzhinsky represented the Moscow city organisation at the congress. Lenin was unable to personally

attend, but his presence was felt. The Central Co
wor k AOn Sl oganso. One of the first questions dis
an appearance at a counterrevolutionary court trial. Grigory (Sergo) Orjonikidze, who was the principal

speaker on the question, was against it.

Dzerzhinsky, who spoke first after Orjonikidzeds
trial. 6 |1 shal |l b edewhospokeibcfoee mohaslvoiced myviewpoint.fiWeh e ¢ o mr a
must give a definite answer to the recriminations of the bourgeois press, which seeks to drive a wedge

into our ranks... We must make it clear to our comrades that we do not trust the Provisional Government

or the bourgeoisie, and that we shall not surrend
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The congress unanimously decided that Lenin must not appear at a trial, and voiced protest against police
persecution of the leader of the revolutionary proletariat and claimed its solidarity with Lenin and the
other Bolsheviks working underground or languishing in prison.

On all the major issues, Dzerzhinsky shared the Leninist viewpoint; he unhesitatingly supported an armed
uprising. He was elected to the Central Committee and sent to Petrograd.

Lenin continued to direct the preparations for the uprising from underground. He was living not far from
Petrograd, in Razliv, where he was secretly visited by (Sergo) Orjonikidze, Joseph Stalin, Felix
Dzerzhinsky, and Yakov Sverdlov. They informed Lenin of the situation in Petrograd and received advice
and instructions from him.

Dzerzhinsky was soon totally engrossed in the work of the Central Committee and Petrograd Party

Committee and the Petrograd Soviet 507 tW@antkaler s 6 an
Commi ttee plenary meeting elected him to the #fAnar
was made a member or the CC Secretariat, which was in charge of all organisational Party work.

Having seized state power during the July events, the bourgeoisie, aided by the Mensheviks and SRs, was
preparing to establish a military dictatorship. General Kornilov, who had the support of imperialist
quarters in Britain, France and the USA, was to be made dictator.

On August 25, General Kornilov moved the 3rd Cavalry Corps commanded by the monarchist General
Krymov from the front to Petrograd. Responding to the appeal of the Bolshevik Party, workers and
sol diers of Petrograd took up arms against Kornil

Together with the other Central Committee members, Dzerzhinsky helped arm the workers, form Red
Guard units, and prepare them for combat. He was a member of the Petrograd Committee of Popular
Struggle Against Counter-Revolution, which helped to mobilise and arm the workers who had risen
against the rebels.

Kornilov made an attempt to enlist the services of the Polish officers who centred around the so-called
Supreme Polish Military Committee in Petrograd. One of the goals of the Committee, which was headed
by members of the bourgeois National- Democratic Party, was to combat i B 0 | s ha@d deifestisn

propaganda in the ar myo.

On September 2, the Polish Trybunan e ws paper publ i shed Dzerzhinskyos
Kornilovo, which r ev-eeceluteorry dfffveds tveretinhiobved B thd Kiorgilov c ount er
plot. On September 5, it was reprinted in the Russian Bolshevik Rabochy PuWo r ker s Pat h) new
AThe Pol irehvodadntoenr, 0 wrote Dzerzhinsky, Ai's not a
Polish but the Russian revolutionary democratic <c

The efforts to suppress the counter-revolutionary rebellion brought the Party and the working people even

closer together; the Bolsheviks were coming to dominate in the Soviets. In late August-early September

1917, both the Petrograd and the Moscow Soviets adopted Bolshevik resolutions on the issue of state

power. The sl ogan AAlIl Power to the Soviets!" was
against the Provisional Government and the establishment of proletarian dictatorship.

Acting on Leninés directions, the Party concentra

In the meantime, the revolutionary crisis was ripening. The situation required that Lenin return to the
capita. On Oct ober 3, the Central Committee voted for
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to fimake comsktamgtnamdts possi bl eo. On October 7,
began personally to supervise preparations for the uprising.

Dzerzhinsky and the other Central Committee members were now accountable directly to him. They
visited Lenin at his secret flat, informed him of the mood prevailing among the workers, the garrison
soldiers and sailors, and received instructions from him.

On October 10, Dzerzhinsky was present at the historic meeting of the Central Committee at which Lenin

made a report on the current situation. His in-depth analysis of the domestic and international situation

showed that an armed uprising was imminent, and could very well end in total success. All practical Party

wor k, he stated, must be geared towards the upris
by a vote of ten to two. The resol ut ibloandquitead: A Re
ripe, the Central Committee suggests that all Party organisations be guided by this, and that all practical

matters be discussed and resolved from this stand

At the same meeting, Dzerzhinsky proposed that a Politbureau be formed to exercise political leadership
over the preparations for the uprising. It was to comprise seven people and be headed by Lenin.

During this time, Dzerzhinsky and other prominent Party members frequently spoke at factories urging
the workers to join the organisational and technical work involved in preparations for the uprising.

On October 12, a Revolutionary Military Committee (RMC) was set up at the Petrograd Soviet of

Wor kers6 and Sol diersé Deputies on an order from
Dzerzhinsky was entrusted with ensuring the reliable protection of Smolny, the headquarters of the

revolution, and with maintaining contacts with the city suburbs.

The decisive events were already close at hand. On October 16, Dzerzhinsky was present at the extended

Central Committee meeting at which Lenin delivered a report on the tasks to be tackled by the Party in
preparation for the wuprisingei tiiTéhre Kaorsnitli ®ng O dciad
dictatorship of the proletariat and the poorer strata of the peasantry... From a political analysis of the class

struggle in Russia and in Europe there emerged the necessity to pursue the most determined and most

active policy, which could be only armed uprising."[5]

Dzerzhinsky took part in the debates following the report. He criticised those who vacillated when it
came to setting the date of the uprising, claiming that it was not yet ripe nor well enough prepared
technically.

The Central Committee meeting elected the Revolutionary Military Centre to exercise leadership over the
uprising. The members were Yakov Sverdlov, Joseph Stalin, Andrei Bubnov, Moissei Uritsky and Felix
Dzerzhinsky. The Centre was incorporated in the Revolutionary Military Committee (RMC) and became
its Party core.

Soon after the extended Central Committee meeting, Smolny hosted an assembly of the Petrograd Party

activistsd about a hundred representatives of larger enterprises and army units. On behalf of the Central

Committee, Dzerzhinsky made a report on the preparatory work to be done by the Petrograd Bolsheviks

bef ore the wuprising. He commented on Leninés reso
activists to promote them in all possible ways. The assembly unanimously voted to begin the uprising

immediately.

The Central and Petrograd committees were thoroug
for the uprising and the strength of their links with workers, the soldiers of the Petrograd garrison and the
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sailors in the Baltic fleet.

Beginning with October 20, twenty-four hour guard duty was introduced at the RMC, and regular
contacts were maintained with the district Soviets, army units and battleships. The RMC Members of the
Revolutionary Military Centre were busy for almost 24 hours a day and nearly forgot what sleep and rest
meant. They received workers, soldiers, sailors, Party members, commanders of Red Guard detachments,
Bolsheviks who arrived from Moscow, the Ural area, Siberia, the Ukraine, Byelorussia and the fighting
fronts, listened to what they had to say, gave advice and directions, and kept in touch with factories and
army units.

RMC commissars, who were handpicked and instructed by Dzerzhinsky and Sverdlov, helped to attain a
state of combat readiness in the troops and on battles hi ps, and supervised and col
production and distribution of goods, especially military materiel.

A tremendous amount of work fell to the lot of the Central Committee headed by Lenin. The CC
meetings discussed reports on the developments at the fighting fronts, the convening of a congress of
Soviets, the alignment of forces and reports of the MRC and its Party Centre, and gave detailed
consideration to everything that was likely to be required for a successful armed uprising.

In the decisive weeks and days just before the uprising, ties between the Central Committee and local
Party branches were strengthened. The latter were given instructions and assistance through letters and
personally by Bolshevik propaganda workers. Leaders of local Party branches and activists from among
the workers, soldiers and peasants came to Petrograd whenever necessary.

They were also doing a great deal of work require
organisational, propaganda, military and technical plans. The Central Committee sent its representatives
to the provinces to direct the uprising.

The RSDLP(B) Central Committee acted as the headquarters of the revolution and worked along the
principles of collective leadership. In the three months preceding the October Revolution it held over 30
meetings.

On October 22, at the suggestion of the Central Committee, the Bolsheviks held the Day of the Petrograd
Soviet, an inspection of the revolutionary forces before the decisive attack. Dzerzhinsky spoke at
workersdé meetings in a number of city districts.

The Party was also working to bring up to mark the armed forces of the revolution, the Red Guard

detachments, which by October 22 numbered over 20,000 men. On that day, the first Petrograd

conference of Red Guards was held, at which about 100 people, mostly Bolsheviks, assembled. Guided

by Leninés advice and directions, the city Bol she
body of men capable of prompt action.

The Day of the Petrograd Sovietand t he Red Guardsé conference decl a
Bolsheviks as top priority.

On the morning of October 24, an extraordinary meeting of the Central Committee took place.
Dzerzhinsky was among those present, while Lenin was still working underground. The first CC decision

obliged all members not to leave Smolny without the special permission of the Central Committee.

On October 24, the Petrograd RSDLP(B) Committee passed a decision to immediately overthrow the
Provisional Government and transfer st at e power over to the Soviets o
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both in the centre and the provinces. The first unit of soldiers and Red Guards that was to seize the enemy
strongholds marched off from Smolny on the morning of October 24 under Dzerzhins Ky 6 s c o mmand .
night, the soldiers had captured the Central Telegraph.

Soon after the seizure of the telegraph, Lenin instructed the RMC to promptly advise the Bolshevik
organisations in other towns and regions that the armed uprising was under way. Closely following the
progress of events, he urged the RMC to lose no time storming the Winter Palace and placing the
Provisional Government under arrest.

On October 24, Lenin left his secret flat, arrived at Smolny and assumed the immediate leadership of the
uprising, which was rapidly gaining momentum. By the morning of October 25, all premises housing
government bodies, with the exception of the Winter Palace, and all major strongholds were in the hands
of the insurgents.

That same day, under the guidance of the Bolshevik Party Central Committee, Petrograd workers,

soldiers and sailors carried out the plan Lenin had mapped out for an armed uprising and overthrew the
Provisional Government . The RMC made publ hc Leni
stated in part: AThe Provisional Government has b
the organ of the Petrograd So & itheeRevolwidnaryWhlitaky e r s 6 a
Committee, which heads the Petrograd proletariat and the garrison."[6]

gress o

On the night of October 25, the Secon n
[ s! 0 anno

d Co
address ATo Workers, Peasants and Sol dier
On the night of October 25, the storming of the Winter Palace began and lasted for several hours. At 2
a.m. on October 26, the last stronghold of counter-revolution fell. The members of the Provisional

Government were taken into custody.

On October 26 Lenin spoke at the Second Congress of Soviets on the issues of peace and land. The
congress approved his decrees on peace and on land, and formed the first worker and peasant
government, the Council of Peoplebs Commi ssars he

Dzerzhinsky was a delegate at that historic congress. Speaking on behalf of the Polish proletariat on the
subject of Leninds report on peace, he said: i The
the Russian proletariat. The Decree (on peace.d Auth.)has been enthusiastically welcomed by the Social-

Democrats of Poland and Lithuania.

We know that the only force capable of emancipating the world is the proletariat which is fighting for

socialism. When socialism triumphs, capitalism will be smashed and national oppression will be
abolished. o

The congress elected Dzerzhinsky to the All-Russia Central Executive Committee.[7]
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Chapter Five
PROTECTING THE REVOLUTION

The success of the October Revolution opened up a period of drastic change in all aspects of social life.

Needless to say, this work provoked fierce opposition on the part of the overthrown classes and their

stooges, Mensheviks and SRs. Egged on by international imperialist quarters and supported by them, they

spared no effort and scorned no methods, including armed action, to smash Soviet power and restore the

bourgeois system. The country was faced with a task of paramount importance: to defend what the

revolution had accomplished. In this campaign, Dzerzhinsky played a truly outstanding part. The years

after the revolution were probably the most i mpor
associates in the work to organise the defence of the revolution and to build socialism.

After the October events, Dzerzhinsky continued work on the Petrograd Revolutionary Military
Committee. Late in the month, it was placed directly under the All-Russia Central Executive Committee
and its functions had substantially expanded. Specifically, it was to fight counter- revolutionary activities,
maintain public order in the country, pull down the old state apparatus and build a new one. The RMC
was in charge of supplying food to towns and the army, distributing weapons and money, requisitioning
buildings, vehicles and surplus goods in the greatest demand from the bourgeoisie, and conducting
propaganda.

Dzerzhinsky was one of the leading figures in the RMC. He took part in nearly all of its plenary
meetings, proving himself to be a steady champion of the Bolshevik line on all issues. He was elected to
the RMC headquarters and later to its executive commission. At its meetings, Dzerzhinsky often spoke
before worker and soldier delegates to explain the events underway in the country and expose the lies and
slander of the bourgeois press against the Bolsheviks.

In the complicated situation that prevailed in th
staunchest supporter and dealt firmly with counterrevolutionaries and defeatists inside the Party.

After helping to suppress the revolt masterminded by Kerensky and General Krasnov, Dzerzhinsky
worked to break up the Petrograd City Duma, a major counterrevolutionary centre.

A serious threat to the existence of the young Soviet state was posed by the bourgeois press, which was

spreading lies about the Bolsheviks and inciting counter-revolutionary elements to unleash a civil war.

On October 27, the Co pasediadecreo dn thdprese yhichebdnsedall o mmi ssar s
publications trying to stir up opposition or insubordination to the government, sow discontent or provoke

criminal acts. The Revolutionary Military Committee immediately began to introduce the decree. A

number of mandates, including those on the confiscation of counter- revolutionary publications and the

closing down of the printing presses and offices of bourgeois newspapers, were signed by Dzerzhinsky.

As member of the RMC, and from mid- November a member oft h e P e anmiss&ié for C o0

International Affairs Collegium, Dzerzhinsky headed the campaign against sabotage which threatened to

di srupt the building of the Soviet state, introdu
provoke dissatisfaction with the new authorities. The RMC declared the saboteurs enemies of the people

who were liable to arrest. On November 14, the RMC arrested a group of office workers under the former

Mi ni stry for State Char it aebtheeaboteunssvdreireteasetl dnlgaftade. On Dz
they had submitted the keys and documents to the Soviet authorities. On November 23, Dzerzhinsky

signed a warrant for the arrest of a group of State Bank employees who refused to work under the new

system.

Dzerzhins Ky 6 s duties in the Revolutionary Military Cor
the guarding of wine cellars and the requisitioning of goods from profiteers, and sanctioned meetings and
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assemblies; he hel ped o rsgaghbordasewasinrleargedfadkpetchinge of t he
armaments and propaganda literature to the provinces and supplying army units and offices with food,

clothes and fuel; he instituted the search for valuables stolen from the Winter Palace, saw to the opening

of a cheap canteen for lower-ranking office personnel, provided maimed war veterans with artificial

limbs, and did much more.

In the second half of November, Dzerzhinsky made an important contribution to the restructuring of
Petrograd militia, which had been set up under the Provisional Government. After the October
Revolution, its top-ranking personnel refused to work under the RMC and chose to engage in sabotage.
Dzerzhinsky sanctioned the arrest of its chief. However, the organisation also incorporated a body of men
who were willing to cooperate with the new authorities. About 6,000 militiamen declared they were ready
to work under the RMC; only 600 refused. This made it possible to use the old militia for maintaining
public law and order up to the time when a new, revolutionary militia could be established.

Dzerzhinskyo6és work in the Revolutionary Military
outskirts. He gave valuable assistance to local Party bodies and Soviets righting to consolidate the Soviet
system and combat counter-revolutionary activities.

As the Soviet state apparatus became better organised, it became apparent that in many spheres the
functions of the RMC and the Peoplebs Commi s
Pecopl ebs Commi ssars decided to take some of t
functions to pertinent bodies. It stated that the RMC should concern itself mainly with combating
counter-revolutionary activities. On November 21, Dzerzhinsky had suggested that a commission of five

for the struggle against counter-revolution be set up within the Revolutionary Military Committee.

Sw
s —
(O )

On December 5, the RMC adopted a resolution on the cancellation of all its departments and the handing

over of materials to the appropriate sections of the All- Russia Central Executive Committee (CEC), the

Council of Peoplebs Commi ssars, and the Petrograd
concluded one of the most iktopstabtish aadbtild up theSgvets i n Dz e
state and defend the achievements of the October Revolution.

In early December 1917, the political situation in the country deteriorated further. The counter-

revolutionary elements stepped up their activities, civilwar f | ared up i n the countr
sabotage continued to grow, and the campaign of lies and slander launched by the bourgeois, SR and

Menshevik press was as vicious as ever. The situation was particularly grave in Petrograd, where the

personnel of former ministries, the State Bank, the treasury and the City Council had been on strike for

over a month. The pensions and grants to widows, orphans and war invalids had been stopped. At some

factories, the workers were no longer receiving wages. The saboteurs disrupted the distribution of fuel

thus posing a very real threat to the future operation of the industry. The Union of the State Office

Personnel Associations decided to go on a nation-wide political strike.

In the capital, matters were further aggravated by a rising wave of pogroms and robberies. Groups of
bandits incited by counter-revolutionaries broke into and smashed wine cellars, shops and drugstores and
supplied alcohol to the garrison soldiers. The Committee for the Struggle Against the Pogroms set up by
the Petrograd Soviet on December 2 uncovered an organisation which printed and distributed appeals for
the overthrow of Soviet power. Also discovered were caches of weapons, secret flats and correspondence
between counter-revolutionary groups. The Soviet state was indeed severely threatened.

On December 6, 1917, the Council of Peoplebs Comm

workers. Dzerzhinsky was instructed to set up a commission for finding ways of preventing the strike. On
December 7, Lenin sent him a note stating that urgent measures must be taken in order to suppress the
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counter-revolutionaries and saboteurs.

That very day, Dzerzhinsky reported to the Coun
structure, objectivesand r i ght s of such a commi ssi on. Al ts purrg
foil all counter- revolutionary efforts and sabotage activities throughout Russia, no matter from where

they may proceed.

fi2) To turn over t o taboreurskRnd sounterievolutionsrias,rand to develofh u n a | al
methods of combating them.

fi3) The commi ssion wil/ conduct only a preliminar
counteractiono.

The commission, Dzerzhinsky proceeded to say, should concentrate above all on combating the anti-
Soviet press, eliminating sabotage, and suppressing the criminal activities of counter-revolutionary
elements. It should be granted the right to confiscate property, evict criminals from their lodgings, take

away their food coupons, publish lists of the counter-r e vol ut i onari esd names, etc.
After | istening to Dzer zhi nmnksysbesr sr edpeoaritd e d:h efl TCoo ucne
commissionthe AlllRus si a Extraordinary Commi s SskagtoComlat t he Co
Counter-r evol uti on and Sabotage, and to approve its es
chairman.

The next day, which was December 8, the All-Russia Extraordinary Commission (Vecheka) meeting
elected its presidium consisting of five people and headed by Dzerzhinsky. The organisational structure
of the commission was soon evolved, too. It incorporated departments on combating counter-revolution,
sabotage and profiteering, as well as the organisational department which was to keep in touch with the
local Soviet bodies and help them combat internal enemies. The core of the Commission was formed by
veteran Bolsheviks and professional revolutionaries Jams Peters, Ivan Ksenofontov, Dmitry Yevseyev,
Vassily Fomhrand Stepan Shchukin.

The formation of the All-Russia Extraordinary Commission signified the emergence of state security
bodies of a new, socialist type which protected the achievements of the revolution, the vital interests of
the working class, the peasantry, and all toiling people.

Af ter the Council of Peopl ebds Co Rmdiafaraomdisaryappr oved
Commission, Dzerzhinsky .devoted himself to building up its efficiency. One of his first steps was to

recruit competent and reliable personnel. Dzerzhinsky believed that the men should come predominantly

from the working class, be staunch supporters of the Soviet system, and to be moral and incorruptible. He

appealed to the RSDLP(B) Central Committee, the Petrograd Soviet and the Red Guards headquarters to

recoome nd unquestionably honest men fAaware of their
bribed or succumb to the corrupting influence of
recruited quite quickly.

Dzerzhinsky coordinated the work of all departments, channelling their efforts to achieve a common goal.
He was a figure of tremendous authority, and in addition to his significant political experience, loyalty to
the ideals of the revolution, scrupulous honesty and considerate attitude to others, he was a superb
organiser. Quickly perceiving the special talents of each man, he competently appointed them, making
sure that they were aware of the significance of the work with which they had been entrusted.

Dzerzhinsky justly believed that the success of the Vecheka in the fight against the opponents of Soviet
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power would, to a large extent, depend on popular support. He stressed that the workers, soldiers and
peasants should be given a good idea of the activities of the Commission and be appealed to for help in
case of need.

The documents of the Soviet government, which Dzerzhinsky helped draw up, clearly defined the

competence and rights of the All-Russia Extraordinary Commission, and its relationship with other state

bodies. They confirmedtheVechekads direct subordination and acc
Commissars and its right to institute a search for counter-revolutionary elements and take the necessary

steps to curtail criminal activities, and defined the procedure by which its staff was to be recruited.

Dzerzhinsky not only exercised general | eadership
in many of its operations against counter-revolutionaries, saboteurs and profiteers. He was present at

searches and arrests, investigated quite a number of cases, and did shift duty at the All-Russia
Extraordinary Commi ssionds presidium. We possess
shift duty recording the information submitted by citizens of Petrograd about the criminal activities of

enemies of the Soviet system.

Dzerzhinsky was a believer in prompt action. Cheka men would be dispatched to make a search and an
arrest, and some infiltrated anti-Soviet organisations and eventually blew them up.

The Extraordinary Commission was instrumental in eliminating sabotage in Petrograd. On December 22,

a search was conducted in the building where the Union of the State Office Personnel Associations, a nest

of saboteurs, had its headquarters. Cheka men found mimeographed bulletins of the central strike

committee, subscription sheets, and visiting cards and notebooks. Dzerzhinsky personally studied the

papers and questioned the arrested men, worked to discover the financial sources for the running of the

organisation, andthedegr ee of t he member sé6 personal i nvol vemen
views. He then drew up a detailed plan for further investigation, and a list of the organisers and most

active participants in sabotage activities. On December 30, 1917, they were arrested by the Vecheka.

It was found that the Union and the strike committee operating under it were a major centre of sabotage
not only in Petrograd but throughout the country. They received money from Russian and foreign
capitalists and banks. The Commission uncovered strike committees functioning at ministries and offices.

In the course of the investigation the Commission destroyed the strike committee apparatus and isolated
its leaders from rank-and-file members. The men who gave a written promise no longer to engage in
sabotage were released.

In the late 1917-early 1918 the Commission was informed of the existence in the city of anti-Soviet
centres which recruited and shipped officers to the River Don area where they joined the White Cossack
units.[1] The Extraordinary Commission was to uncover and destroy these centres. Dzerzhinsky
personally helped put an end to the Organisation for the Struggle Against Bolshevism and the Recruiting
of Troops for Kaledin, Everything for the Homeland, The White Cross, The Black Dot, The Alliance for
the Assistance to Invalid Officers, The Military League and a number of other groups.

In late February 1918, when German troops were advancing towards Petrograd, Soviet power was

threatened. Counter-revolutionary elements became active once more. White Guards units, which had

contacts with German imperialist circles, were preparing a rebellion in Petrograd. The city was teeming

with criminals who terrorised the popul ation. On
Peopl eds Commi ssars passed the decree AThe Soci al
for mobilising all available forces in order to rebuff the enemy. The last, eighth point of the Decree

granted the revolutionary bodies, including the Vecheka, extraordinary powers in the campaign against
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hooliganism, enemy agents, profiteers, counter-revolutionary agitators and German spies. On
Dzerzhinskyds proposal, the Extraordinary Commiss
mercy would be shown towards the enemies of the Soviet system.

As the Germans advanced towards Petrograd, Dzerzhinsky channelled the efforts of his staff into fighting
gangsterism. In late February-early March the Vecheka uncovered and disbanded several gangs, whose
leaders were severely punished. Gradually, the wave of terror in Petrograd began to roll back, and
revolutionary order was re-established.

The Cheka was also involved in combating profiteering. As was reported in the CEC lzvestianewspaper,

theefforts of Dzerzhinskyds Commi ssion to check specul :
success after a very short timeo. Al ongside with
were confiscated.

Work on the Extraordinary Commission consumedag r eat de al of Dzerzhinskyods
yet he remained active in other fields as well. He was regularly present at the RSDLP(B) Central

Committee meetings, which at that time were devoted mostly to the withdrawal of the Soviet Republic

from the imperialist war. In the course of peace talks, Germany and its allies demanded that the Soviet

Government permit the German troops to remain in Poland, the Ukraine, Byelorussia and the Baltic area.

The alternative to these humiliating terms would be a revolutionary war against German imperialism,

which Soviet Russia was simply unable to wage. The old army had almost entirely fallen apart, while a

new, Red Army was only being formed. The workers and peasants were longing for peace; continuation

of the war would have doomed the revolution. Lenin was convinced that to save the Soviet Republic, a

peace treaty with Germany had to be signed immediately whatever its terms. But not everyone in the

Central Committee was of the same opinion. Dzerzhinsky, too, adopted a different stand, believing that a

peace treaty would strengthen German imperialism and offer no guarantee against further ultimatums.
iSigning this peace treaty, we snail save nothing

The peace talks held in Brest were interrupted. On February 18, 1918, the German army assumed the
offensive and began to advance deeper into the country.

On February 23, Germany submitted another, harsher ultimatum whose terms called for slicing off the
Baltic area and part of Byelorussia from Soviet Russia, forcing the Soviet Government to recognise the
bourgeois Central Rada of the Ukraine, demobilise the army, and pay a huge indemnity. At the Central
Committee meeting which convened on that same day, Lenin demanded that these terms be accepted.
Thanks to his determination, the Central Committee agreed to accept immediately the German ultimatum.
Dzerzhinsky abstained from voting.

On March 3, 1918, the peace treaty with Germany was signed in Brest. The Extraordinary Seventh
Congress of the RCP(B)[2] held a few days later approved this step. On March 8, the congress elected a
new Central Committee, with Dzerzhinsky as one of its members.

At around that time, the Soviet Government moved from Petrograd to Moscow, and so did the
Extraordinary Commission. The bulk of the cases under investigation was handed over to the newly-
established Petrograd Extraordinary Commission headed by Moissei Uritsky.

The situation in Moscow, as elsewhere in the country, was extremely complicated. The exploiter classes
which had suffered a defeat in open combat now engaged in underground subversive activities. In the
spring of 1918, a number of large paramilitary secret organisations sprang up, including The Union for
the Defence of the Motherland and Freedom, The Right Centre and The Union of Resurrection, which set
themselves the goal of overthrowing the Soviet system. They received financial assistance from abroad.
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Profiteers, bribe-takers, hooligans and gangsters posed a serious threat to the Soviet Republic. They
disrupted state discipline and public order and introduced chaos into the life of society. In many cities and
towns, anarchist gangs captured buildings, raided offices, and robbed the people. The bourgeois, SR and
Menshevik press continued to disseminate slander against the policies of the Communist Party and the
Soviet Government. The need to suppress these activities was even more urgent than in the first months
after the October Revolution.

The Extraordinary Commission Collegium issued a decree on the immediate establishment of local
Chekas to combat counter-revolution, profiteering, abuse of official position and the subversive activities
of the press. In April 1918, the Chekas were formed in Kaluga, Astrakhan and many other towns.

On May 11, the All-Russia Central Executive Committee Presidium banned the newspapers which were
sowing panic among the people and provoking dissatisfaction with the Soviet system. These newspapers
were to be fined and their editors arrested. In view of its urgency, the execution of this decision was
entrusted to the Extraordinary Commission.

Dzerzhinsky organised and reinforced the armed units at the disposal of the Vecheka and saw to it that
their personnel were well-trained.

As the Commi ssionés functions ( diildupitkstaffrOnay o pe, it
18, Dzerzhinsky raised this issue at the RCP(B) Central Committee meeting, which considered his report

and decided to appoint prominent Soviet statesmen and Party functionaries Martyn Lacis and Varvara

Yakovleva to responsible positions in the Extraordinary Commission. In addition, the Central Executive

Committee, the Moscow RCP(B) Committee and district Party committees were required to send

Communists to work there.

Seeking to reinforce the ranks of his organisation with ideologically mature and dedicated people,
Dzerzhinsky stressed the need for enhancing political awareness. Speaking at the Collegium meetings, he
repeated time and again that only those who were prepared to sacrifice all for the cause of the revolution,
had a well-developed sense of duty and were willing to follow orders of their superiors promptly were fit
for work at the Cheka. He also requested that those who were not prepared to assume full responsibility
for their work and who had not always performed their duties well be asked to leave. On April 26, at the
Collegium meeting, he talked about the need to purge the Commission.

Dzerzhinsky insisted that the Chekads staff shoul
people placed under arrest should be treated with courtesy. When he learned that one of his men hit the
person he was questioning, he personally investigated the matter. He wrote on the cover of the

examination record: AThe commi ssi on hlamsprimamivesti ga
the guilty party, and in the future, to institute court proceedings against anyone who so much as lays a

finger on a detainee. 0 Dzerzhinsky considered it
act before a crime that would entail arrests and other repressive acts took place. In his words, the

principal goal of the Cheka was fAto prevent cri me
but is actwually much more productiveo.

Dzerzhinsky ur ged txpaedanC@drengdthandics with therwsrking pe@le, fot he
considered this a necessary condition for efficient work.

In the spring of 1918, acting on Dzerzhinskyds pl
anarchist groups in Moscow. In the small hours of the morning of April 12, the units of the Moscow

garrison and Cheka detachments surrounded the buildings occupied by anarchists. About 600 people were

arrested, most of whom were not convinced anarchists but burglars and gangsters.
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Soon, the same sort of operation was carried out in Petrograd, Saratov, Voronezh, and other towns and
cities. The elimination of anarchist groups helped consolidate Soviet power and strengthened the security
of the people.

Another series of blows was dealt against profiteers. In March and April, Dzerzhinsky investigated a

number of cases of illegal sales of spirits to ow
guilty of the speculation were deported from Moscow, and their property confiscated. A major operation

was conducted against the Russian Union for the Commerce and Industry to Advance the Domestic and

Foreign Exchange of Goods, which was headed by big factory-owners in Moscow who had sold from

tens of thousands to hundreds of thousands of poods[3] of articles to Moscow profiteers and
intermediaries. Under a Vecheka decree, the Union
Government nationalised the companies associated with it.

The Cheka uncovered criminal contacts between Russian profiteers and employees of the German
embassy. German diplomats and representatives of trade firms were buying up stock and other securities
of factories to be nationalised at extremely low prices. Under the terms of the Treaty of Brest-Litovsk (the
old name of Brest), they could present them to the Soviet Government to be reimbursed in gold at face
value. However, the Cheka, which had previously sentenced a number of big-time profiteers to death for
high treason and illegal transactions involving sales of stock, prevented this speculation.

The Cheka was also in charge of cases involving a
immediate guidance, it uncovered and investigated a great number of cases of embezzlements, bribe-
taking, extortion, and counterfeiting.

Another of its functions was to combat the counter-revolutionary press. In May and June, it terminated

the activities of Vperyod(Forward), Rodina(Motherland), Zemlya i VolygLand and Freedom),

Narodnoye Slov Pe o p | e 6 s NWWaosti Dnga)Daily News) SR and Menshevik publications

i ssued in Moscow and Petrograd, which sl andered t
policies. A number of simila r publ i cat i o paitisan" guser shees) were closed déwn i@ n

other towns, too.

The Cheka waged a successful campaign against counterrevolutionary activities. In late March, it

uncovered and suppressed the Landownersé6 Union, w
generals Kornilov and Kaledin. In April, it concluded its investigation into the activities of a counter-

revolutionary group which numbered among its members the American citizen W. A. Barri, ex-officers

of the White Army, and Countess Lanskaya. The group failed in its attempt to create a storm unit which it

hoped to move it to the Don area, with the men disguised as Red Guards. The Barri organisation had a

great deal of money at its disposal which was wuse
supply them with food and clothing. This case was handed over to the Moscow Revolutionary Tribunal

for further investigation.

In May 1918,D z e r z h CamsiksipnGwss successful in uncovering the counterrevolutionary Union
for the Defence of the Motherland and Freedom. The first information about its existence came from a
worker of the Moscow Kauchuk Factory, who reported that one of the nearby private clinics was visited
by suspicious-looking men who posed as patients but who, judging from their bearing, were probably
officers.

At about the same time, the commander of the Lettish regiment reported to Vecheka Deputy Chairman
Janis Peters that a nurse at the Iverskaya Hospital had told him about an armed uprising under preparation
in Moscow. She herself had learned about it from a military cadet she knew. Dzerzhinsky ordered that the
hospital, the private clinic, and the military cadet be kept under surveillance.

57



In the early hours of the morning of May 29, a group of men headed by Peters surrounded the house
where the conspirators had assembled and arrested the lot. The search produced the seal and documents
of the Union for the Defence of the Motherland and Freedom, scraps of a torn-up letter, half of a visiting
card torn along a zigzag line, and address and telephone books. Other members of the Union were
arrested, too.

Together with Martyn Lacis, Dzerzhinsky began to question the men and study the documents
confiscated during the search. The investigation revealed that the Union was a large and efficiently
operated secret military organisation which numbered about 5,000 counter-revolutionaries and had
branches in a number of cities. The conspirators had found ways to infiltrate Soviet government bodies,
army units, and military organisations. The main objective of the Union was to overthrow the Soviet
system, establish a military dictatorship headed by Boris Savinkov, an SR leader, and re-enter the war
against Germany.

It was no easy task to destroy the Union. It was necessary to master the art of uncovering the activities of
sophisticated secret counter-revolutionary organisations which used codes and passwords and had an
intricate structure. Dzerzhinskyb6s investigat:i
i mpatient commi ssars and investigat i n gnsignifidant c er
scraps of paper could be valuable leads in uncovering counter-r e vol uti onary pl ots. 0

”w O
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The White Guards were not the only group plotting against the Soviet state; SRs and Mensheviks were

also waging their own vigorous campaigns. In the spring and summer of 1918, right-wing SRs and

Mensheviks launched a large-scale propaganda campaign, hoping to incite the people to take up arms
against the Soviet government and help set up

ot
Q

They were involved in the revolt in Yaroslavl staged by the Union for the Defence of the Motherland and
Freedom, and provoked anti-Soviet actions in Kostroma, Saratov, Volsk, Tambov and a number of other
cities. They tried to instigate strikes among factory workers and to trigger kulak[4] revolts in the
countryside.

On May 23, 1918, the Council of Peopleds Commi ssa
against the hostile activities of counter-revolutionary parties. Rightwing SR and Menshevik leaders were

put under surveillance. On June 13, the Extraordinary Commission was informed that an SR and

Menshevik conference was to be convened in a certain club-house to devise a plan for anti-Soviet

struggle. To disguise its purpose, t heAssbyf er ence
of Representativesof MO s cowds Fact or i es-wiagBRs anddanskesills roms 6. Ri ght
Petrograd, Tula, Bryansk and Penza were expected to attend the conference. On the same day, the Cheka

arrested the participants at the counter- revolutionary gathering and confiscated a large number of anti-

Soviet documents, including the fAAppeal to the Wo
Moscow Wor ker so, ilnstruction to Petrograd Worker
urged the workers to overthrow the Soviet government. There was evidence indicating that the counter-

revolutionaries had requested the allies to send a landing force and open an anti-German front on the

territory of Russia, and had slandered the Bolshevik Party and its leaders. Dzerzhinsky was personally

involved in the investigation of this affair.

Most of D zimeazdbkffornveerk iftdtlse strtiggle against anarchism, gangsterism and abuse of

office, and uncovering the schemes hatched by White Guards, SRs and Mensheviks. He was rarely at

home, spending days and nights at the Cheka. A narrow iron bed covered with an army blanket stood in

his office behind a screen, and he oftenwmstd ept th
tohis wi fe on May 27, 1918. Ailt is the | ife of a so
There is no time to think about oneds nearest and
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hell . 0

0 s g 0 alinto an efficient body thatiwould setvitiee préleaark state, the
puni shing word of the revol ut i Nowaya ZhiffNew Life)as k, 0 he
reporter, fiis to combat the enemi e snendefareBothvi et pow
our political opponents and all the gangsters, swindlers, profiteers and other criminals who are
undermining the foundations of the socialist syst

Dzerzhinsky
S

However, left-wing SRs made it difficult to introduce effective methods of struggle against the enemies
of the country. Using the right or veto, they prevented the passage of the Vecheka resolutions to severely
punish the most active members of The Union for the Defence of the Motherland and Freedom.

Leftwi ng SRs undermined the Bolshevi k Partyods actiyv
preparing a revolt in Moscow, which was to be instigated by the assassination of the German Ambassador

Wilhelm Mirbach. One of the Cheka detachments commanded by left-wing SR D. Popov was planned to

act as the principal strike force. In late June-early July Popov sent nearly all men loyal to the Soviet

Government to the front and replaced them with demoralised Black Sea Fleet sailors and anarchists.

On July 6, 1918, left-wing SRs Blyumkin and Andreyev, who had been provided with a false Cheka
mandate, entered the German Embassy and killed Mirbach. The assassination of this high-ranking official
placed Soviet-German relations in great jeopardy and threatened a renewal of war. Simultaneously, left-
wing SRs launched a revolt against the Soviet Government and attempted to seize major, strategically
important buildings and locations in Moscow.

When the news reached Dzerzhinsky, he took steps to ascertain whether the assassination was

Bl yumki nés private de ci-singSRPary. Mindlesspfthodangedievolveds ed by
he, accompanied by three Cheka men went straight
by the SRs. Dzerzhinsky did not show any fear and sharply berated the traitors. He tried to explain to the

deceived men what they had been made party to.

The news that the Vecheka Chairman was being detained by the SRs provoked strong indignation and
anxiety among the people. Everyone realised that his life was in grave danger. Meetings were held at
factories where the workers demanded that Dzerzhinsky and the other captured Bolsheviks be set free at
once.

Lenin was greatly concerned when Idlbewrohgeoaaythae d about
Leninturnedpaled he t ur ned vi rt wdnirBohchBhiutyey o cwr af ¢ eYiwar ds.
|l i ke this when he was angry or much shaken by dan

On July 7, the revolt was suppressed. When the Soviet troops began firing at SR headquarters, the leaders
of the revolt fled ignominiously. Dzerzhinsky and the other Bolsheviks were set free. Dzerzhinsky was

shattered by the |l eftwing SRs6 treacherer. He coul
intentions earlier. He submitted a request to the
from his duties as Chairman of the Vecheka and from any employment there, for he was one of the main

witnesses for the Mirbach assassination case. The Coun ci |  euhissa® grantpdhie régsest, C 0
but ordered him to remain on the new Vecheka Collegium. Janis Peters was temporarily appointed the
Vecheka Chairman.

Notes

[1] At that time, an anti-Soviet revolt of wealthy Cossacks headed by Ataman (Cossack chieftain)
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Kaledin flared up in the Don region.

[2] The Congress renamed the Russian Social-Democratic Labour Party (Bolsheviks) into the Russian
Communist Party (Bolsheviks), or the RCP(B).

[3] Pood equals 16 kg.

[4] Kulaks I Russian term (literally #Af i st 0) for the rur al bourgeoi si e
social differentiation of the peasantry.
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Chapter Six
WORK AS THE VECHEKA CHAIRMAN DURING THE CIVIL WAR AND FOREIGN ARMED
INTERVENTION

In the summer of 1918 the international and domestic situation of the Soviet Republic sharply

deteriorated. Most of its territory was occupied by the interventionists and the White Guards, with Soviet

power surviving only in Central Russia. However, even in that region the situation was precarious. White

Guards, SRs and Mensheviks were staging one revolt after another and managed to temporarily seize

power in a number of cities. Vast regions were swept over by kulak rebellions. Stirring up the

dissatisfaction of a large, part of the middle peasantry withthe gover nment 6s strict f oc
tried to provoke opposition to the Soviet system. The more reactionary part of the clergy was also

antagonistic.

Foreign intelligence services also stepped up their activities. British, French and US diplomats were
involved in conspiracies aimed at toppling Soviet power. They financed and sponsored such military
organisations as The National Centre, The Union of the Restoration, and others. In some of the towns on
the Volga, branches of the Union for the Defence of the Motherland and Freedom were still active.

The Communist Party and the Soviet Government launched a campaign to more resolutely combat the
interventionists and domestic counter-revolution. The Vecheka was to take more effective steps to stop
criminal counterrevolutionary activities. Dzerzhinsky remained its actual head, although for a month and

a half after the revolt of July 6 he did not officially hold the position of chairman. On August 22, 1918, he
wasre-appoi nted by the Cissarsnci l of Peoplebs Comm

Dzerzhinskyb6s efforts were channelled into reshap
Extraordinary Commissions to make it more efficient. Left-wing SRs were removed from them all. In

Moscow, Vologda, Saratov, and Novgorod, Cheka bodies uncovered White Guard centres recruiting

of ficers and helping them to make their way to th
struck against counter-revolutionary groups which were preparing revolts in the Volga area, the

Northwest and in the central regions. In many cases, the Chekas were able to trace contacts between

British, French, American and German diplomats and domestic counter-revolutionary organisations.

Dzerzhinsky spent much time in the actual investigation of cases. He visited prisons and talked to
suspects in an effort to ascertain the circumstances of their arrest and their degree of guilt. In a number of
cases, he suggested that the department for the struggle against counter-revolution should release persons
against whom there was insufficient evidence.

As Dbefore, Dzerzhinsky did not spare himself. @0My
me for not having written for so long. In my thoughts I am with you, but I m so pressed for time! All the
time | 6melki gei agsohdio combat, and perhaps for the

On August 30, the Chairman of the Petrograd Extraordinary Commission, Moissei Uritsky, was
assassinated by an SR. On Leninbs order, Dzerzhin
matter. Ther e, even more terrible news was waiting for
and his state was critical.

The news that Lenin had been wounded provoked a storm of indignation in the country. The Central
Executive Committee declared the republic a military camp. On September 5, having heard

Dzerzhinskyds report on the work of the Cheka, th
on red terror as a temporary ext rddeoce, dresporBertoy meas ur
white terror. As Dzerzhinsky put it, this step wa
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peasantry and the proletariatd to check all attempts at a revolt, and to win".[1] The Cheka was
responsible for the implementation of the resolution.

After the assassination attempt on Lenin, the Cheka launched even more determined action against

counter-r evol uti onary el ement s. I n the early morning o
ambassadorsd ploto, B r int thesnémbetk bf pht spyrorgahisatidmoh® e r t L oc k h
headed. The Cheka was first informed of the organ

back in May. Two Cheka men, J. Buikis and Janis Sprogis, were instructed to infiltrate one of the groups

connected with the British intelligence disguised as officers opposed to the Soviet system. The two men

were soon accepted as bona fide members of the group. Lockhart instructed Buikis, who was using the

alias of Smidhens, to introduce him to the commanding officer of the Lettish unit guarding the Kremlin.
Dzerzhins Ky 6 s pl an called for a rendezvous between Lo«
Berzin, who was introduced to Lockhart as a nationalist and enemy of Soviet power. The plotters gave

him 1.2 million roubles with which to bribe the Lettish units to arrest the leaders of the state, including

Lenin himself. Berzin assured Lockhart that he was in complete agreement with this plan, and passed the

money over to the Vecheka.

The operation against the plotters was scheduled for September, but the events of August 30 made
prompt action essential.

At about the same time, a group of conspirators, who met secretly at the British Embassy, was broken up
in Petrograd. About 40 conspirators, including several White Guards, were arrested. A search of the
premises yielded arms and correspondence with Russian counter-revolutionaries.

The elimination of Lockhartoés group mnideda®iitatt hat t h
Soviet Russia had failed.

The truly heroic struggle of the Cheka and local Extraordinary Commissions against counter-revolution
demoralised the class enemies and strengthened the security of the Socialist Republic. True, a number of
mistakes were made in the process. Some innocent persons were arrested; searches, especially in the
provinces, were sometimes made without adhering to the rules of procedure, and the investigation of
cases was at times too prolonged. A shortage of experienced personnel exacerbated the situation.

On October 28, 1918, the All-Russia Central Executive Committee adopted the Statute on the All-Russia

and Local Extraordinary Commissions. The former was recognised as the central organ for coordinating

the activities of local commissions and carrying out a planned campaign against counter-revolution,

profiteering and abuse of office in the territory of the Russian Federation; its direct accountability to the

Council of Peoplebs Commi ssars was confirmed. The
were to have the legal status of the other departments of Executive Committees of the Soviets. The

Soviets were also to appoint and recall the personnel of the extraordinary commissions, while their

chairmen were to be elected by the executive committees of the Soviets and to be approved by the All-

Russia Extraordinary Commission. The All-Russia Central Executive Committee confirmed the dual

accountability of the local Extraordinary Commissions.

Dzerzhinskyds viewpoint had beedthdEatkoedmaryi nt o accou
Commissions was being drawn up.

In early October, 1918, Dzerzhinsky left for Switzerland to see his family, and get some rest. His wife
Sofia and son Jacek, who had emigrated from Russia before the First World War, lived in Bern.
Dzerzhinsky had not seen his wife for eight years, and knew his son, who was born in prison, only from
photographs. Dzerzhinsky spent part of his leave in Bern with his family, and part in Lugano, by the lake.
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In late October, he left for Soviet Russia via Germany, where a revolution was in progress, stopping over
in Berlin.

Dzerzhinsky returned to Moscow a few days before the first anniversary of the October Revolution. On

the day of the anniversary, the Cheka personnel had a rally and a concert at their club. During the meeting

Lenin surprised those present by making an appearance. He was welcomed with warm applause. In his

speech, he referred to the Cheka as a defender of the socialist state, stressed the need to apply strong

measures against the resisting exploiter classes, and outlined the standards set for Cheka personnel. He

spoke about his appreciation of the effort made by Cheka men to suppress the enemies of the revolution,

and said that their mistakes weitn&inmaagihgstste i n t he p
affairs. He critically referred to those intellectuals who failed or did not wish to give an objective

assessment of the Chekabds activities, but i nstead
organi satp omt amtlT htehiimfmmg for us, 0 he said, fAis that
dictatorship of the proletariat, and in that respect its services are invaluable. There is no way of

emancipating the people except by forcibly suppressing the exploiters. That is what the Cheka is doing,

and therein lies its service to the proletariat."[2]

Leninds speech hel ped many Cheka personnel to for
struggle againstcounter-r e vol uti on and boosted the mends moral e

Bylateau t u mn , the direction of the Chekabs activities:s
Army over the White Czechs and White Guards, stronger positions of proletarian dictatorship, the defeat

of Germany in the war, abrogation of the Treaty of Brest-Litovsk, and the upsurge of the revolutionary

movement in the West all combined to compel petty-bourgeois democratic quarters to begin to accept

Soviet power. For this reason, Lenin altered the tactics of the proletariat with respect to the middle

peasants, pointing to the need to form an alliance with them instead or just keeping them neutral. The new

situation required that the Cheka bodies show more flexibility and subtle differentiation.

In late November 1918 the Second All-Russia Conference of Extraordinary Commissions was held. In
the opening speech, Dzerzhinsky stated that the Vecheka must display maximum revolutionary energy
and political maturity and operate on a more planned and systematic basis.

The conference adopted resolutions on the current situation, revolts in the countryside and organisational
issues, and worked out measures to combat the White Guards and kulaks. It recognised the expediency of
setting up transport departments at the All-Russia and local Chekas for work on railways and water and
motor routes. The conference urged the Chekas to act in close collaboration with all Soviet bodies, help
them to fulfil their functions, and to act strictly within the law.

After the conference, Dzerzhinsky took part in the work of the Councilof Wor ker s6 and Peasant
Defence Commis si on whi ch had been inspecting the Chekads:s
December 3, Leni n, who was the Commi ssionbs chair

tightening Party control over the Cheka bodies and placing more stress on legality in their work. He

considered it essential that the Chekas be headed by people who had been Party members for no less than

t wo years and proposed that t he-unBnealpslbealdosedtGo mmi s s a
take on probation persons arrested by Extraordina
and RCP(B) Committees be given the right to take part in the investigation. He also proposed that the

Vecheka expand its department handling complaints and requests to speed up investigations, and that

harsher punishment for slanderous reports be introduced.

of t he Defence
resolution of D

Dzerzhinsky and the other member

S
suggestions, which formed the basis forthe Defe nce Counci | 0s
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Arrest Procedure of Soviet Office and Factory Workers by the All-Rus si a Extraordinary C¢

I n December, the Moscow Cheka was set up by the M
Army Deputies. Dzerzhinsky, who was appointed its chairman, defined its structure, purpose and
objectives, and helped recruit the staff.

In the spring and summer of 1919, the country went through yet another critical period. The Red Army
was desperately fighting against White Guards and White Poles, who were being trained and armed by
the Entente. Spy and secret counter-revolutionary organisations within the country, which generally had
contacts with foreign intelligence services, were becoming more active. The enemies of Soviet power
staged revolts, strikes and subversive acts. A number of military experts at the fighting fronts went over
to the side of the enemy. Criminal gangs operated in towns, and bands of deserters roamed the
countryside. Under the extremely harsh conditions of war, famine and economic dislocation,
appropriation of public property, profiteering, bribe-taking, embezzlements posed a very grave threat.

The Menshevik and SR parties, which in the winter of 1918-19 chose not to engage in armed action
against the Soviet Republic, were now in the same camp as the White Guard counter-revolutionary
elements. Not only had they stepped up anti-Soviet propaganda among the people but also instigated
strikes at war industry factories and revolts in the army at the time of the fiercest battles against the White
armies. Left-wing SRs and anarchists were still hostile and prepared to go to any lengths to undermine
Soviet power, the proletarian dictatorship. The stubborn resistance put up by the class enemies made it
imperative to introduce harsher punitive measures and strict order and discipline on the home front.

Dzerzhinsky was extremely involved with work to unify the Soviet home front. In the spring and summer

0f 1919, he often requested the Party Central Committee and the Soviet Government to sanction stricter
measures towards strengthening the countryds secu
the Vecheka Presidium, he made a reportenfiaDn t he G
Committee meeting. He suggested that martial law be introduced in the areas where counterrevolutionary

revolts were flaring up. The Central Committee supported this proposal. The Cheka was instructed to

increase its efforts to suppress the subversive activities of the counter-revolutionary elements,

specifically, SRs and Mensheviks.

On April 13, Dzerzhinsky reported to the Party Central Committee meeting on the steps taken by the
Cheka to tighten the protection of the Kremlin and the security of government offices. Dzerzhinsky also
reported on the measures taken by the Cheka to put an end to the subversive activities of the right-wing
SRs and Mensheviks.

In late May, after the Red Army had suffered one defeat after another, counter-revolutionary groups and

organisations in Moscow launched a fresh campaign. Panic mongers spread rumours throughout the city

andanti-<Sovi et propaganda was conducted in the street s
All-Russia and Moscow Extraordinary Commission s & meet i ng was hel d at whi cl|
of the RCP(B) and the Peoplebébs Commi ssariat for |
Dzerzhinsky, who was the first speaker, stressed the urgent need to form a flexible and rather small

organisation capable of supervising the work of all bodies engaged in direct action against the enemies of

the revolution.

After a debate on Dz e deadedtose dp,yurles thetMespow Extraprdiarh € me et i
Commission, an operative headquarters which would include representatives of that body and of the

special and transport departments of the All- Russia Extraordinary Commission. The new organisation

was to be headed by Janis Peters, member of the All-Russia Extraordinary Commission Collegium.
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On May 31, 1919, Lenin and Dzerzhinsky issued the i B e wda $pes!" appeal which urged the people
to show greater vigilance and to try to uncover and catch spies and White Guard plotters. Special
measures were to be introduced concerning transport and the ar my . i Acbnkcious wogk&saind
peasants must rise up in defence of Soviet power and must fight the spies and whiteguard traitors. Let
every man be on the watch and in regular contact, organised on military lines, with the committees of the
Party, with the Extraordinary Commission and with the most trusted and experienced comrades among
the Soviet officials."[3]

In the spring and summer of 1919, Dzerzhinsky carried out a number of special assignments of the
Defence Council promoting the security of the Soviet Republic.

Oon April 1, Lenin sent a telephone message to
subversive activities, and enjoining it Ato t
cause explosions, to wreck railways and to foment strikes".[4]

t he
ake

Acting on these instructions, on April 3 Dzerzhinsky issued an order to all Extraordinary Commissions to
put the grain depots, railway installations and lines and all strategic buildings under guard. The persons
caught in the act of subversion were to be dealt with severely, while the people agitating against Soviet
power be handed over to the Revolutionary Tribunal.

In the summer and autumn of that same year, the Defence Council appointed Dzerzhinsky to a number of
commissions engaged in drawing up draft resolutions on the introduction of martial law on the railways
and measures against deserters, allocating manpower for the building of defence installations on the
Southern Front, guard duty at depots, shops and war industry enterprises, taking step against counter-
revolutionary elements in the army, and the confiscating of articles of military clothing and equipment
from the population.

Working on his numerous assignments of the Party Central Committee and the Defence Council to

strengthen the home front, Dzerzhinsky was also engaged in work to enhance the competence and

efficiency of the Cheka bodies, improve their structure, reinforce them by recruiting reliable, loyal and

trusted Communi st s, an dandpdsliicahovtrenesstImtle sprimgaf D hei d e ol o0 g
supervised the reorganisation of the Cheka transport departments, which eventually led to the

strengthening of the security of the Soviet transport system. Steps were also taken to consolidate the

special departments both organisationally and politically.

On August 18, the Party Central Committee recommended Dzerzhinsky for the post of head of the
Vecheka Special Department. On August 27, the Revolutionary Military

Council confirmed his appointment; at the same time, Dzerzhinsky stayed on as Chairman of the All-

Russia Extraordinary Commis si on, and the Peopleds Commissariat |

The mounting resistance of the overthrown exploiter classes necessitated more Cheka personnel to cover

more territory. In the meantime, in late 1918-early 1919, many Cheka men were transferred to Party and

local government bodies in the regions that had been liberated from German occupationd the Ukraine,

Latvia, Lithuania, Estonia, and Byelorussia. On March 13, Dzerzhinsky forwarded a letter to the Party

Central Committee pointing out the difficulties facing many Chekas after the most experienced men had

left. On behalf of the All-Russia Extraordinary Commission, he requested the Central Committee to

instruct the Party organisations to allow the men who had the necessary work experience in the Chekas to
remain in their jobs, stating that, AfChekas need

The request was considered on March 14 and granted.
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Throughout that year, Dzerzhinsky made several more requests for assistance in manning the Cheka

apparatus. Acting on these requests, the Central Committee passed a number of resolutions on reinforcing

the personnel of Chekas and special departments. In December, it forwarded a letter to local Party
committees instructing them to i mmediately find a
steadfast men who can be counted upon to display a responsible attitude and fill important positions

thereo. The te€Creninded tike local Patyrbodict that Cheka men were not to be called up

without their superiorsé consent and until adequa
enjoined to be especially careful when recruiting men for Chekas, and Communists of Chekasd to be

more involved in the work of local Party bodies.

The support and assistance of the Centr al Commi tt
persistence made it possible for Cheka bodies to form a reliable core of loyal and experienced
Communi st s. I n early 1920, Dzerzhinsky wrote that

revolutionaries who have passed through the hard
More than half of Chek aAMlregpadsibk positions in Chekeseané Party me
special departments were filled by Communists.

Dzerzhinsky considered the training of Cheka personnel to be especially important. Back in the autumn
of 1918, a three-week course was started at the All-Russia Extraordinary Commission which trained
investigating officers, intelligence men and Cheka instructors and organisational staff. In December 1919
Dzerzhinsky requested that the Party Central Committee send 200 Communists to help organise a two-
month course. On December 26, the Central Committee instructed local Party committees to send the

me n , taking care to stress that the choice of can
the | etter read, fAmust be ofyaltytothecqusa of thelp®letdhiamn e st y a
revolution, they must be its staunch champions, andbef ul Iy | it erate. 0 Hundreds o

received the necessary political and professional training were afterwards employed at Chekas and
special departments.

The steps taken by Dzerzhinsky, with the assistance of the Party Central Committee and local Party
committees, substantially enhanced the Cheka efficiency. The personnel gained a better understanding of
their duties, were made more competent, and developed stronger links with the people. Chekas were now
ready to deal crushing blows against White Guard centres.

The most important operation of the All-Russia Extraordinary Commission in 1919 was the elimination
of the counter-revolutionary organisation The National Centre with branches in Petrograd, Siberia, the
Urals and Kuban. It had close contacts with the paramilitary secret organisation known as the
Headquarters of the Volunteer Army of the Moscow Region. The Headquarters had a considerable armed
force consisting of instructors and cadets from three military colleges, armoured cars and artillery. The
National Centre obtained and sent to White Guard Generals Denikin and Kolchak important information
concerning the position of Red Army units and their armaments. Supported by Headquarters of the
Volunteer Army of the Moscow Region, it planned to launch a revolt to overthrow Soviet power in
Moscow in the first half of September.

In July and August, the All-Russia Extraordinary Commission Special Department eliminated the
Petrograd branch of the National Centre. A great number of documents were confiscated, some of which
allowed the Cheka to trace the origins of the plot to the secret centre in Moscow. At about the same time,
the Special Department received information about the existence of the Volunteer Army of the Moscow
Region Headquarters and the revolt that was being prepared.

On August 22, Deputy Chairman of the Cheka Special Department Ivan Pavlunovsky sent Lenin a report
on the operation against the Nationa | Centre informing him that Athe a
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of Comrade Dzerzhinsky".[S]Af t er reading the report, Lenin sent
i.e., the operation, must be given specialattention. Make as many arrestsasquick | y as possi bl e. 0

Returning from Petrograd, Dzerzhinsky assumed control of the operation, which began in the early

morning of August 29. In a stack of firewood behind a house, Cheka men round a tin box containing

documents which revealed the strategic plans of the Soviet command, the position and armaments of Red

Army units, and a |l etter to the De n-ireklutionari go v er n me
revolt. The search, which lasted throughout the night, yielded a list of names and telephone numbers of

the organisation members concealed in a marble press-papier. That morning the papers were brought to
Dzerzhinsky. AiHi s face, which was haggard with | a
scanned the | i stNoam dvesdavied godn ftihceem tall y:! 6§ 06 wr ot e F
the operation. That day, many of the conspirators were arrested.

In the first half of September, the Cheka was finally ready to abolish the Headquarters of the Volunteer
Army of the Moscow Region. On September 18, Cheka men, assisted by Red Guards and Moscow
Bolsheviks, seized the Headquarters and disarmed the military colleges that were the principal force
behind the revolt. Arrests were made on September 19 and 20 as well. The operation over, Dzerzhinsky
assembled the men and gave them a detailed account of the character, objectives and purpose of the
crushed organisation, and analysed the actions or participants in the operation. On September 21, he
reported to the Party Central Committee on the elimination of the National Centre and the Headquarters
of the Volunteer Army of the Moscow Region.

On September 24, at the Moscow City Conference of the RCP(B), Dzerzhinsky spoke about the
uncovering of the White Guard conspiracy, describinginsomede t ai | t he pl ottersoé6 ob]j
force at their disposal, plans for the revolt, and the course of the operation.

AOur campai gn a g sidbysdy of conclusson Wwill ba egessfil orthy éf the Cheka
meets with daily supportonthepart of each Communi st . o

The enemies of the revolution were, however, still active. On September 25, terrorists exploded a bomb at
a meeting of the Moscow RCP(B) Committee. Twelve men, including Moscow Committee Secretary
Vladimir Zagorsky, were killed.

Dzerzhinsky was in direct control of the investigation, which revealed that the explosion had been staged

by an anarchist group. Questioning one of the arrested men, Dzerzhinsky learned that another terrorist act

was being prepared by the anarchistsandfound out t he address of the crimir
was eliminated in early November.

Soon afterwards, Dzerzhinsky received important information from the Special Department of the

Seventh Army and the Petrograd Cheka that a major spy organisation connected with White Guard

General Yudenich and British intelligence had been uncovered. It was headed by Paul Dukes, a British

subject, who had fled from Russia some time before. The conspirators communicated information about

the Red Army to Yudenich and prepared on his behalf an operational plan for an offensive against

Petrograd. They had knocked together units to take part in the revolt, and even formed their own
fgovernment 0. Paul Dukes®6 organisation also had c

Dzerzhinsky left for Petrograd. Under his direction, the staff of the Special Department and the Petrograd
Cheka arrested the spies and conspirators in November 1919. Dzerzhinsky was personally involved in the
investigation and was present at the meeting of the Petrograd Cheka Collegium, which passed sentences

on O6the participants in the White Guard plot.
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Upon his return to Moscow, he reported to the Vecheka on the operation to uncover and eliminate the spy
organisation in Petrograd. Events unfolded in this way. A Red Army man noticed that a girl walking
ahead or him had dropped a parcel. He picked it up and called out to her, but she started to run. The man
thought this suspicious, ran after the girl and brought her to the Petrograd Cheka. The parcel contained
plans of military installations and other secret information. It turned out that the detained girl was the
daughter of the head of the French spy group in Petrograd, who was subsequently arrested. At a
questioning session he arrogantly declared:

i Yobve caught me by pure chance, only because my

AYou are mistaken, o0 replied Dzerzhinsky. #Alf the
Army man did not realise that the struggle against the enemies of the revolution is the duty not only of the

Cheka but of the whole nationd the loss of the parcel would not have led to the uncovering of your

organisation. Your daughter dropped it accidentally, but it was no accident that the Red Army man

noticed it, detained your daught er and brought her here. This is wh

In late 1919-early 1920, the Cheka uncovered the organisation known as the Tactical Centre, a

nationwide union of major anti-Soviet groups and associationsd the Council of Public Figures, the

Nati onal Centre, and the Union for the Resurrecti
restore Russiabs fistate integrityodo, convene a fina
was earmarked for the role 01 supreme ruler of the Russian state. The Tactical Centre maintained

contacts with the Headquarters of the Volunteer Army of the Moscow Region through the leaders of the

National Centre.

These secret White Guard centres were eventually destroyed, thus wrecking the plans of domestic
counter- revolution and foreign intelligence services.

In the autumn of 1919, the Cheka was instructed by the RCP(B) Central Committee and the Defence

Council to concentrate its efforts on overcoming economic dislocation. Speculation in food and consumer

goods greatly hindered the countryés economic rev
organisations entrusted with the distribution of goods and at storehouses and engineered thefts, frequently

on a large scale. The articles were then sold at black markets. Speculation involved bribe taking,

embezzlement and other abuses of official position.

On September 17, at a meeting of the Narrow Counc
draft decree on stepping up the campaign against speculation, which was approved by the assembly. Soon
afterwards, on October 21, the Council of Peopl ebd

cases of large-scale speculation in foodstuffs and registered goods, as well as all cases of abuse of official
position by persons found guilty of theft, counterfeiting, violating the procedure of issuing orders,
speculation and bribe-taking to the newly established Vecheka Special Revolutionary Tribunal.

At the first session of the Tribunal, which he chaired, Dzerzhinsky said that for the revolution to attain
final victory, the people had not only to win the battles waged at the fronts but to master the economic
apparatus, which still contained specialists loyal to the bourgeoisie, persons pursuing their own selfish
ends and other people who wanted to see Soviet power overthrown. Defining the responsibilities of the

Tri bunal, Dzerzhinsky stated: fAWe do not at all s
the contrary, we should liketoenlist t heir services, but we also say:
into our ranks, and you wil/ be given the same ri

those who wish to return the past: we shall destroy them mercilesslyasourcl ass enemi es. 0

The Special Revolutionary Tribunal made an important contribution to the struggle against speculation

68



and appropriation of socialist property.

In the autumn of 1919, the Party Central Committee and the Soviet Government instructed the Vecheka

to render aid to Party and Soviet bodies in their work to overcome the fuel crisis. The situation was so

grave that the Central Committee addressed a letter written by Lenin to all Party organisations which

read: AThe fuel C r icaests, sthermise & will He imposiblecta save thedfooda t  a | |
problem, or the general economic problem."[6]

This issue was considered several times at meetings of the Vecheka Collegium and Presidium which were
chaired by Dzerzhinsky. A number of steps were mapped out providing for the participation of Cheka
personnel in this campaign.

The transport Extraordinary Commissions registered the available fuel, helped to fish out floated timber,
and load the firewood. They instituted proceedings against those who abused their position in the field of
procurement, transportation and distribution of fuel, and those citizens who shirked compulsory work.
Thanks to the steps taken by the Party bodies, Soviets and Extraordinary Commissions, the fuel crisis was
eventually overcome.

The Vecheka personnel also helped in combating epidemics, which flared up and rapidly spread as a
result of widespread famine and the absence of medicines, soap and sanitary conditions. On November 8,
the Defence Council formed a Special All-Russia Commission on Improving the Sanitary Conditions in
the Republic, whose members included Lenin and Dzerzhinsky. Chekas were to incorporate persons
responsible for sanitary matters and form a mobile sanitary commission.

On November 15, Dzerzhinsky and NikolaiS e ma s h k o, the Peoplebds Commi ssat
decree AOn Steps to Combat Disorder in the Sanita
major Cheka function. Chekas were to inspect the sanitary state of the barracks, hospitals, educational

establishments, railway stations, evacuation centres and troops trains, and to extend assistance to the

health-care bodies in the setting up of sanitary cordons.

In late 1919 Dzerzhinsky was involved in preparations for the First Congress of Special Departments. At
that time, new forms of subversive activities began to be directed against the Red Army, and more
efficient measures had to be introduced to enhance the security of the Soviet armed forces.

The First Congress opened on December 22. Its work was directed by Dzerzhinsky and Ivan
Pavlunovsky, Deputy Chairman of the Vecheka Special Department. The delegates noted that counter-
revolutionaries were trying to take under control the central administrative bodies of the Red Army, the
central military establishments and general staffs. The congress termed this form of subversive activities
itechni agealvodauntoaro .

Dzerzhinsky made a long speech to the congress in which he reviewed the history of the Special

Departments and proposed that the Party Central Committee send to the Special Departments the most

| oy al and experienced Communists, and called on C
counter-revolution" in the Red Army.

In late 1919-early 1920, the Red Army was winning decisive victories in the Civil War and was thrusting
east in pursuit of Kolchakés army. On the Souther

them back towards the Azov and the Black Sea. Yudenich was thrown back from Petrograd.

The improved military and political situation allowed the Soviet state to relax its punitive policies. At the
Eighth All-Russia Conference of the RCP(B), Lenin stated that the material welfare of skilled specialists
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from the old (tsarist) regime should be improved, and that rough treatment and unjustified repressions of
the intelligentsia and petty- bourgeois strata would not be tolerated.

Guided by Leninés instructions, on December 17, 1
observance of revolutionary legality by all Cheka bodies. Skilled specialists were to be arrested only

where there was irrefutable proof of their involvement in White Guard groups or participation in

speculation and sabotage. It was forbidden to arrest citizens for petty crimes or on the basis of unverified

information concerning their criminal activities.

On January 17, 1920,the AllRus si a Centr al Executive Committee an
Commissars passed a decree abolishing capital punishment as a sentence passed by the Vecheka or its

bodies, or by the Revolutionary Tribunals. In light of the fact that the Civil War was not yet over, and that

the threat of another foreign invasion was by no means over, this document proved once again the

humane nature of the socialist state. Lenin said the decree was one of the major measures of Soviet home

policy. He especially noted that it had been initiated by Dzerzhinsky.

This step had been made possible not only by the successes of the Red Army but also by the suppression

of counter-revolutionary activiticsontheh o me f r ont by t he Cheka. I n recooc
substantial contribution to the victory over counter-revolution, on January 24, 1920, the All-Russia

Central Executive Committee decorated him with the Order of the Red Banner, stating that as Chairman

ofthe AllRussi a Extraordinary Commi ssion he fAdisplayed
energyandlevecth eadedness, placing the interests of the w
feelings. Dz e r atbed stalsliky yt theshonw frantkand gnabked tke Red Army to

perform its combat duties confidently. 0

After the Civil War was ended, the people concentrated on combating economic dislocation. The country
was in a very difficult position. The majority of factories stood idle due to a shortage of fuel and raw
materials; many mines and pits had been flooded. The people were going through a period of terrible
hardship and privation.

The transition to peaceful constructive work made it necessary for Cheka bodies to modify their tactics
and objectives. These matters were discussed at the Fourth All- Russia Conference of Extraordinary
Commissions convened in February 1920.

Dzerzhinsky stated in the opening speech that the fight against counter-revolution, profiteering and abuse
of official position had entered a new stage. The counterrevolutionary elements at the fronts and within
the country had been broken up but not totally eliminated, and the remaining groups were sure to start
looking for new methods of struggle against Soviet power. Dzerzhinsky urged Cheka men to lose none of
their vigilance in uncovering and checking the subversive activities of the enemies who had managed to
attain positions in the bodies responsible for the procurement and distribution of food and the transport
system.

At the conferencebds final meeting held on -Februar
revolutionary elements had been routed, fresh attempts at revolts and terrorist acts were very likely. He

also said that Cheka bodies must remain on the alert and maintain combat readiness, and called on the

men to take an active part in overcoming economic dislocation, especially on the transport system.

Dzerzhinsky did a great deal to involve Cheka bodies in the work to normalise the transport situation. In
February, March and April, the bulk of decrees and orders of the Cheka concerned transport. Cheka
personnel ensured the maintenance of strict labour discipline among the railroad workers, investigated all
accidents, helped prepare for the opening of the navigation season on water routes. In response to an
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appeal of the Party, Cheka bodies dispatched nearly all their men with experience as engine-drivers,
fitters, turners and stokers to work on transport.

Dzerzhinsky was especially concerned with Cheka bodies in the army. On April 7, he and Menzhinsky,
Deputy Chairman of the Vecheka Special Department, signed a decree on reinforcing the staffs of the

armybés speci al depart ment s. T h thedooming war againstthea r a mo u n t

White Poles.

In the second half of February 1920, Dzerzhinsky was placed in charge of putting down a counter-

revolutionary revolt staged by kulaks, bourgeois nationalists, White Guards and SRs in the north of the

Bashkir Republic. The revolt was suppressed during the spring, but the situation in the republic remained
grave, for the |l ocal nationalists continued to
Dzerzhinsky stated as much at the RCP(B) Central Committee Plenary Meeting held on April 5, which

decided to appoint him to the commission working on a draft decree on the state system of the Bashkir

Republic. On April 8, the Central Committee approved the main provisions of the document drawn up by

the commission on the Bashkir question, and passed them over to the Central Committee Politbureau for

final revision. The new draft decree specified the status of Bashkiria as an autonomous Soviet socialist

republic incorporated in the RSFSR. The Bashkir Cheka was merged with the All-Russia Cheka and

assimilated into its organisational structure. This promoted the interests of both Russians and Bashkirs,
strengthened the relations between them and enhanced the efficiency of the campaign against the enemies

of Soviet power. The principles underlying the relations between the Bashkir and the All-Russia
Extraordinary Commi ssions provided the foundat:i
autonomous republics within the RSFSR.

On April 5, the RCP(B) Central Committee adopted a decision to send Dzerzhinsky to the Ukraine to
help introduce universal compulsory labour. However, two weeks later it became clear that his job would
prove more extensive. It appeared that a war with bourgeois and landowner Poland was imminent. At the
urging of the USA, Britain and France, Poland refused to sign a peace treaty with the Russian Federation,
the Ukrainian and Byelorussian Soviet Socialist Republics and was marshalling troops in preparation for
an attack on the Soviet republics. Moreover, the Ukraine was being victimised by bands of the bourgeois
nationalist Petlyura and anarchist Makhno. They terrorised the population, assassinated Soviet officials,
plundered state storehouses, staged subversive acts on railways, and damaged telephone and telegraph
wires. Should hostilities against the White Poles resume, the activities of these bands would be likely
seriously to undermine the distribution of armaments, ammunition and food to the Red Army. The Army
rear had to be reinforced without delay.

On April 20, the Central Committee Politbureau
for the Ukraine, and on April 26, the day after Poland attacked Soviet Russia, he was instructed to take
urgent and effective steps to check gangsterism.

Dzerzhinsky arrived in Kharkov on May 5, 1920, and plunged into work straight away. In May, June and
the first half of July, he was present and spoke at nearly all Politbureau meetings of the Central
Committee of the Communist Party of the Ukraine, and submitted a number of practical proposals on the
questions under discussion.

He had to deal with a wide range of issues, such as moving workers into flats once occupied by the

bourgeoisie, organising the distribution of food to children and the general public, helping to hold a week

of assistance to sick and wounded Red Army men, inspecting the activities of military organisations,

purging the militia and the criminal investigation department, guarding the trains, combating profiteering

and many other matters. He generously shared his tremendous experience of Party and state work with

| ocal authorities, helped i mprove the Ukraineods
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As was expected, Dzerzhinsky did a great deal to raise the efficiency of work of Cheka bodies, and to

expand their links with the All-Russia Extraordinary Commission. He stressed the need to step up

activities in the countryside in order to better suppress gangsterism, and insisted on better food supplies
fortheCheka staff. Al am tempted by the thought, he
engagement. Having settled down here and supported by the RCP(B) Central Committee, I could in the

course of two or three months help the Cheka grow stronger... If you agree, get the approval of the CC.

I dm not cut out to be a casual worker.o

While in the Ukraine, Dzerzhinsky kept in daily touch with the All-Russia Cheka. He wrote and sent
telegrams to Deputy Chairman Ksenofontov inquiring about the state of affairs and giving advice on
various matters.

In mid-July, 1920 Dzerzhinsky returned to Moscow to take part in the RCP(B) Central Committee
plenary meeting, which decided to send him to the Western Front.

The CC Organisational Bureau, in collaboration with Dzerzhinsky, appointed a new Collegium of the

Vecheka, which was approved by the Council of Peo
approval of the Party Committee for measures he planned to introduce to make the work of the Collegium

more efficient, i.e., reinforcing the principles of one-man leadership in Vecheka departments and also

drastically reducing the sphere of operation of the principle of collegiality. He considered it necessary to

give the Vecheka the status of a military organisation.

While working at the Western Front, Dzerzhinsky received information forwarded by Vecheka Secretary

Venyamin Gerson about all cases of major importance investigated there, and sometimes asked for

documents on which the Vecheka wished to have his opinion. He frequently called the Vecheka on the

hot line and sent telegraphic messages. He concentrated on reinforcing the special departments of the

armies engaged on the Western Front, and gave repeated warnings about the enhanced danger of foreign

intelligence agents penetrating into Soviet territory. Dzerzhinsky suggested that responsible

commandants be appointed to all border stations, and special units be assigned to guarding the border. On

August 15, he sent Leni n a rememberghg ¢xistemce dfdnapen r ead: il
Ger man border . 0

Dzerzhinsky strictly instructed the special departments to show consideration for local dwellers. In his
telegram to Vyacheslav Menzhinsky dispatched on August 11, he requested that all special departments
of the Western Front be instructed to step up the campaign against the persons guilty of criminal actions
against the population, and recommended that Polish citizens not be deported to the deep rear if suspicion
of espionage activities on their part did not arise.

In early September, Dzerzhinsky travelled to Moscow on some business for the Polish Bureau of the
Central Committee and chaired the Vecheka Collegium meeting held on September 6. On September 20,
the Party Central Committee plenary meeting found it expedient to demobilise Dzerzhinsky and recall
him for work at the Vecheka after a restructure.

A few days earlier, on September 17, the Council of Labour and Defence (CLD) gave the Cheka staff the
status of active Red Army servicemen. The decree, signed by Lenin, formalised the status of the All-
Russia Extraordinary Commission as a military organisation. All Central Executive Committee decrees
and resolutions pertaining to army discipline were now compulsory for the Chekas. Their staff was given
the same rights as the Red Army men concerning food and consumer goods supplies.

On September 24, Dzerzhinsky issued an order, based on the CLD decree, prescribing strict military
centralisation of the Cheka bodies, personal responsibility of the staff for their work, army order,
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precision and promptnesswh en acting on assignments from the ce
part, ifiis henceforth regarded as fulfilling a com
the domestic front. o

In October, the CLD appointed Dzerzhinsky Chairman of the Committee for the Defence of Moscow and
the Moscow Military District for the purpose of coordinating the efforts of Cheka and military bodies. At
that time, the All-Russia Extraordinary Commission was advised about a White Guard putsch being
planned in Moscow. The rebels hoped that they would be able to incite Red Army men, exhausted as they
were by the war and economic difficulties, to rise up against Soviet power. They were also rehearsing
terrorist acts against Communist Party and Soviet Government leaders.

However, the Cheka and the Defence Committee were able to prevent the White Guard putsch in
Moscow.

In the autumn of 1920, Dzerzhinsky directed the campaign of Cheka bodies and the Interior Guard Forces

units against the secret centres headed by Petl yu
men. In the early morning of November 26, Ukrainian Cheka personnel arrested the most active

anarchists in Kharkov, Kiev, Poltava and some other cities. On Dzerzhinskyb6s order,
sent to Moscow. At the same time, Red Army and the Interior Guard Forces dealt a decisive blow against

Makhno bands. The Makhno movement ceased to exist as an organised force of the Ukrainian kulaks.

At that time Dzerzhinsky also headed the commission investigating the assassination in Petrograd of a
number of CC members and activists of the Communist Party of Finland.

On November 24, Dzerzhinsky issued a decree on thoroughly checking the reports discrediting Soviet
citizens. iNot infreqguently, 6 the decree read, it
motivated to send in a report by the desire to get even, to undermine the authority of certain official, and

sometimes even remove him for the sakeof t hei r own careers. o To avoid b
against a group of office employees and individual citizens, each report was to be carefully considered

and kept secret until further investigation should reveal whether court proceedings wereind i c at ed . Al f
such investigation proves t he rwitlpaoiewttoggevameta,dl ess, 0
charges should be brought against the author of the report for false accusation and undermining the

authority of Soviet power. o

During the war against bourgeois-landowner Poland and White Guard General Wrangel, the All-Russia

Extraordinary Commission headed by Dzerzhinsky managed to preserve order on the home front. The

Cheka uncovered a number of White Guard organisations whichhadcontact s wi t h Wr angel 6s
Ententeds intelligence services. The Headquarters
uprising on the Don was broken up in Rostov. I n K
spies who had managed to get jobs as office workers. Several major counterrevolutionary centres were

eliminated in the Ukraine, Siberia, and the Caucasus.

Dzerzhinsky made an invaluable personal contribution to the successful fight of the Vecheka against the
enemies of the new system. His work as the All-Russia Extraordinary Commission Chairman revealed

once again his profound faith in the cause of communism and determination to combat everything that

stood in the way of its victory. He tried to make the Cheka a reliable assistant for the Party in its

campaign against the counter-r e v ol ut i on. AThe Cheka, 0 he said, Am
otherwise it will become harmful, will degenerate into a secret police or counterr e v ol ut i onary o

q
Q

=~

Dzerzhinsky stressed the importance of st rengt hening the Chekads | in
support in the fight against the enemies of the revolution, and never overstepping the boundaries of the
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revolutionary law. This, he believed, was one of the sources of the strength of Cheka bodies, and a
guarantee of their success.

T h e Cshpasknach he held, must take care to leave no crime undetected and unpunished, and at the

same time must strictly observe the laws of the socialist state and be guided by them in all situations.

i Tihs i s necessary, 0 wrote Dzerzhinsky in one of ¢t
of fenders against Soviet power, whose interests w
severe punishment would be meted out to those who failed to act on the orders, decrees and resolutions of

state bodies and the Cheka, or who had not carried them out to the letter.

The example he himself set did much to promote Ch
confronting the enemy, discipline based on understanding of the revolutionary duty, initiative, modesty,

and consideration of others. AANn insensitive man
Thanks to his unquestioning and boundless loyalty to the ideals of communism, his understanding of

Party duty and great ability as an organiser, Dzerzhinsky was able to ensure the smooth and efficient

functioning of the Cheka and turn it into a truly formidable body which provided reliable protection of

revolutionary gains from hostile elements.

Notes

[1] Mass red terror was stopped in early November 1918.

2]V . . Lenin, ASpeech adussia ExRartilay and Concert for
Commi ssion St af f Colléted\Veomksyel.r28, W74, p. 1.1 8 0,

[3] V.1 Lenin, Cdlected WorksVol. 29, 1977, p. 403.

[4] V. 1. Lenin, Collected WorksYyol. 29, p. 254.

[5] Dzerzhinsky was in Petrograd at that time.

[6]V . . Leni n, iThe Fi ghQollettad WOrksgot. 30,091Ep.14h e Fue l Cri
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Chapter Seven
ATTHEPEOPLEG6 S COMMI SSARI AT FOR I NTERNAL AFFAI RS

In October 1917, the Second All-Russi a Congress of Soviets procl ai me
Commissars headed by Lenin the highest body of state authority of the Soviet Republic. One of its
members was thePeopl e 6s Commi ssar for I nternal Affairs.

Everywhere in the country, Communists supervised the organisation of new bodies of Soviet state

authority and administration. The All-Rus si a Centr al Executive Committee
Commissars instructedt he Peopl ebés Commi ssariat for Internal A
forming the Soviet state apparatus, coordinate the work of the various Soviet government bodies, ensure

protection of revolutionary law and order, and suppress sabotage on the part of office workers.

On November 17, 1917, t he Counci l
Commissar for Internal Affairs. Among the members of the Commis s ar i a't
and Uritsky.

Peoplebds Com

of
0s Coll egium we

Dzerzhinsky was put in charge of the most urgent task, providing the population with food. This sector

was being badly sabotaged: some office workers deliberately altered accounts, concealed foodstuffs and

refused to act on orders from the Soviet Government. It was deemed a matter of top priority to put a halt

to the campaign launched by the employees of the former Food Ministry, who refused to recognise the

powers of the new Peoplebs Commissar for Food and
and business correspondence. On November 27, Dzerzhinsky signed three warrants for the removal of

documents.

The energetic measures introduced by the Peopl ebs
Revolutionary Military Committee to stem sabotage activities, plus large-scale propaganda work among
the office workers and removal of anti-Sovi et el ements had made it possi .t

Commissariat for Food to begin functioning more smoothly.

The relations between the Peopl ebs averdefinedins ar i at f
the Statute on the Vecheka approved by the All-Russia Central Executive Committee on October 28,

1918. It stated that the Chairman of the All-Russia Cheka automatically became a member of the

Coll egium of t he Pe oemlAéairssandGhat tharorsngsariatiddepatedfito r | nt
representatives to the Vecheka.

On November 14, 1918, the Collegium held a sessio
Petrovsky and All-Russia Cheka Chairman Dzerzhinsky were present. Petr ovs ky made a report
Coordinating the Activities of the Vecheka and th

Petrovsky remained first in command for almost eighteen months, and throughout that time, Dzerzhinsky

was his reliable and energetic associate. After the restoration of Soviet power in the Ukraine, Petrovsky

was sent to that republic at the request of the U
After Petrovsky discontinued his duties as the Pe
Central Committee and the Soviet Government decided to merge the leadership of the Vecheka and the

NKVD. On March 30, 1919, the All-Russia Central Executive Committee appointed Chairman of the

Vecheka Dzerzhinsky the RSFSR Peopl edbe&ltoBuddnmi ssar
up both these bodies and made it possible to concentrate efforts on consolidating revolutionary law and

order and combating counter-revolutionary elements inside the country.

Dzerzhinsky made it a point to promote businesslike and friendly relations between the Vecheka and
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NKVD bodies. The joint efforts of the two organisations ensured their smooth and efficient cooperation.
A great deal had been accomplished in establishing and maintaining public and state security in the
provinces. The militia and criminal investigation departments were reinforced by Cheka personnel. Some
Cheka functions involved in combating speculation and abuse of official position were handed over to
them, while the Vecheka concentrated more on fighting counterrevolutionary activities.

When in 1922 the State Political Department ( GPU)
were expanded. Dzerzhinsky, the Peoplebs Commi ssa
Chairman.

During this time the entire state apparatus was being overhauled, and the NKVD was not left out.
Dzerzhinsky emphasised the necessity of introducing scientific labour organisation to make work more
efficient and flexible and to find optimal forms of relationship between the bodies of state and public
security. He believed that this should be a continuing process. Among other things, he instructed his
assistants to find ways to reduce the personnel.

Since the Soviet Republic was fighting domestic as well as foreign enemies, both equally dangerous,
Dzerzhinsky considered it a matter of top priority to set up special interior forces.

On March 30, 1919, the Collegium of the All-Russia Extraordinary Commission which he chaired heard
a report made by Konstantin Valobuyev, Chief of Staff, Vecheka Forces, and instructed him to draw up a
draft decree of the Defence Council of the establishment of a unified body to direct the armed struggle
against counter-revolution.

At a meeting of the Defence Council of May 19, 1919, Dzerzhinsky raised the question of uniting all the

i nterior forces. On May 28, the Counci l of Wor ker
Auxiliary Forcesd, which was edited and signed by
Dzerzhinsky, as foPigeng Aftaits, appréved thersirustsresanid composition of the

Interior Guard Forces. They were to incorporate brigades, regiments, battalions, squadrons, batteries and

crews and serve a variety of purposes. The territory of the republic was divided into eleven sectors in

accordance with the number of military districts existing at the time. The troops in each sector were

headed by a headquarters and a Military Council was formed to exercise leadership over them. On
December 31, 1919, the Revolutionary Mi | i t ary Counci | of the Republic
the status of general staff of a front. The troops headquarters was by the Military Council with

Dzerzhinsky in charge.

Dzerzhinsky was well aware of the objectives set before the Interior Guard Forces. Towards the end of
the Civil War, one of their primary tasks was to fight gangsterism and guard strategically important
installations and enterprises. At about the same time, another function was added to their list of dutiesd

to protect national property from encroachments by enemies of Soviet power. This necessitated new steps
towards strengthening the Interior Guard Forces. The resolution issued by the Labour and Defence
Council on September 1, 1920 and signed by Lenin effected a merger of the NKVD interior Guard Forces
with guard troops. A single system of interior service was thus evolved, the Interior Service Forces under
t he RSF SR ninissarjat] fa& biternal @ ffairs.

On November 24, 1920, the Labour and Defence Council vested the Vecheka Special Department with
full responsibility for protecting the state borders. In this connection, the Interior Service Forces were

called upon to man the special departments.

A number of units were despatched to staff border stations and posts. They were accountable to the
Vecheka special departments in the provinces, and received assignments from the Special Department of

76



the Vecheka through their commanding officers.

As both the Peoplebs Commi ssar f orerzhimkysecoreda!l Af f ai
smooth cooperation between the Vecheka special de
borders and the Interior Service Forces under the NKVD.

Thus, it was to a |l arge extent thr edglWarbhder zhi nsk
foreign invasion, all interior troops belonged to the same department and could thus be placed in key

sectors. Also, forces and equipment could be efficiently manoeuvred, distributed and re-located when the

need arose.

As Chairman of the Military Council of Interior Forces, Dzerzhinsky required that his men live up to the
standards established for the Red Army. He also set high standards for political commissars among the
personnel, and invariably demanded that the decrees issued by the Soviet Government be unquestionably
supported and implemented everywhere.

On February 28, 1920 Dzerzhinsky signed a resolution on introducing one-man leadership in the Interior
Guard Forces. The resolution also established that in those units where the commanding officer was a
Communist, the post of political commissar was to be replaced by that of second-in-command in charge
of political affairs. Both officers would be responsible for political work among the troops.

The competent guidance of the Party Central Committee and Lenin himself had made it possible to
quickly build up the Interior Forces and enhance their combat capacity. Dzerzhinsky made a great
contribution to this work. By the summer of 1920, 16.7 per cent of their personnel were Communists,
which for that time was a very high figure indeed, and some battalions and companies were made up
almost entirely of Communists.

Despite the great load of work, the continuing struggle against counter-revolutionary activities and the
numerous assignments of the government and the Red Army command, the men in the Interior Forces
worked to improve their military education. Dzerzhinsky placed great importance on drilling, mastering
the weaponry, studying manuals, and being constantly on the alert. He made a great contribution to the
advancement of Party and political work in the troops, and raised the level of training and education of
the personnel. Dzerzhinsky believed that these goals could best be achieved if all the men attended
classes, the less educated were assisted in trainee units, and special training sessions were conducted with
political instructors and commanding officers who were Party members. Dzerzhinsky highly valued the
educational work conducted by Party and Komsomol bodies, political reportsatser vi cemen6s gener
meetings, and individual talks with the men to explain the essence and purpose of Party policies and
international affairs.

A great effort was made to eradicate illiteracy among the personnel. While in early 1919, one-third of the
men could neither read nor write, by the end of 1920, only one man in ten was still illiterate.

More and more units built their own cultural facilities, and their work improved gradually. Battalions put
out leaflets and handwritten journals on a regular basis. Officers and men took an active part in the
campaigns launched to assist the front and help restore the economy.

On the basis of a decision passed by the Party Ce
guidance, a plan of educational work was developed for Cheka units, especially for political instructors,

Communists and commanding officers, who were required to have a detailed knowledge of the

functioning of the bodies and units of state and public security.
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Dzerzhinsky believed that each unit should become the training ground for future ideologically mature

and skilled specialists who would be able to make a substantial contribution to the fight againstit he st i | |
undefeated counter- revolution and attempts to use economic tricks to undermine our re-emerging

industry and the Soviet economy as a whol eod.

The political education of the men in the Interior Guard Forces was the focus of the First All-Russia

Conference of Army Commissars and Heads of Political Secretariats. It noted that each day the Interior

Forces were acting on combat assignments from the Party and the Government, and called on each man

to improve his skill, work conscientiously, acquire a good understanding of the policy of the Communist

Party, and study the forms and methods of the counter-r e vol ut i onary el ementsod sub

As commander-in-chief of the Interior Forces, Dzerzhinsky did a great deal to ensure that the most

valuable experience was spread and used by the entire force, and that the revolutionary and combat

traditions were carefully preserved and developed further. On November 27, 1920, he issued an order

which obliged all commanding officers of units and formations to prepare reviews of their three-y e ar s 0
service Ato the cause ofomhandedemsel odatihen Oct 08

In another order for the troops, Dzerzhinsky stated that the history of the units which had taken part in the

suppression of counter-revolutionary actions staged by the Russian and foreign bourgeoisie and the

heroic struggle of the first Cheka men was of great significance in the education of the young servicemen.

He suggested that fAcommanding officers i mmediat el

Training the personnel of the Interior Forces in the revolutionary traditions laid down by their
predecessors, Dzerzhinsky stressed the need for all commanders and Red Army men to keep in close
touch with the people, use the support of public organisations, observe strictly socialist law, and do their
best to develop initiative, competence and courage.

The Interior Forces under the NKVD and the Vecheka fought against counterrevolutionary activities
inside the country and also made a major contribution to the ultimate victory of the Red Army over the
foreign interventionists and White Guards. Moreover, they sometimes directly participated in the fighting
at the fronts. Between March and June or 1919, 42,000 officers and men from the Interior Forces had
been sent to the fighting fronts. According to far from complete data, over 150 servicemen in these forces
were decorated with the highest award of the time, the Order of the Red Banner, for conspicuous valour
and heroism displayed at the front.

Together with his activities as head of the Interior Forces, Dzerzhinsky was personally involved in the

i mpl ementation of Leninés plan for the establishm
militia (Soviet police). I n October 1917, the NKV
militia, which was cabled to all Soviets.

Local Soviets formed an armed Red Guard or worker
choosing these unitsd organisational forms and st
establish permanent militia units with their personnel recommended by public organisations.

The establishment of a fundamentally new type of militia was no easy task. But the Soviets received the
help of the NKVD. Dzerzhinsky, as a member of the NKVD Collegium and later the Vecheka Chairman,
was directly involved in working out the organisational patterns and the manning, training and operative
use of the militia. Dzerzhinsky took direct part in working put the legal status of the Soviet worker-and-
peasant militia.

Since his appointmentasthe Pe opl edés Commi ssar for I nternal Affai:
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militia was his primary concern. Above all, he sought to establish the militia as a paramilitary
organisation. On April 3, 1919, t hee S®ovuinecti |IWoorfk eR es
and Peasantsdéd Militiao, which was signed by Lenin
training and military discipline in all militia units. The militia and criminal investigation department

personnel who were liable to be drafted into the Red Army stayed at their posts, and their work was

considered a form of military service. Militia units operating in the regions where fighting was in

progress could be sent to the fighting front along with the Red Army personnel.

Dzerzhinsky made frequent trips to the provinces to become personally acquainted with the work of local
militia bodies and took steps to strengthen them. He was intolerant of parochialism, divisive activities and
a formalistic attitude to the organisation of administrative bodies.

He also made an important contribution to the establishment of militia units at rail- and waterways and
enterprises, and endorsed the regulations concerning their functions and relationship with the Interior
Forces and departmental guard units.

With the introduction of the New Economic Policy (NEP)[1], which was initiated by the Tenth RCP(B)
Congress, in March 1921, the bodies of state and public security had to be adapted to the new economic
conditions and new goals. Dzerzhinsky realised that this would require an efficient and smoothly
functioning administrative apparatus of the militia.

To enhance the militiabds performance and i mprove
and Defence Council passed a number of important resolutions by Dzerzhinsky. On February 7, 1921, the
responsibility of supplying militia men with clothing was passed over to the Main Military Economic

Department. Steps were taken to make the supplies of weaponry, ammunition, uniforms and foodstuffs

more adequate.

Dzerzhinsky was concerned with promoting competent and efficient management of militia bodies both

in the centre and in the provinces. His goal was to place well-trained, ideologically mature and hard-

working men in positions of responsibility. He insisted on the careful selection of high-ranking personnel

to ensure that each person at the top was dedicated and reliable. He also demanded that- the militia
establish stronger ties with the Vecheitfor and t he
Internal Affairs.

At Dzerzhinsky®s r equ e sRissiaCentral BRecutivo Gommitteisduegda 1 92 1, t h
decree which obliged the local Executive Committees to display greater care in selecting candidates for

high posts in the militia, and made all dismissals and transfers of such personnel subject to the approval

of the Militia Department of the Republic.

High standards were set for the ideological and theoretical training of the militia, for its men were
required to be not merely as technical instruments in the hands of the Soviet Government, but conscious
and active promoters of its policy. The militia corps was to be reinforced with skilled personnel trained in
law, political affairs, and special subjects. Particular attention was focussed on the need to raise the
standards of ideological and educational work of the militia political secretariats.

By decision of the Party and the Government, the militia was purged of unreliable and slipshod workers,
and a network of schools and courses was set up to train and upgrade the skills of the personnel. Party
and Komsomol organisations were to look for people whose training and character could make them
suitable for work in the militia.

The measures taken by Dzerzhinsky and other prominent Paty me mber s t o carry t hr ou(
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concerning the system of protection of law and order were later incorporated in the Statute on the Service
in the Workers6 and Peasantso Militia, which was

The NKVD was also responsible for the functioning of corrective-labour institutions. The basic principles
of their work were defined by Lenin and the Communist Party, with an emphasis on the features that
made them different from the methods of coercion used by the ruling classes in capitalist society. The
legal section of the Second Party Programme,, which the Eighth Congress of the RCP(B) adopted in
1919, was drafted by Lenin. The congress approved the major provisions on Soviet courts, the Soviet
punitive corrective-labour policy, and the corrective-labour law. The .Programme emphasised the
educational role of socialist |legislation: #Aln th
have already led to a drastic change in the nature of punishment, passing down a large number of
suspended sentences, introducing public reprimand as a punitive measure, substituting imprisonment with
compulsory labour without deprivation of freedom, replacing prisons by corrective institutions and
making it possible to use fellow-work er s 6 or comradesd®é court. o

Dzerzhinsky was a vigorous promoter of the policy of the state and the Party in the field of crime
suppression and corrective-labour punishment. His authority as Chairman of the Vecheka and the
Peopl eds Commi sasrsawas infadably udeditd neake su@ that aA ihnbeent person was
not illegally arrested or prosecuted.

From the first days of the existence of the Soviet state, Dzerzhinsky was involved in overhauling the old
punitive system used by tsarism and introducing a new corrective-labour policy. He made an invaluable
contribution to implementing L enldbdudpdicypri nci pl es o

At Dzerzhinskyb6s initiative, the Soviet Gover nmen
organisation of revolutionary tribunals, seeking to ensure their smoother functioning. In the harsh years of

the Civil War, their primary purpose was to promptly and accurately strike against the enemies of the
revolution. At Leninds stidsgbjea & theiAb-Russia Cemtrel Execlitiven s Ky s p
Committee meeting of February 17, 1919, which discussed the question of the reorganisation of tribunals.

n o

Practice... has shown, 0 he said, Athat in order
hould follow as quickly as possible after the cr
The task was to protect the interests of the overwhelming majority of the population from encroachments

by a handful of counter-revolutionaries. Another side of the problem was the need to force Soviet offices

and organisations assume more responsibility for
for negligence, slipshod work, tardiness, etc. Bhese suggestions, made by Dzerzhinsky, were approved

by the Central Executive Committee session.

After the New Economic Policy was put into effect, the questions of punitive and corrective-labour policy

acquired an even sharper edge. On January 13, 1921, Dzerzhinsky chaired special commission meeting

devoted to these issues. A decision was reached to form commissions at trade unions in the centre and in

the provinces. AWhil e having none of the function
RCP(B) Central Committee, these commissions should set themselves the goal of reconsidering the cases

of the accused of proletarian and peasant origin, as well as involving broad proletarian masses in the

struggle againstc r i me i n the proletarian stratum. o

The principal trends in the punitive and corrective-labour policy of the Soviet state, as Dzerzhinsky noted

more than once, was a differentiated approach to criminals, and a combination of coercion and corrective
measures.
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While firmly convinced that each and every crime must be punished, Dzerzhinsky believed in the need to
make wider use of persuasion and preventive measures with respect to those Soviet citizens who had
committed their first crime. He did not feel it was right to mechanically apply a particular article in the
criminal code; rather, it was important to expose the roots and essence of the crime in the principled
manner befitting a Party member, and take into account the opinions of the people who knew the accused
well.

Dzerzhinsky was a resolute opponent of formalism in the punitive policy, and often lashed out against

Afsuppoatersl e§ and paragraphso. He also criticise
the enemy to strike in full force before fAspectac
these tactics reflectetdtiat sete itoasthiéiamw duwmtisesh pwW
creating an i mpression, o he would repeat.

Dzerzhinsky could be merciless and determined when fighting against gangsters, recidivists and other

serious offenders and insisted that they get what they deserve. If, however, the offender was a peasant or

worker who had committed a crime through political immaturity or because he had been influenced by

hostile propaganda, Dzerzhinsky advocated a totally different approach. He maintained that only those

whowerere al | y dangerous to Soviet power should be i mg
caught stealing is made to work at his factory under the supervision of the rest of the workers, this being

among other people waiting to see whether this Petrov or Sidorov is going to steal again, whether he will

bring shame on the factory or become a truly conscientious and honest persond this sort of thing will

work much better, will be much more effective and more sensible... A working-class environment will be

able to setright weak-wi | | ed and unconscientious persons, whi l

In a decree passed on January 8, 1921, Dzerzhinsky proposed inspecting prison sites for the purpose of
finding convicted workers and peasants and granting the trade unions the right to petition for their parole
or to take them out on probation. Responsible officials in the bodies of state and public security were
obliged to regularly visit prisons and interview workers and peasants to ascertain the motives of their
crimes and assess the chances of their early release. Dzerzhinsky also requested Party workers to do the
same.

Urging the appropriate bodies to step up educational and preventive work among the population,
Dzerzhinsky was at t he sexaremesiitlie oectioedapoarpoticy t o fidang
towards criminals from among workers and peasants, theso-c al | ed fAcl ass approach" t
which was used by those fighting against Soviet power.

In February 1924, Dz e r z hssibte ® kgyee with pmojiosals confetningfthe nd i t g
punitive policy... Their main idea is to grant privileges and concessions to the persons of proletarian
extraction who have committed a crime as well as

Dzerzhinsky believed this sort of policy could lead to a higher crime rate and loss of moral standards
among some of the workers. He thought that the campaign against crime should be boosted by attaining
higher labour productivity and better material conditions for the people, a long and difficult process that
demanded a great deal of discipline and a responsible attitude towards society.

Dzerzhinskyds work in the NKVD had many facets. H
Commissar for Internal Affairs, headed many ad hoc commissions on the instructions of the Party Central

Committee and the Soviet Government. Into each of these jobs, he put his boundless energy, persistence

and discipline.

On February 3, 1920, the All-Russia Central Executive Committee and the Counci | of Peopl ebs
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Commissars issued a decree on the procedure of the introduction of universal labour conscription, and
approved the Statute on Corresponding Committees.
Commi ssars appointed RaAfpirkBzé&zAinsky Chaiman®fshaChieff or | nt er
Committee on Universal Labour Conscription.

The Committee was given the right to use Red Army units for reconstruction work at major enterprises

and installations, recall skilled workers and specialists from the Military Department, and to re-distribute
manpower in various industries. Under Dzerzhinsky
the personnel they needed.

In fulfilling the assignments of Lenin, the Communist Party and the Soviet Government; Dzerzhinsky
accumulated a great deal of experience in organisational work, which he later used when holding top
positions in transport and industry.

Notes

[1] The New Economic Policy allowed of some free private enterprise and trade which promoted the
countrydéds agriculture.
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Chapter Eight
AT THE CIVIL WAR FRONTS

Dzerzhinsky was mainly involved with the All-Russia Extraordinary Commission bodies to suppress

numerous armed revolts, conspiracies, espionage and other hostile actions on the part of domestic

counter-revolution and foreign intelligence services thereby greatly contributing to the successes of the

Red Army in the Civil War. However, Dzerzhinsky m
final victory: he was twice put in command at the fighting front by Party Central Committee. One of
Dzerzhinskyds trips to the front dates back to Ja
RCP(B) Central Committee and the Defence Council, was to investigate the causes of the surrender of

Perm by the 3rd Army of the Eastern Front in the second half of December 1918. The loss of Perm and

further retreat of the 3rd Army were fraught with serious military and political consequences for the

Soviet Republic. The White army had captured a major industrial centre in the Western Urals with an

ammunition factory, and regarded the seizure of the city as a decisive victory which would lead to the

eventual capture of Moscow and elimination of Soviet power.

When the RCP(B) Central Committee learned ofth e enemy d6s pl ans, a Pa
was sent to the Eastern Front to uncover t
capability.

rty inv
he cau

(72}

At the time of the commi ssionds arri vsaflthedrdn Vyat ka
Army were still retreating. The situation was extremely difficult, even desperate: all that remained of the

3rd Army (over 30,000 men) was about 11,000 exhausted and dishevelled men who were only just

containing the enemy assault.

Consideringt he gravity of the situation and Leninbs ins
personally supervise the implementation of planned measures, the commission remained in the locality to

try and build up the tr oo p-sdthyonétspverdbeing drawyup@nd hal t
reinforce the 3rd Army, the headquarters received fresh personnel, and organisation in the rear was

improved. The troops received winter clothes and provisions, and political and educational work

continued. This produced a drastic change inthemoodand mor al e of t hWhittArmyops. Ko
had for several weeks been resisting the onslaught of the Red Army and was much fatigued. By mid-

January, the situation on the 3rd Army front had begun to improve.

Having takenthe necessary steps to enhance the troopsd co
commi ssion also investigated the causes of the 3r

been abandoned due to the 3r d féuppley TheAmhybdadvy | 0ss o0
fought a long time without reinforcements; besides, its ranks included representatives of hostile classes.

Other important reasons for the defeat were the absence of working contacts between the command and

the troops, bureaucratic methods of leadership, and betrayal by a number of military specialists.

Dzerzhinsky was especially concerned about the presence on the staffs of a large number of officers of
the tsarist army and other persons whose loyalty was, to say the least, questionable. He also found a
predominance of uninterested and even hostile people in the local bodies of military and state
administration, evidence of espionage, subversive activities and open treachery.

The commission took prompt steps to purge the government and Party bodies in the rear of the 3rd Army.
The Vyatka Revolutionary Military Committee was set up to strengthen the ranks, and coordinate the
activities of all government and Party organisations. Revolutionary military committees were also
established in cities and towns, as well as strong revolutionary bodies in the countryside.
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Analysing the situation, Dzerzhinsky realised that the entire system of fighting against espionage,
counter- revolutionary activities and treason in the troops and army staffs on the Eastern Front needed to
be re-worked. His proposals speeded up the formation of bodies of military counter- intelligence, special
departments of the All-Russia Extraordinary Commission.

While working with the 3rd Army, Dzerzhinsky made a careful study of the composition and methods of
work of local Cheka bodies. At his initiative, part of the personnel of the Vyatka Cheka was replaced, its
contacts with the workers and rural poor were strengthened, and more extensive cooperation with Party
and government bodies was initiated.

The commission did not restrict its activities to ascertaining and removing the causes that had led to the
defeat of the 3rd Army. Studying the situation at the Eastern Front, the commission was able to take
important steps in solving urgent problems in the military field. It carefully examined the practical
leadership of combat operations, the organisation of political work in the Red Army, and the activities of
local Party and government bodies.

These were highly important questions whose solution affected the situation not only at the Eastern Front
but throughout the country.

In the course of the investigation, the commission laid bare the shortcomings in the drafting of the men
and formation of units conducted by local military departments. Its report pointed to the need for a class
approach when dealing with these matters.

The commission stressed the need to improve the formation, training and use of reserves. Citing the
absence of 3rd Army reserves as one of the principal reasons for its defeat, the commission levelled
justified criticism against the central military departments for underestimating the significance of this
problem.

The commission made close study of political work conducted in the army, noting the exceptionally
important role of experienced and competent political commissars, representatives of the Communist
Party in the troops, and the personal example set by Communists fighting in the 3rd Army.

Having thoroughly examined the situation in the 3rd Army and in the rear at the northern flank of the
Eastern Front, the commission came up with detailed report on the role of the rear under the conditions of
civil war, the need to weed out hostile elements and the targets of the central body of authority in
directing the daily activities of local Party and government bodies and extraordinary commissions.

The commi ssionbdés work |l ed to a turning point in
1919, it assumed a counter-offensive thus foiling the plans of the Entente, which had been hoping that
White Guard units would link up with the interventionist army in the North.

Dzerzhinskyb6és work on the commission allowed him
situation prevailing on the Eastern Front and in the rear, and acquire valuable experience in organising
the fight against domestic and outside counterrevolution on the front line.

At the final stage of the Civil War, Dzerzhinsky received another important assignment. On May 29,
1920, the RCP(B) Central Committee appointed him commander of the rear of the South-western
Front.[1]

On April 25, 1920, the ruling circles of bourgeois landowner Poland, being dependent on Britain and
France and encouraged by the USA, began to move their troops, well armed and equipped by the Entente,
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against Soviet Russia. This treacherous action was undertaken under cover of preliminary peace talks.
Commanded by Wrangel the White Guard troops, who had entrenched themselves in the Crimea, were
also preparing for an offensive.

The Communist Party and the Soviet Government were aware of their plans, and back in February and

March, took steps to reinforce the countryébés West
Western and South-western fronts. However, by the time the Polish offensive began, the preparations and

concentration of the troops had not been completed. As a result, by early May 1920 Polish troops had

occupied most of the western part of the Ukraine, and on May 6 captured Kiev.

The Polish invasion stirred up domestic counter- revolution in the frontline zone and elsewhere. Foreign
intelligence services also stepped up their activities. Within a short time, a number of subversive acts
were staged at munitions depots and railways, kulaks terrorised the population, and cases of espionage
became more frequent.

Given the gravity of the situation, it was i mpera
introduced in the western and central regions, and a plan was worked out to rout the enemy through
offensive operations on the Western and South-western fronts, where fresh units were being sent.

However, the offensive launched on the Western Front on May 14 proved unsuccessful, although it did
facilitate the offensive assumed by the troops at the South-western Front on May 26. Initially, this
offensive was not particularly successful either. The enemy front was penetrated only on June 5. Then,
under attack by the Red Army, the enemy began to roll back to the west. On June 12, Kiev was liberated.

Having lived in Kharkov since May 5, where he was assisting the local Party and government bodies
crippled in the period of White terror, Dzerzhinsky had a good knowledge of the military and political
situation in the Ukraine. As Commander of the Rear of the South-western Front, he, his staff and the
troops under him were ordered to put an end to armed banditry and terror, suppress kulak revolts, provide
conditions for the normal functioning of Party and government bodies and organisations, and guard
communications and industrial enterprises.

Dzerzhinsky believed that a mass political propaganda and educational campaign among the population,

particularly the peasantry, could make a substantial contribution to this work. The people had to be

helped to understand the goals and character of the war with bourgeois Poland, and the policies pursued

by the Communist Party and the Soviet Government in the countryside. Together with local Party and

government bodies, the ideological and educational work in the rear was conducted by the political

departments of rear guard units of the South-we st er n Fr ont , political sectio
suggestion at logistical headquarters at the armies and at the front, and propaganda trains. There were

talks, lectures, meetings, the distribution of leaflets, posters and newspapers, and reports to the people on

the results of the campaign against banditry.

An important contribution to this campaign was made by extraordinary commissions and Vecheka special

departments. They traced heads of active gangs and organisers of counter-revolutionary actions, found
outtheirhidleOut s, secret addresses, ascertained the gan:¢
the location of their principal forces and supply bases.

The Chekas operating in the districts where martial law had been introduced were granted the status of
revolutionary tribunals and investigated both the actions of gangs and individuals involved in counter-
revolutionary activities. Most of all they tried to acquire information about members of gangs and
determine the degree of their guilt.
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Army units were needed in the campaign against armed banditry. Displaying his usual resourcefulness

and determination, Dzerzhinsky managed to concentrate in the Ukraine some units and formations of the

Interior Guard Forces and railway guard units with a total strength of up to 50,000 men. Considering the

fact that these were infantry troops which were poorly armed, Dzerzhinsky persuaded the Revolutionary

Military Council of the South-western Front to provide them with a number of machine guns. To increase

the mobility of the units, a cavalry brigade, several cavalry squadrons and an air wing were put at the

di sposal of the Frontds Rear Co mmanvihebilegoupd wer e u

Dzerzhinsky also helped develop the tactics used in the struggle against bandits and kulaks. At that time,
the general consensus was that small forces should be used to encircle and then eliminate the bands, but
Dzerzhinsky considered this method inefficient. In Decree No. 36 of June 17, 1920, he outlined a new
mobile and offensive tactics to combat bandits and kulaks in the rear of the South-western Front. He
demanded that action be conducted according to an overall plan, instructed the units to pursue the enemy
until its total elimination or capture and prevent its penetration into adjoining regions.

In view of the mobile warfare being waged, it was important to ensure the smooth and uninterrupted
operation of communications and transport to maintain the combat capacity of the Red Army. In the areas
where armed gangs were operating and where the length of railway lines servicing the South-western
Front exceeded 10,000 km, this was not an easy task. Besides, the work of the railways was obstructed by
speculators, among whom were quite a few gangsters, who attacked Red Army and Cheka men.

Dzerzhinsky took steps to guard railway lines, bridges and junctions, military depots, and telephone and
telegraph communication lines. As a result, the transport system began to function more efficiently.

Though engaged in daily work to organise the campaign against banditry in the rear of the South-western
Front, Dzerzhinsky still managed to find time to take part in the work of the Central Committee of the
Communist Party (Bolsheviks) of the Ukraine and spoke at meetings and conferences. He was virtually
indefatigable, setting an example in selflessness and dedication.

Dzerzhinsky fulfilled the duties of Rear Commander of the South-western Front for six weeks; on July
13, 1920, he was summoned to Moscow by the Central Committee. But in that short time he managed to
considerably strengthen revolutionary law and order in the rear.

k ok 3k

By late July 1920, the Red Army had liberated Byelorussia and the Ukraine. Paying lip service to peace
talks with Soviet Russia, the Polish government in fact sabotaged them. The Red Army was compelled to
continue the offensive.

On July 18, 1920, a meeting of Polish Communists was held in Moscow. Dzerzhinsky announced to

those present the decision on universal mobilisation of Polish Communists adopted by the RCP(B)

Centr al Committee fiin view of the possible entry
decided to form a mobilisation commission, Dzerzhinsky, who was one of its members, proposed to set

up a body coordinating and controlling the preparatory work and distribution of the drafted men.

At July 19 session, the Central Committee Organisational Bureau discussed the establishment of a special
body for the work on the Western Front, the Polish Bureau of the RCP(B) Central Committee, consisting
of Julian Marchlewski, Feliks Kon, Edward Prochniak, Josef Unszlicht, and Felix Dzerzhinsky, who
would serve as the Chairman. The purpose of the newly established body was to conduct propaganda
work among the people in areas occupied by the Red Army, establish Party organisations, and work with
prisoners of war. The Polish Bureau would also distribute leaflets, newspapers and pamphlets to the Red
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Army and populace.

That same day, the newly-established Polish Bureau held a meeting where it was decided to promptly
despatch Dzerzhinsky and Marchlewski to the front, and to inform the Central Committee of the
Communi st Workersd Party of PoliaRussisaabout the work

At the July 23 meeting, the Polish Bureau discussed a number of important political, organisational and
Party issues. However, developments at the front compelled the Bureau members to immediately leave
Moscow. That very day, Dzerzhinsky, Marchlewski and the others left by train for Smolensk, and from
there to Minsk and Molodechno. Edward Prochniak temporarily stayed in Moscow to settle a number of
matters involving the mobilisation of Polish Communists.

The situation in the areas liberated by the Red Army was grave. The railway lines past Molodechno had
been destroyed and the Bureau members had to travel by car. Dzerzhinsky kept in regular touch with
Moscow. In a telegram to the Polish Agitation and Propaganda Bureau of the RCP(B) Central
Committee, he demanded the immediate despatch of mobilised Polish Communists (the Polish Bureau
had mobilised 5,700 Polish Communists out of the 18,000 living in Russia), and in another,
recommended setting up a mobile Polish printing press to service the South-western Front.

On July 28, 1920, the 15th Army units captured Bialystok, a major Polish industrial centre. Local
government bodies had to be formed, and industry, transport and communication restored. On July 30,
Dzerzhinsky, Marchlewski and Kon left Wilno for Grodno. Lenin closely followed the developments on
the Western Front, and demanded information on the situation in the areas occupied by the Red Army.

On August 2, Dzerzhinsky used the hot line to inform the Western and South-western fronts about the

for mati on of the Polish Revolutionary Committee (R
workers issued on July 30, declared itself the revolutionary authority and embarked on the work to

establish Soviet power i rkiwkappoingdChatrnerm ofthePobishy 6. Jul i
Revolutionary Committee; its members were Felix Dzerzhinsky, Edward Prochniak, Feliks Kon and Josef

Unszlicht.

In the Manifesto, the Provisional Revolutionary Committee, the first proletarian body of state authority in

Poland, explained to the workers and peasants that the Red Army had entered Polish territory not as a

conqueror but as a liberator of the people from the rule of landlordsandc api t al i st s fighting
your freedomo.

The Manifesto proclaimed the economic and political programme of the first Polish Provisional
Revolutionary Government, calling on the people to seize state power immediately.

The Polish Revolutionary Committee began to introduce measures to promote the interests of workers
and peasants: nationalisation of industry, confiscation of landed estates, and performing other socio-
economic and political changes.

The Manifesto evoked a broad response among the working people of the liberated areas of Poland. On
August 2, a general meeting of workers and a meeting of railway employees were held in Bialystok. The
assemblies voiced their support for the new revolutionary authorities, and on August 13, the workers of
the Bialystok railway junction passed a resolution confirming their solidarity with and loyalty to the
Polish Revolutionary Committee.

The Provisional Revolutionary Committee launched a vigorous campaign to rebuild the shattered Polish
economy on liberated territories.
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Later, Feli ks Kon wrot e: Al nwaboamamedoaabDerehzzBi

energy. He did ten peopleds wor k. The territories
functioning state apparatus that existed in Soviet Russia. It had to be organised on the spot, and with great

difficulty. These di ffi cul ties only served to double the en
several requests to Moscow to send people to organise the economy. On August 9, a meeting of the

Polish Bureau and the Polish Revolutionary Committee was held, where a decision was passed on the

introduction of an eight-hour day at all enterprises and offices in Bialystok.

The Revolutionary Committee was greatly concerned with distributing food to the Polish population. On

August 15, 1920, as the Red Army was approaching War s a w, Dzerzhinsky telegra
wreckage worked by the White Poles threatens Warsaw and the other industrial centres with the disaster

of famine. Your telegram on the despatch of 50 railway carriages of foodstuffs... presents a chance to put

up a fight at the front of famine, too. o

Dzerzhinsky also busied himself with the restoration of the railways. On August 11, the Polish
Revolutionary Committee issued a decree to the Polish railway employees urgingt hem At o t ake ev.
revolutionarymea S ur e possible to prevent the destruction

It is typical that even under those harsh circumstances, Dzerzhinsky was anxious about the state of the

famous natural reserve Byelovezhskaya Pushcha and instructed Stanislaw Bobinskit o fil ook i nt o t |
of forestry" there.

Dzerzhinsky was personally in charge of billeting the Red Army troops in Bialystok. Through local
revolutionary committees the Polish RC supplied the wounded Red Army men with linen, food, tobacco
and other necessities.

The task of rebuilding the economy on the territories occupied by the Red Army produced a great need
for skilled personnel of Polish extraction, or at least those who could speak the language. Dzerzhinsky
requested such personnel from Moscow, and personally recruited men for work at the Cheka and in the
militia.

The Polish Revolutionary Committee was also engaged in forming Polish Red Army units. Dzerzhinsky

was personallyi nvol ved in this worKk. iWe constiat&r the org
paramount i mportance, 0 he telegraphed to Lenin on
above all, from among the Polish working class. The Bialystok trade union conference stated that the

workers were ready to defend the revolution with arms.

iWe have a good relationship with the pe
recruits, at | east for now, from among t

Dzerzhinsky considered it expedient to try and convince prisoners of war and deserters from the Polish
Army to join the revolutionary army, believing that this matter should be approached as a major political
objective. For this purpose, he proposed sending representatives of the Polish Bureau of the RCP(B)
Central Committee and the Vecheka Special Department to POW camps.

The Bialystok Committee of the Communi st Workersbo
regional revolutionary committee made a significant contribution in recruiting men for the Polish Red
Army.

Lenin constantly expressed his interest in the work of the Provisional Revolutionary Committee, gave
recommendations, and requested detailed information on the situation in Poland. The Revolutionary
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Committee sent regular reports of its activities to Lenin.

In his letters to Lenin written on August 4-6, Dzerzhinsky described the situation in Poland,
developments in the Polish Communist Party, the mood of Bialystok workers, and the needs of the Polish
Revolutionary Committee. He also requested that Lenin arrange to send to Poland those mobilised Poles
who could serve as instructors on Soviet political matters and work in the food and other branches of
industry.

Lenin also expressed an interest in the situation in Bialystok, the prevailing mood of the people, and the
plans for the future work of the Polish Revolutionary Committee.

On August 9, Lenin sent Smilga, Dzerzhinsky
the temper of agricultural labourers and Warsaw workers are essential and urgently needed, as well as
about political prospects in general."[2] Dzerzhinsky forwarded to Lenin greetings from the Bialystok
proletariat, and a short while | ater, wrote
land policy will be exhaustivelye x ami ned i n War sawo.

The Provisional Revolutionary Committee maintained close contacts with the local revolutionary
commi ttees, which acted as provisional bodi
Army.

Having received approval of the Polish RC, leadership in the new bodies of state power in the frontline
zone was temporarily exercised by the Soviet military command. Dzerzhinsky, who was also involved in
the formation of local revolutionary committees, requested the military commander of the Western Front
to inform him about all revolutionary committees set up on Polish territory and send copies of the orders
and reports to the Polish Revolutionary Committee.

Immediately after it was formed, this body took steps to establish contactswi t h  t he Communi

Party of Poland. This was no easy matter, for the messengers sent into the enemy rear (they had to travel
illegally) seldom managed to make their way to Warsaw. In the end, the Polish RC failed to get in touch

with the Party Cen t r a | Committee. Besi des, mombarsyweremtfthatt h e

time in prison. Later, at a sitting of the Polish delegation to the Third Comintern Congress, the leadership

of the Communist Wor ker s 6 P a thatis faibufes wBrorbotadnachonga g r e e d

other things, in the absence of coordinated action between the Party Central Committee and the Polish
Revolutionary Committee.

Dzerzhinsky took a personal interest in the CommunistsOpolitical prisoners deported to Poznan. He
arranged to provide them with material aid and considered the chances for their release, believing that the
issue of exchanging political prisoners should be postponed until the signing or a truce with the Polish
government.

Refugees, POW and deserters from the Polish Army also served as important sources of information
about the situation in Poland. Messengers brought back Polish newspapers, and their information
provided the basis for reports on the situation in Poland, the plans of the Entente, stand of the Communist
Wor kers6é6 Party and other political parties.
Central Committee.

When Red Army units began to rapidly advance towards Warsaw, Dzerzhinsky was full of optimism.

Josef Unszlichtlaterd e s cr i bed Dzerzhinskyds mood and hi
most active member of the Polish Revolutionary Committee. He is brimming over with enthusiasm, and
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full of hope that the time of the emancipation of the Polish working class, the overthrow of bourgeoisie
and the establishment of the dictatorship of the working class is not far off." On August 15, 1920,
Dzerzhinsky, Marchlewski and Kon began their trip to Warsaw. However, the Red Army was forced to
retreat from the city. Its failures at Warsaw were rooted in a number of factors, including grave errors

made by the supreme command. Mo ewesteri Frontmad®tr angel 6 s
necessary to transfer some of the units there. Analysing the causes of the Soviet retreat from Warsaw,
Lenin wrote: fiOur offensive, our too swi ft advanc

mistake... At any rate, the mistake is there, and it was due to the fact that we had overestimated the
superiority of our forces."[3]

In view of the retreat of the Red Army, the Polish Revolutionary Committee had to suspend its activities.
Dzerzhinsky personally supervised the evacuation of Bialystok, taking care to provide transportation for
wounded and sick soldiers, and Party and government officials.

He took it very hard that the working people of Poland had been unable to shake off the yoke of
landowners and capitalists. In his opinion, one of the reasons for the failure was that Polish Communists
did not appreciate the role of the peasantry in revolution.

Another reason, he maintained, was the split in the working class. The Polish Communist Party, which
was crippled by White terror and repressions, proved too weak to lead a popular revolution and render
assistance to the advancing Red Army.

On August 23, Dzerzhinsky arrived in Minsk, where a few days later he was already working on the
Revolutionary Military Council of the Western Front and continued to head the Polish Bureau.

At that time, Minsk was the venue of the Russian- Ukrainian-Polish peace conference, which began on

August 17, 1920. Dzerzhinsky kept Lenin informed about its work and helped in the organisation of the

Soviet-Polish talks in Minsk, finding competent translators from among the Polish Communists working

with the Polish Bureau. I n September 1920, in a |letter to the
Georgi Chicherin, Dzerzhinsky requested that the exchange of civilian prisoners be placed on the agenda

of the talks that had been resumed in Riga.

In late August, the Soviet army, which had been reinforced with fresh troops, stopped the advance of the

Polish White Army on the Western Front and began preparations for another offensive. On August 30,
Dzerzhinsky wrote to his wife: foulr &feantagej atmywmitsi on at
have arrived from Petrograd, and brought colossal enthusiasm with them... However, I do not entertain

illusions that victory will be ours again without difficultyd we shall have to strain all our resources for a

l ong time to come. 0

In September 1920, the RCP(B) Central Committee Polish Bureau issued an address to the soldiers,
wor ker s, and peasants of Pol and denouncing host.i
plans of conquest.

At that time, Dzerzhinsky demanded that the Polish Bureau in Moscow speed up the despatch of
literature in Polish. In another letter, he asked for all editions of Polish pamphlets and books in Russian to
be used at the political training course opened in Minsk at that time. He also arranged for leisure facilities
and medical treatment for Polish Communists.

Despite the advantageous position of the Red Ar my

the RSFSR offered to sign a peace treaty with Poland, wishing to avoid a winter campaign. On September
21 the talks, which had begun in Minsk, were resumed in Riga, and on October 12, 1920, a truce and
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preliminary terms of peace were signed.

Notes

[1] His functions were to maintain law and order in the Red Army rear.

[2] V. 1. Lenin, CollectedWorks,Vol. 44, 1975, p. 410.

[3]V. | . Leni n, ATent h Condh6 e s BEolbdcted WankeyolRB2, ®77P. ( B. ) ,
p. 173.
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Chapter Nine
GUARDING THE SECURITY OF THE SOVIET STATE

Led by the Communist Party, headed by Lenin, the Soviet people finally emerged victorious from the
Civil War, having driven away the foreign invaders. Now it was possible to return to the peaceful
building of socialism.

However, though defeated in open battle, the bourgeoisie did not renounce its plans to destroy the first

state of workers and peasants. Adjusting to the new situation, the imperialist quarters merely changed

their tactics. Now they hoped to bring about the
of its desperate economic position.

Lenin repeatedly stated that the republic would have to steadily build up its defence potential and the
might of the Red Army and Cheka bodies. He personally instructed Dzerzhinsky to draft a plan for the
struggle against domestic counter-revolution under conditions of the peaceful building of socialism. Such
a plan was prepared and presented to Lenin. It provided for the final annihilation of the White Guard, SR,
Menshevik and other anti-Soviet organisations, the weeding out of the counter-revolutionary and criminal
elements in some parts of the country, and consolidation of special purpose detachments and units whose
duty was to fight banditry.

Dzerzhinsky introduced a number of effective measures to organisationally reinforce the Vecheka. He
initiated the formation of new operation units, including the Economic Administration in the centre
affiliated with the Vecheka Economic Department and with branches in the provinces, for the struggle
against espionage, counter-revolution and sabotage in the various spheres of the economy.

Directed by Leninds instructions and the decision
pursued the Party line in the work of the Vecheka and its local branches. The extraordinary nature of its

activities as a body of proletarian dictatorship necessitated by the Civil War and foreign invasion no

longer suited the changed conditions in the countryd the aim of the peaceful building of socialism. In the

report to the Ninth All-Russia Congress of Soviets held in December 1921, Lenin formulated an

important theoretical thesis on the need for the prolonged existence in a socialist state of a body

responsible for its security. He stated: AAs | ong
working people cannot survive without such an institution."[1] He insisted on the reform of the Vecheka
and evolved a clearer definition of its competenc

demand that the work of this organisation be limited to the purely political sphere."[2]

On February 6, 1922, the All-Russia Central Executive Committee disbanded the All- Russia
Extraordinary Commi ssion and formed the State Pol
Commi ssariat for | nt er n a lfor &dmnél Affairs,Felix Dedizeinskp, @@ p | eds C
appointed Chairman of the GPU.

That same day, the All-Russia Central Executive Committee confirmed the Statute on the GPU. Its

functions were to prevent and suppress open counter-revolutionary actions, combat banditry, and uncover

organi sations and persons plotting to under mine t
charged with protecting state secrets, preventing espionage, guarding rail-and waterways and state

borders, combating economic and political smuggling and the illegal crossing of borders, and fulfilling

special assignments of the CentralEx ecut i ve Commi ttee and the Council
field on preserving revolutionary public order.

When the Union of Soviet Socialist Republics was formed on December 30, 1922, a USSR Central
Executive Committee decree of November 15, 1923, endorsed the establishment of the Unified State
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Political Department (OGPU) at the USSR Council o
efforts of all republics in the struggle against political and economic counter-revolutionary activities,

espionage, and banditry. Dzerzhinsky was appointed head of the OGPU. The abolition of the All-Russia

Extraordinary Commission and the formation of the GPU-OGPU signified more than a change of name

for state security bodies. The gist of the reform of the Vecheka, according to Lenin, was the changed

nature of its work to suit the new situation. The RCP(B) Central Committee pointed out that under the

conditions of peace, the goals set before the GPU bodies would gain in complexity.

On May 6, 1922, Dzerzhinsky held a meeting of GPU representatives which discussed the functions of
state security bodies and ways of consolidating socialist legality. He underscored the political
significance of the Vecheka reform initiated by Lenin and of the establishment of the GPU, and the need
to step up the campaign against economic counterrevolution and to further improve the Cheka apparatus.

The decree signed <eryupribizgenus e inencidedsly suppréssadt aeddhe gan@s
are to be exterminated, but the struggle against SR underground organisations which are preparing revolts
and terrorist acts, the capture of political and economic spies require subtle methods of work, etc... It is
essential to know exactly what a particular person, a former officer or landowner, is engaged in, so that

his arrest is justified; otherwise spies, terrorists and underground troublemakers will go scot-f r e e . 0
Headed by Dzerzhinsky, the state security bodies traced and eliminated British, French, Japanese and
Polish spy nests.

The various White émigré centres supported by foreign intelligence services such as the Russian General
Warriorsd Union, the Suprreimey MofnaRws$hsdisan Coruntch | ,t |
for the Defence of the Homeland and Freedom, and the Russian Fascist Union closely collaborated with

one another in coordinating their anti-Soviet plans. A so-called inter-union intelligence network was

operating in Constantinople, and used White Guards who had fled to Turkey for intelligence purposes

against Soviet Russia. A conference of the Baltic states convened in 1924 by the ruling circles of Britain

and Finland called for the establishment of a united anti-Soviet centre and more vigorous anti-Soviet

intelligence activities on Soviet territory.

Dzerzhinsky, his deputies Unszlicht and Menzhinsky, the central Vechekad OGPU apparatus and local
state security bodies kept erenies and workedto foiltheit he act i v
plans.

On July 24, 1921, the newspaper Izvestia VTslKpublished materials from the Vecheka report concerning

the discovery of anti-Soviet conspirational groups operating within the territory of the RSFSR in May and
June 1921. These included the Petrograd Fighting Organisation, the Western Regional Committee of the
so-cal |l ed Peop!l Bebesce othlc Hannland andFreedlom,@nd the Siberian Regional

Union of Toiling Peasants, all of which were in touch with foreign intelligence services and with SRs and
Menshevi ks. The r-Seyetnotemest in thet pastdeyw mdnthsthag shoavmthat what

we have now before us is the old close knit fraternity of counterrevolutionaries, from extreme

monarchists to Mensheviks. Its ultimate goal is the restoration of the bourgeois and landowner rule, and

its methods of struggled bandi try, terror and destruction. o

Lenin repeatedly pointed out that the campaign waged by Cheka bodies against domestic and foreign

counter- revolution would be successful only if the Cheka had a thorough knowledge of the enemy, its

stengt h and weakne svseersy. ifnistt rwwoculidveb, 6 he wrot e, .
important tactical moves, and the most important trends of this Russian counter-revolution. It operates

chiefly abroad..."[3]

Dzerzhinsky directly participated in or masterminded each major operation of the state security bodies
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against imperialist intelligence services, White émigré centres abroad, and domestic counter-revolution.

The Chekabds vigilance di sr upt emdvolitibngies pHo hathlwpedo f d o me
to unite the foreign White Guard centres into a single system.

The OGPU operations masterminded and supervised by Dzerzhinsky provided good training for his men;
they learned the subtle and meticulous art of discovering and thwarting enemy plans.

Dzerzhinsky directed the work of the principal operation departments of the Vechekad OGPU. He

personally supervised Operation Syndicate-2. Together with his deputy, Vyacheslav Menzhinsky, and the

head of the counter- intelligence department, Artur Artuzov, he made a detailed study of the plan to lure

Boris Savinkov, an émigre SR | eader, to return to Russ-Soasett o head
organisation" with which his emissary had established contacts. The Cheka men who were involved in the

operation received many valuable suggestions from Dzerzhinsky through Artuzov. Savinkov had to

become convinced ofSovietoe gsatnri essmagti lo nadf. tHee whaasntai very

cater to this trait, he was elected the organisat
absence and at Dzerzhinskyoés suggestion. A rabid
in the anti-

Soviet movement. On August 15, 1924, accompanied

Soviet-Polish border, and was arrested in Minsk the next day.

The OGPU worked competently and resolutely to put an end to the existenceof t he Peopl eds Uni
the Defence of the Homeland and Freedom.

On Dzerzhinskyo6s instructions, the OGPU bodies, w
British intelligence and the special services of some other capitalist states fictitious information which

was thought to be highly valuable by the ruling quarters and the general staffs of Britain and France, and

by the leaders of the White émigré circles.

In 1921-22, the underground White Guard, SR and Menshevik organisations staged arson and explosions

in a number of the countryds regions, destroyed r
and flooded mines. Taking advantage of the difficult economic situation that had evolved in the Soviet

Republic, they sought to undermine confidence in Soviet power, instigated rebellions and strikes. They

also tried to use the New Economic Policy to promote their illegal plans. Feigning support for the

government, they infiltrated the Communist Party in an effort to split its ranks, as well as the Red Army

and government bodies, and made their way in to a number of high positions in the various branches of

the economy, seeking to cripple the country economically and militarily and obstruct the building of

socialism.

The campaign waged by the GPU-OGPU bodies against the anti-Soviet activities of the Mensheviks, SRs

and bourgeois nationalists was part of the overall fight of the Communist Party against counter-

revolutionary parties and trends. Dzerzhinsky explained to his staff the new tactics in the struggle of

Mensheviks and SRs against Soviet power and the need for more flexible and efficient methods of

combating their activities and exposing their organisations. He believed that the bodies of state security

should enlist the help of the peopleand use t he press, workersdé assembl i

Dzerzhinsky headed the operation in which the records of the right wing SR Central Committee were

found and seized. This group had masterminded and instigated a large number of kulak revolts and
banditry in Siberia, Tambov Gubernia, the Ukraine, Byelorussia and some other districts.
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In late 1921, the Cheka had acquired much new evidence of counter-revolutionary activities of the SRs.

On December 28, 1921, based o ntheBRsand dnshenils,khy 6 s r epo
RCP(B) Central Committee Plenary Meeting passed a decision to try the SR Central Committee by the

Supreme Revolutionary Tribunal, and instructed an ad hoc commission, to which Dzerzhinsky was

appointed, to name the deadline for the publication of the necessary materials.

At Dzerzhinskyods suggest i orzyestia WTisIKThd rapdrt statedntkat | on was
the GPU had acquired evidence of terrorist and military activities of the Socialist-Revolutionaries in the

years of the Civil War, and the crimes committed by this party towards the proletarian revolution. The

Central Committee of this party and a number of other prominent members were tried by the Supreme

Revolutionary Tribunal.

The trial, which took place in Moscow in June, July and August 1922, proved beyond any doubt that the
SRs did engage in counter-revolutionary conspiracies and armed revolts against Soviet power, sabotage
and individual terror, espionage for White Guards and interventionists. The sentence passed by the
Supreme Revolutionary Tribunal noted that the activities of that party revealed that it was not socialist
but bourgeois, that it was using its socialist name and the socialist elements it comprised to deceive the
people, and that, in fact, it was a counter-revolutionary party and an enemy of the people.

The trial of SR leaders demonstrated that their actions were actually those of imperialist agents. Their
collusion with the Western states helped trigger off the Civil War; SRs had instigated assassinations of
Soviet political figures.

After the trial, the split in the SR party became more pronounced; many of its rank-and- file members
parted ways with the | eaders, which ultimately re

To check the hostile activities of the Mensheviks, SRs and other anti-Soviet groups and organisations, on
August 10, 1922, the All-Russia Central Executive Committee passed a decree on the administrative
deportation of participants in counter-revolutionary actions. Many members of anti-Soviet parties and
groups were deported from Moscow and other major cities.

At the same time, Dzerzhinsky seriously and attentively considered the letters and appeals of those people

who had come to understand the folly of their previous behaviour and pledged to never again engage in

anti-Soviet activities. After receiving a letter from SR Alexander Beilin, who wrote that he was

determined to open a new page in his life, Dzerzhinsky wrote a memo stating that Beilinb s case shoul d
reconsidered.

Dzerzhinsky took an interest in the fate of former members of anti-Soviet parties who had gone over to

the side of the Bolsheviks. On March 22, 1922, he wrote that for the GPU, the moral purity of these

persons® motives was U n gouirda dympetheta fedpodse andafidl suppdrth at t h e
in the Party.

The overall campaign launched by the Communist Party and the Soviet Government against law-breakers
was also directed against banditry, which was f1l a

The intelligence network of many capitalist countries knocked together criminal groups recruited from
among the remnants of White armies and sent them into Soviet territory. Inside the country, such groups
were comprised of kulaks, anarchists, bourgeois nationalists and criminal and déclassé elements. Banditry
was particularly widespread in the Ukraine, the Kuban area, Tambov Region, Siberia, Central Asia,
Karelia and the Caucasus.

95



It posed a major threat to the country. Thugs plundered entire regions, attacked Party committees and
local Soviets, brutally killed Communists, Komsomol members and activists in the Soviets, robbed
banks, trains, depots and shops, and terrorised the population. They tried to obstruct the measures
introduced by the Communist Party and Soviet Government to promote the New Economic Policy and to
reconstruct the national economy.

Their activities were often controlled by the intelligence networks of capitalist states and various foreign
anti-Soviet and nationalist centres and organisations supported by this network, as well as SRs and
bourgeois nationalists.

Aln the banditry one f®Relvolulté onaffli esnoe woottehéed
are abroad; every spring they dream of overthrowing Soviet power... The SRs are connected with the
local instigators."[4]

To direct the campaign against banditry, a special commission was set up. As head of the commission,
Dzerzhinsky rallied GPUA OGPU forces for decisive action. At his suggestion, Deputy Chairman of the
GPU Unszlicht was sent to Byelorussia. The special GPU department for the struggle against banditry
was being strengthened.

In view of the public threat posed by banditry, in October 1922, the RSFSR Central Executive Committee
granted the GPU the right to execute participants in bandit raids and armed robberies without a court trial.

On January 29, 1924, Dzerzhinsky despatched a letter to the Politbureau of the RCP(B) Central

Committee suggesting that the leadership in the campaign against banditry should be assumed by the

OGPU and its local branches and that the investigation departments and the militia be made accountable

to them. When discussing ways to step up this campaign, the Politbureau and the Central Executive
Committee Presidium aestionept ed Dzerzhinskyods sug

Dzerzhinsky believed that success in this work depended directly on the support of the working masses,
the confidence of the toiling peasants.

Within a relatively short time, banditry was eradicated in a number of regions. The plans of the
imperialists and domestic counter-revolutionaries to destroy Soviet power from the inside had fallen
through. The overthrown exploiter classes lost all hope for the restoration of the old order. The
eradication of banditry speeded up the reconstruction of the economy and socialist changes in the
countryside.

Another major target of GPU activities was economic counter-revolution. The imperialist states and
Russian bourgeoisie abroad tried every means to disrupt or at least slow down the work to reconstruct the
Soviet economy which had been severely undermined by the war. They also entertained hopes that their
subversive activities in Soviet Russia would be more effective after the introduction of the New
Economic Policy, and even believed they might completely restore capitalism and overthrow Soviet
power. Associations of former Russian manufacturers, bankers and traders abroad, strengthened by their
international contacts, played the leading role in staging acts of economic subversion in the USSR.
Keeping in touch with various counterrevolutionary organisations on Soviet territory, they also financed
foreign White émigré centres which conducted espionage and terrorist activities in Soviet Russia.

The prevalent forms of economic counter-revolution were economic espionage, wrecking and sabotage,
smuggling, production and circulation of counterfeit money, speculation, and plunder of socialist
property. It was imperative to suppress these activities in order to build a sound economic basis for the
Soviet state, enhance its defence capacity and state security.

96



Dzerzhinsky wrote in a decree that one of the weapons of the bourgeoisie was foreign trade, attempts to
Afcorrupt our foreign missions by bribery, pump aw
off on the Soviet state rubbish instead of engines, motorcars, spare parts and other things needed for the
restoration of productiono.

The GPU-OGPU bodies uncovered dozens of major sabotage plots and conspiracy groups in various
branches of the national economy whose subversive activities were directed from abroad. In 1924-25,
sabotage groups were uncovered at a number of factories and mines, in bodies responsible for the
provision and distribution of goods, and in cooperative organisations. It was found that intelligence data
were also collected by the saboteurs and passed abroad.

Dzerzhinsky made it a point to expose the links between sabotage groups and their patrons abroad, and
instructed the men at the GPU-OGPU Economic Department to pay due attention to this aspect of their
work. He also explained to them the need to render aid to Party and government bodies in their work to
improve the functioning of enterprises and organisations, to be more responsive to the letters and requests
of citizens who wrote about acts of sabotage on the part of officials from among the prerevolutionary
body of employees. He carefully reinforced the OGPU with skilled and experienced men.

Dzerzhinsky regularly informed the RCP(B) Central
Commissars about developments in the campaign against sabotage.

Dzerzhinsky had always regarded the state border as the front line of struggle. He personally headed and
masterminded operations aimed at checking the flow of contraband which was doing a great deal of
damage to the Soviet economy. Persons hostile to the Soviet system constantly tried to smuggle out of the
country currency, gold, rare musical instruments, works of art and historical objects, and to flood the
home market with contraband goods. Despite his extremely busy schedule, he regularly, and usually late
at night, read reports of the Economic Department on the capture of smugglers and the goods that they
were carrying. He offered recommendations on how best to guard the state border to prevent smuggling,
and made it a point to inform Party and economic bodies about the type of goods in short supply inside
the country and their smuggling from abroad. On April 26, 1925, in a speech at the All-Union Conference
of Commanders of the OGPU Border Units, Dz er zhi nsky stated: AThe bour gec
Union of Soviet Socialist Republics would not be able to cope with the reconstruction of its economy and
would come crying to the West, but we are advancing without its help... You, comrades, who are fighting
contraband, must follow the economic development of our country... You could study contraband (which
goods are smuggled and where) and the reasons for its filtering through, and pose before me ... the
question: is it not possible to develop this or that branch, whose produce is getting inside the country as
contraband?... Your suggestions based on the serious study of contraband may be useful for our economic
bodi es. o

Dzerzhinsky regularly reported to the Party Central Committee and its Politbureau on the steps taken by
the state security bodies to prevent and check contraband. He made suggestions directed at improving the
legislation in force at that time. On February 2, 1924, the Politbureau discussed the question on the
struggle against the smuggling of platinum and enjoined the OGPU to step up their efforts in the field.
Dzerzhinsky supplied the materials for the discussion. On his instructions the OGPU set up special border
zones at which travellers were checked for smuggled gold and foreign currency.

In 1924, the OGPU bodies confiscated over eight milli on r oub | e s 6 -wgoods. In1925f s mugagl
26, at the Western border alone, over 32,000 persons were detained carrying smuggled goods, currency

and valuables worth about six million roubles. Within the same period, in Central Asia, the Cheka bodies

detained over 51,000 smugglers and confiscated over six million r oubl es 6 worth of goo
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The concentrated efforts of state security bodies resulted in a sharp drop in the amount of valuables
smuggled abroad.

Another dangerous form of activity of foreign and domestic counter-revolution, which was undermining

the economic foundations of the Soviet state, was the manufacture and circulation of counterfeit money.

The vigorous campaign launched by the state security bodies against this evil strengthened the Soviet

credit and monetary system and Soviet currency, a

On March 30, 1924, Dzerzhinsky requested the USSR Central Executive Committee to grant the OGPU
special powers to suppress counterfeiters. In 1923-25, its bodies uncovered over 200 groups engaged in
the manufacture and circulation of counterfeit money; about 2,000 counterfeiters were arrested and tried.

Another matter that | ayeawairhan ofitheVecleka-DGRUwsthey 6 s ¢ o mp
organi sation of guard duty at the countrybds state

On November 24, 1920, the Labour and Defence Council proclaimed the Vecheka Special Department
the body responsible for the security of state borders, providing it with military units operating under dual
command. All issues involved in the protection of the state borders were to be settled by the special
departments, while in other matters, these troops were under army command.

At Dz er z hi n sdaS$eptesnbet 27, $922ste Baboar end Defence Council passed a resolution
on entrusting the-State Political Department with protection of the RSFSR land and water borders, and on
forming an Independent Border Corps within the GPU forces.

Dzerzhinsky considered it vitally important to staff all army and border zone headquarters with
competent and experienced commanders and political instructors. This alone could ensure the reliable
protection of the state border and prevent its violations.

In a greeting to the delegates of the Second Congress of Political Instructors of the GPU Forces delivered
on April 11, 1923, Dzerzhinsky stated that the issue of guarding the Soviet state borders was a
particularly pressing one at the time, and that they must be closed to counter- revolutionaries and
smugglers at whatever the cost.

In December 1923, at his suggestion, a Border Guard College was opened, which grew into the centre

training commanders and political instructors of border units. Dzerzhinsky emphasised the importance of

the studentsdé military and political education! A
1924 he said: fATo protect the country from the ag
revolts, incendiaries and terrorists, and to stem the attempts to undermine the foreign trade monopoly by

economic contrabanddt hese are the main targets facing you ar

Dzerzhinsky believed that the personnel of the OGPU bodies and troops should be dedicated to the cause

of the Communist Party and socialist Motherland vigilant and steadfast in fighting the class enemy to the

end and strictly adhere to socialist laws. In a note to Ivan Ksenofontov written on January 19, 1921, he

stated that the work of the Cheka was hard and thankless on the personal plane, extremely responsible

and important on the state plane, and evoked the strong dissatisfaction among some persons and even

bodies where sabotage was going on. At the same time, it offered temptations, as the very fact of being

empl oyed at the Cheka could have been used to pro
need to weed out politically and morally unreliable employees, and condemned covering up for those

who had abused their authority for selfish purposes as a triple crime.

Substantiating his conviction that the Soviet socialist state needed bodies of state security, Dzerzhinsky
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stated that their chief purpose was to uncover, prevent and check the subversive activities of imperialists
and their secret services.

The Party Central Committee highly valued the work of the OGPU and repeatedly exhorted local Party
committees to render them every assistance. It pointed out that the Vecheka and its local branches played
the key role in the struggle against domestic and foreign counter-revolution and thus were the focus of
attention of the entire Party, and that the GPU that had replaced the Vecheka, although working under
more peaceful conditions, had to fight against no less great odds. The Central Committee stated that the
Party should treat the GPU personnel just as it did the Vecheka, and that the GPU and its local bodies
should remain one of the principal bodies of Soviet power.

Dzerzhinsky demanded that OGPU personnel keep in touch with Party and government organisations and
inform them of the developments in the campaign against crime. He constantly worked to improve the
functioning of state security bodies, remove everything that might serve as a breeding ground for
dissatisfaction and hostility, inform more frequently the Moscow Party Committee about the OGPU
activities, and keep up its prestige among the population.

Dzerzhinsky is still remembered as the Cheka man, a fiery revolutionary who was scrupulously honest
and exhibited great courage; a man who was considerate to the people, merciless towards the enemy, and
prepared to sacrifice his life for his country.

k ok 3k

As Chairman of the Vecheka and, since 1919, the P
had from the first days of the Soviet state been involved in the campaign for helping homeless and hungry

children. He was always dissatisfied with the amount of work done in the field in those hard times and, as

his wife stated, was waiting for the end of the Civil War to be able to concentrate more on the communist

education of children, of the youth. This was considered an important facet of the Vecheka activities to

protect revolutionary law and order and prevent crime.

In 1921, the Soviet state was finally able to begin healing the wounds inflicted by the Civil War and

foreign intervention. At that time, the country had over five million homeless and hungry children who

desperately needed help, attention and care. Dzerzhinsky suggested that the appropriate bodies pool their

efforts in the campaign against child homelessness. On his instructions, groups were recruited from

among the Cheka staff to inspect childrends homes
improve their work.

It occurred to Dzerzhinsky to involve all Cheka bodies from top to bottom in this campaign. Dzerzhinsky
outlined his plan to Anatoly Lunacharsky, Peo
reminisced: fAFelix entered the room as swift]
manner: he spoke as if in a great hurry, as if realising that time was running short and that everything had

to be done promptly. The words chased each other like waves, as if in a hurry to be translated into action.

S5 O

P e
Yy a

A6l want t o chann etiengtlsandnwéat ionfore imyortapt,efiths Bechekd forces,
into the struggle agai nst c hilialstghtly fevershllightsoBexcieed s , 6 h e
energy glowed in his eyes.

6l have arrived at t hi gfrodtecconsiderationd Firft, ¢his igateirible on, &6 p |
thing! One canét help thinking when |l ooking at th
of the revolution are not for us, they are for them! And yet how many of them have been terribly hurt by

the fighting and the poverty. One feels like rushing to their help, as one would if they were drowning. The
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Peoplebébs Commi ssariat for Education wondét be abl e
broad Soviet public. It is necessary to set up, under the All-Russia Central Executive Commiittee,... a

commission that would incorporate representatives of all departments and organisations that can be

useful . I have already talked to s ome topneobvg | e ; | 6d
the Vechekaappar at us i n pPpractical work. 6

On January 27, 1921, the All-Russia Central Executive Committee Presidium appointed Dzerzhinsky

head of thenewly-e st abl i shed commi ssion on the i mprovement
bekno wn as t h €omf@iksibnlltavas msn@ted to investigate the state of affairs in the

provinces and t he ¢ on dnstitutiom,mo cotlekt data bnithe mimberaf6 s homes a
homeless children and together with the bodies of Soviet state authority, find places for them in

childrendés homes and in specially established chi

That same day, Dzerzhinsky addressed a letter to all extraordinary commissions instructing them to take

prompt steps to improve the childLen 86 s condi ti ons. I't read: AThe ti me
easily on the foreign front, Soviet power can channel its energy into this matter, turn its attention above

all to children, the future stronghold of the communist system.

iThe e xt ¢comnussicths, anbadieyof proletarian dictatorship, cannot remain outside this project;

they must render every assistance to Soviet power in its work to protect the children and provide for

them. For this purpose, so as to involve the Cheka, the All-Russia Central Executive Committee

Presidium has appointed me head of the abovementioned commission for the improvement of the
childrenés conditions. Let this be a signal and a

The letter outlined a programme of work to be carried out by the Cheka to save and help bring up and

educate chil dren, and voiced its authoroés convict
i mportance and urgency of this wor k amigdthesugss usual
way to eradicate counter-revolution. Having successfully dealt with the matter of provisions for children,

Soviet power will have won supporters and defenders in each peasant and worker family, and with this, a

broad basis in its struggle against counter-r e vol uti on, 0 ended Dzerzhinskyods

The news about t he f omnmissioda heidal by Deeifzhingkshwes whidly | dr endés C
welcomed by the people, and especially educationalists. From the start, the commission set to work with

great enthusiasm. At D-mideringektigatios ikto/th® state bf nhildcaica t i ve, a
institutions was conducted. Local Party, Komsomol and trade union bodies and all extraordinary

commissions joined the campaign for saving children and improving their life. The noble example of

Dzerzhinsky and his tremendous prestige in the Party and among the people was a major factor

contributing to the success of this large-scale and difficult project.

Constantly overworked, Dzerzhinskysti | |  f ound the time to attend the
personally direct its daily work. He initiated the establishment of work communes and colonies for

children and teenagers, where former homeless children and juvenile delinquents received shelter, food

and clothes, got an education and learned a trade, and finally became useful and worthy members of

society. A great number of orphans were placed 1in
and Vechekad GPU units.

The commission accomplished a great amount of work to help the children in the famine-struck Volga
area in 1921-22. It suggested that children be evacuated to Siberia, the Ukraine, Byelorussia, Georgia,
Turkestan and other areas where the situation was better. Dzerzhinsky, the Cheka and its local branches
supervised this work. Dzerzhinsky personally read the reports on the possibilities of feeding and housing
the starving children.
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The Childrends Commi ssion and public organisation
food trains to the famine-struck areas, and distributed state-g r ant ed r ati ons among chi |
establishments.

But the focus of the commi ssionds efforts was sti
swarmed railway stations, hid in cold and damp basements and attics of abandoned ramshackle buildings,

begged, stole and sold things on the black market. They were particularly numerous in Moscow. The

Moscow Extraordinary Commission for the Struggle against Child Homelessness set up nine reception

points for 2,600 children, and two isolation centres for 600 children. However, that was far from enough;

at times over 10,000 homeless children stayed there.

On December 21, 1922, the commission heard a report on the progress of the campaign against child

homel essness in Moscow and passed the following d
to the appropriate higher Party and government bo
population, and, specifically, on the catastrop hi ¢ i ncrease in child homel essr

Dzerzhinsky regularly reported to Lenin and the P
and the work being done to combat child homelessness, and always met with their support and sympathy.

When they met before conferences, Lenin often asked Dzerzhinsky about the commis si ondés wor k an.
things being done to make the life of children better.

In August 1922, Dzerzhinsky sent a letter to the provinces suggesting that more should be done to open

c hi | d mesand ®ndehtlee children other urgent assistance. He insisted on being sent detailed
information about the work of childrends institut
eliminate child homelessness, and had those who displayed carelessness in this field severely punished.

Gradually, the situation in this field improved, but the overall task was far from accomplished. Out of 5

million homeless, hungry and sick children, overamillion wer e pl aced in chil dreno
threemi | | i on received aid from the Commission to Con
organisations. However, about 1.5 million children still had not been reached by any form of aid. The

net work of childrends i rh&tctotmotaic @drysne, undtheretwadrto e xt en s

money to build new ones. Even those establishments that were already functioning were not provided
with enough food, clothing or supplies.

In view of the desperate condition of a tremendous number of children and the formidable consequences

of child homelessness, the Childrends Commi ssi on,
Komsomol and trade union bodies, held a Week of the Homeless and Sick Child throughout the country

from April 30 to May 6, 1923.

OnMarch 31, 1923, an address to the working peopl e
signed by Dzerzhinsky was made public.

fiBe embarrassed neither by the form nor by the si
effort of the broad worker-peasant masses can secure us success on the difficult front of combating child
homel essness, 0 the address read.

The Soviet people eagerly responded to the appeal
Homeless and Sick Child was efficiently organised and brought in substantial funds. Thirty per cent of

the money went to the already funct i ousedtobgildc hi | dr e
new ones.
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Dzerzhinsky was <c¢losely following the organisati:
communes and colonies. As a rule, they were set up in the countryside not far from towns and railway

stations, and occupied former aristocratic country mansions or dachas, or were opened on the land of

state-run farms. They were sponsored by Cheka bodies.

Dzerzhinsky believed productive labour could considerably help correct the delinquent behaviour of
former homeless children and juveniles. The work communes and colonies combined education with
work, and politics with morality.

The significance of the work communes and colonies was not only the fact that they had saved from
death and gave tens of thousands of former vagabonds and young delinquents a start in life; they proved
by practice the soundness of the new, Soviet system of communist education of children and teenagers.

A memorial to Dzerzhinskydéds efforts in uwshis field
established not far from Kharkov with the funds donated by the Ukrainian Cheka. For a long time the

distinguished Soviet educator Anton Makarenko was a staff member of that commune, which the writer

Maxim Gorky call ed fAa wi herdthanMakankoshapedhigdicationas mo . It
theory.

Despite his many other duties, Dzerzhinsky frequently visited work communes, and colonies, and
chil drendés homes, had |l ong talks with former deli
life, rejoined at their progress and gave friendly advice.

In the autumn of 1923, having too much to do at the OGPU and the Commissariat for Transport, as well

as in the RCP(B) Central Committee, Dzerzhinsky requested that the All-Russia Central Executive

Committee Presidium allow him to resign from the commission. Since by that time it was already
functioning quite smoothly, Dzerzhinskyb6s request
to take a lively interest in educational matters, the work of schools and Young Pioneer and Komsomol

organisations, and the daily life of Soviet young people. In the spring of 1924, he initiated a commission

to inspect the Young Pioneer movement, seeing it

stong nation of proletarianso. He shbuklblinkindepetident hat t h
ventures of children with sensible guidance of their elders. He often inquired about Moscow general

education schools, and took time to analyse and criticise shortcomings in their work.

Jmek, Dzerzhinskyodés son, said years | ater that as

demanding, kind and responsive. He taught Janek to love his country, be brave, hard-working, modest

and honest. Dzerzhinsky never lectured him, was never boring; he relied more on emulation of worthy
examples. anMohenghak&e, dher baeedahi es and senti me
do with sincere, real feeling.o

Dzerzhinsky always knew how his son was doing at school, helped him whenever he had time to spare,
especially in maths, listened with great interest about his stay at the Young Pioneer camp and the life of

the Young Pioneer detachment to which his son belonged, about his friends.

Dz e r z hsrelationkhip &ith his son is an example of sensible upbringing which shapes the young
person into a worthy and useful member of society.
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The countrybés children knew very well who Dzer zhi
affection. Touching letters were sent to him from all over the country. The children included photographs

and, in a childishly touching manner, related events or their life and studies, thanked Dzerzhinsky for his

concern and care. They promised their elder friend to be good and to study conscientiously. On an
anniversary of the October Revol ution, the reside
the fire of communism in their hearts, and that as young communards they would work to finish what

their fathers had begun.

Warm, spirited letters were sent to Dzerzhinsky fromc hi | dr ends homes, wor k commu
Pi oneer organisations. fnDear Comrade Dzerzhinsky,

our warm Young Pioneer greetings, and want to tell you that we have named our detachment after you,

and elected you an honorary Young Pioneer. o0 The ¢
biography for the anniversary of their detachment.

Dzerzhinsky was, as always, very busy, but he sent the Young Pioneers a telegram on the day of the
anniversary, July 6. He carefully preserved chil d
them over and over again. Ingenuous and sincere, they helped assuage heartache and weariness, and filled

him with fresh energy.

Notes
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Chapter Ten
THE PEOPLEG6S COMMI SSAR FOR TRANSPORT

After the end of the Civil War and suppression of foreign intervention, the country could begin to rebuild
its economy. It was crucial to overcome economic dislocation and to reconstruct the transport system so

vital to the statebs economic I|ife. Leniand wr ot e:
industry, and we need a material basis to do so. What is it? It is railway and water transport."[1] He also
referred to transport as fithe most i mpor[2qlant, or

The importance of this link prompted Lenin to suggest and the RCP(B) Central Committee to approve
Dzerzhinskyds appointment to the post of Peopl eds
position for nearly three years, until February 2, 1924. Vladimir Bonch-Bruyevich wrote in his memoirs:

iSomet i me s inkewortednrthe begnoiny eahsport was severely crippled. Extraordinary

measures were required to put it into working order. A man was needed who possessed a will of iron,

experience in management, prestige among the workers, firmness in implementing measures and

decisions, and the ability to combat sabotage and banditry which at that time was common on the

rail ways. o

Choosing Dzerzhinsky, Lenin and the Central Committee displayed complete confidence in his abilities,

and at the same time vested him with the tremendous responsibility of organising the work of the

Peopl eds Co Trandpwstsvhaidh it thadt tim€ voas responsible for the normal operation of

railways, the merchant navy and river and local transport. In addition to serving as head of this

Commi ssari at, Dzerzhinsky also remained Vecheka C
Affairs. He accepted his new responsibilities having neither special knowledge in the field nor sufficient

economic management experience. However, transport workers knew that the new Commissar was

Leninds cl osest associat e, a staunch Bol shevi k, a

working class, of an the working people and of socialism above all else.

Dzerzhinsky was knowledgeable about the state of transport affairs: as Vecheka Chairman, he had helped
to restore order on the rail- and waterways, and had frequently discussed issues pertaining to the
functioning of transport with Lenin. Prior to being transferred to the Commissariat for Transport,
Dzerzhinsky had carried out a number of important Central Committee assignments to improve the
economy.

The work of rail and water transport and the industry was directly dependent on the availability of fuel.

But in early 1921 the Soviet Republic was in the grip of a severe fuel crisis. The country was depending

on the Donets Coal Basin to help solve this problem. Dzerzhinsky requested the Party Central Committee

to send him to the Donets Basin, and received permission on January 26, 1921. He left for Kharkov,

which at that time was the capital of the Ukraine, determined to see for himself what the situation was.
Soonafterwards he made another trip to the Ukraine.
Commissars of the Ukrainian Soviet Socialist Republic decided to set up a business fuel commission

which would be headed by Dzerzhinsky.

In seeking to overcome the fuel crisis and economic dislocation, Dzerzhinsky also enlisted the help of
local extraordinary commissions.

Back in Moscow, on March 5, he spoke on the fuel situation in the Ukraine at a Labour and Defence
Council fuel commission session. The RCP(B) Central Committee Plenary Meeting held on March 7,
1921 decided to send Dzerzhinsky to the Ukraine once again.

On his third trip, Dzerzhinsky concentrated his efforts on introducing order into the work conducted at
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the Donets Basin and on the railways. The proposals he submitted to the Labour and Defence Council

aimed at overcoming the fuel crisis were approved on March 23. Dzerzhinsky had suggested the urgent

purchase abroad of equipment and machinery for the Donets Basin, organising regular supplies to that

ar ea, and recruiting miners to work there. The La
candidacy for the post of Chairman of the Provisional Conference for the supervision of the supplies to

the Donets Basin.

Wi th time, the situation in the Donets Basin, t he
the better. Fuel supplies to industry and transport started to improve. The extraordinary bodyd the

Provisional Conferenced was no longer necessary. Dzerzhinsky reported on the completion of its work at

the Labour and Defence Council meeting of June 15, 1921.

A

At Leninb6s s uggeB Congesn ipstruttdd the Cenerah GolmitideGoRsfablish a

special central commission for the purpose of int
material conditions. Industrial regions set up their own sub-commissions. On March 20, 1921, the Second

Session of the All-Russia Central Executive Committee of the eighth convocation approved the Statute on

the Central and Local Commi ssions for the | mprove
The Commission for the Improvement of Workers6 Li vi ng Condi tions in Moscow
headed by Dzerzhinsky was formed on March 17, 1921. Speaking at the Moscow Soviet Executive

Commi ttee meeting that day Dzerzhinsky said: i We

expenditure of enormous effort by the working class, all foreign fronts have been eliminated, the most
important task, whose solution will decide the further development of socialist construction, is improving
workersé6 |iving conditions. 0

The Commission supplied workers with housing mostly by evicting persons who were not engaged in
physical labour from the commune-houses (workers hostels). While Dzerzhinsky headed the
Commission, 3,673 workers were given accommodations. The Commission was also engaged in
providing communal services and medical aid to workers, improving the living conditions of children,
organising kindergartens, finding accommodations in health-building and holiday homes for workers, and
helping solve other problems of daily life. Its resolutions were obligatory to all bodies.

Dzerzhinsky chaired most of the Commis s i on Pr esi di umés meetings and fr
reports. At his suggestion, on April 29, 1921, the Labour and Defence Council decided to inspect all

Moscow storehouses, confiscate all unregistered items and distribute them among workers. Dzerzhinsky

al so suggested supplying the workersé organisatio
The Commission introduced reception hours for workers, and dealt with at least 80 applicants a day.

Dzerzhinsky himself had reception hours every day.

Weighted down with the responsibilities or both Vecheka and the Commissariat for Transport,
Dzerzhinsky requested the Moscow Soviet Presidium to relieve him of his duties as Chairman of the

Commission f or the | mprovement of Workerso6 Living Conc
granted after he had served as Chairman for nearly two months. He had contributed to improving the
Moscow workersd |living conditions and was wel | ap

The experience that Dzerzhinsky had accumulated as head of the Provisional Conference on the Donets
Basin and the Moscow Soviet Commission, as well as his years at Vecheka, proved extremely useful for
his work on transport. The Commissariat for Transport was at the time (since July 1921) divided into four
main departments: railway, river, sea and local transport. Each department and section of the
Commissariat had a head and a commissar.
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At the countryodés outlying r eg icaidn&ince Mah1®21)Srd,b er i an,
somewhat later Petrograd transport districts were set up to organise the work of transport on their

territories. In all, the Commissariat was in charge of 30 railways headed by departments. The entire

responsibility for the state of the railway and the movement of the trains was vested in its head and

commissar. Sea transport was directed locally by the Baltic, Black Sea, Azov, White Sea and Caspian

departments.

An important document for the nearly two million transport workerswa s t he ci rcul ar AOnNn t
Tasks of the Republicbébs Transport and the Fundame
Transport Further Work" signed on May 27, 1921.

Dzerzhinsky believed that the best way to learn about the transport system and its needs was to visit the
localities. His first trip as the Commissar for Transport was to the Ukrained the Southern Transport
District, from May 25 to June 8.

Leaving Moscow on May 25, Dzerzhinsky held a meeting that same day with the administration of the
Kiev-Voronezh railway in Kursk. In his speech, he talked about the ways to improve radically the work
on the railway and demanded that transport workers be provided with adequate working conditions, citing
this as fia matter of greatest i mportanceo.

On May 26, Dzerzhinsky arrived in Kharkov. The transport of the Ukraine, which had been liberated
from foreign interventionists and the White Guards only a short while before, was in a state of complete
dislocation and had to be promptly reconstructed. It was necessary to prepare the railways and
waterways, as well as sea transport (above all the ports on the Black Sea and the Sea of Azov) to take out
large amounts of food and fuel. The work of the transport system was greatly hindered by numerous
robberies and acts of banditry. These issues were the subject for a detailed discussion Dzerzhinsky held
with Ukrainian Cheka men in the early hours of May 27.

While in Kharkov, Dzerzhinsky met with the administrative personnel of the Southern Transport District
to discuss the work of Ukrainian railways, and outlined the prospects for their development; in
Alexandrovsk (now Zaporozhye), he investigated ways to restore navigation on the Dnieper. Dzerzhinsky
expressed his interest in Party and political work among the railway cadres, the activities of trade unions,
the provision of food and other supplies, and the organisation of retail trade.

Dzerzhinsky kept a travelogue where he described the work of transport and industry, the political mood
of the working people, the training of local personnel, and the campaign against banditry.

On May 30, Dzerzhinsky arrived in Nikolayev. At a conference on the work of the port and of river
transport, he made a number of valuable suggestions concerning oil transportation, repair works on the
barges, and hiring personnel. The next stop on the itinerary was Kherson, where questions of organising
the work of water transport again came under discussion. Dzerzhinsky gave a critical analysis of the state
of reconstruction works on the Dnieper, and proposed measures to speed them up.

On June 1, Dzerzhinsky arrived in Odessa, where he inspected the work of the Odessa department of the

South-western railways, the department of Black Sea transport, the seaport, and Odessa Cheka. In the

course of three days, he held a number of conferences with Cheka personnel, railway workers and

seamen. He was mostly concerned with the work of the seaport, which had been destroyed in the war.

When retreating in the spring of 1919, the English and French invaders seized 112 merchant vessels and
plundered all depots and bases. Four months | ater
troops, who remained for six months and completed the destruction of the port and the fleet. Out of 62

piers, only 29 could still be used, and in the winter of 1920, when the Red Army entered Odessa, only one
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ship was in working order, and that a crew boat. Dzerzhinsky helped work out steps to restore the port,
organise the repair of vessels, more rapidly put the oil barges in working order, strengthen discipline and
secure better supplies for the workers. His fiery speeches before dockers and sailors made a great
impression on his audiences, and they put their strength into rebuilding the ports and improving the work
of the sea transport.

The | ast stop on Dzerzhinskyds tour of the Ukrain
the local authorities to restore the operation of the railways and the river fleet. On June 8, he left for
Moscow.

Dzer z hi n-wekkyrip ® thetUkrgine had made an important contribution to the reconstruction of
transport in one of the countryds | argest republi
Transport District, | at er wiomlipeechds imdhiart-to-heert talko mmi s s a
injected the people with fresh energy and vigour, and improved their spirits. Dzerzhinsky personally

supervised the placement of Party personnel sent to work on transport.

Back in Moscow, Dzerzhinsky reportedonhist r i p at a meeting of th t
Commis sari at for Transport. Al members of t
conferences held during his visit. A synopsis of these minutes included notes on the work accomplished
to carry out the proposals that had been made. The materials of Dzerzhinsky trip to the Ukraine were used
by t he Commi saskingoffidats ® SBnprdvé tlge mamagement of transport throughout the

country.

e p p
he o mm

Dzerzhi nsky©6s t rfirlgm iwthas in thelcapacity df Gommissat far rhnsport, he got
his firsthand experience with railmen, examined the ruined stations and rolling stock, and decided upon
measures to improve the situation.

In his work, Dzerzhinsky could always count on help from Lenin, who was personally involved in

dealing with many transport problems. A | arge num
his ideas in the field, and outline the main issues of its development. From April 1921 to December 1922

alone, Lenin sent Dzerzhinsky and his deputies and the heads of other transport departments over 50

memos dealing with various transport problems. Dzerzhinsky repeatedly appealed to Lenin when the

|l atterds personal i nt er f eorfe NPeeen pd s dtsh eC oQ@rimd isrsma s onMfa
Telegrams from the provinces reporting on the progress of the work to rebuild the transport system were

as a rule addressed to both Lenin and Dzerzhinsky.

Questions concerning the work on transport were regularly discus s ed at the Counci l of
Commissars and the Labour and Defence Council; their conferences were chaired by Lenin and attended

by Dzerzhinsky. Between May and December 1921, about thirty resolutions and decrees concerning

transport matters were passed and made public by these two bodies. All of them were signed by Lenin.

Duringasix-mont h period in 1922, Dzerzhinsky took part
Commissars and 26 sessions of the Labour and Defence Council where most of the questions considered
were about the work of the transport.

In the summer of 1921, the Party Central Committee set up a commission for the improvement of the

work of railways. Dzerzhinsky read a report at the Central Co mmi t t ee Or gani sing Bur ea
which analysed the overall of transport situation, above all the ideological and political work among

transport workers, criticised the work of a number of commissars and their biased attitude towards the

trained professionals of the tsarist regime, and exposed the shortcomings in the work of some local Party

organisations.
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Dzerzhinsky did not try to conceal the fact that the overall condition of transport was grave. A number of

his conclusions later entered in the draft resolution of the RCP(B) Central Committee. Among the

measures he proposed were reinforcement of the Pe
workers trade union with trained personnel, improving Party work, and organising better fuel and

material supplies. On August 8, 1921,the RCP(B)CC Pl enary Meeting approved LC
conclusions and proposals with a number of corrections suggested by Lenin.

In the autumn of 1921, transport sub-sections were formed at the Party Central Committee and the local
Party commi tt e e aiencebhd lmawkdge helpsdkhygndcsnsiderably in their work.

Af ter discussing Dzer zhinsKky Gmittee Rojitbmreat: suggesteddd e c e mb e r
number of urgent measures to rebuild the Tashkent Railway, and on December 31, the Central Committee

appointed Dzerzhinsky member of the CC Commission for the Supervision of the Transportation of Food

and Seeds from Siberia, the Ukraine and Abroad.

In1921-23, at Dzerzhinskyds suggestion, the Central C
resolutions concerning the work of transport. Dzerzhinsky worked hard to see that they were

i mpl ement ed. In Il ate 1921, he was instructed by t
Commissariat for Transport to make a detailed study of the work of the Petrograd port and railway

junction, and render assistance in the i mprovemen
work of the Petrograd port had more than once been under discussion at the Labour and Defence Council

and the Commiwvmsari atodos Coll egi

Dzerzhinsky arrived in Petrograd in the afternoon of December 12, and that evening took part in a
conference of representatives of the local transport departments held in the management offices of the
Nikolayev Railway. In his speech, he justified the need to form the Petrograd Transport District which
was to begin functioning in late January 1922 and to take final shape by the beginning of navigation.

Next day, Dzerzhinsky made a report on the state and objectives of transport at the meeting of the
Petrograd Soviet which was also attended by trade union activists, members of management boards of
wor kersod6 cooperatives, and representatives of Red

Dzerzhinskyb6s appearance provoked a s tammportanof appl
contribution he had made to the October 1917 armed uprising in Petrograd and the campaign against
counter-revolution conducted by the Vecheka. After describing, in general terms, the transport situation,

Dzerzhinsky said that the reconstruction of transport would occur through the efforts and will of the

workers, who, he hoped, would work in the economy with the same enthusiasm that they had displayed

fighting at the Civil War fronts. He spoke about the international significance of Soviet Russia s

economic devel opment, stressing that the country
enter into a business relationship with the stat
he stated, fAcan .gdlobalpogdetsoftie dassattudgls..i Wk daveta great allyd the
international proletariat. o Dzerzhinskyés report
country initiated the New Economic Policy. All of his proposals were included in the resolution adopted

by the Petrograd Soviet, which had mapped out steps to be taken towards improving the work of

transport.

o O

On December 14, 1921, Dzerzhinsky chaired an interdepartmental conference of top Party personnel

working on the railways and on water transport of Petrograd. Reports on the transport situation and plans

for its 1922 work schedule were made by Dzerzhins
in Petrograd boosted the organisational work under way on city transport.
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One of Dzerzhinskyds moisyroving thgpeconotyawasthis tdpaorSiberidilo ut i on s

1922 at Leninds request and by decision of
organise the transportation of food and seeds.

By late 1921, the country had scored its first successes in the reconstruction of the economy, but the
overall situation was still serious. The economic dislocation, which was still acutely felt in all fields, was
further aggravated by a drought that affected a territory with a population of 30 million. Work was
quickly begun to eliminate the effects of the drought and aid the starving people.

At that time, Siberia had large stores of food and seeds. The task was to organise their delivery to the
famine-struck areas and the industrial regions despite harsh winter condition and the still inefficiently
working railways. On December 31, 1921, the CC Politbureau decided to send Dzerzhinsky to Siberia to
supervise the introduction of extraordinary assistance measures. Heading a delegation of 40 people
Dzerzhinsky left on January 5 and returned on March 8, 1922.

Siberia was only beginning to rebuild its railway lines, bridges, stations and rolling stock which had been
severely damaged during the Civil War. One hundred and sixty- seven bridges had been destroyed, and
freight traffic on the Siberian Railway was only 10 per cent of pre-war volume.

After Kolchakds troops had been routed, Siberia w

and other counter-revolutionary elements, who continued in their attempts to stage revolts, raid railway
stations, and conduct subversive activities and sabotage.

The delegation headed by Dzerzhinsky arrived in Omsk, where the managing offices of the Siberian
Transport District were located, some members were sent to inspect railway lines. It was important to
promptly organise the transportation of foodstuffs to the famine-struck Volga area and the more
industrially developed regions. On the first day of his stay in Omsk, January 10, 1922, Dzerzhinsky
addressed the workers and office employees
enterprises, our big industry which is financed by the state, depends on the timely deliveries of bread and
meat that have beenstor ed i n Si beri a. o

Referring to the complexity of the internat
the East is trying to use our weakness and cripple us.... I appeal to all of you, from the rank-and-file
worker to the high-ranking official, and urge that at once and by concerted effort, exemplary
revolutionary order be established on the Siberian railways, that the assignments and requests of the
republic to reconstruct the railways and rolling stock, and to transport foodstuffs be accomplished without
fail .o

Dzerzhinsky voiced his hope that Party, Komsomol and trade union bodies in the transport system would
contribute to the effort, and that Siberian Communists, revolutionary youth and trade union transport
workers would meet their commitments.

Dzerzhinsky believed that success hinged on the improvement of Party and political work, and proposed
that experienced Party cadres be sent to Siberia. He requested the Central Committee to allow him to stay

t he Pa

of t he

i onal

in Siberia until the persoonelh e had requested arrived. Al request

in the ir.ost extreme necessity, o0 he wrote

Dzerzhinsky initiated and directly assisted in the publication of the Siberianr ai | way men 6 s
Sibirsky GudoKSiberian Whistle); his efforts resulted in more efficient work on the part of the transport

109

to the

A

newspaé



workersoé6 trade union and educational and cul tur al

Dzerzhinsky realised that in those difficult winter months of 1922, no work on transport would be
successful without the wholehearted cooperation of the rank-and-file personneld engine-drivers, stokers,
switchmen, couplers. He managed to secure better conditions for transport workers and miners: he
arranged for railway employees to be served hot meals while on the road; supplied winter clothes for
railway workers; introduced order into the payment of wages and salaries; organised a campaign against
epidemics, and obtained better housing conditions and leisure facilities for many workers. Needless to
say, this promoted the efforts of transport workers, helped raise labour productivity, improved the
transport efficiency, and, on the whole, helped meet the plan targets.

Dzerzhinsky and his delegation took care to adequately provide railway transport with fuel, making sure

that the coal and firewood were thriftily used and not plundered. The delegation helped to strengthen the

ties between the railways and the other branches of Siberian economy. Dzerzhinsky used to say in this

connectionthatit r anspdarmhte main nerve of the countryds ecorl
necessary conditions for the efficient transportation of food and seeds from Siberia, considering this a

task of st at e irammmalseddsafor thespring fldtingdd rhii ssn igs our sal vati
wrote to his wife.

Dzerzhinsky was always in contact with the RCP(B) Central Committee, the Labour and Defence

Council and the Peoplebs Commi s s adnd Nevonikdlayewsk Tr ans po
(now Novosibirsk) frequently transmitted reports, memos and telegrams signed by Dzerzhinsky to

Moscow. Day and night, these two Siberian cities and Moscow were in communication about each

carload of meat and grain. Despite his illness, Lenin closely followed reports on the deliveries from

Siberia. This work had been declared the key sector for all local bodies of Soviet power. Dzerzhinsky

often reported on the targets set and measures introduced to speedily deliver foodstuffs at meetings of

transport workers and Party personnel. Each railway line and junction sent in regular reports on the

progress of the work, the condition of the labour force, and food and fuel reserves. The reports resembled

war communiqués. And indeed this was a war, a war for food and for the reconstruction of transport.

Already by late January 1922, food deliveries rose nearly four times as compared to those of December

1921. However, the traffic was hampered by snowdr
completely snowed over... The local population, army units and workers have been commandeered to
clear them up. .. Everything is being done for the

from catching the railway workers unprepared, Dzerzhinsky asked the Petrograd Observatory to
telephone in weather forecasts. Production of shields to protect against snow was launched. Communist
subbotnikg3] were held to clean the rails from snow.

Thanks to the ceaseless efforts of the commission, Dzerzhinsky personally, the workers and engineering

personnel of Siberia, the task set by the Party Central Committee and the Soviet Government was
accomplished. As Dzerzhinsky wrote, ATransport me
by one hundred perent and on time.During his stay in Siberia, over 65 million kg of seeds and large

quantities of grain, meat and fish were delivered, helping to save hundreds of thousands of people from

starvation.

Under Dzerzhinskyo6s gui dhimpeoedandSecobsteuctibngproceeded ans por t
apace.

Dzerzhinskyds work in Siberia increased his alrea
competent head of the Commissariat for Transport.
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Communist railwaymen and local Party bodies were instrumental in the difficult campaign to reconstruct

the countryds transport. ATransport will fail wit
With his assistance, the Party Central Committee and the local Party bodies managed to reinforce the key

sectors of railway transport with reliable and competent personnel. Subbotnikswhich Lenin had called a

great beginningo, were often held and Dzerzhinsky
he did not rely solely on moral incentives but used material ones as well.

Another important factor influencing the work of transport was the press, especially the newspapers of
transport workers. Dzerzhinsky initiated a number of such publications, and himself contributed to them,

urging the workerstodothe i r best to promptly rebuild Soviet tr
every critical articl e c emisaeiatforiTmngporttotitelocavor k of t he
branches.

Reconstruction work on transport, as in all branches of the economy, met with opposition on the part of
various opportunistic groups and advocates of capitalism, which were trying to transfer the control over

Soviet transport to foreign capital. Dzerzhinsky
to channel our thinking into enlisting foreign capital to transport have at heart not the interests of the
countryods econbourti cp odleivteil cogplmeinntt er est s, that we ar e

Dzerzhinsky believed that it was both necessary and possible to promptly reconstruct the transport

system, and sharply criticised those who dreamed only about attaining the 1913 standard. Defining the
objectives of the reconstruction and further deve
programme must proceed from our poverty, dislocation and will for victory, i.e., producing maximum

output withaminimumof means. 0 But he al so fought against se
iproceeding not from artificially conjiurgedd pl ans

He believed that Soviet transport should operate as a single whole, resolutely opposed giving priority to
local interests, and advocated a sensible fusion of centralism with local initiative.

k ok 3k

Another field to which Dzerzhinsky made an important cont ri buti on as Peopl eds
was the reconstruction of the merchant fleet. This matter was the subject of many discussions at the

meetings of the Labour and Defence Council which were, as a rule, chaired by Lenin. On May 27, 1921,
atLeninés suggestion, the Labour and Defence Counc
Sea flotilla from Archangel through the Kara Sea to the mouths of the Ob and Yenisei, two great Siberian

rivers, for the purpose of buying and bringing food and other provisions to industrial centres.

On June 15, Dzerzhinsky attended a Labour and Defence Council meeting which debated the plan targets

in the field of ship-building for 1921-22. The resolutionandd ecr ee of t he Counci |l of
Co mmi s s &e¢ Grganisd@an of the Works to Repair the Ports and to Make Them Usable" were

signed by Lenin.

The Coll egi um me e tnmissgrat fooTranspor, ehickPlEzazpidsky ¢haired @nd in
whose work he took an active part, regularly considered the rebuilding and work of sea transport,
including work to repair old and build new ships, provide the merchant fleet with skilled specialists and
necessary financial means, decrease personnel and introduce cheaper tariffs, increase freight traffic. It
was considered most important to improve administrative structures and consolidate links between the
merchant fleet and other branches of the economy. Dzerzhinsky personally supervised the work of many
ports and steamship lines. He initiated measures to improve and develop the operations of the Black Sea,
Baltic, White Sea and Caspian Sea fleets, and to reconstruct and expand the ports or Odessa, Petrograd,
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Nikolayev, Novorossiisk, Batumi, Poti and Sukhumi.

Even at that time, in the first years after the revolution, Dzerzhinsky accurately perceived the significance

of the merchant fleet for the country. He noted i
fleet, has become an area with more than a purely Russian significance; it has assumed an international

i mportanceo.

Dzerzhinsky devoted a great deal of effort to rehabilitating the Petrograd seaport. On June 21, 1922, he
reported on its condition at a Labour and Defence Council meeting. It was decided to appoint him the
Labour and D e éprestatee whoemengendy podvess atthe Petrograd port, which gave
him the authority to control and supervise its operations, take measures to improve work, reduce
operational costs, appoint and dismiss personnel. His decisions were to be promptly carried through by all
pertinent departments.

On June 25, Dzerzhinsky arrived in Petrograd and the next day convened a conference to discuss the

wor k of the port. It was found that the number of
efficiency was hampered due to the fact that the harbour was frozen over for an average of 139 days a

year. The conference decided to extend the period of navigation and to accelerate the mechanisation of

loading and unloading.

Back in Moscow, on July 5, Dzerzhinsky spoke at a Labour and Defence Council meeting concerning the
measures he had introduced in Petrograd. In the course of the summer and early autumn 1922, the
Council regularly discussed the condition of the Petrograd port, and Dzerzhinsky successfully dealt with
many of its problems.

Dzerzhinsky made a large contribution to the work to develop the fundamental principles of the Soviet

statebs sea transport policy. I n March 1923, at a
Presidium, he reported on merchant fleet and merchant navigations-substantiating the need for i a

comprehensive seatransportpolicy nked with the countryds overall t
report were made public. Among the t agthgweotkef def i ne
ports and establishing and developing the country
expand the merchant fleet, specifically by entering into talks for the return of the ships captured by the

enemy during the imperialist and civil wars, purchasing vessels abroad, and building new ships at the
countryods shipyards.

The possession of a merchant fleet was politicall
independence in foreign trade operations. Transportation of cargoes by Soviet ships was also

economically profitable, since it promoted the growth of the country s national income. Dzerzhinsky

believed that to successfully pursue a comprehensive sea transport policy, management had to become

centralised.

The persistent efforts of the Communist Party, of Lenin, and Dzerzhinsky towards developing the

merchant fleet brought appreciable results at the early stage of the New Economic Policy. In 1921 and

1922, the monthly shipment on the Black Sea rose 2.7 and 3-4 times respectively as compared with 1920.

In 1922, the Odessa and Archangel ports, which had grown shallow during the war, were already able to

receive ocean liners. As Dzerzhinsky stated at the Sixth Ail-Union Congress of the Water Transport

Wor ker s 6 T rlawre 1924, nhe merchanit fleet had accomplished its main taskd the export of

graindi n 1923. The portsd capaci t yprelwarfigurbsyandthdhat t i me
tonnage of state steamship lines had increased. Dzerzhinsky of course had contributed greatly to this

success.
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Dzerzhinskyodos efforts provided an example of effe
meticulous. He closely watched fuel supplies and the campaign to keep railways free of snowdrifts,

strengthened discipline, and searched for ways to raise labour productivity. Freight delays were reduced

and the rate of turnover accelerated. Dzerzhinsky was kept informed of the condition of rails, security of

railway traffic, safety of cargoes, provision of work clothes, payment of wages and availability of

schools, clubs, hospitals and spas for railway employees. He made a thorough study of the operation of

railways and water transport, often travelled to the provinces to help improve conditions on the spot, and

demanded that each high transport official be held fully responsible for his sector. For example,

empl oyees of the Peopleds Commissariat for Transp
of the Odessa port for the Labour and Defence Council. After he read it, Dzerzhinsky wrote on July 4,

1922: fAAccording to the report, everything is fin
overall picture of the portdés work. The thing to
In order to examine and analyse the work of the transport system and sum up and share valuable

experience, in February 1923 at Dzerzhinskyébés sug
Assessment of the Work of Railway, Water and Local Transport was establishedunder t he Peopl eds
Commi ssar. |t was headed by Dzerzhinsky. Dzerzhin

understanding of the transport system. His personal inspections of railways, junctions and stations served
to uncover many instances of squandering, waste of capital, labour and time, and were followed by
concrete measures to rectify matters.

Dzerzhinsky believed that skilled specialists and managers were important in the reconstruction and

smooth operation of t o¢plawhsthoaghttdidthelt best, And vgete degply v al ued A
concerned in the success of their worko. He was m
sabotage but did not hesitate to offer work to the skilled professionals of the tsarist regime who had

professed loyalty to the Soviet system. Dzerzhinsky also did his best to support the trained personnel

from among the working class and peasantry who were dedicated to Party policy. He frequently spoke

about the need to train them to operate sophisticated equipment and machinery and fill management jobs.

Dzerzhinsky opposed frequent and senseless shifts of responsible personnel and specialists, writing that
this deprived the cadres of confidence in the stability of their position, introduced unnecessary agitation at
work, reduced productivity, sometimes hindered a firm and businesslike approach, and prompted half-
measures and compromise decisions. He believed that criticism and a self-critical attitude were the major
conditions for combating shortcomings in the work of the transport system and promoting its progress. In

a letter to the representatives of the Peoplebds C
remar ked: AThe sooner and more thor oughfictgofwe | ay
mismanagement and absence of a businesslike approach, the sooner we shall be able to eradicate them

and achieve positive results in our work.?o

Dzerzhinsky fought against all manifestations of red tape, procrastination and empty talk. He personally

kept a check on the amount of time spentbyhi s Commi ssari atodéds top officials
conferences, carefully prepared each such assembly, drafted the agenda, read almost all the minutes, and

checked over the implementation of decisions. Inanotet o t he member s of the Commi
Coll egi um, he stated the need to fimore economical
itselfo and recommended that its members write up
plan for future work.

Dzerzhinsky insisted that the employeesd business
practical matters, he enlisted the advice and help of a broad range of specialists and factory and office
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workers, yet at the same time used the power granted by one-man leadership once a collective decision
had been reached. He played an important role in the struggle against bribery and plunder in transport,
and involved a large number of employees in this campaign.

Dzerzhinsky was concerned withpr event i ng accidents in transport ar
a single accident, not a single case of disrepair of rolling stock, not a single crash must remain

uninvestigated, 0 he wrote in a decree. fAThe cul pr
Guided by Leninbés ideas about the need to i mprove

Dzerzhinsky launched a reorganisation campaign in transport to cut down and streamline transport
management bodies by reducing the number of personnel in the auxiliary services.

I n 1922, at Dzerzhinskyds i ni t iaadtwitevways whitlewera g e me n t
responsible for fuel and material supplies to be found locally, the administration of economic and

commercial activities, and planned use of transport. This represented the most sensible form of contact

between transport and other branches of the economy, and the most efficient way to reconstruct it under

the conditions of the New Economic Policy.

Dzerzhinsky thought it important in the development of transport to introduce modern equipment and

met hods of work. He wrote that fAthe collective wi

themselves ... can grow into a new factor promoting the unprecedented, gigantic growth of industry and

tans port 0. He urged management bodies to concentrat
masses, and to provide innovators with material and moral incentives for fruitful work. A champion of

technol ogi cal progress, Dinkéng aboht kthénsed ty hawwanactive i n 192 2
body for introducing and finding technical improvements... This is the basis of our development and

brighter prospects. 06 A great deal of work in this

Dzerzhinsky assessed highly the brakes designed by Florenty Kazantsev, a worker at the Orenburg
Depot 6s mai n wor k s-RussigCentrll ExgcutieeConmimitteg to detvrate Kadanltsev
with the Order of the Red Banner of Labour, Dzerzhinsky wrote on September 4 , 1923: AThe br

invented by Kazantsev are of great practical i nte
brakes, and even have a number-RwsfaCECdppravedt ages. 0 On
Kazant sevds de c algogrdatly encouraged Xlexdi Shdlest and Yakov Gakkel in their

work on the diesel l ocomotive. The chief targets
Application of Inventions in Transport saignadl | nvol v

by Dzerzhinsky and the heads of the transport wor
16, 1924.

A great deal of work was accomplished by the commission on exemplary railways (set up under the

Peopl eds Commi ssarDaertzbirnskgdspoetommendati on),
for Combating Mismanagement and Unprofitable Operation of Railways of the USSR. Dzerzhinsky

himself directed their work.

Dzerzhinsky had always displayed an economical attitude when operating with public funds. He
personally analysed the Commi ssariatés esti mates
individual railways, and verified each item of receipts and expenditures. Wastefulness and deception

were severely punished. The campaign against mismanagement and wastefulness brought in tangible

results. While in late 1922, 40 per cent of the expenditures on transport were covered through state

allocations, in 1923/24, the estimate drawn up by the Commissariat did not mention any such allocations.

Transport had become a self- supporting and even profitable branch of the economy.
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With Dzerzhinsky serving as the Peopleds Commi ss
rolling stock, installations and buildings) of this section of the economy was restored.

Dzerzhinsky was the first to propose that a railway line be built between Siberia and Turkestan. He

personally supervised the construction of the Semirechensk Railway, the first leg of the Turkestan-

Siberian Railway. In 1924 Dzer zhi nsky had occasion to remark: fADoO
predicting that our railways would be dead in March? Now everyone who comes here cannot stop talking

about the way Russian transport has improved. Foreign prophets do not understand what collective will

i s, what it means to have the wil!/ to stand up fo

Yan Rudzutak, who replaced Dzerzhinsky as Peopl ebd
Comrade Dzerzhinsky has attained this success because he was able,inthec our se of hi s three
work, to concretely apply the methods of our unforgettable teacher, Comrade Lenin, including

channelling collective will, collective thought and collective strivings into one focus, one point, one

taskd the reconstruction ofburtr ansport. This is precisely Comrade
that he managed to unite all the creative, collective work of transport employees and the transport
proletariat in the effort to attain one common go

Dzer zhi nsky 6s Cuhmissd fordl snspBretednpinhteel ih sarly February 1924. It both
promoted the reconstruction of Soviet transport a
economic and organisational field. Ahead lay even more strenuous work towards rehabilitating and

advancing the countryds industry as a whol e.
Notes
[1]V. . Lenin, ASpeRobhsDel Coagedsatot hégr dhsport W

Collected WorksYol. 32, 1977, pp. 283-84.

2]V . I . L e n i-Russia (njressnof Sovietd, Ddcember 23- 2 8 1C»IRcted Worksyol.
33, 1973, p. 152.

[3] Voluntary unpaid work on weekends or overtime.
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Chapter Eleven
AT THE HELM OF SOCIALIST INDUSTRY

By early 1924, Soviet industry had scored its first successes. Its average annual increase in 1921-23 was
41.1 per cent , [&]pleh wds keing effidestly iGilemdntB®IMy 1922, the Kashira
and Krasny Oktyabr Power Stations were operating.

However, the countryoés industr y uthaddeachkd offly@perd gr av e
cent of the level in 1913. Factories, blast and open-hearth furnaces stood idle, and labour productivity

was still low: at a large number of factories, it was only 30-40 per cent of the 1913 level. The people were

still deprived of main basic necessities. The goals were to reconstruct the basic industries, at the same

time updating the factories by introducing modern Soviet and foreign technologies, equipment and

machinery, enhance the involvement of the working class and all working people, tighten labour

discipline, and raise labour productivity. These ambitious plans would require a great deal of effort on the

part of the Communist Party and the working class, as well as considerable funds.

It was vitally important to have a man in charge of the reviving public industry who was both a talented
and experienced organiser and a dedicated champio

I ndustrial devel opment coul d be c ap ashptingipledof r ect e d
work, was innovative, perceptive, and firm and consistent in pursuing the Party line. The choice of the
RCP(B) Central Committee was, appropriately, Dzerzhinsky.

On February 2, 1924, at the suggestion of the Party Central Committee, the first session of the USSR

Central Executive Commit t ee approved Dzerzhinsky6s nominati on
Supreme Economic Council of the USSR. On February
Commissariat for Transport, and on February 11 began his new job. Thus he was placed at the helm of

the entire socialist industry.

Another stage had begun in the career of this gifted and loyal associate and pupil of Lenin.

Al propose to pursue the same lolnleo wetd tohne tS uapnrsepnoer
Dzerzhinsky about his plans, fia clear state I|ine,
the unity in this sense, too, of Soviet public industry with the maximum of independence and initiative of

the localities and departments and their public, not syndicate-like, amalgamations. It is a huge and

di fficult task. o

Dzerzhinsky gave priority to raising | abour produ
the last analysis, productivity of labour is the most important, the principal thing for the victory of the
new soci R] systemo.

This issue was closely linked with the policy of wages and salaries. It is therefore only natural that in the

summer of 1923, when the gap between the prices for industrial and agricultural produce began to widen,

the Central Committee considered the question of
commission was set up, with Dzerzhinsky as one of its members. Its conclusions were incorporated in the

decisions of the RCP(B) Central Committee Plenary Meeting held on September 25. They stated that the

growth of wages could take place only in connection with higher labour productivity.

In February 1924, the CC Politbureau set up a standing CC commission for dealing with this question and

Dzerzhinsky was elected a member. He did much to
significance or labour productivity. In a note written on February 5, 1924, he stated that one of the main
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questions facing Soviet power was learning to balance wage increases against the growth of labour
productivity and producing cheaper goods. A document drafted by Dzerzhinsky in March 1924 stated that
the growth of real wages was possible only through increasing the output per worker, while production
quotas had, in general, to be raised and calculated on the basis of a full eight-hour workday. A special
body was set up at the USSR Supreme Economic Council Presidium, a Standing Conference on Labour
Productivity. It was headed by Dzerzhinsky and functioned up to July 1925.

During this period, Soviet industry had no precise, scientifically substantiated criteria for establishing
labour productivity. Various methods were employed, which not infrequently catered to narrow local
interests. Statistical bodies were not very efficient either. The press carried contradictory information as
to the labour productivity that had been attained. This hampered the search for ways to solve the problem.

The Communist Party naturally considered it a matter of top priority to introduce order into the

calculation of manpower expenditure and to exposetheanti-s ci ent i fi ¢ basis of oppos
of a correlation between labour productivity and the size of wages and salaries. Dzerzhinsky greatly

helped to solve these problems. He arranged for statistical studies to be initiated at the Supreme

Economic Council (SEC), examined the wage and salary situation and the state of labour productivity at

various enterprises, and consistently emphasised the signific ance of Leni nds idea of
productivity in the building of a socialist society. On June 4, 1924, speaking at a SEC session,

Dzerzhinsky again stressed the need to raise labour productivity and increase wages and salaries by

improvingorgani sati on of production and workersdé control

On June 12, 1924, the Central Committee Plenary Meeting formed a commission on wages and salaries,

and approved its composition proposed by Dzerzhinsky, who was himself a commission member.

Already at its first meeting on June 14, the commission instructed Dzerzhinsky to draft measures towards

raising labour productivity. To focus public attention on this problem, Dzerzhinsky proposed to involve

the press in the campaign. He believed it important for the press to report on steps taken which had

secured an increase in labour productivity. He wrote a series of articles published by the central

newspapers. On November 25, 1924, at a meeting chaired by Dzerzhinsky, the Standing Conference on

Labour Productivity at the USSR Supreme Economic Council decided to establish a fund for the
publication of | iterature concerning | abour produ
guidance, a collection ent iitity" ed laufichkd with theaim®&r obl em o
analysing and summing up the experience accumulated in tackling the problem and promoting the results

throughout the country.

An important part of the overall effort was to raise the efficiency of the work day. Dzerzhinsky believed

that Supreme Economic Council employees should set the example here. With this end in view, he

proposed conducting a survey of the structure and distribution of their working hours, and asked for
suggestions and conkéuwioines, fitio i akemeiceSseaaygcoun
breaks and idle moments. Going to breakfast, | unc

On July 1, 1924, Dzerzhinsky chaired a conference on labour productivity. He requested each participant
to make a profound and thorough analysis of the cause of low labour productivity, and to suggest ways of
raising it by taking into account the specific conditions prevailing at each particular organisation or
factory. It was decided to appoint commissions to study the actual state of labour productivity and wage
and salary situation at factories.

On July 18, Dzerzhinsky held another conference on labour productivity, which was attended by

representatives of economic management bodies and trade unions. On August24,t he t hesi s 60n L
Productivity and the Steps to Increase |to, which
Chairman, was published. It outlined ways and methods to raise labour productivity, measures to update
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factory equipment, mechanise production, introduce specialisation and standardisation, and bring the
work of the factories up to full capacity. Of principal concern were, among other things, she scientific
setting of output rates, intensification of labour, raising the efficiency of the work day, wider application
of remuneration by output, and training of more skilled workers. The Commission on Wages and Salaries
stepped up its activities. After making a detailed study of the statistics and results of inspections in the
major industries, it submitted proposals to the Central Committee Politbureau.

On behal f of the USSR Supreme Economic Council, D
Salaries" at a Central Committee plenary meeting held on August 16-20, 1924.Dr awi ng oOhas Leni no
on labour productivity, he convincingly explained why productivity must grow at a faster rate than wages

and salaries under the socialist system, and that labour remuneration should be increased on this basis.

Dzerzhinskyb6s standewans nghanma¢ drby yt nd avher wl enary
approved his proposed resolution that @Athe growth

Dzerzhinsky also discussed this question at a January 1925 plenary meeting. He stated that, having
assumed power, the working class of the USSR thus shouldered responsibility for everything that was
taking place in the country, especially for the condition of industrial production, and criticised the notion

that the rates of production had reachedthei r ma xi mum. Al f we fail to raise
ifwe shall be unable to exist as a Soviet workersbo
for the indispensable support of the broad masses and full utilisation of their collective creative

endeavour and initiativeo.

Speaking at an extended conference of the Supreme Economic Council Presidium and representatives of

local economic councils held on December 2, 1924, Dzerzhinsky discussed the great international

significance of the campaign for higher labour productivity. Higher figures have to be attained, he said, in

orderit o compete through our indicossadaedunadeourn wog&
dictatorship against the results of labour organisation undectpitalist systeii .

Dzerzhinsky spoke about the role of standardisation of industrial output as a major reserve for raising the

efficiency of public production, and urged the pa
ordertorebuildouri ndustry and the entire national economyo
introduce rational methods of pr oprigcpd questionof A At pr e
our industry is the question of rationalisation of our technology and organisation of production. The task

must become a categorical i mperative for the O6mor
personnel |, no matter which field they are engaged
rationalisation set by industrially developed capitalist countries, and mapped out concrete steps to this

end.

The Party Central Commi ttee appreciated Dzerzhins

Economic Council he headed to increase labour productivity. Dzerzhinsky spoke on the subject again at

the October (1925) Plenary Meeting of the Central Committee. He also gave an account of the talk that a

German workerso6é6 delegation had with Soviet worker
number of questions buttheon e asked first was: fAHow do you wor k?
are you paid for your work, and how do you I|live?"
approach. o

The Chairman of the Supreme Economic Council was concerned with fostering among the workers a

conscientious attitude to their duties. Above all, this pertained to the younger generation of workers. In

his opinion, many young workers stild]l did not rea
state of workers and peasants, wher e t he happiness of the working
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To raise labour productivity and improve the overall development of the economy it was becoming
increasingly important to engage in sensible and efficient planning, which would take into account both

the societyds needs and its material potential. D
planning dissociated from actually existing opportunities and the efforts to set the lowest possible targets

in the economic growthand,speci fi cal | y, l abour productivity incr
basis of sociali st ec o pDzxhinskysvastoovinaddrthatwscientficahy s oun d

based and verified state plan should become law for each factory and each economic manager. His work

was worthy of emulation in this respect. At one of the CC plenary meetings he remarked: "My entire

wor k i s geared t owa rBidthealsomgdidved thuetle state plgh mastmn@ p |l an. 0O
artificially restrict the work of a factory or economic amalgamation.

Dzerzhinsky repeatedly stressed Leninbés i-dea that
being and the growth of wages and salaries were attainable only through continuous technological
progress, withdueac count f or the stateds financial potenti a

raising the wages and salaries, the Party Central Committee formed another commission, of which

Dzerzhinsky was a member. This commission provided information used in working out the resolution

passed by the Council of Labour and Defence on May 18,1 9 2 6 iOn Raising Labour
I ndustry and Transporto. The do cupsmameldetays, omepuizasi sed
the timely supply of raw materials and fuel to factories, remove organisational inefficiency, improve the

use of equipment, more carefully select top management personnel, and enhance the prestige and expand

the rights of medium and lower-level operating personnel. Measures were mapped out towards

consolidating labour discipline, making more sensible use of work time and manpower, and raising the

skills of workers.

As a result of the joint efforts of the Party, the working class and the Supreme Economic Council
apparatus headed by Dzerzhinsky, labour productivity in industry and wages almost approached the pre-

war figures. Hi gher | abour productivity made it p
welfare, strengthen the alliance of the working class and peasantry, and form a major source of means for

the countrydés socialist industrialisation.

k sk ok

Dzerzhinsky made an invaluable contribution to th

in the USSR, especially to the cr odypisihble of heavy
economic foundation of socialism is large-scale machine industry.[3]

The principal branches of heavy industry, i.e., metallurgy and engineering, were both considered parts of

the metal industry at that time. The Central Committee and the Soviet Government were doing their

ut most to reconstruct it . I n November 1923, Dzer z
Met al l urgy is our whole future.o

In March 1924, the CC Politbureau formed a commission on the metal industry headed by Dzerzhinsky.
During its more than six months of work, the commission made a detailed study of the state of metallurgy
and engineering, submitted a number of valuable proposals to the Central Committee and the
government, and helped outline the basic trends in the further development of these major industries.

I n his numerous speeches and memos to the Central
and the Council of Labour and Defence, Dzerzhinsky showed himself to be a staunch champion of

Leni nds irdeefhevy iadustrytinithe development of the socialist economy. He underscored

the significance of metallurgy and engineering 1in
potential, raising the standard of living, making cultural advances, and strengthening the alliance of
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workers and peasants. A great deal was being done to develop the larger heavy industry enterprises and
the principal industrial centres.

The major topic discussed at the Supreme Economic Council conference held in May 1924 and chaired
by Dzerzhinsky was the advancement of heavy industry in Leningrad. The conference also passed a

resoluti omuidndiThrgadc.t ofrhe Centr al Commi ttee for med
Politbureau which was to deal with the industrial development of Leningrad. Dzerzhinsky was appointed

its chairman. Leningradds industri al devel opment

entire country and had considerable significance

enhancingthepr esti ge of the worldoés first socialist sta
Fully aware of the i mportance of Leningradods defe

that city factories must turn out an adequate amount of consumer goods. In this connection, it focused on
the development of metal processing, electric machine engineering, aircraft and ship-building.

In July 1924, the Politbureau heard the commissio
conclusions, made a statement on the significance of theci t y 6s i ndustry in general,
in particular.

On September 12, 1924, the Politbureau considered Dzerzhinsky 6 s r eport whi ch contain

met al i ndust & ynd thisfislufquestionabléd Fo advanamthesnttal industry and place it on

a sound foundation, 6 the report read, nit i's nece
unconditionally responsible for meeting its commitments which were either assumed by the department

itself or were setby theParty and t he government, with respect to

The Politbureau referred to this report when drafting measures towards developing this branch of the
economy.

Dzerzhinsky stressed the importance of having a good idea of what was going on at each major
enterprise. AThe country and the Party, o he wrot
wor ki ng. Each factory must have its own distincti

On October 23, 1924, before the Congress of Transport and Industrial Workers was held, Dzerzhinsky

wrote a letter to Abram Ginsburg, Deputy Chairman of the Chief Economic Department Collegium of the
Supreme Economic Council. He spoke of the need to
within our economy, thepr ocess of our organisation of productic
maintained that the industry could make a big step forward if mismanagement in the production sphere

was overcome, the raw materials and fuel were used more thriftily and their quality was raised, the work

day was more efficient, and the number of employees correlated with the volume of production. He also

believed it extremely important to stop mismanagement and overspending in distribution, and especially

in retail and wholesale trade.

It was thought that the production of cheaper goods would help raise funds. Dzerzhinsky believed that
cutting prices would lead to the accumulation of money in the country and provide an impetus for
improving the organisation and technology of production. The lowering of prices for industrial goods and
manufacture of more and lower-price means of production for agriculture would lead to the lowering of

prices for agricultural commodi t i eBzerzhifiskyhese means
fi s kldan a few years give such a boost to agriculture that we will have enormous reserves for both
exports and luxury domestic cone®rmpigmfoitten. 0 He reco

development of production of the means of production for agriculture.

Dzerzhinsky also named such important sources of the accumulation of funds as utilisation of unused
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current capital, stepping up its turnover, granting lower-interest credit, accounting for and purposeful use
of depreciation funds, an accurate estimate of fixed assets, and attracting personal savings to industry
through state loans.

To more efficiently use financial and material means, Dzerzhinsky recommended more stress on planning
and providing more favourable opportunities for developing the workingpeo pl eds i ni ti ati ve w
searching and using domestic reserves.

Concentrating primarily on the sources of accumulation inherent in the socialist system, Dzerzhinsky did
not reject the idea of foreign loans. He only opposed becoming dependent on them.

Dealing with this issue once again in his report at the Fifth, All-Uni on Conf erence of the

Trade Union (November 1924), Dzerzhinsky stated t
political position, the sooner capitalists would be readytore nder it assi stance. 0AWe ¢
only when we start to pursue a policy of independent development, make independent efforts, and only

given such a policy will a foreign | oan not ensna

foreign loans with the development of socialist economy, and the consolidation of its independence from
foreign capital.

Heavy industry was beginning to grow at faster rates. A number of Leningrad factories which worked for
the war switched over to the production of other goods.

When the Higher Government Commission on the Metal Industry finished its work, Dzerzhinsky
requested the Politbureau to appoint him Chairman of the management board of the Chief Metal Industry
Administration. This was done on November 13, 1924. He was in charge of 52 economic amalgamations
and individual enterprises, as well as three syndicates responsible for the sales of the metal industry
output. Dzerzhinsky held this post to the end of his life, remaining at the same time head of the USSR
Supreme Economic Council and the OGPU (Unified State Political Department). Moreover, between
November 23, 1925 and February 5, 1926, he was also Chairman of the RSFSR Supreme Economic
Council.

The Central Committee decided to discuss at its January 1925 Plenary Meeting the state and prospects of

the metal industry. Dzerzhinsky prepared a detailed report which outlined the prospects for the

development of metallurgy and all branches of engineering, and contained clear ideas on the role and

significanc e of heavy industry and the |l aying of social
document was forwarded to all participants in the Plenary Meeting. In a speech delivered at the meeting

in the evening of January 19, Dzerzhinsky discussed the need to speed up the development of the metal

i ndustry. AThe problem of the restoration, updat:i
production, is facing us in a large number of industries. If we ignore it now ... in the near future our

position will be desperated we shall have no technical foundation for further development. And this

means that the growth of the metal industry, which is the technical foundation of the entire industry,

transport, and agriculture, cannot be artificially obstructed.0

The growth rates in heavy industry, as elsewhere, were closely associated with reducing the cost of

industrial goods, which directly affected the outcome of the economic competition between the USSR

and the capitalist ¢ 0 uendnbtbe@us promptand adequatardevelopntent mar k et .
of our own production, o0 Dzerzhinskyb6s report stat
price foreign goods. 0

Dzerzhinsky showed that it was possible and necessary to develop heavy industry at faster rates, but
nevertheless warned against groundless hare-brained schemes, and considered it necessary to approach
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the issue with due account for the countrybds actu
speeding up the development of non- ferrous metallurgy, engine-building, ship-building and agricultural
engineering, and, above all, the tractor industry. Dzerzhinsky recommended trying to persuade noted

specialists, including foreign experts, to lend assistance in developing the tractor industry. In a report to

the January (1925)P| enary Meeti ng, Dzerzhinsky wrote: AT
of view of the countryo6s needs, quite unlimite
tractor factory was badly needed. The meeting also discussed the question of diesel- locomotive building.

The first effort in this field was a Gakkel diesel locomotive built at the Krasny Putilovets factory in

Leningrad.

Dzerzhi nsky6s main proposal s \wrethe mectdig)whpatsaappptdhisy t he p
report, recognised the need to secure the further development of the metal industry, and instructed the CC

Politbureau to secure increased budget allocations and credit to the industry. A plan was to be drafted for

the reconstruction of the fixed assets and re-equipment of old and construction of new factories with due

consideration for the needs of the entire economy. The Politbureau was instructed to discuss what could

be done to improve metal supplies in the countryside. The General Committee Plenary Meeting

unconditionally supported the proposal on the development of non-f er r ous met al |l ur gy usi
own effort and resources. The Council of Labour and Defence was to examine urgently the question of

building caterpillar tractors, automobiles and ships.

The decisions of the Plenary Meeting on accelerated development of metallurgy and engineering, the core
of socialist heavy industry, were unanimously approved by the Party and workers.

In view of the growing importance of metal industry for the development of the national economy, the
Party Central Committee decided to discuss the prospects for its advancement at the 14th Ail-Union Party
Conference. Dzerzhinsky was chosen as the speaker on the subject, and the newspapers published the
major points of his report.

The delegates enthusiastically supported Dzerzhin
metallurgy and engineering, the mechanisation of production and updating of factory equipment.

Dzerzhinskyd s concl uding remar ks met with a particul ar/l
peasantsd it can be none other than a metal Russia, precisely the base that can ensure the protection of

our state and keep a firm hold on the achievements of the October Revolution. Only with metal, as with

its own base, can it accomplish this, and raise the productive forces that are concealed in the depth of our

and. o

The conference unani mously approved Dzerzhinskyods
a resolution, thus demonstrating its complete confidence in the Central Committee approach to heavy
industry.

It was deemed necessary to increase the plans for metal industry for 1924/25 by 26 per cent as compared
with the original programme, and to draft a plan for the building of new factories. The conference
decisions laid the foundation for the practical efforts of the Party and the Soviet people directed towards
promoting big industry.

Issues of industrial development were dealt with in detail at the Third Ail-Union Congress of Soviets held
in May 1925, both in Dzerzhinskyés report and the

fixed capital, o Dzerzhinsky said, fAis already bei
question of expanding fixed capital. It is necessary to find the means to build new machine tools, new
machinery, new equipment, new factories. o
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The delegates concentrated also on aircraft building. Even before the congress, Dzerzhinsky wrote:

AAircraft luipudi og mudti rim foundation. o0 The countr
dependence on foreign partners in this field; in 1925, all the planes required by the Red Army were built

at Soviet factories.

Some of the results of the work in the metal industry were summed up at the Seventh All-Union Congress

of the Metal workersdé Tr ade 1Q9NIh ®X/25, tlw butpt dfthewas hel d
met al industry more than doubl ed, while the growt
report and the speeches made by other Union members outlined measures to be introduced to further

increase the growth rate of metallurgy and engineering.

Dzerzhinsky was a Vi GOBLROpkn, beliovingrimtthe adlectrfiationo€thei n 6 s
country would pave the way for the technical re-equipment of the entire national economy. He urged
Aspeeding up electrificati on"d redicingahe ghseafinduswialde al wi
commodities.

In a report to the Third All-Union Congress of Soviets, Dzerzhinsky described the first successes in the
work to implement the GOELRO plan and remarked, A
standing on its feet, the electrification of the

Dz e r z h impostakitynén® of March 9, 1926, addressed to the Council of Labour and Defence, read,

in part: AEnergy wil|l determine the success in so
the USSR and the further e c orzhioskyipointedoet theeutgamtp me nt o f
necessity of state regulation of energy supplies and balanced planning of industry and transport with due

consideration for the countryés actual energy pot
closelycorrelating t he devel opment of the fuel i ndustry and
power ful means of distributing energy and making

organising electric power transmissions over long distances, and proposed the establishment of a Chief
Energy Administration under the USSR Supreme Economic Council.

Dzerzhinsky took steps to improve the operation of Glavelektro, a special department, and Elektrostroi,

an important sector of the department which was in charge of electric power station construction. He

personally followed the progress of this work. Dzerzhinsky was particularly interested in the Volkhov

Hydroelectric Power Station, which he visited on June 15, 1925, to inspect the progress of its

construction. He conducted long talks withthepr oj ect 6 s chi ef engineer and o
workers.

Dzerzhinsky also supervised preparations for the building of the Dnieper Hydroelectric Power Station. In

July 1925, he issued aprofteevalugor procedurescarel correlatingthet he st at
building of the station with the national economy reconstruction plan. Dzerzhinsky instructed his

subordinates to collect all materials pertaining to the project.

Late in 1925, t he cfdthuannivarsyy. By éhat thire, the SGatula BoReDSiation

(whose construction was initiated by Lenin) was completed. On December 3, Dzerzhinsky attended a

Politbureau meeting when it was decided to name the station after Lenin. Four other stations were

commi ssioned, and in 1926, two more. Leninds plan
tangible results.

Dzerzhinsky was responsible for many of the successes in the reconstruction and development of the

countryods fuel i rorbtsl (Sodl Bagin, In tkee Spping @f 1923) tHe Basin whsHaeing D
grave difficulties. On May 7, the Party CC Politbureau formed a commission to investigate ways to
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i mprove the Donets Basinbés financi al pokeition and
commis si ond6s members. The situation was all the mor
three quarters of the countryds coal

Dzerzhinskyb6és notes compiled during his work on t
concerning Party and political and cultural work. Dzerzhinsky proposed sending a group of experienced

propaganda workers to the Donets Basin, expressed his attitude towards skilled specialists, mechanisation

and electrification, r ai slwdgg,théabtieitiesofcooperataedodiesa bour p
and the building of housing and public baths. Dzerzhinsky criticised a number of executives in the fuel

industry. Unlike some top-ranking officials in the coal industry who pessimistically viewed prospects for

development, Dzerzhinsky showed that it was possible to raise the production of coal.

Dzerzhinsky carefully thought out each of his suggestions and recommendations. He made notes on
newspaper articles and books dealing with the fuel problem, and drew charts illustrating monthly coal
production in the Donets Basin from 1920 to 1923. According to his calculations, it would be more
economically expedient to use coal instead of firewood. Judging by his notes, Dzerzhinsky was interested
in how fuel supplies were organised abroad, the links between the fuel industry and metallurgy, and their
relation with railway transport;

Stored in the Central Party Archives are Dzerzhin
his work on the commission. One important entry reflects the nature of the fuel problem and the ways of
dealing with it: A Making fuel cheaper for the co
independent goal, unrelated to the other task, reconstruction of large coal mines, which will take years to
accomplish and wil/ require heavy state expenditu

Dzerzhinsky subjected the materials received by the commission to a thorough analysis and gave a

critical assessment of some of them. eileedHeparti cip
submitted a number of proposals, many of which were later accepted by the Politbureau. He

recommended to put an end to the isolation of the fuel industry from the rest of the national economy.

On June 30, 1923, he submitted to the Central Committee a report which referred to a drop in the

production of coal and the increase in its prime costs. Among the measures he proposed to increase the

production of coal were: encouraging the development of small- and medium-scale coal .production

(which before the war accounted for 43 per cent of the total coal output in the Donets Basin); reducing

prices for coal to increase sales; granting more economic freedom to managing bodies; setting the issue of

the minersd6 wages and ducavkyi ng steps to raise | abou

On July 4, 1923, the Central Commit t ee Pl enary Meeting discussed the
approved the majority of its proposals.

Despite the measures undertaken to improve the work of the Donets Basin and to organise the sales of its

coal, prices remained high. In a memo to the Politbureau of September 28, 1923, Dzerzhinsky outlined a

concrete plan of action to reduce the prime costs of Donets Basin coal, and to improve the management

of the fuel industry at large. His proposals were alsodisc us sed i n the article AThe
Party in the Donets Basin" published in Pravdaon January 22, 1924.

After being appointed Chairman of the Supreme Economic Council, Dzerzhinsky began to pay even more
attention to the Donets Basin, the work of which was on the agenda of the Party Central Committee
Politbureau meeting on February 9, 1924. The meeting recognised it as imperative to substitute mineral
fuel for firewood. On March 2, Pravdacarried the Address of the Central Committee, which stated that
the great importance of the Donets Basin had prompted the Party to form a Central Donets Basin
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Assistance Committee. By decision of the Centr al
Commissars, the committee was to be headed by Dzerzhinsky |, who wrot e: AiThe Commit
i mmensely important tasks. We must get things mov

the Central Donets Basin Assistance Committee considered the entire set of proposals pertaining to

overcoming the crisis that was disrupting the sale of Donets Basin coal. The resolutions on its increased

use were passed by the USSR Supreme Economic Coun
April 2, 1924, which were chaired by Dzerzhinsky.

The work under way in the field soon began to yield results. Already in August 1924, the USSR Supreme
Economic Council Presidium noted that a great deal had been done to increase coal production, to mine
higher-grade coal, raise labour productivity and improve the technical equipment of mines. When the
targets set before the Central and local Donets Basin assistance committees had been reached, these
bodies were abolished. However, Dzerzhinsky continued to keep an eye on that region.

Another solution to the fuel problem was the development of new coal-producing regions. On March 26,
1925, the Party Central Committee Politbureau granted the request of the USSR Supreme Economic
Council to send a geological research party to examine coal and oil fields in the northern region of
Sakhalin island.

On January 4, 1926, Dzerzhinsky chaired a meeting of the RSFSR Supreme Economic Council Presidium
which discussed the industrial development of the Far East, and decided to launch large-scale
preparations for coal mining there.

Another priority at the time was the reconstruction and development of oil production. In one of his notes

Dzerzhinsky stressed that measures should be outlined to save fuel, introduce lower-grade types and

evolve more rational methods of its production and burning. Thus, he advocated a more sensible use of

oi l as fuel and voiced doubts as to the expedienc
he remarked.

The rapid advance of the national economy made it urgent to explore and develop new oil deposits. On
February 24, 1926, the USSR Supreme Economic Council Presidium passed a resolution on the
organisation of oil prospecting, calling it a matter of top priority.

The chemical industry was gaining increasing importance among the branches of heavy industry. Here,

the principal goal was to increase production of mineral fertilizers. In a report to the Third All-Union

Congress of Soviets held on May 15, 1925, Dzerzhinsky pointed to the high prime cost of such fertilizers

as the principal obstacle for their production. The main difficulty was the expense of phosphoric acid

which was used for the production of fertilizers.
Institute had developed a cheaper technology for the production of phosphoric acid and that it was being

introduced into industry. But it was soon apparent that this was an extremely slow process, and

Dzerzhinsky requested that the reasons for the delay be investigated and reported to him.

Dzerzhinsky investigated many of the details of the functioning of the chemical industry. Learning that
the prime costs and the retail and wholesale prices of chemical antiseptics were rather high, he
immediately instructed the appropriate department to work out measures to reduce them.

Dzerzhinsky believed that the problems of the chemical industry should be made known to the public.

AiOnly in this way, 0 he wrote on October 30, 1925,
highly important field of the chemical industry... Our plans require the greatest concerteckffort and

commort hought . O
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For the purpose of improving management in the chemical industry, on August 4, 1925, Dzerzhinsky
signed a decree establishing a Chemical Committee affiliated with the USSR Supreme Economic Council
Chief Economic Department. The steps introduced in this field promoted the development of the
chemical industry.

Not long before the 14th Party Congress, in a report to the 14th Moscow Conference of the RCP(B)

delivered on December 11, 1925, Dzerzhinsky spoke positively about the need to reconstruct Soviet

industry on the basis of new technology: fAWe must
production and expand it. o

The Soviet peopl e wer e-scdleindstly degpite prept diffibukies: Caminwag r vy 6 s |
no longer alive to give guidance, petty-bourgeois elements were burgeoning, and opportunists inside the

Party stepped up their activities. Moreover, money and materials were scarce, there was not nearly

enough skilled workers and specialists, and the experience required to develop industry along socialist

lines was still very meagre.

The need to launch socialist industrialisation was the principal idea of the overall work of the 14th Party

Congress held in December 1925, which became known in the history of the Soviet Union as the

industrialisation congress. It summed up the results of economic development and the experience of the

wor k of Party bodies, and formulated the chief go
Committee"d fito secure the economic independence of the USSR that would prevent the USSR from

becoming an appendage of world capitalist economy, for which purpose to pursue the line towards the
countryos industrialisation, t preluctihreandefdrmang ment of p
reserves for economic manoeuvringo. These decisio
socialist industrialisation line to the status of Party policy.

Dzerzhinsky did not speak at the congress, but his previous work made a significant contribution to
substantiating this policy, and |l ater to its rea
industrialisationo.

Dzerzhinsky demanded unswerving adherence to the decisions of the 14th Congress when drafting the

plans for industrial development, above all, for heavy industry. He suggested that the Chief Department

on Metal Industry at the USSR Supreme Economic Council redraft the plan for the development of

metallurgy and metal-working industry, on the basisofthe Par t y i nstruction fAto tur:
country producing machinery and equi pment 0.

On February 11, 1926, speaking in Leningrad, Dzer
inside the country to conduct socialist accumulation, the reconstruction and re-equipment of old and

construction of new factories.o In his speech del
Counci |l Presidium on Mar ch 1-Bupdrediper cent os¢ of cair:fixedi We have
capital, and wereallymust map out the complete reconstruction

Dzerzhinsky frequently spoke about the importance of finding practical application for science and
technology in the course of soci al i ialisatioh,whichiist r i al i
becoming the foundation of our efforts to build socialism, can be accomplished only if we both make use

of all scientific and technological advances, on the one hand, and develop scientific research, on the

ot her . o

The April (1926) Central Commit t ee Pl enary Meeting considered the

and the Economic Policyo. I't worked out measures
industrialisation in accordance with the situation and the decisions of the 14th Congress. Its resolutions
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stated that #fAthe advance of the industries and in
target whose attainment will determine the further growth of the entire economy in the direction of the
victory of socialism.o

OnMay 8, 1926, while on a visit to Kharkov, Dzer zt

summary of his speech appeared in the papers unde
Relying on Our Own Resourbzegs&.hi his&kty 6Ba s ptelee hma inrWe
find means inside the country, 0 he stated, and th
means required for the industrialisation. One of
ideaor the progress of production processes in heayv

while, and on May 19 went back to the Ukraine. This time, he concentrated on the work of the Kerch
Metal Works and tractor production at the Kharkov Engine- Building Factory, which he visited on May
28. That same day he left for Moscow. His last visit to the Ukraine gave a boost to the production in
metallurgy and engineering.

In the course of his visit, Dzerzhinsky had a chance to form a more complete picture of the metal industry

in the countryds Sout h. Its devel opment was discu
Council meeting, which Dzerzhinsky attended, and on June 14 at the meeting of the Central Committee

Politbureau. These two bodies defined the measures towards further advancing metallurgy and

engineering. Dzerzhinsky initiated many of them himself.

Dzerzhinskyo6és | ast speech at the July (1926) Cent
before his sudden death, also dealt with the future of socialist industrialisation and the search for the most
efficient ways of accomplishing it.

The development of heavy industry opened up fresh opportunities for advancing light, especially textile
industries. Dzerzhinsky stressed the need to boost the production of cotton and gain independence from

exports in this field.

Dzerzhinsky outlined the principal targets before the textile industry at the Sixth Ail- Union Congress of

the Textile Workersodé Trade Uni o ninddstey hndmpartimt fild v e mb e r
where the alliance of the working classandthe peasantry could be consolidat
key sectors serving to strengthen the | ink betwee

reduce the prices of textile goods and to considerably expand production. In the course of his work, he
made a thorough study of the operation of textile factories. With Dzerzhinsky as its head, the USSR
Supreme Economic Council managed to significantly develop the textile industry, including textile
engineering. Specifically, it was planned to build a large cotton mill in Leningrad.

The Party and the Government gave science an important role to play in the economy, and sought to
provide adequate opportunities for scientific research. Dzerzhinsky was a vigorous supporter of this line,
as is revealed in his letter of January 22, 1925 to the USSR Supreme Economic Council Scientific and
Technological Department. Having earlier that day visited a department-sponsored exhibition,
Dzerzhinsky wrote about the great achievements of Soviet scientists. At the same time, he noted that
research institutes should and could do more to help rebuild industry and agriculture and consolidate the
countrybés defences. Hportdrémsthe Supreané Htondmit @ounciltadid ether n e e d e d
bodies. He suggested that the department prepare a report on the work of scientific research
establishments to be discussed at the USSR Supreme Economic Council Presidium and address local
economic bodies on behalf of the council concerning the activities of research establishments and the
need to establish direct links with the former to ensure the more efficient introduction of scientific
discoveries and achievements.
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On February 4, 1925, the Supreme Economic Council Presidium discussed the work of its Scientific and

Technological Department. Dzerzhinsky once more emphasised the importance of practical application of

the results of scientific research in production. Stressing the significance of scienceint he countr y o s
economic development and technological progress, he stated at the Third All-Union Congress of Soviets:

ifiWhen we, who are strong thanks to the alliance o
inhabiting our Union, will look for support to science, then and only then shall we be able to easily attain

the goals which we have set ourselves. o

This did not mean, however, that science automatically received the impetus it needed for development.

Dzerzhinsky noted that a great deal of effort of the Party and government bodies would be needed:

AEncour agement of and assistance to scientific th
incorporated in the congress documents. On June 11, the USSR Supreme Economic Council Presidium

di scussed the ways to carry through the congressos
Technological Department to submit a report on improving the work 01 scientific- technical research

establishments. Each of them was to be attached to a pilot-production plant, specialists were to be sent

abroad, and a plan for the construction of scientific technical research centres was to be drafted.

Dzerzhinsky did his best to attract distinguished scientists to work in the industrial sphere. With this end
in view, in December 1924, scientific and technological councils were formed under the Scientific and
Technological Department of the Supreme Economic Council; new research establishments were opened,
including the Institute of Mineral Raw Materials named after Lenin, the Laboratory of Hydraulic
Installations, the Research Institute for the Study of the North, the Central Oil-Research Institute, and the
Experimental Silicate Institute.

One aspect of the countryds i n dwuhss tinte,iLainidepgaedlyi on was
stressed the i mportance of economising under the
retains its leadership over the peasantry, we shall be able, by exercising the greatest possible thrift in the

economic life of our state, to use every saving we make to develop our large-scale machine industry, to

develop electrification, the hydraulic extraction of peat, to complete the Volkhov Power Project, etc."[4]

The drive for economising became particularly extensive after the 14th Party Congress, which signified

the beginning of the work to practically implement socialist industrialisation. The initiator of the

campaign was Dzerzhinsky. The decree signed by him on February 23, 1926, which came to be known as

t h ériveffor economising" contained an order to reduce overhead expenses in the national economy.

Since that ti me, this issue received extensive c¢coO
decrees.

In early March, the Moscow newspapers printed a press interview with Dzerzhinsky on his views on
economi sing. AUnder t he condietciommoani afi nYo v ise to nree alf
Party trends in the field of the countryés.. econom
the struggle for authentic socialist constructiom'one of his speeches, Dzerzhinsky referred to the
sl ogan Aeconomi sed as the focus of the entire pro

Addressing a conference of the audit commissions on March 8, 1926, Dzerzhinsky firmly stated that

ffeach intentional or unintentional unhnecessary ex
Soviet stateo. In order to foster deeper awarenes
Communistse ngaged in the economic field fAafor an open t
meeting.

The Party Central Committee, which greatly supported the campaign to economise, decided to send a
letter to Party branches. Dzerzhinsky drafted a detailed memo which contained the major points to be
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included: ifWe need me a mMgoublesavedperpessoneouldgivem M@ |l y wast e
million a year. A small saving in each economic cubbyholed thrift in everything that is absolutely

necessary. The strict reduction of all extras and unproductive expenditure would save our economy

hundreds omillions each year... Without economising, without doing our best in this field, we shall not

be able to cope with the grandiose tasks facing us in the sphere of economic development, defence and
satisfaction of the needs of the broad working ma
possible and necessary ways to reduce expenditures and save state funds. His proposals underlied the

draft Address on the Thrift Economy Drive approved by the RCP(B) Central Committee and the Central

Control Committee and to which Dzerzhinsky introduced some amendments. On April 25, it was made

public under the heading: AThe Addr elemmitdeoft he Cen
the RCP(B) on the Thrift Economy Driveo.

One of the objectives of Dzerzhinskyodés trip to th
done there to promote thriftiness. He arrived in Kharkov on May 6 and the next day was already chairing

and speaking at the Ukrainian Supreme Economic Council Presidium meeting. The first question under

discussion was the drive to economise. Dzerzhinsky spoke about the need to cut down overheads, filing

and accounting, promote production rationalisation, raise labour productivity and enhance the role of

production conferences in this matter. A few days
necessary to urge the trusts to promote the drive to economise by all available means and with great
persistence. o0 |In the | ast months of his I|Iife Dzer

economy by promoting thriftiness, and it was largely due to his efforts that progress was made in this
area.

k ok 3k

In dealing with the problems of economic development, the Party stressed improving the work of the

state and economic apparatus and management bodies in industry and other branches of the national

economy. At the basis of this work were ILkefninbs p
the Party, state and economic apparatus: AWe must
economy. We must banish from it all traces of extravagance."[5] Dzerzhinsky made an important

theoretical and practical contribution to this effort.

On March 16, 1923, soon after the publication of |
drafted a document which he himself called fda pre
a number of peopl e 0 mentcragyuesnrg thesnaolgive she¢iropindom Ke wibte thagr r t

a greater part of the administrative apparatus was composed of employees who used to belong to

exploiter classes and bourgeois intellectuals, and voiced the opinion that they needed to be won over to

the side of Soviet power after re-educating them. Suggesting that this question should be discussed at a

Party congress, Dzerzhinsky mapped out a plan of concrete action comprising 15 items. Among other

things, he recommended promoting to key positions workers and Communists who had long been Party

members, had acquired some experience in organisational work, and still kept in touch with the rank and

file. The Central Committee instructed Dzerzhinsky to make a report at the 12th Party Congress in the

section dealing with organisational questions.

In his speech at a meeting of the organising section of the 12th Party Congress, Dzerzhinsky resolutely

opposed bureaucratic methods of | eadership and ad
dealt exhaustively with the goals set before the leading bodies. With respect to the reorganisation of the
administrative apparatus, he observed: AWe must f

was tireless in his efforts to improve industrial management and reduce the amount of red tape and
unnecessary meetings.
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His | etter of June 3, 1925, addressed to the key
greatest misfortune is at present an endless abundance of all sorts of meetings and conferences that eat up
ti me without anything to show for the | ost hours,
considered it necessary Ato hold people more pers
the custom to always make the first item on the agenda the questions: is this meeting necessary, who of
those present could and should be excused from it

Dzerzhinskyds | etter was f ol | owe dwhichyobligedthekéegr ee t o
personnel to draw up a list of commissions that could be abolished. A new procedure of holding

conferences and meetings was introduced. They could now be convened only by the members of the

USSR Supreme Economic Council Presidium, heads of departments and sectors, and chairmen of

commissions. The meetings could start not earlier than 2.30 p.m., and were to be attended only by a

limited number of persons who were directly involved with the matter under discussion. The agenda and

materials for the conference with previously prepared suggestions were to be handed in to the participants

no later than 24 hours before the opening. This procedure was discussed at the meeting of the Presidium

held on July 13, 1925 and chaired by Dzerzhinsky.

firThe basic evil that disorganises factories, trust
nis the filing, reference, statistical and inspec
Figures, tables, endless rows of figures. Complete absence of competent people. Under this system, there

is no time to examine the issue. The experts in the business are not people but references and reports.

Mountains of papers, with nobody to read them and no physical opportunity for reading them.0

Dzerzhinsky attempted to cut down all this p
t he Management System Healthiero, he demande
and take more responsibility for hissector. Thi s i dea was formul ated in the f
and assume responsibility without wasting a minut

o

OnJune23,Pravdac ar ri ed Dzerzhinskyés article AOn | mprovi
which stressed that the campaign for a more flexible and thrifty state and economic management

apparatus with a simpler structure and free from any bureaucratic outgrowths was an indispensable part

of the drive to utilise more rational economic methods.

Dzerzhinsky again discussed this subject in his speech at the conference of the key Supreme Economic

Council personnel held on July 9, 1926. High rates of economic development, he stated, depended to a

not inconsiderable degree on the efficient functioningoft he economi ¢ management
centre of gravity, o said Dzerzhinsky, Ashoul d |
the counterposing of organisational fetishismt
idea, he said: AWe must introduce personal responsi
what he is studying, what he i s rfeismptornosd ubdien g otrh e
of personal contactwith those who we are guiding and directing, and whom we entrust with a particular

j obo.

ap|
1 e
0}

k

On July 10, Dzerzhinsky issued a decree AOn the |
Apparatus and Fighting Red Tapeo, which defined t
correspondence conducted by the various council divisions, and demanded that each document and

suggestion be concrete and concise.

Dzerzhinsky believed that the best results could be attained when work was based on confidence in the

employees. Two weeks after his appointment as the Supreme Economic Council Chairman, he observed
that, AOne cannot head such a huge body as the SE
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empl oyees. 0 Further on, he stressed: nAThsater who h
of one local body or another, must have all possible confidence, all responsibility, and the opportunities
for displaying initiative. oo

Having accumulated a great deal of experience while heading the Supreme Economic Council,

Dzerzhinsky considered it expedient to reorganise the council. On March 3, 1926, he entrusted the

council 6s personnel to draw up suggestions on the
setting up the chemical, the power and the mining industry administration and the fuel department. In a

memo of March 8, Dzerzhinsky advanced a well-grounded plan for the reorganisation of the Supreme

Economic Council.

In the speech given on March 19 at a meeting of the Council Presidium, Dzerzhinsky spoke about the
expediency of such reorganisation and outlined its principal trends. Criticising red tape and

procrastination,her e mar k e d : nl believe we shall have no pr oc¢
reorganisation with really efficient work, precision in the activities of apparatuses that will have no

unnecessary |links, no unnecessary intermediary bo
Foll owing up on this, Dzerzhinsky issued a circul

which stated that clearly defining the range of functions of each employee and establishing the
boundaries of his competence was a necessary condition of rational labour organisation. He pointed to the
need to raise the prestige of administrative and technical personnel and not to burden it with unnecessary
clerical work. This, in his opinion, would consolidate labour discipline.

Work on proposals aimed at improving the structure and functioning of the Supreme Economic Council
continued. At a conference of public industry employees held in April 1926, Dzerzhinsky spoke about the
need to reorganise the council apparatus but suggested that it continue as the central administrative body.
When the draft statute on the USSR Supreme Economic Council was being written in its final form,
Dzerzhinsky submitted a number of principled suggestions aimed at enhancing its role as a body or state
authority. All of the documents he had written or helped prepare provided a detailed substantiation of his
ideas concerning ways of improving the functioning of the economic management apparatus.

Untimely death prevented Dzerzhinsky from carrying through to the end the reform he had planned. This

was accomplished some time | ater. On August 24, 1
heard a report delivered by Valerian Kuibyshev, who replaced Dzerzhinsky as Chairman of the USSR

Supreme Economic Council, on the changes that should be made in its structure. Kuibyshev stated that

Dzerzhinsky had planned to reorganise the council along three main lines in order to consolidate its role

in the planning of industrial development, exercise more effective management over its individual

branches, and expand the functions of the regul at
Dzerzhinsky, 0 said Kuibyshev, fjruasftt eads. ot hTeh ep | Gonu nfc
Peoplebs Commi ssars approved Kuibyshevds proposal
of the Supreme Economic Council apparatus.

Notes
[1] The state plan for the electrification of Russia was adopted in December 1920.
2]V . . Lenin, i GolleGtedeNarksydB 29g1D7Mh, p. 42A. g O ,

[3]V. . Lenin, AThird Congress-Jafl yt HeColede@@ Ui, st | n
Works,Vol. 32, 1977, p. 492.
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4]V . | . Leni n, fi B e Cdlleeted WorksyWa. 83, 197B, p.501.Bet t er 0,

[5] Ibid.
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Chapter Twelve
DZERZHINSKY: A POLITICAL FIGURE OF LENINIST TYPE

Dzerzhinsky was one of the closest associates and loyal supporters of Lenin, a member of the leadership
of the Communist Party which had been brought together by Lenin and which staunchly championed
Leninism no matter how complicated and difficult the situation, and after his death remained loyal to the
policies mapped out by him.

AiFel i xo0, KlimenoMomoshilevcagrdminent Sovietstatesman and Party figur e, f
Leninés example in everything he did. Like Lenin,
demanding and uncompromi sing towards the enemies

Lenin highly valued the work Dzerzhinsky was doing, trusted him implicitly, and, one may even say,
looked after him.

In his memoires, Bolshevik Ivan Radchenko, a prominent economic executive, described his meeting
with Lenin, at which Dzerzhinsk y was al s o pDzezkiwky]tleft, Lefiil\chatagerisedhim [
as a brilliant worker, speaking with a sort of joy, as about a loyal and dependable friend.

AnLat er, t oo, in tricky situations, when somet hing
entrust Dzerzhinsky with this,heé s sur e" t o cope. 0

Yel ena Stasova, a secretary of the RCP(B) Central
contact with Lenin on business, saw and sensed the respect and support he gave to Dzerzhinsky. And that

was only natural. Dzerzhinsky0 s cour age, honesty and the purity of
For his part, Dzerzhinsky repaid Leninds trust an
great attention and enor mous c onfdviccageadingandiren Leni no
reading his works, to which he | ooked for answers
wrote Dzerzhinskyodés wife. fAiWhen Felix spoke to Le
he was talking, even if I did not know what the conversation was aboutd Fel i x6s voi ce was f.

great admiration and respect for Lenin. o

Lenin constantly communicated to Dzerzhinsky all sorts of instructions, requests, advice and suggestions,
and was sure to find an immediate and willing response.

He never forgot that Dzerzhinskydéds health was not
himself.

iLearning that Dzerzhinsky was coughing blood but
me up and proposed that the Central Committee pass a resolution obliging Dzerzhinsky to take a two

weekso6 holiday. He had found a pl arondarmwiotdar e Dz er z h
from Moscow, where food was good and which did not have a telephone: consequently Dzerzhinsky
would be unable to get in touch with his subordin

Lenin was worried about the harsh conditions under which Dzerzhinsky had to work in Siberia during his
travel assignment there in 1922 and sent a telegram to Vecheka inquiring about his health. Moreover,
Lenin issued instructions to somehow give Dzerzhinsky a medical check-up without telling him why this
was being done. He demanded that the results of the check-up and the opinion of consulting doctors be
communicated to him straight away.
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Despite the unofficial nature of Leninbds telegram

written on February 7, 1922, and sent from Omsk,
for my health... But were I to be recalled earlier than I myself feel that my mission here has been to a
| arge extent accomplished, I believe my health wo

after his work there had been completed, displaying again the sense of duty that always motivated him in
his work.

While in Siberia in 1922, Dzerzhinsky knew that Lenin was in poor health, and asked him for assistance
only when absolutely necessary. He requested others not to bother Lenin either without extreme
necessity.

On January 21, 1924, Lenin died. This was a great loss for Soviet Communists, all the Soviet people, the

international working-class movement and the working people throughout the world. Soviet people

rallied even closer around the Communist Party. Dzerzhinskywa s t erri bly shaken by L
e

wi fe wrote | ater : f l-stritkends innhesyneurnfubdeye He rekliged thatdthe s 0 g r i
Party would find it difficult to carry on without Lenin. But he believed in the strength of the proletariat

and its Party, and the victory of Leninism.?od

It was a token of appreciation of DzerzhinskyasL eni n6s | oyal foll ower that tfF
of the USSR Central Executive Committee Presidium
k sk ok

Dzerzhinsky had many responsibilities as a member of the Party Central Committee. From July 1920, he
was an alternate member of the Organising Bureau, and a member from August 1921; from June 1924 till
the end of his life, he was an alternate member of the Central Committee Politbureau. He frequently made
speeches and reports at Party congresses, Central Committee plenary meetings, and Politbureau meetings.
Party congresses and the Central Committee frequently chose him to head major commissions or serve as
one of the members.

Dzerzhinsky was also involved in important work in the field of foreign trade. On February 20, 1924, he
spoke concerning a trade agreement between the USSR and Italy at a Politbureau meeting and was
appointed a member of its commission for considering a draft agreement.

Speaking at the October 1925 Centr al Committee P
development of our foreign trade are still insufficient... All the problems of our national economy, which
wearetackk i ng with so much difficulty, have recently c

Some participants in the discussion spoke out in favour of relaxing the foreign trade monopoly.

Dzerzhinsky opposed this idea, for he considered it a means of protect i ng t he countrydés i n
Plenary Meeting appointed him to a commission to prepare proposals on the forms of exercising this

monopoly by the state.

At the same meeting, Dzerzhinsky spoke on the work of trade unions, advocating the establishment of
better working relations between trade union and economic management personnel, and criticising the
bureaucracy in the activities of trade unions. He then touched on the attempts of the American automobile
manufacturer Henry Ford to motivate the workers to increase production by introducing private
enterprise, noting that the socialist system of production possessed more effective incentives which
appealed to the hearts and the minds of the working people. He spoke highly of production conferences as
one of the most efficient methods for allowing workers to freely discuss production problems and seek
their solutions.
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Dzerzhinsky set high standards for the work of each Communist and demanded unswerving loyalty to
Party duty. In a February 28, 1923 memo he criticised the lack of cooperation between Communists
working on transport and local territorial Party bodies, and proposed a number of concrete steps to
consolidate the contacts between them. When the newly-appointed Chairman of the RSFSR Supreme
Economic Council, Semyon Lobov, noted that the links between a number of economic executives,
members of the Party, and the Moscow Party organisation were too weak, Dzerzhinsky supported him
and drew up proposals towards involving the former in Party work.

Lobovwrotea bout Dzer zhinsky: AHIi s constant wish was to
members working at the Supreme Economic Council, trusts and syndicates, on the one hand, and the

Moscow Party Committee and Moscow factories, on the other, and he was concerned that not everyone

was yet involved in this work. oo

Dzerzhinskyds entire work was an example of self]
His character resume, kept at the Central Party Archives, states that as a member of the RCP(B) Central

Committee, he was an example of a true Communist working in close collaboration with rank-and-file

Party members. This concise and yet exhaustive de
workd his deep and sincere concern for the people.

Feli ks Kon, who knew Dzerzhinsky well, remini sced
all his energies and prestige into preventing the smallest deviations from the line of the Central
Committee. O

Dzerzhi nskyo6s wgwihithiremeg lsis profound turgeirstanding bfeéherele of the

Marxist- Leninist Party and the ways of its development. Of considerable interest is his letter to the

Central Committee of the Communist PartThe of Pol an
development of the Party means overcoming the mistakes, conscious advancement, i.e., overcoming

conservatism, dogmatism... Party traditions, their strength mean ... moving unceasingly towards realising

the ultimate goals of communi sm. 0

This was the policy he himself followed in his work.

%k sk ok

Dzer zhi ns ky 0 sctiousiwaew®fouadly thteritatiommlisti But he was also a Polish patriot

who dreamed about a socialist, free Poland. Former General Secretary of the Central Committee of the

Communist Partyof Pol and Lenski st at kadalwhyhbaeh theflitk eonngctihgtiker z hi n s k
revolutionary movement in Poland with the Russian revolution. He played that role ever since the

formation of the Social Democracy of the Kingdom of Poland and Lithuania and until his death. It was

his vision of a workersé and peasantsd Poland tha
experience of the Russian revolution. He al ways d

The Communist Work er s 6 Party of Poland (the Communist Part
December 16, 1918 as a result of the unification of the Social Democracy of the Kingdom of Poland and

Lithuania and the Left wing of the Polish Socialist Party. The same kind of merger took place on the
territory of Soviet Russia. A Central Executive C
Russia was formed, and Dzerzhinsky was made a member. Through the Committee, he received

information about the situation in Poland and the work of the Party. On July 12, 1919, the Central

Executive Committee of the groups of the Communi s
resolution of the Central Committee on joining the Communist International. He also received illegal

communist literature printed in Poland, leaflets, pamphlets, and books smuggled into Russia with great
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difficulty.

Back in Moscow after the cessation of hostilities on the Western Front in September 1920, Dzerzhinsky

proposed to the RCP(B) Central Committee Orgbureau that Jakub Dolecki be sent to Berlin to establish
communication with members of the Communist Worke
Warski, who in October 1920 was appointed head of the Central Committee Foreign Section of the

Communi st Workerso6 Party of Poland. Via that sect
Committee, in which Dzerzhinsky remained a member, received regular reports on the situation in Poland

and on the work of the Party.

Like many other Polish Communists, Dzerzhinsky regarded work in Soviet Russia a good school for

Party cadres, and personally foll owed the trainin
Pol and On October 29, 1920, he reqgue antneodomt he Cent
over from Poland to be put through Party coursesbo
asking for firsthand information about Poland, the Party and its needs.

Dzerzhinsky took part in many -international forums and was the RCP(B) delegate to the First and
Second congresses of the Communist International.

In July 1921, he attended the sessions of the Polish delegation at the Third Congress of the Communist
International where a reunion took place between comrades-in-arms who had not seen each other for
years.

One of the sessions of the Polish delegation discussed the results of the work of the Provisional

Revolutionary Committee of Poland. Voicing the opinion of Polish Communists and former members of

the Committee, Dzerzhinskyc r i t i ci sed the Communi st Workersodé Part
to establish relations with it. Expressing his vi
Communists to make more extensive use of the opportunities for legal work and combine different forms

and methods of revolutionary action. The Polish delegation also discussed Party membership. A number

of Polish Communists residing in Russia were members of both the RCP(B) and the CWPP.
Dzerzhinskyo6s pr opos ahdthodelegdtidn ®ok thesfdlowing dacaisn: Thogep r o v e d
who wish to be considered Party members must submit to RCP(B) discipline and render material and

moral support to the CWPP. Dzerzhinsky was also present at the meeting of the Polish delegation held on

July 14 after the congress was closed and devoted
those who took the floor, he advocated thorough preparation for future revolutionary battles (this was also

one of the resolutions of the Third Congress of the Communist International aimed at forming a single

front against the advance of capital).

Closely following the progress of events in Poland, Dzerzhinsky made it a point to pass on information to
the RCP(B) Central Committee. After receiving materials on the election campaign in Poland on
September 13, 1922, he forwarded them to the Central Committee and requested that a report on this
question be made by Prochniak, representative of the CWPP at the next Central Committee Politbureau
meeting.

As aresult of terror and repressions, thousands of Polish Communists were arrested, and their families

remained without any means of sustenance. Back in the summer of 1922, a group of Polish Communists

l'iving in the RSFSR i ssmmmdstsam niAdher Sovited RlelpubPdl
by Dzerzhinsky and prominent members of Polish working-class movement Julian Marchlewski,

Stanislaw Bobinski, Waclaw Bogucki, Stanislaw Budzynski, Feliks Kon, Jakub Hanecki, Josef Unszlicht

and Edward Prochniak. The addr ess read: AThe way home is ¢l osecd
with those who have been forced to leave it [Poland] due to fierce persecutions. We have only one right
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left, which no one can take away from us. It is the right to express solidarity with, the right to help the
fighting Polish proletariat and its |l eader, the C
benefit the CWPP and political prisoners.

Dzerzhinsky thought it important that Polish Communists and Polish working people help build socialism

in the USSR. As head of the Peoplebs Commissari at
Council, he tried to involve the Poles whom he personally knew well in the activities of these bodies,
believing that work inthe Sovi et economy woul d prepare them for s
peasantsb6 state of Pol and. I n 1923, Pol i sh Commun
USSR on an exchange programme. Dzerzhinsky found one of them, Henryk Brand (Lauer), a job in the

Supreme Economic Council apparatus. Jan Tannenbaum and Zdislaw Leder were also working there.

Polish Communists initiated a campaign to raise funds for Polish schools. Dzerzhinsky as well as other

Polish Communists contributed to it.

The Communi st Workers6é6 Party of Poland appreciate
the Party leadership decided to invite him, Marchlewski, Kon, and Unszlicht to its Second Congress,

which was held in September 1923 in Bolshevo near Moscow. Taking part were also representatives of

the Communist International, of the RCP(B) Central Committee, and of other communist parties.

Dzerzhinskyb6s appearance at the congress provoked
the Polishcommu ni st movement and a delegate to the Secon:q
Dzerzhinsky was for wus all a |l egendary figure, th
freedom! 6 We were proud that o0ureconoonepiate adingt , a s o
figures in the Great October Socialist Revolution, a terror for counter-r e vol ut i onari es, one

closest associates. We asked him to make a speech but he refused point-blank saying that he had lost

touch with the current prool e ms of t he Polish workersé movement .

from the congressds rostAdwrh,f BMatr stke , tadledoeMakwiWatoe ©
(Grzelszczak) and Kraiewski about the various issues that were vital for the Polish[ wor ker s 6] movenm
I remember him saying to the men surrounding him that we must drastically change our attitude to the

agrarian question. He made a number of critical remarks about the stand taken by the Social Democracy

of the Kingdom of Poland and Lithuania on this issue, saying that if we had recognised the significance

of Leninds slogan on the alliance of the workers
now have a socialist Poland independent of the imperialist states. Dzerzhinsky said that it was necessary
to examine the nationalities question with great

considering this questiond. o

Dzerzhinsky attended the Fifth Congress of the Communist International held in June- July 1924. As a
member of the RCP(B) delegation, he was also a member of the Polish Commission under the Executive
Committee of the Communist International.

Dzerzhinsky seriously examined the economic position of Poland and the condition of its working

people. Seeking to determine the work to be done by the Polish Commission, in November 1925
Dzerzhinsky analysed the countryés international
working class and the peasantry. On February 11, 1926, in a speech at the Extraordinary 23rd Leningrad

Conference of the CPSU(B), Dzerzhinsky talked about the difficult economic condition of the Polish

proletariat and peasantry which was due to criminal policies of the ruling circles.

On May 10, 1926, a government headed by Wincenty Witos, leader of the kulak party Piast, came to
power in Poland. This provoked even greater discontent among the population. Capitalising on the
situation, reactionary leader Josef Pilsudski, who was supported by the Polish Socialist Party and the

p e a s aanids Wyrwolenie and Stronnictwo chlopskie, effected a fascist coup in mid-May. The masses
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of workers, peasants and intellectuals were deceived by the leadership of the Polish Socialist Party and

the Wyzwol enie party, whiacsh ftienoef the moethertand"wmpla Pi | suds Kk
Afdemocrato. The | eadership of the Communist Party
coup was essentially fascist, supported it, and its organ Czerwony Sztandawen called for armed action

to defend Pilsudski. Dzerzhinsky was gravely concerned over the situation in Poland. Back in April 1926,

he wrote to Waclaw Bogucki, a representative of the Communist Party of Poland in the Executive

Committee of the Commu ninfwurdfRilsuedskinianyiopiniora | : A The sl
inadmissible and has nothing in common with the Bolshevisation of the party. The slogan of support for
Pil sudski will signify the end of the Communist P

Opposing Pilsudski in the days of the coup, Dzerzhinsky at the same time tried to show what the Polish

workers and peasants could have attained in a country a socialist society. In his letter to the workers of

Dovbysn he spoke of the significance of the effort made by working people in the Polish region in the

Ukraine, and urged them Ato work in such a way th
peasants to visit you, so that they would have something to tell, upon returning to the country, the Polish
workersandpeasants. 0

Dzerzhinsky stressed the need to educate Polish Communists and the working people at large in the spirit
of internationalism, and to help them strengthen their friendship with the Russians and other nations of
the Soviet Union. He repeatedly reminded them about the traditions of the Polish-Russian revolutionary
alliance, and urged them to draw on the illustrious past of the Polish working class.

% sk ok

Dzerzhinsky was involved in a broad range of activities as a statesman. He was a member of the All-

Russia Central Executive Committee and the USSR Central Executive Committee, the Council of

Peoplebéds Commi ssars and the Labour and Defence Co
commissions or was a member.

Valerian Kuibyshev was accurateinwr i t i ng: fAThere was not a branch of
activity at | arge which Dzerzhinsky did not know,

Dzerzhinsky made an important contribution to the work of public organisations, especially the trade
unions. He frequently spoke at trade union congresses and conferences, and CC plenary meetings of the
branch trade unions.

Together with Konstantin Tsiolkovsky, Friedrich Tsander and other distinguished scientists and
engineers, Dzerzhinsky was elected to the Presidium of the Society for the Study of Problems of
Interplanet Communications set up in 1924.

I n November 1925, he greeted the inaugur al meetin
cinema and radio into t hesd levthisib¢d yaugneoso, leathedinemaandk er s 6 ¢
radio help to overcome promptly our cul tural back
Society. In a speech at the Society Council plenary meeting he spoke about the need to render practical

assistance in promoting the construction of moviechouses, especially in the cour
and areas with a predominantly working-class population, and to render regular financial assistance to the

film industry.

For a number of years, until his death, Dzerzhinsky was head of the management board of the first

transport joint-stock society, and in 1925-26, deputy chairman of the management board of the USSR
Aviakhim society for assisting defence and aviation and chemical construction.
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In answer to one of the questions on a questionnaire distributed among the delegates of the Tenth Party

Congress: fAWhat are your trades or professions?o,
indeed, no matter what he did, he always remained a revolutionary , wi t h a revol utionary
approach to all the work in which he was engaged.
stoodoutd hi s revolutionary convictions, whose burning

qualities. These convictions were a sacred, primary obligation to him. Kind and sympathetic by nature,
for their sake he could, and was even compelled to be, stern, hard and implacable towards others, for,
even serving, them, he was incomparably sterner, harder and moreimpla c abl e t owamhhbis hi ms el
work Dzerzhinsky invariably looked for support to the working class, and also considered the promotion
of its interests of primary importance. Strongly .believing in the power of collective creative endeavour,
he always submitted questions of major importance for discussion by Communists, managers and
workers; often, these discussions were more like open heart-to-heart talks. But Dzerzhinsky never tried to
cater to the backward thinking typical of certain strata of the working population. When speaking before
workers on the most topical issues, he was always frank and never tried to embellish the harsh conditions
in the country in those years. Listening to Dzerzhinsky, they felt imbued with deep confidence in the
worthiness of what they were doing, in the targets set by the Communists, and became even more
conscientious and staunch supporters of the Bolsheviks.

Under the harsh conditions prevailing during the rebuilding of the economy, Dzerzhinsky still never
neglectedtheque st i ons of the workersd material conditi ons
open cheap canteens for them. He willingly agreed to become a member of the Council for the Assistance

for the Narpit Peoplebs Catering Cooperative Soci

It was typical of Dzerzhinsky that one of the first USSR SEC Presidium meetings he chaired held on
March 5, 1924, considered the question of opening
thefaror eaching significance of the Narpitbs activiti

Dzerzhinsky also wished to build more housing for workers. On April 25, 1924, the Labour and Defence
Council appointed him chairman of a commission to prepare a draft resolution for the promotion of
cooperative construction of housing for workers and the establishment of a standing committee for this
purpose. Its resolution was approved on May 21.

On August 21, 1924, the USSR Council of Peopl eds
Dzerzhinsky the right to sell confiscated valuables, with the money raised to be used to open a fund for
the building of housing for workers. On January 2

to give Dzerzhinsky control over this fund, and to form a bureau, headed by him, which would supervise
the building of model- experimental housing for workers.

Since state allocations for housing were insufficient, Dzerzhinsky recommended developing individual
and group housing construction by granting credits to workers for the purpose. He opposed unjustified
expenditure in construction and advocated the use of cheaper materials, mechanisation, and foreign
innovations. He suggested that standard model designs for housing be developed with due account for the
price of materials, durability of houses, and their geographical location; he also insisted on the need for
public control over housing construction.

Dzerzhinsky always kept in close touch with the people. Mazhimilian Saveliev, editor of the Torgove

promyshlennaya gaze(aTr ade and | ndustri al Newospapeéhopsewdote:
wordsé , those ambitious campaigns which he so pa
mighty effort of energy and will...

And he still managed to keep in close contact with broad masses of the revolutionary workers, appeal to
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the class consciousness of the proletariat on the basis of his truly Leninist approach to dealing with the
principal problems of the revolution. o

Rank-and-file workers sent Dzerzhinsky letters which contained heartfelt expressions of gratitude for the
care and attention he invariably displayed and his courage and determination in the campaign against the
enemies of the Soviet state. Many such letters were printed by newspapers and magazines. For example,

here is a letter from the employees of the Mechanical Factory that was signed by 80 people.

iDear Comrade Dzerzhinsky,

iWe, workers and office employees of the Mechanic
address you, our comrade, who has dedicated himself to the defence of the rights of workers, peasants
and all honest working citizens of the RSFSR.

ABy your indefatigable work and inexhaustible ene
you have eradicated counter-revolution and thus given us an opportunity to devote ourselves to the

reconstruction of our undermined economy, which we workers have inherited from the bourgeoisie, in

particular, to rebuild our transport system, which you, dear Comrade Dzerzhinsky, are heading ...

fAs a token of our resp,eca | ipdhetaesre wvaictche ptth eo uirn sncordi
the Mechanical Factory, Comrade Dzerzhinsky, from
at your first call, at any time, we are ofikady to

the key sectors of our production front, to rebuild the transport system which is so important to our young
Republic. We are sure that you will cope with our destroyed transport, rebuild it and completely restore it.
We have this conviction because you have proven by deed your dedication to the working class when
fighting against all enemies of the working people, and have already done a great deal to restore the
transport system.

AiLong | ive world revolution:
AfiLong |ive our | ¢éader eicontomé cstdi sgolcataga in tran

Dzerzhinsky received letters not only from workers but from peasants, too. Their authors especially

appreciated the campaign for thriftiness initiated by him. Here is an excerpt from one such letter: pfi De a r

Comrade Dzerzhinsky! On behalf of the peasants of a far-off village, allow me to express my proletarian

gratitude for the thrift economy drive which will save us. Be healthy and in the future take more steps of

this kind aimed at saving the gains of the revolution ... Be daring, we peasants are with you and for you.
Proletarian greetings from peasant | van Zyuganov.

Dzerzhinsky had a rare gift for discovering just the right people to appoint to responsible jobs. An

unerring intuition developed throughout years of Party work helped him to give accurate assessments of
peopleds job capabilities and political convictio
Kharkov in May 1926, #Aif it is emowutsodoeslet oalpewtpl

When staying in Siberia in 1922, Dzerzhinsky met Leonid Kazakov, who some time before was

transferred from transport to another job. Talking to him, Dzerzhinsky became convinced that the man

used to enjoy his work in transport and was eager to take part in its reconstruction. Dzerzhinsky wrote

about him to the Peopleds Commissariat for Transp
produces a most favourable impression as an energetic, honest and responsible person. I request you to

promptly collect information about him. In any case, I am sending him to Moscow ... for personal
acquaintanceo. Dzerzhinsky never missed a chance
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at the same time very cautious when selecting new personnel. He was particularly considerate and
thoughtful towards those who had rendered an important service to the revolution and the working class.
One of the people he helped promote was Yevgeny Losevich, whom Kuibyshev had known well during
the time of his exile.

Dzerzhinsky liked to spend time with his subordin
advancement. VlIadimir Knyazev, who was the secret
that the moment Dzerzhinsky spotted an able and gifted worker he made inquiries as to the conditions of

his daily life and his needs, and continued to take an interest in him for a long time to come.

But, besides being considerate and kind, Dzerzhinsky was extremely demanding towards his staff. Apart
from having talks with the men under him, Dzerzhinsky often sent them short notes. Archives have

retained a great number of t hem. Al have adopted
Coll egium, 06 he expl ai ned, tach it etfeencs @e inpuéficientoamd a | cont a
also because it is easier to give a more precise form to an idea and to affirm known instructions in a note,

which helps to unite our huge Collegium in one st

Dzerzhinsky made it a point to investigate each case of abuse of official position or neglect and each

difficult situation in a particular sector. Wherever he happened to be working, he managed to create an

atmosphere of comradely confidence and openness in relations among employees, and took pains to
encourage initiative. Vyaches lwarkersdeextrentelygiestky wr ot e
scope in their work. This can be explained by the fact that as a gifted, daring organiser, he encouraged

employee independence and for this reason preferred, in most cases, to conclude an argument with the

words: ©6Do as you think best, but remember you ar

It was usual with him, having heard a number of opinions on a complicated and controversial issue, to

request postponing decision-making for two or three days so as to give it more thought. He was always
fighting agdrassi igW ndotwward show that detracted
unwillingness of an employee to thoroughly study a matter and acquire new knowledge.

I n a memo of December 6, 1923, Dzerzhinsky named
be honest above all else, and to be able to pick out honest people who are ready to promote the great

cause by doing 6small thingsdé. 0

Ivan Radchenko wrote in his reminiscencecsa b out Dzer zhi nsky: Ailt was easy
outspoken, sincere, hard-working, resolute and dedicated to what he was doing. Moreover, he was always
polite, tactful and considerate. o

Among Dz er z hgdreatguklisiedas a lemlar ang a man of a new socialist system were his
initiative and openness to everything new. It was he who raised many major economic, state and Party
issues before the Party Central Committee and the Soviet Government. Dzerzhinsky vigorously supported
each new and valuable idea, each useful initiative. He was responsible for launching a number of new
promising industries. Himself a man of high principles and scrupulous honesty, he was intolerant to any
abuse of Soviet laws, protectionism and nepotism.

Dzerzhinskyds sister Jadwiga described in -her mem
level post at the Moscow-Kazan Railway. He wanted to promote Jadwiga to a travelling inspector of that

railway, which would have increased her salary. Jadwiga told this to her brother, who became very upset

and issued an order: filn no case appoint my siste
lack of necessary qualifications; immediately fire from this responsible position on the Kazan Railway

the head of the college who is trying to show favouritism to an employee without even questioning her
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knowl edge of the job. o

Anot her of Dzerzhinskyo6s assets was his ghg@reaki ng
Ivan Bardin, later a distinguished metal scientist and Vice-President of the USSR Academy of Sciences,

related his impressions of Dzerzhinsky speaking a
time in my life I was listening to such a fiery orator, a political fighter of this calibre, whose words, it

seemed, originated in his very heart, emerged from the crystal depths of the human soul. I was looking

around at people who had long had to go without a shave, who were exhausted and emaciated but

confident of victory, drunk with the truth with w

Dzerzhinsky lived a modest life. He contributed a silver ink-stand presented to him in 1922 by workers of

railway workshops to the relief fund for the famished, considering it inadmissible to be using such an

expensive article. Learning that the Semirechye Railway in Turkestan had been named after him without

his consent, he wired his objection andgtngahHats o wr ot
this decision be reconsidered.

AfFeli x was very unassuming in his private |ife, 0
O60We Communists must | ive in such a uvwgtthevicthryeof t he w
therevol uti on and power not for ourselves but for thi

He did not really look after his health at all, although his doctors demanded that he stick to a diet and a

regi men. Here is one of t Beceptianadodestyovkichtodkplewer i ng out
during his trip tomiSiyeSvear dcmkdw2@r oti©nciewle® Dze
sitting in his railway car, somebody brought him a glass of milk. Dzerzhinsky was acutely embarrassed...

He considered milk an absolutely inadmissible luxury, an unpardonable extravagance under the harsh
conditions of |ife prevailing at that time. 0

Dzerzhinsky hardly ever took time to rest. Even when on holiday he continued to work, drafted business
letters and memos and requested Moscow to send him all sorts of documents. But in those rare moments
when he allowed himself to relax he enjoyed the beauties of nature, liked to swim in the sea, went in for
rowing, and was a good rider. He enjoyed fiction and had a good knowledge of Russian and Polish
classics. He also loved and had a keen ear for music.

Everyone who knew him succumbed to his char m. Me n
very attracting, charming man with a tender, prou

As a rule, Dzerzhinsky refrained from complaining about his health. But once, when asked to write

remi ni scences about a Party member, he sai d: il a
absolutely wunable to write anydkhdidafgcthdhedtinahd i ndeed,
he suffered frequent heart attacks. The Central Committee repeatedly passed resolutions obliging him to

observe a regimen and to rest.

On December 11, 19214, when consi der i ngommifiee quest.
Politbureau ruled that he was to work only four days a week and to attend meetings of the Council of

Peoplebébs Commi ssars only when something of except
decision of the Central Committee Politbureau of Decemb e r 1 8, Dzerzhinsky was gr .
leave of absence at the insistence of the doctors. Similar decisions were adopted later, too.

However, the tension in Dzerzhinskyds work contin

1926, when he made an impassioned speech at the Central Committee plenary meeting. Representatives
of the opposition were trying to paint a distorte
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well-substantiated rebuff was strongly needed to dash theirhopesand ex pose their errors.
report did just that. But even while speaking he felt a sharp pain in his heart. However he carried on to

finish his speech and thus helped the Central Com
economic position.

After his speech, he went into the next room and lay down on a couch. Feeling desperately ill, he
nevertheless summoned participants in the plenary meeting and questioned them about the progress of the
debate. When he felt somewhat better, the doctors allowed him to walk to his flat, which was in a
building next to the Armoury Chamber across from the Grand Kremlin Palace, where the plenary meeting
was being held. Once in his bedroom, he fainted and died instantly. His death occurred at 4.40 p.m.

TheCent r al Commi ttee and Central Control Committee o
an address fATo Al I Party Members. To All Workers.
Navyo. fAToday, the Par t y-Afthcarsattack bastiken thaliée df Camnadet her he
Dzerzhinsky, a scourge to the bourgeoisie, a dedicated knight of the proletariat, the noblest fighter of the

communist revolution, an indefatigable builder of our industry, the perennial worker and indomitable

soldier of great battles...

Aln him, the Party has | ost one of its most out st
valour, profoundly principled stand on all issues, his straight forwardness and exceptional honesty have
given him enormous prestige. His service is tremendous. It cannot be overestimated.

n...Hi s work was exemplary. His was a wonderful,
duty, was also magnificent.

... We are | owering our b alestfliead VEetcadl ondleworkirgzy over you
people, on all proletarians, to pay their last respects to the fighter whose name will never be forgotten,
whose cause will conquer the world.

AfiLong | ive communi s m;
iLong | ive our Partyl!o

The address issued by the Executive Committee of the Communist International in connection with
Dzerzhinskyb6és death voiced the deep grief of the
proletariat.

In the USSR, Party organisations and groups of employees sent to the Party Central Committee, the

Central Executive Committee and the Council of Pe
condolence which expressed their profound grief and the sincere gratitude they felt towards Dzerzhinsky

for everything he had done for the victory of the revolution and the building of socialism in the country.

"Wor kers of Bryansk, who had assembled for a meet.|
enemies and slanderers remember that Dzerzhinsky will forever be an example of inexhaustible energy

and indomitable will for the working class in rea
"One telegram justly called Dzerzhinsky fAthe symbc«
proletariato. The telegram sent bgf tGer Gamyrmaedado
us German Communists Dzerzhinsky also was the sym
telegram from the | eadership of the Swedish Commu

worl d proletariat. o
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Dzerzhinskywas buri ed in Red Square, next to Leninds Ma
memory, the USSR Council of Peopleds Commi ssars d
which would have the form of an industrial labour commune. The Moscow Institute for Transport

Engineers was named after him. The Peopleds Commi
publish his works in collections suitable for a broad readership.

%k sk ok

One hundred and ten years have ypashaepgsedsincahise Dz er z
death, yet he retains a place of honour in the community of fighters for social progress, for the victory of
communism.

"Dzerzhinsky was one of the fighters for the peopl
proletariat needs the truth about political leaders, whether living or dead, for those who really deserve to

be called political leaders do not become dead as regards politics upon their physical demise."[1]

The life and revolutionary work of Dzerzhinsky were examples of dedicated service to the cause of the
working class and all the working people, examples for future generations of Soviet citizens.

Notes

[1]V. : Lenin, iThe Demonst rCallecied \Workeyol. 16, I9€/,pDeat h of
318.
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CONCLUSION

All his life, Dzerzhinsky fought for the emancipation of the proletariat and all the working people from
capitalist oppression. He served this cause with dedication, selflessness and honesty despite all manner of
difficulty: exile and prison, ill health and danger, enemy intrigues and hatred.

Dzerzhinsky dedicated his life to the uncompromising and relentless struggle against tsarist autocracy, the
oppression and exploitation of the working people by landowners and capitalists. He was motivated by a
profound belief in the validity of the major tenets of Marxism-Leninism on the inevitable doom of
capitalism and the need to emancipate the working class and build a new society.

His entire life was a never-ending heroic feat which demonstrates that Marxist-Leninist teaching is able
not only to inspire and attract outstanding, progressive thinkers with its noble ideals, but can instil
courage and determination in its champions. This is the strength of progressive ideas; they produce giants
of thought and revolutionary action.

Dzerzhinsky greatly benefited from his contacts w
unswerving dedication to the cause of the proletariat and principled stand against his opponents

tremendously influenced Dzerzhinsky. From the start of their acquaintance in Stockholm in April 1906 at

the Fourth Congress of the RSDLP and up to the | a
supporter and loyal associate, and later became a close friend.

Under L e mdemdtsgethgr with dtleer revolutionaries Dzerzhinsky made a direct contribution
to the establishment of a revolutionary party of the working class, the party of a new type, a real vanguard
of the proletariat. He was indefatigable in his work to strengthen its unity and ensure that only the most
dedicated people loyal to Marxist-Leninist teaching and the spirit or proletarian internationalism joined it.
His campaign against opportunism was based on deeply-rooted principles; he had always resolutely
opposed renegade and divisive activities both in the ranks of the Social Democracy of the Kingdom of
Poland and Lithuania and in the CPSU(B);

Dzerzhinsky was directly involved in the three Russian revolutions. In each, he was in the front ranks of
the fighters, and in the October Revolution, a leader and direct participant in the armed uprising in
Petrograd. He supervised the seizure of key sectors, including the telephone exchange, railway stations
and bridges.

Immediately after the victory of the revolution, Dzerzhinsky was entrusted with maintaining
revolutionary law and order in the capital. This was considered a matter of paramount importance, for it
was necessary to reinforce the confidence of the population in the new authorities and to set up a new
state apparatus.

Dzerzhinsky greatly contributed towards building
peasants, a state of proletarian dictatorship which was instrumental in suppressing the opposition of the
overthrown exploiter classes, defending the gains of the revolution, and building a new society.

A prominent professional revolutionary, an internationalist, immediately after the victory of the
revolution Dzerzhinsky was put in charge of a key organ of the dictatorship of the proletariatd the All-
Russia Extraordinary Commission to Combat Counter-Revolution, Sabotage and Profiteering (Vecheka),
which served as a strong shield and an avenging sword of the revolution. Dzerzhinsky was nominated for

the post of its chairman by Lenin and approvedby t he Counci | of Peoplebs Com
responsible job, which required courage and iron will, but also kindness and consideration, showed
Dzerzhinsky to be a Aknighto of the socialist rev
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interests, and at the same time a deeply humane a
Until the end of his life, he remained head of the Vecheka-OGPU (the State Political Department). For
years, he combined his work there with holding other major Party, government and political posts. Often
the Party would send him to accomplish important tasks which required organisational talent, energy,
decisiveness, and the ability to rally the people to the struggle against economic dislocation, famine and
child homelessness. His keen sense of responsibility for the future of the revolution and profound
knowledge of the situation, specific conditions and circumstances, allowed him to tackle any Party
assignment, any type of Party or government work with selflessness, persistence and courage. He
educated and trained a fine group of Cheka men who were deeply committed to the cause of the
revolution, who displayed valour and dedication when fighting against counter-revolutionary plots,
espionage, subversive activities and profiteering both in the years of the Civil War and at the time of
peace.

Cheka employees proudly referred to themselves as
fA Cheka man must have a <c¢ odosl. oh eHhed ,f oas twearremidl hiena rhti s
the Party line, persistence, readiness to promptly obey orders, courage, vigilance and the ability to keep

state secrets. And their efforts were not in vain: they made an invaluable contribution to the triumph of

the revolution and dealt a strong blow to counter-revolutionary elements.

Dzerzhinskyds service t o t he-rewlotionrartd sabotage can hardiye ¢ a mp a
be overestimated. However, this is not the sum total of his contribution to the reconstruction of the

transport system the building of the Soviet state. He headed many other major branches of Party and

government work, and his contribution to the reconstruction of the transport system that had been

crippled by the imperialist and Civil War and the development of industrialisation was invaluable. In the

years of peaceful wor k, ithe first Cheka man" bec
economy. His name is associated with the construction of the first large factories in the new socialist

society and the discovery and mining of many important types of mineral resources. He stood at the base

of Soviet tractor-building, agricultural machine-building, the chemical, radio-technical, defence, aircraft

and other branches of Soviet industry, and made a major contribution to the strengthening of the

countrydéds economic and defence capability.

As head of the USSR Supreme Economic Council, Dzerzhinsky exercised capable leadership over the
countryoés industry, itprorotedthe edonomydsivie. Meakosucededia g € me n
reducing overheads, raising labour productivity and improving the quality of output. He displayed

unparalleled talents as an organiser capable of seeing state interests behind each economic issue. Close

ties with the people, a profoundly scientific approach to dealing with economic matters, the ability to

tackle any problem from a Party stand, the striving to grasp the laws of economic development and to

make them serve the construction of a socialist societyd t hose were all features of
a statesman and economic manager of the Leninist school. He waged an uncompromising struggle

against deceit, unprincipled attitudes, fawning, bribery and flattery. Invariably truthful, self-critical and

principled himself, Dzerzhinsky demanded that his fellow-workers display the same qualities.

Dzerzhinskyds many responsi bl & Tptheend 6fhidife, e and r ank
retained the simple habits he had evolved when working underground. Jams Peters, Deputy Chairman of

the Vecheka, wrote: AEven holding top government
and modesty in his private life. And not because he prided himself on his simple tastes, as some people
did,butbecaus e it came natur al to him. o

Energetic and active by nature, Dzerzhinsky was always eager to learn something new. However, his
extremely busy schedule left him little time for extensive studies and meditation. Like Lenin, he had to
deal with many issues and find time to cope with the tasks that he had been assigned or had undertaken
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himself.

Dzerzhinskyodos dedication to the cause n which he
heartedness and enthusiasm earned him prestige and great popularity in the Party, among the working

people and in the international c o mmuworkesdnd and wor
Party members remember him and how posterity thinks of him.

The Soviet people, the peoples of the entire socialist community, the world communist and national
liberation movement, the working people in the capitalist countries have not forgotten this great
internationalist and fighter for communism.

Towns, schools, factories, farms, ships, cultural centres, squares, streets, and YoungP i on@ egrs@ups i n
the Soviet Union and other socialist countries nave been named in his honour. But the best memorial to

Dzerzhinsky, as it is to other loyal sons of the people, is the building of a developed socialist society in

the USSR.

In a Resolution on the Political Report of the Central Committee, the 27th Party Congress charted a
strategic |ine towards the countryds accelerated
dedication of the Communist Party to Marxism-Lenin ism, and showed its ability to assess a situation

realistically, to learn from experience and to discard that which no longer meets the requirements of the

day. The documents of the congress have made a new contribution to the theory and practice of scientific

communism, and given the people fresh vigour and creative energy.

Headed by its time-tested vanguard, the Communist Party and its Leninist Central Committee, the Soviet
people have begun work to implement the congress
Five-Year Plan. The cause launched by professional revolutionaries, the Leninists, lives and goes on.

(@)

~

Ailn my revolutionary work, o said Dzerzhinsky,
and a source of new strength in the realisation of the fact that this work serves the cause of emancipation

of the working masses and | eads to communism. 0 Hi
provides an inspiring example for new generations of the Soviet people.

=1}
c
=]

On September 9, 1977, onthe o ccasi on of Dzerzhinskyés centenary,
entitled A Communist Convictions: A Great Source
labour and in combat, in our entire life we are inspired by immortal Leninist ideas. We learn how to

passionately and selflessly fight to realise these ideas from the Bolsheviks of Leninist calibre, one of

whom is Dzerzhinsky. For us, they remain the embodiment of commitment to communist principles and

of revolutionary fervour. They are forever with us in our workt owar ds t he triumph of ¢

The heroic life and selfless work of Dzerzhinsky will always provide a source of inspiration for thousands

of revolutionaries all over the globe who are fighting for emancipation from exploitation bravely
championing independence, peace, equality, justice, and the security and happiness of all peoples.
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NOTABLE DATES | N DZIHFEAND WGRK Y83751926

1877

August 3qSeptembet 1)

Felix is born i ntmiyomtheBDzarzhinodvoedta@ndowner 6s f a
1887

August

Dzerzhinsky is enrolled in the first form of Wilno secondary school
1894

Autumn

Dzerzhinsky joins a social-democratic group in Wilno

1895

Autumn

As a pupil in the eighth form of the Wilno secondary school, Dzerzhinsky joins the Left internationalist
wing of the Lithuanian Social Democracy

1896

April 2(14)

Dzerzhinsky leaves the school and becomes a professional revolutionary
1897

March 18(30)

Dzerzhinsky is sent to Kowno by the Wilno Social-Democratic organisation to conduct revolutionary
work

April 1 (13)

Dzerzhinsky publishes the first issue of the Kowienski Robotnilgn illegal Polish paper
July 17(29)

Dzerzhinsky is arrested and put into the Kowno Prison

1898

June 13(26)
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Dzerzhinsky is deported to Vyatka Gubernia for three years, first to Nolinsk, then to the village of
Kaigorodskoye

1899

AugustDecember

Dzerzhinsky escapes from exile, illegally returns to Wilno, then moves on to Warsaw. There, he gets in
touch with the most politically active workers and launches a campaign against the petty-bourgeois
nationalists Polish Socialist Party. He sets up the Working-Class Union of Social Democrats and makes
trips to Wilno to address the Wilno organisation on the unification of the Polish and Lithuanian Social-
Democrats; he is elected to the Organising Centre (Central Committee)

1900

January

Dzerzhinsky writes a draft programme for the unity congress of the Social Democracy of Poland and
Lithuania; takes part in the work of the Social-Democratic Working-Cl ass Uni onés congr ess

Januay 23 (February 4)

Dzerzhinsky is arrested and incarcerated in Warsaw Citadel No. 10 Block
1901

April

Dzerzhinsky is deported and put into the Siedlce Prison

October 20(November 2)

The authorities sentenced Dzerzhinsky to exile for five years to Eastern Siberia
1902

JanuaryApril

Dzerzhinsky is transferred to the Moscow Central Deportation Prison, then is sent on to a deportation
prison near Irkutsk

May 68 (19-21)
Dzerzhinsky heads the political pri semnersd demons

June 12(25En route to the town of Vilyuisk to begin his term of exile, Dzerzhinsky escapes and returns
to Warsaw in July and then goes abroad

August 14 (14-17)
Dzerzhinsky takes part in the conference of the Social-Democracy of the Kingdom of Poland and

Lithuania in Berlin. At his suggestion, the conference decides to set up a SDKP and L Committee Abroad
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and to publish the Czerwony Sztandarewspaper. Dzerzhinsky is elected to the Committee; moves to
Krakow, where he engages in underground work under the alias of Yuzef.

1903

July 1216 (25-29)

Dzerzhinsky takes part in the Fourth Congress of the Social Democracy of the Kingdom of Poland and
Lithuania in Berlin convened at his suggestion. The congress passes a decision on a merger with the
RSDLP. Dzerzhinsky is elected to the Main Board of the Social Democracy of the Kingdom of Poland
and Lithuania

1904

Late December

Dzerzhinsky illegally moves from Krakow to Warsaw to exercise leadership in Party work and the
revolutionary movement

1905
JanuaryApril

Dzerzhinsky conducts illegal work in Warsaw, organising strikes, issuing leaflets and appeals in which he
calls on Polish workers to rise up against the autocracy

April 18 (May 1)

Dzerzhinsky is instrumental in organising a mass May Day demonstration in Warsaw

May

Dzerzhinsky drafts the Rules of the Social Democracy of the Kingdom of Poland and Lithuania
June 911 (22-24)

Dzerzhinsky issues leaflets urging a universal strike of solidarity with the workers of Lodz fighting at the
barricades

July

Dzerzhinsky leaves for Lodz and Pobianitsa to help organise the work of the local Social- Democratic
branches

July 17(30)

Dzerzhinsky chairs a Party conference of the Warsaw City Organisation of the Social Democracy of the
Kingdom of Poland and Lithuania and is arrested

October 20(November 2)

Dzerzhinsky is released under the October amnesty
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November 187 (28-30)

Dzerzhinsky takes part in the conference of the SDKP and L in Warsaw

December 1427) Dzerzhinsky speaks at the metal works in the Dabrowa coal-mining basin urging the
workers to stage a general strike of solidarity with the Moscow workers who had launched an armed
uprising. The general strike began on the same day

1906

April 10-25 (April 23-May 8)

Dzerzhinsky takes part in the work of the Fourth (Unity) Congress of the RSDLP in Stockholm where he
first meets with Lenin

June 512 (1825)

Dzerzhinsky takes part in the Fifth Congress of the Social-Democracy of the Kingdom of Poland and
Lithuania

July

Dzerzhinsky is elected to the RSDLP Central Committee as the representative of the Social-Democracy
of the Kingdom of Poland and Lithuania; leaves Warsaw for St. Petersburg

AugustSeptemberDzerzhinsky works in St Petersburg, meets with Lenin; resolutely supports the
Bolsheviks in the struggle against the Menshevik Central Committee; sends Bolshevik literature to
Poland

November & (16-20)

Dzerzhinsky takes part in the Second RSDLP Conference in Tammerfors

December 13(26)

Dzerzhinsky is arrested and put into the Paviak Prison in Warsaw

1907

May 19 (June 1)

At the Fifth RSDLP Congress in London, Dzerzhinsky is elected to the Party Central Committee (in his
absence)

May 22 (June 4)
Dzerzhinsky is released from prison on bail
July 2223 (August 35)

Dzerzhinsky takes part in the Third RSDLP Conference in Kotka (Finland)
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November 812 (18-25)

Dzerzhinsky takes part in the Fourth RSDLP Conference in Helsingfors
1908

March 30(April 12)

Dzerzhinsky chairs the general conference of the Social-Democracy of the Kingdom of Poland and
Lithuania

April 3 (16)

Dzerzhinsky is arrested and imprisoned in No. 10 Block of the Warsaw Citadel
April 30 (May 13)

Dzerzhinsky makes the first entry in his prison diary

November 2280 (December 513)

Prague hosts the Sixth Congress of the Social Democracy of the Kingdom of Poland and Lithuania,
which elected Dzerzhinsky to the Main Board in his absence

1909

January 15 (28andApril 25 (May 8§

By court decision, Dzerzhinsky is stripped of all property rights and sentenced to life exile in Siberia
November, secorfualf

Dzerzhinsky escapes from the village of Tasevaq his third escape from exile
December

Dzerzhinsky illegally returns to Warsaw, then moves on to Berlin

1910

January

The Party sends Dzerzhinsky to Capri (Italy) for a cure

March-December

Back in Krakow, Dzerzhinsky heads underground Party work, opposes conciliatory tactics towards
opportunism in the Main Board of the Social-Democracy of the Kingdom of Poland and Lithuania

1911

January 31Februay 1 (February 1314)
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Dzerzhinsky sends a letter to the Main Board stating his solidarity with the policy pursued by the Central
Organ and by Lenin

May 28June 4(June 1017)

Dzerzhinsky takes part in the conference of the nine RSDLP Central Committee members convened in
Par i s astggedtimni nos

July-December

Dzerzhinsky works to consolidate the Party organisations in the Kingdom of Poland, several times visits
Warsaw, Lodz, Czestochowa, and the Dabrowa Basin

1912

January

Dzerzhinsky moves illegally to Warsaw
January 1923 (February1-5)

Dzerzhinsky travels across the Dabrowa Basin, visits Czestochowa, organises deliveries of literature to
Party organisations

April

Dzerzhinsky engages in propaganda and agitation work in connection with the shooting of workers at the
Lena goldfields in Siberia

September {14) Dzerzhinsky is arrested for the sixth time and locked up in No. 10 Block of the Warsaw
Citadel

1913

Dzerzhinsky is detained in No. 10 Block of the Warsaw Citadel

1914

April 29 (May 12)

Dzerzhinsky i s s e ndlabonrbyethd Warsew Disthict et year sd har
July 28(August 10)

Dzerzhinsky is deported from Warsaw to the Mtsensk Prison, from there to the Orel Prison and to the
Orel Central Convict Prison
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1915

Dzerzhinsky serves his sentence in Orel
1916

Late March

Dzerzhinsky is transferred to the Moscow Prison in connection with the institution of new court
proceedings

May 4 (17)

Dzerzhinsky is sentenced to six years®é hard | abou
1917

March 1 (194

Dzerzhinsky is released as a result of the February revolution. He speaks at the meeting of the Moscow
Soviet of Workerso6 Deputies warmly welcoming the

March, first half

Dzerzhinsky is elected to the Moscow Committee of the RSDLP(B)

March 26(April 8)

Dzerzhinsky takes part in the conference of the Moscow group of the Social-Democracy of the Kingdom
of Poland and Lithuania which confirmed the decision adopted at the March 3 (16) meeting and passed a
resolution on unity of action with the RSDLP(B) and joining its ranks

April 3-4 (16-17)

Dzerzhinsky takes part in the Moscow City Conference of the RSDLP(B)

April 11 (24)

Dzerzhinsky is elected a member ofthe ExX ecut i ve Commi ttee of the Moscow
Sol di ersé Deputies

April 19-21 (May 24)

Dzerzhinsky takes part in the Moscow Region Conference of the RSDLP(B); makes an opening speech
April 24-29 (May 7-12)

Dzerzhinsky takes part in the Seventh (April) All-Russia Conference of the RSDLP(B)

JuneJuly

Dzerzhinsky takes treatment for tuberculosis
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June, first half

Dzerzhinsky is elected to the Central Executive Committee of the Social-Democratic groups of the
Kingdom of Poland and Lithuania in Russia

July 26 August JAugust 816)

Dzerzhinsky takes part in the Sixth RSDLP(B) Congress, at which he is elected a member of the Party
Central Committee

August 6 (19)

Dzerzhinsky is elected to the RSDLP(B) Central Committee Secretariat

August 14 (27)

Dzerzhinsky is appointed to the Information Bureau by the Party Central Committee
October 10 (23)

Dzerzhinsky takes part in the RSDLP(B) Central Committee meeting whichap pr oves Leni nds r e
on the armed uprising

October 16 (29)

At the enlarged meeting of the RSDLP(B) Central Committee Dzerzhinsky is elected to the
Revolutionary Military Centre heading the armed uprising

October 21(NovembeB)

By decision of the RSDLP(B) Central Committee, Dzerzhinsky is appointed to the Executive Committee
of the Petrograd Soviet

October 25November 7)

Dzerzhinsky is directly and actively involved in the October armed uprising

October 2526 (November 78)

Dzerzhinsky takes part in the Second All-Russia Congress of Soviets; welcomes the Decree on Peace on
behalf of the Social-Democrats of Poland and Lithuania; is elected member of the All-Russia Central
Executive Committee

November 16 (19)

The All-Russia Central Executive Committee meeting of the second convocation elects Dzerzhinsky a
member of the All-Russia CEC Presidium

December 7 (20)
Dzerzhinsky receives Leninbés message conc-erning m

revolution. Dzerzhinsky holds the first (organising) meeting of a commission to combat sabotage and
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counter-r evol uti on. The Counci l of Peopl ebRusstommi ssar s

Extraordinary Commission to Combat Counter-revolution and Sabotage; Dzerzhinsky is appointed
Commission Chairman

1918
January 1018

Dzerzhinsky takes part in the Third All-Russia Congress of Soviets; the congress elects him to the All-
Russia Central Executive Committee

March 6-8

Dzerzhinsky takes part in the Seventh Party Congress and is elected a member of the RCP(B) Central
Committee

March 1416

Dzerzhinsky takes part in the Extraordinary Fourth All-Russia Congress of Soviets and is elected a
member of the All-Russia Central Executive Committee

AugustSepember

Under Dzerzhins Ky 6 S S u p e r vicovers and suppr¥éses@ magokaati-Sowviet plot of
imperialist states organised by Robert Hamilton Bruce Lockhart, head of the British Mission in Moscow

November &

Dzerzhinsky takes part in the Extraordinary Sixth All-Russia Congress of Soviets and is elected a
member of the All-Russia Central Executive Committee

November 228

Dzerzhinsky chairs the Second All-Russia Conference of Extraordinary Commissions

December 3

Lenin and Dzerzhinsky take part in the session of the government commission on Vecheka bodies
1919

January 3

As a member of a commission, Dzerzhinsky leaves for the Eastern Front

February 17

Dzerzhinsky speaks at an All-Russia Central Executive Committee meeting on the reorganisation of
Chekas and revolutionary tribunals

March 1823
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Dzerzhinsky takes part in the Eighth RCP(B) Congress, which elects him a member of the Party Central
Committee

March 30

The All-Russia Central Executive Committeea p pr oves Dzer zhinsky6és nominat.
Peopl ebdbs Commi ssartheRSESR | nt ernal Affairs of

March

Dzerzhinsky takes part in the First Congress of the Communist International as the RCP(B) delegate
August 18

By decision of the Party Central Committee Organising Bureau, Dzerzhinsky is appointed head of the
Vecheka Special Department

Sepember 24

Dzerzhinsky speaks at the Moscow Conference of the RCP(B) on the uncovering of the conspiracy
conceived by the National Centre, a counterrevolutionary organisation in Moscow

December 5

Dzerzhinsky takes part in the Seventh All-Russia Congress of Soviets, and is again elected a member of
the All-Russia Central Executive Committee

1920
January 15

Izvestianewspaper prints the Vecheka resolution signed by Dzerzhinsky on the termination of the use of
capital punishment (execution by firing squad) by Vecheka and its local branches

January 24

The All-Russia Central Executive Committee Presidium passes a decree to award Dzerzhinsky with the
Order of the Red Banner

February 36
Dzerzhinsky takes part in the Fourth All-Russia Conference of Extraordinary Commissions
February 19

The Council of P e o pDzedissky Clairmaniofsthe Head Comaniptge fori nt s
Universal Labour Conscription

March 29April 5
Dzerzhinsky takes part in the Ninth RCP(B) Congress and is re-elected a member of the Central

Committee
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April 5

The RCP(B) Central Committee Plenary Meeting elects Dzerzhinsky an alternate member of the Central
Committee Organising Bureau

April 26

The Party Central Committee decides to send Dzerzhinsky to the Ukraine
May 29

Dzerzhinsky is appointed Commander of the Rear of the South-western Front
July 16

The Party Central Committee appoints Dzerzhinsky a member of the RCP(B) delegation to the Second
Congress of the Communist International

September 225

Dzerzhinsky takes part in the Ninth All-Russia Conference of the RCP(B) which elects him to the Central
Control Commission

October 20
The Labour and Defence Council appoints Dzerzhinsky Chairman of the Moscow Defence Committee
December 2229

Dzerzhinsky takes part in the Eighth All-Russia Congress of Soviets and is re-elected a member of the
All-Russia Central Executive Committee

1921

January 15

Dzerzhinsky chairs the conference on the organisation of frontier troops
January 27

The All-Russia Central Executive Committee Presidium appoints Dzerzhinsky chairman of the CEC
commission for the improvement of the life of children

March 7

The Moscow Party Committee appoints Dzerzhinsky chairman of the commission for the improvement of
the workers6 living conditions

March 816

Dzerzhinsky takes part in the Tenth RCP(B) Congress, and is re-elected a member of the Party Central
Committee
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April 14

On Leninods pRusip@:srd Executitve C@nmiftde Presidium appoints Dzerzhinsky

Peoplebds Commissar for Trheaspooft time aald heloam darmd hi
Commissariat for Internal Affairs

June 22July 12

Dzerzhinsky takes part in the Third Congress of the Communist International as a member of the RCP(B)
delegation

August 8

Dzerzhinsky makes a report "On the Condition of the Transport" at a Party Central Committee plenary
meeting chaired by Lenin

November 15

At a meeting of Cimmiss€EsdDuerrhiniky malesa refpdre am thd Cell@gsum of the
Commissariat for Transport

December 13

Dzerzhinsky speaks on the condition and goals of the transport system at a meeting of the Petrograd
Soviet of Workersd and Peasantsd Deputies

December 228

Dzerzhinsky takes part in the Ninth All-Russia Congress of Soviets and is re-elected member of the All-
Russia Central Executive Committee

1922

January 2

The All-Russia Central Executive Committee Presidium decides to send Dzerzhinsky to Siberia as the
special representative of the Committee for introducing extraordinary measures for the transportation of
foodstuffs from that region

January 5

Dzerzhinsky leaves for Siberia

February 6

Dzerzhinsky is appointed Chairman of the GPU( St at e Pol i t i cal Department) u
Commissariat for Internal Affairs

March 13

Dzerzhinsky makes a report on the condition of the transport system and the political situation in Siberia
to the Party Central Committee Politbureau
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March 27April 2

Dzerzhinsky takes part in the Eleventh RCP(B) Congress, and is re-elected a member of the Party Central
Committee

May 10
Dzerzhinsky speaks at a conference at the Party Central Committee about the transport situation
September 2

By a decision of the Labour and Defence Counci | , Dzerzhinsky is appoint ec
Commission for the Struggle Against Bribe-taking

December 2327

Dzerzhinsky takes part in the Tenth All-Russia Congress of Soviets, which elects him a member of the
Congress Presidium, a member of the All-Russia Central Executive Committee, and delegates him to the
First USSR Congress of Soviets

December 30

Dzerzhinsky takes part in the First USSR Congress of Soviets, and is elected a member of the Central
Executive Committee of the Union of Soviet Socialist Republics

1923
January 23

As head of an ad hoc commission, Dzerzhinsky arrives in Kharkov to inspect the work of railways

February 8

Dzerzhinsky makes a report on the situation of the transport system at a Central Committee plenary
meeting of the Railway Workersd6 Uni on
March 31

Izvestiacarries the address, "Everyone tothe Ai d of the Chil#reheoChbiydChabds
Commission under the All-Russia Central Executive Committee, Dzerzhinsky

April 17-25

Dzerzhinsky takes part in the 12th RCP(B) Congress and is re-elected a member of the Party Central
Committee

June 1223

Dzerzhinsky takes part in the Third Extended Pl enary Meeting of the Communi s
Executive Committee as a member of the RCP(B) delegation

July 6
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The Second USSR Central Executive Committee session of the first convocation appoints Dzerzhinsky
Peoplebs Commi ssar for Transport

July 17

The USSR Counci | o decideseoappdineDaeszhingkp tontheiLsb@iraand Defence
Council

November 15

The Council of PeopDzedissky Claimaniofsthe BSSROGRUp(PniXied ISthtes
Political Department) Collegium

November 20
Dzerzhinsky sends a report to the USSR Labour and Defence Council on the metal industry
December 3

Dzerzhinsky makes a report on the work of the Commissariat for Transport at a conference of the
Rail way Workersd Uni on

1924

January 1618

Dzerzhinsky takes part in the Thirteenth RCP(B) Conference
January 1922, 29

Dzerzhinsky takes part in the Eleventh All-Russia Congress of Soviets, and is elected a member of the
Congress Presidium and the All-Russia Central Executive Committee

January 22

The USSR Central Executive Committee Presidium appoints Dzerzhinsky Chairman of its commission
for the arrangement of Leninds funeral

January 26February 2

Dzerzhinsky takes part in the Second USSR Congress of Soviets and is elected a member of the Congress
Presidium and a member of the Central Executive Committee of the Union of Soviet Socialist Republics

February 2

The First Session of the USSR Central Executive Committee of the second convocation appoints
Dzerzhinsky Chairman of the Supreme Economic Council of the USSR while he continues to hold the
post of Chairman of the OGPU

March 20

The Party Central Committee Politbureau sets up a Higher Government Commission for the Metal
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Industry, and appoints Dzerzhinsky its chairman
March 21

The USSR Supreme Economic Council forms a Central Donets Basin Assistance Committee under
Dzerzhinskyb6s chairmanship

April 15

Dzerzhinsky chairs a session of the standing conference on labour issues at the USSR Supreme Economic
Council Presidium

May 2331

Dzerzhinsky takes part in the work of the Thirteenth RCP(B) Congress, which re-elects him a member of
the Party Central Committee

June 2

The Party Central Committee plenary meeting elects Dzerzhinsky an alternate member of the RCP(B)
Central Committee Politbureau and Organising Bureau

June 17July 8

Dzerzhinsky takes part in the work of the Polish Commission at the Fifth Congress of the Communist
International

June 21

Dzerzhinsky makes a report on the prospects for the development of metal industry at the Fourth Plenary
Meet i ng of the Central Committee of the Metal worke

September 1

Dzerzhinsky speaks about transport requirements for metal at an extended conference of the Higher
Government Commission for Metal Industry

September

Dzerzhinsky greets Cheka commandingo f f i cer s, the first graduates of
College

November 13

By a decision of the Party Central Committee Politbureau, Dzerzhinsky is appointed Chairman of the
Glavmetal (Chief Administration of Metal Industry) Management Board

Novembef1

Dzerzhinsky reports on the state of metal industry and its goals at the Fifth Ail-Union Conference of
Metalworkers
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November 25

Dzerzhinsky speaks about the goals of the commissions for raising labour productivity at a meeting of the
standing conference for raising labour productivity at the USSR Supreme Economic Council

1925
January 19

Dzerzhinsky makes a report on the situation and prospects for development in metal industry at the Party
Central Committee plenary meeting

March 31

Dzerzhinsky speaks about the goals of the cooperative movement at an extended Labour and Defence
Council meeting

April 27-29
Dzerzhinsky takes part in the Fourteenth RCP(B) Conference; makes a report "On Metal Industry”
May 7-16

Dzerzhinsky takes part in the Twelfth All-Russia Congress of Soviets, and is elected a member of the
Congress Presidium

May 1320

Dzerzhinsky takes part in the Third Ail-Union Congress of Soviets; makes a report "On the Situation in
I ndustry of the USSRO; i s e iuncaadta emdanbenof tin €aminle r
Executive Committee of the Union of Soviet Socialist Republics

June 1416

Dzerzhinsky stays in Leningrad where he inspects the work of industrial enterprises

July 4

Dzerzhinsky speaks about the situation in the Communist Party of Poland at a meeting of the Polish
Commission of the Executive Committee of the Communist International

July 20

Dzerzhinsky took the chair at a special Supreme Economic Council conference devoted to the aircraft
industry

November 4

Dzerzhinsky makes a speech at the All-Union Conference on Introducing More Efficient Methods in
Production

November 1:26
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Dzerzhinsky takes part in the Seventh AlllUni on Congress of the Met al

December 181

Dzerzhinsky takes part in the Fourteenth Party Congress and is re-elected a member of the Central
Committee

December 28

Dzerzhinsky speaks at a Party Central Committee plenary meeting on questions of Party unity
1926

January 1

Dzerzhinsky makes a speech at a Party Central Committee plenary meeting; is elected an alternate
member of the Politbureau

January 25

Dzerzhinsky makes a speech on the fuel supplies to the industries at a meeting of the USSR Supreme
Economic Council Presidium

April 6-9

Dzerzhinsky takes part in a Party Central Committee plenary meeting
May 28

Dzerzhinsky visits the Kharkov Locomotive Factory

June 11

Dzerzhinsky takes part in a meeting of the Labour and Defence Council
July 1420

Dzerzhinsky takes part in a united plenary meeting of the Party Central Committee and Central Control
Committee

July 204.40 p.m.

Dzerzhinskyds sudden death
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